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ANNOUNCEMENTS 

(I) MATTERS REPORTED IN PRESS – RODRIGUES REGIONAL ASSEMBLY 

AND SECRETARIAT 

Mr Chairperson: Respectés membres, bonjour et bonne année.  

J’ai quelques points à faire ce matin.  

De prime abord, mon attention a été attirée par le secrétariat de cette Assemblée 

régionale sur une affaire ayant été rapportée au cours d’un appel téléphonique reçu le  

28 décembre dernier, relatant la publication de documents de l’Assemblée régionale sur les 

réseaux sociaux.  

Mon bureau a par la suite, cherché vainement à prendre contact avec la personne 

concernée, à savoir, la Minority Leader, pour prendre officiellement connaissance de ces griefs.  

La respectée membre de la minorité est une dame d’une grande intelligence. Je suis sûr 

qu’elle apprécie que des paramètres aient été établis dans le règlement intérieur de cette 

Assemblée régionale pour la manière dont l’Assemblée règlemente ses activités. Je suis 

également sûr que la Minority Leader, qui sert cette Assemblée depuis de nombreuses années, 

est suffisamment familiarisée avec les procédures et conventions parlementaires qui ouvrent la 

voie à ma présente déclaration. 

J’ai été choqué par le retour de beaucoup ici présents, attirant mon attention, sur le 

procès fait à l’Assemblée régionale sous ma présidence et à son secrétariat, et cela sans qu’à 

cet instant présent, personne n’eut été approché officiellement pour une complainte, afin que 

toute action pouvant y résulter se fasse selon les règles établies par les Standing Orders and 

Rules of the Rodrigues Regional Assembly. 

Cet état des choses attaque l’intégrité et la dignité même de notre institution de façon 

gratuite et délibérée. Ceci provoque, par conséquent, un principal effet: la sérieuse perturbation 

de la confiance de nos membres et du public en général en notre institution.  

Cela est regrettable et l’on se pose naturellement la question sur le pourquoi de créer 

une telle division et de jeter tant de discrédit sur le travail que fait l’Assemblée régionale avec 

sa version très unilatérale des faits. Il y va aussi de la démotivation du staff dans son ensemble.  

Respectés membres, soyons très clairs sur une chose. 
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L’Assemblée Régionale de Rodrigues, sous ma présidence, ne s’engagera pas, ni ne 

communiquera avec ses membres, pour toute affaire y relative, par la presse interposée.  

Néanmoins, toutes les dispositions usuelles et contrevérifications effectuées, et pour 

rétablir les faits, je souhaite faire la déclaration suivante. 

Aucun document ni aucune copie de celle-ci n’a quitté la garde du Secrétariat de 

l’Assemblée régionale autrement que pour la destination officielle pour laquelle il a été requis. 

Je répète, aucun document ni aucune copie de celle-ci n’a quitté la garde du Secrétariat 

de l’Assemblée régionale autrement que pour la destination officielle pour laquelle il a été 

requis. 

Etant garant des Standing Orders, je réitère mon engagement à veiller et maintenir 

scrupuleusement l’intégrité de cette institution. Nous continuerons à éduquer notre population 

sur le fonctionnement de cette institution suprême de l’île par les moyens qui nous sont 

disponibles et avec le soutien de ces hommes et femmes, de nos jeunes, qui se donnent sans 

compter pour faire progresser la démocratie parlementaire. 

Je considère cette affaire disposée et je redis: cette Assemblée régionale, sous ma présidence, 

ne s’engagera pas, ni ne communiquera avec ses membres, pour tout affaire y relative, par la 

presse interposée. 

(II)  PRIVILEGE COMPLAINT 

 Secondly, I have to inform the House that today, 11 January, 2023, I have received a 

privilege complaint from the Chief Commissioner to the effect that, on Sunday 08 January 

2023, during a Facebook broadcast on the I Love Radio page, the Minority Leader, Mrs. Marie 

Rose Franchette Gaspard-Pierre Louis, CSK, uttered the following words, I quote: 

“La honte nationale kan nou gagne, nou enan ene President l’Assemblée, kine 

gagne soi disant grand l’experience dans l’Assemblée Nationale…  

Motion de blame déposé dans so biro, trouve lors facebook, eoula, la honte 

nationale…  

… to rabaisse nou l’Assemblée Régionale” 

which were reflecting on the conduct and character of the Chairperson in the exercise of his 

duty thereas.  
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The Chief Commissioner’s privilege complaint, in effect, seeks for my ruling as to whether 

the words uttered have acted and are respectively in breach of Section 65(3) of the Rodrigues 

Regional Assembly Act and Section 6 of the National Assembly (Privileges, Immunities and 

Powers) Act. 

Respected Members, I have taken cognizance of the transcript of the said live social media 

broadcast which I have already stated earlier. I do not propose to comment at length on the 

above but I take the view that the contents thereof may amount to an accusation of partiality 

against the Chairperson in the discharge of his duties and further reflect on the conduct and 

the character of the Chairperson of this House. As such, an offence may have been committed 

under Section 6(1)(s) of the National Assembly (Privileges Immunities and Powers) Act, 

which reads as follows: - 

“uttering or publishing any statement reflecting on the conduct or character of 

or containing or amounting to an accusation of partiality in the discharge of his 

duty by the Speaker, Deputy Speaker or Chairman of any Committee”.   

In the light of the above, I feel that there has been a contempt of the Assembly, which 

justifies a privilege complaint. I would, therefore, invite the Chief Commissioner to move this 

House that the matter be referred to the Director of the Public Prosecutions for inquiry and 

for such action as he may deem appropriate. 

Chief Commissioner, you have the floor. 

 The Chief Commissioner: Thank you, Mr Chairperson, Sir. In the light of your ruling 

and by virtue of Standing Order 69(4), I beg to move for the following motion without notice 

- “That this Assembly is of opinion that the following words uttered by Mrs. Marie Rose 

Franchette Gaspard-Pierre Louis, CSK, on 08 January 2023 at a public gathering at Pointe 

Coton and which was integrally broadcast live on the Facebook page ‘I Love Radio, to wit:  

“Et kan nou pe coze sa motion la, ki pou débat, mo esperer bientôt, sa ousi li pe tarde 

tarder, noue nan boucou kiksoz pou dire zot et mo ti envie dire ou ki malerezman apres 

20 ans lotonomie l’Assemblée Régionale ine sibir ene la honte nationale. La honte 

nationale kan nou gagne, noue nan ene President l’Assemblée, kine gagne soi disant 

grand l’experience dans l’Assemblée Nationale. Mwan mo tia croire li vine la, li pou 

continué émet le nivo l’Assemblée Régional avec so l’experians, ki ou trouvé? Motion 

de blame déposé dans so biro trouve lors Facebook. Eoula, la honte nationale. Lerla 

ou trouvé c’est bane dimoune ki pas pe enan l’interet du peuple. Apres alle dans village 
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apé alle explik dimoune kiété l’Assemblée Régionale. Be to meme to pane comprend. 

Bane dimoune bisin pas alle labas. OPR pas aller labas to continuer parski li ene farce, 

to meme bisin le gardien de sa l’Assemblée Régionale, to meme donne document pou 

met lor facebook apres to meme déclare pli grand démocrate, pli grand ceci cela, pli 

zoli cozé to meme. Noune demane toi démissioner kan nou fini avec motion de blame 

Chef Commissaire, nou pou okip to si parski nou pas ine vine vote lotonomie pou to 

vine faire sa kalité kiksoz, to rabaisse nou l’Assemblée Régionale to faire croire ki 

Rodriguais napa capacité, Rodriguais na pas cone travail. Et ou coner lerla kiken dire 

moi sa boug la prête serment le 05 mars 2022, ler le 12 mars apré pe rode décoration 

Président, sa ve dire pé vini zis pou grade, zis pou tit, zis pou le moi, pas pou travail. 

Et nou tane dire sa bane dimoune la zot si envie gagne voyage comment bane 

Commissaire, pas pou resi aller apé met ……. Donc, ène la honte nationale pe baisse 

lotonomie et nous pas pou dakor. 

… … to rabaisse nou l’Assemblée Nationale » Unquote. 

were reflecting on the conduct and character of the Chairperson in the exercise of his 

duty thereas, be and is hereby referred to the Director of Public Prosecutions with a 

view to determining whether an offence or offences have been committed in breach of 

the National Assembly (Privileges, Immunities and Powers) Act and for such 

appropriate action as he thinks fit.” 

In support of this motion and with your permission, Mr Chairperson, Sir, I am tabling 

a digital copy of the video of the aforementioned live broadcast together with a transcript 

thereof. 

Thank you, Mr Chairperson, Sir. 

The Deputy Chief Commissioner rose and seconded. 

Question put and agreed. 

(III)  PROCEEDINGS 

Mr Chairperson: Finally, respected Members, allow me to further take the time of the House 

so as to guide one and all on the proceedings of this afternoon. In line with the provisions of 

Standing Order 26 of the Standing Orders and Rules of the Rodrigues Regional Assembly, as 

per the past practice of this House, the two motions appearing on today’s Order Paper and 

which are in a sense cognate, will be debated together. The respected Members concerned have 
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already been reminded of these rules and practice for the current procedure but allow me to 

apprise everyone on same.  

 As such, the first motion appearing on the order paper will be moved by the Minority 

Leader who will proceed to make her speech in support thereof before being seconded. In turn, 

the Fifth Island Region Member will subsequently move the motion standing in her name, then 

make her speech in support thereof and then, we require secondment by another Member. After 

consultation with the Chief Commissioner and the Minority Leader, it is my understanding that 

almost all respected Members will intervene on the Motion of the Minority Leader today.  

 Given the number of Members wishing to speak and for the purpose of securing each 

respected Member’s right to speak to the Motions, I have decided to enforce the provisions of 

Standing Order 46 of the Standing Orders and Rules of the Rodrigues Regional Assembly. The 

leaders of each side of the House have therefore been informed that the intervention of each 

Member has expected to last for about 30 minutes. I am, hence, allocating a maximum of 280 

minutes to Minority side of the House and 310 to Majority side of the House in the expectation 

that the movers will naturally sum up the debate on their respective Motion.  

 I will be as flexible as possible and will invite Members to use the allotted time as 

efficiently as possible. I will refrain as much as possible from directing any Member to end 

their speech abruptly and resume their seat. Moreover, I will not be flexible as regard the 

maximum limit that I have set for either side of this August House. Members are accordingly 

requested to confine themselves to this order for the proper running of the debates.  

May I also remind that Members shall at all times conduct themselves in a manner 

which will tend to maintain and strengthen the public’s trust and confidence and the integrity 

of this Assembly and never undertake any action which will bring this Assembly or its 

Members generally in disrepute.  

This is my ruling. 

Thank you for your attention. 

MOTION 

Mr Chairperson: Minority Leader. 

MOTION OF NO CONFIDENCE IN THE CHIEF COMMISSIONER 

Mrs Gaspard Pierre Louis: Mr Chairperson, Sir, I beg to move the Motion standing 

in my name and which reads as follows: 
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“This Assembly resolves that it no confidence in the Chief Commissioner.” 

M. le président, avant de procéder pour la motion, je voudrais juste porter une petite 

précision par rapport à mon nom qui n’est pas Marie Rose Franchette Gaspard Pierre Louis 

mais c’est Rose Marie Franchette Gaspard Pierre Louis. Merci, M. le président, de nous 

permettre de nous concentrer sur le débat concernant cette motion à l’agenda de ce 11 janvier 

2023. En effet, après l’ajournement de l’Assemblée régionale pour le 14 mars 2023, l’équipe 

de la minorité ne prévoyait pas de convoquer l’Assemblée pour une session spéciale avant cette 

date surtout pendant cette période de festivité. Le 13 décembre, nous avions pris l’opportunité 

de la session pour interpeller les commissaires sur divers dossiers brulants d’actualité à travers 

les questions et les interventions tels l’impact de la sècheresse sur les éleveurs, les planteurs et 

la population, la distribution d’eau entre autres sujets pressants. 

Cependant, tous doivent reconnaitre que pendant la dernière quinzaine de décembre 

2022, il y a eu comme une accumulation des évènements qui ont fait que les cris du cœur se 

sont poussés de partout dans la population et se sont accentués et montés en crescendo de 

manière sans précèdent. Qu’on le veuille ou pas, nous avons un peuple inquiet. Nous avons vu 

un peuple angoissé, un peuple en grande souffrance en cette fin d’année. Devons-nous rester 

tranquille? Non, on n’a pas le droit. Etant une opposition responsable, nous n’avons pas le droit 

de rester insensible à ces cris de la population. Si le Chef commissaire du jour était Minority 

Leader, qu’est-ce qu’il aurait fait? Ceux qui l’ont connu de 2002 à 2006, qu’est-ce qu’on a vu? 

Aujourd’hui, on peut sentir l’angoisse car surement l’adage, je cite: «Celui qui se sert de l’épée 

périt par l’épée fait peur.» 

M. le président, nous avons un travail à faire au niveau de la minorité et nous n’avons 

pas peur de faire ce travail et on va continuer à le faire au nom de la population et au nom du 

peuple qui nous ont choisi. Nous avons été témoin que nous sommes en présence d’un Chef 

commissaire qui dirige un pays «mette laké». Et sans jeu de mot, plusieurs disaient nous 

sommes devenus un peuple «laké». Et tous gardaient le silence du côté du gouvernement. Qui 

est venu s’adresser à la population pendant cette période où les gens criaient où était le Chef 

commissaire? Ils continuaient business as usual et ce n’est pas normal. Nous dénonçons avec 

force et véhémence cette attitude d’indifférence vis-à-vis de la population dans leur souffrance.  

Et pourtant, M. le président, dans son discours programme lu en mars 2022 ici dans 

cette Chambre, il parle de «une nouvelle vision, un nouvel élan, une nouvelle transition pour 

une île Rodrigues redynamisée». Pendant l’année 2022, qui a vu une population redynamisée? 
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Le démarrage de la première année au pouvoir atteste que c’est tout à fait le contraire de ce 

qu’on a promis et ça, ‘fodré napa lizier pou trouve sa’. Puisque la nouvelle transition, le nouvel 

élan et la nouvelle vision se termine à une île «laké», il faut, M. le président, dire assez. Il faut 

dire assez au nom de la population. Il faut que la situation s’améliore. La population décriait le 

manque accru d’aliment pour animaux alors qu’avec la sécheresse, l’herbe était quasiment 

impossible à trouver. ‘Mette laké interminable kot tou revendeur manzé zanimo.’ 

La population décriait le manque d’eau sans précédent, sa gestion chaotique ainsi que 

la discrimination visible. ‘Mette laké minuit, in ere di matin pou gagne délo’, une ressource 

essentielle et vitale. La population décriait la pénurie d’essence en cette période où les 

déplacements sont ordinairement multipliés. Même ceux que les autorités avaient annoncés à 

la radio pouvaient s’en approvisionner vu qu’ils travaillent dans les services essentiels sont 

restés bredouilles. ‘Mette laké pou gagne Rs300 lesens.’ La population décriait le manque de 

produit de haute consommation à l’occasion des fêtes tels les gazeuses, le porc. ‘Sanla la pas 

ti enan laké parski pa ti enan mem’. La population décriait le manque de poisson, d’ourite et 

leurs prix très élevés et la vie chère, le panier de la ménagère qui augmente en flèche est le 

panier qui se vide.  

Devions-nous nous taire face à cette situation de détresse que vivent nos enfants, nos 

familles et nos ainés? Pour ceux qui sont branchés sur les divers réseaux sociaux, dont 

Facebook, Tiktok entre autres, ils ont vu que les noms ne manquaient pas pour décrire cette 

situation de jamais vu dans le pays. Rodrigues troquait son nom pour «l’île napa», «l’île laké». 

Voilà, M. le président. On a vu tout ça sur les réseaux sociaux. S’il est compris que se mettre 

en ligne, ‘fer laké’ est un signe de discipline, c’est aussi compris que c’est un signe que le pays 

va mal, que la nouvelle transition est ratée et que la pénurie devient une nouvelle culture 

instaurée par le gouvernement L’Alliance. Permettez-moi de faire quelques petits témoignages 

d’expériences vécues sur le terrain.  

Au sujet de l’eau, j’ai été témoin des familles qui étaient obligées de brûler des linges 

des enfants sales entassés depuis plusieurs mois dans des sacs en plastique. J’ai été témoin des 

personnes alitées qui achètent des bouteilles d’eau à la boutique pour se laver. D’ailleurs, une 

grande personne de 75 ans de la région Est, précisément de Rivière Banane, me témoignait 

comment elle a trouvé le numéro du Chef commissaire auprès de son fils, elle a appelé elle-

même et que le Chef commissaire lui a dit: «Madame, mo mem mo napa délo.» M. le président, 

une personne alitée qui a recours, the very last resort, au Chef du pays pour avoir un peu d’eau 
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et pour avoir cette réponse. Il faut aimer ce peuple pour pouvoir bien le servir. Il faut aimer les 

plus petits, les plus vulnérables surtout. 

J’ai été témoin des familles pauvres avec leurs petites pensions acheter des citernes 

d’eau pour assurer l’hygiène de base de la famille. En somme, on a été témoin que le peuple a 

crié «au secours, au secours» car il n’en peut plus. L’opposition OPR, à travers cette motion de 

blâme, porte la voix et le cri de ce peuple dans cette auguste Assemblée. Merci, M. le président, 

aujourd’hui, on remercie le Valve Operator de là-haut qui est juste, qui est grand et qui donne 

de l’eau sans injustice, sans ‘get couleur politik’. Nous avons été témoin de la souffrance 

palpable des éleveurs avec la perte de leurs bétails, certains, leurs uniques sources de revenus. 

Nous en avons parlé ici.  

Pas une aide pour les encourager à continuer leurs activités. On a l’impression qu’on a 

en face de nous, un gouvernement sans cœur et pourtant, il prône une île Rodrigues 

redynamisée. Nous avons vu des queues interminables auprès de ces points de ventes depuis le 

lever du soleil pour l’achat d’aliment pour animaux. Des éleveurs qui suivent des camions qui 

distribuent des aliments aux revendeurs sur leurs motos ou bien dans leurs voitures, poursuivant 

des kilomètres pour avoir cinq kilos d’aliments pour 200 poules. Nous avons constaté qu’avec 

l’insistance de l’opposition, le gouvernement avait annoncé un subside au kilo pour les 

aliments. Jusqu’ici, personne ne sait comment cela fonctionne. L’éleveur ne sait pas, le 

revendeur ne sait pas. 

Donc, que d’effet d’annonce et entretemps, les animaux meurent. C’est cela, M. le 

président, passer de la parole aux actes comme le stipule le discours budget 2022/2023? Après 

10 mois de pouvoir, nous venons à travers cette motion, faire entendre dans cette auguste 

Assemblée, le cri du peuple avec des exemples concrets à l’appui. ‘Seki kontan, kontan; seki 

pa kontan, pas kontan.’ Nous avons su comme une opposition constructive, participer 

dignement et avec solennité, à des sessions spéciales quand il y avait besoin. Aujourd’hui, M. 

le président, pour une juste et noble cause, au nom de ce peuple que nous représentons, nous 

venons dire au Chef commissaire: Stop! Stop parce que nous prenons, le pays prend une 

direction qui n’a même pas le progrès, qui ne permet pas cette redynamisation promise. 

Nous venons leur dire au nom du peuple qu’ils ont échoué en n’étant pas à la hauteur, 

des promesses faites. Nous venons leur dire que notre pays va mal et qu’ils sont les 

responsables. Ils sont les responsables car ils n’arrivent pas à anticiper les problèmes et surtout, 

ils sont mêmes des coupables pour ne pas prendre la population au sérieux. M. le président, 
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dans le passé, on a vu le même Chef commissaire alors Minority Leader, déposer et débattre 

une motion de blâme après seulement quatre mois de pouvoir en juin 2011 à l’encontre de 

l’ancien Chef commissaire, Gaëtan Jabeemissar. ‘Pas vine dir nou zordi fer zis 10 mois et nou 

bisin atan.’ 

Après quatre mois, il y avait une motion. Aujourd’hui, M. le président, après 10 mois, 

et les cris sont palpables, ceux qui ne veulent pas entendre, qu’ils n’entendent pas. Si la motion 

de 2011 ressemblait beaucoup plus à des règlements de compte, à des attaques personnelles de 

bas étage, nous l’opposition OPR, nous voulons aujourd’hui avec le respect de l’institution à 

travers cette motion, demander au Chef commissaire et à son exécutif, de partir parce qu’ils 

font souffrir ce peuple à qui ils promettaient monts et merveilles avant les élections. M. le 

président, que disent la population et même ses collaborateurs au sujet du Chef commissaire 

depuis son installation en mars 2022? Ses collaborateurs et les gens dans la population disent 

qu’ils le croyaient un homme changé. Beaucoup se disent déçus, regrettés car ils se sont vite 

remémorés de cet homme, de cette personne critiqueur qui ne rate jamais l’occasion de 

rabaisser, de juger ouvertement ou de relever les… 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, I am raising a Point of Order. No 

Member shall attack or raise issues regarding the character of a Member. I have been listening 

to her. She is being defaming and attacking my character in just words. This cannot go. This 

cannot keep going. You attack my ideas; not my character. 

Mr Chairperson: Okay, I would ask the Member to go to Standing Order 36 (5) and 

to comply with the Standing Orders and this would be nice to each other. We have a long night 

to be there. So, at this very beginning, try to be candid to each other and to respect the… comply 

with the Standing Orders. 

The Minority Leader: M. le président, j’aurai l’occasion avec des preuves à l’appui 

sur les réseaux sociaux pour bien sûr aller dans le sens du Standing Order mais pour démontrer 

l’importance quand même qu’on a un Chef d’état qui fait preuve de respect face aux gens de la 

population. 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, I insist again on another Point of 

Order. She is continuing to defame my character and saying that I am not respecting the 

population. This is not in order. It breaches Standing Order 36 (2) and 36 (3). 36 (3) ‘No 

Member shall impute improper motives to any other Member’. And I am not just a Member; I 

am the Chief Commissioner. She is not allowed to say that I am not respecting the population. 
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Mr Chairperson: As I told, we comply with Standing Order 35, Mrs Minority Leader. 

Try to be kind and continue with your speech. 

The Minority Leader: M. le président, can I substantiate? Parce qu’ici on parle de 

«PPS macro». 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, she is persisting in the matter. The 

issue of proving that I have not been respecting the population is out of order. And, now, she 

is attempting to bring in, I do not know what evidence, she thinks she is in a Court of Law, to 

prove that the Chief Commissioner does not respect the population. You are wrong. You are 

wrong. You are wrong. She should be called to order. The Motion is on a Motion of No… 

Sorry, Mr Chairperson, Sir, it is on a Motion of No Confidence; not on the character of the 

Chief Commissioner. 

Mr Chairperson: Mr Chief Commissioner, I am on my feet and I do not want any 

cross-talking. So, Minority Leader, you are a respected Member, you have been here for so 

many years. So, comply with our Standing Orders and everything will be fine. Okay? You go, 

you debate on the Motion that you, yourself, you put. 

The Minority Leader: Can I, Mr Chairperson, Sir, use this paper with your permission 

since it is a document? 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, a document which is reflecting on a 

character of a Member attempting to show what a Member has said on Facebook is not 

admissible to be tabled on the ‘ça’. You are laughing like a monkey. 

Mr Lisette: Mr Chairperson, Sir, I expect that you have heard what the Chief 

Commissioner has said and I expect that you ask him to withdraw his word.  

Mr Chairperson: This is a Point of Order? 

Mr Lisette: Yes. 

Mr Chairperson: Chief Commissioner, please withdraw this word. 

The Chief Commissioner: I was not addressing to him, Mr Chairperson, Sir, but I 

remove the word. 

Mr Chairperson: You withdraw. You withdraw the word. 

The Chief Commissioner: I was not addressing to Mr Lisette.  

Mr Chairperson: No. 
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The Chief Commissioner: If he thinks that this comment has been addressed to her, 

maybe he is right but I was not addressing to him. 

(Interruptions) 

The Chief Commissioner: I was not addressing to him! He raised and thinks I was 

addressing to him. I remove the word but I was not addressing to him. 

Mr Chairperson: This is nice. You remove the word. From now on, I remind Members 

you address the Chair. You address me, talk to me and do not cross-talk. 

The Minority Leader: Les faits sont là, M. le président, les gens voient, les gens… 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Please! Please, I am on my feet! Minority Leader, proceed with your 

speech. Thank you. Comply. 

The Minority Leader: Can I use this document, Mr Chairperson, Sir? I want to have 

your ruling on this. 

Mr Chairperson: Can you table? Table the document, first. 

The Minority Leader: Each time I have a document, I will table. Mr Chairperson, Sir, 

I maintain what I was saying that there are unbecoming words, maltraiter les gens. Là, on a vu 

un document circuler. 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, I insist again on the purpose of this 

Motion and on the Standing Orders. The Standing Orders, the practice of this House, of the 

Assembly and which is based on the practice at the National Assembly is that we should not 

reflect on the character of another Member. She is keeping to reflect on my character, what I 

have said, whatever, in anything on Facebook or online and she is… 

(Interruptions) 

The Chief Commissioner: She is attacking me on this! We do not know whether it is 

me. She is attacking me on this. 

(Interruptions) 

The Chief Commissioner: She is attacking my character. This should not. 

(Interruptions) 
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Mr Chairperson: Order, please! Order, please! So, I have told everyone in this House. 

We have two Motions in front of the House and we will be a long time together up to tomorrow 

morning. So, let us try to comply with the provision of our Standing Orders and most of you 

are learned Members with a number of years of experience in this Assembly and you master 

the Standing Orders. Now, the debate, the Motion is about No Confidence in the Chief 

Commissioner in managing the affairs of the Island. So, I think it will be nice that we do not 

go into private matters into the character of the person. You have so many issues on which you 

can debate. So, go on these issues, please, Minority Leader. I have told this morning but you 

have a lot of capacity. Go on, prove it! 

The Minority Leader: M. le président, de toute manière, les gens voient, les gens 

lisent, les gens comprennent et tous ceux qui sont là, ils savent de quoi je parle. M. le président, 

les propres partenaires du gouvernement aujourd’hui, peuvent-ils dire qu’ils sont heureux de 

travailler dans cette équipe? On sait ce qui s’est passé le 02 mars. Beaucoup témoigne. M. le 

président, malheureusement, cela n’a pas arrêté. Est-ce faux de dire qu’au moins deux 

personnes nommées président des conseils d’administration, Chair Board of the Members, 

récompense pour service rendu ont préféré démissionner de leurs postes parce que l’ambiance 

de travail n’y est pas? Est-ce qu’aujourd’hui, ces gens témoignent à qui de droit? ‘Pas kapave 

assize lor mem latab ek sa bane dimounes la? Ene conversation sérieux pas kapave tenir comen 

zanfan bilo.’ 

Et cet autre membre d’un conseil qui a préféré démissionner de son poste car il a trop 

d’ingérence politique, allant jusqu’à enlever le nom des artistes sur une liste à cause de leurs 

appartenances politiques. M. le président, qu’en est-il de ce partenaire du gouvernement 

l’alliance qui après quelques mois, a annoncé la suspension de sa participation à des activités 

du gouvernement? Pourquoi? N’est-il pas vrai que les promesses convenues n’ont pas été 

tenues? N’est-il pas vrai que le Chef commissaire aujourd’hui a fait cavalier seul, ne montre 

pas le respect pour ses plus proches collaborateurs mais…? 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, the word respect comes again and she 

has stated that Chief Commissioner does not show respect to his partners. This is a reflection 

on my character. If the Minority Leader persists, I will move for the House to be adjourned. I 

am insisting. I will adjourn it. We can modify it. Mr Chairperson, Sir, she cannot keep reflecting 

on my character. I have a reputation as Chief Commissioner sitting here and whatever, whoever 

says on Facebook does not concern this House. Matters said in the Press, matters said on 

Facebook… 
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Mr Chairperson: I get your point. 

The Chief Commissioner: Yes, thank you. 

Mr Chairperson: Minority Leader, please, resume your debate. 

The Minority Leader: Can I use the word respect? 

Mr Chairperson: It depends on what context. 

The Minority Leader: Je croyais que ce mot ‘respect’ n’est pas permis. M. le 

président, est-ce que je peux déposer ce document? Je vais me référer à cela. Aujourd’hui, on 

se demande est-ce qu’on a Chef commissaire homophobe pour traiter de «pédé»… 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, this is beyond limits! This is beyond 

limits! And, I will leave the House if this continues! The whole majority, I will invite the whole 

majority to leave the House and the Chair also. This is unacceptable! … la tournure que le 

débat prenne. 

Mr Chairperson: Chief Commissioner! Chief Commissioner, I am on my feet. 

(Interruptions) 

The Chief Commissioner: What do you want to bring here? 

Mr Chairperson: Mr Chief Commissioner! Minority Leader, I have already ruled. You 

know. You want to challenge my ruling? You want to challenge? Are you challenging? 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: You have not heard the ruling. I said, you have to comply to Standing 

Order 37 and 35 of our Assembly. This is what I am precisely saying. Okay, so, do not impute 

motives, please. You are first one to speak. Let us be nice. 

The Minority Leader: Mr Chairperson, Sir, on a point of explanation, can we refer to 

documents on Facebook here? 

Mr Chairperson: It depends on what document. 

The Minority Leader: Because it seems that there is an… 

Mr Chairperson: ….on what document. Sorry. When you are talking of… You are 

making reference to homophobie, to sexual… of some people, I do not think that… This is not 

in order. This is not in order in this Parliament. I am sorry. This is not in order. Okay? Continue 

but without this. 
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The Minority Leader: M. le président, aujourd’hui dans cette population, tous les 

membres de notre communauté méritent et ont besoin du respect de tout un chacun. Si on 

regarde dans la manière de s’exprimer, très souvent, on sent qu’il y a des gens qui sont attaqués 

par rapport à leur orientation et ce n’est pas normal dans un pays civilisé. Aujourd’hui, quand 

on voit ce que fait l’Union Européenne, l’investissement pour assurer l’égalité, pour lutter pour 

l’égalité pour les gens, pour les femmes, pour les hommes peu importe leur orientation sexuelle 

et leur choix de vie. Et malheureusement aujourd’hui, M. le président, en parlant de Facebook, 

on voit les poulains du Chef commissaire qui emboitent le pas et c’est vrai, j’ai vu quelqu’un 

ce matin qui disait… Quelqu’un m’a envoyé un document que sur Facebook, on ne peut pas 

discuter de tout pour les sujets. C’est vrai et je pense que c’est la leçon que beaucoup ici doivent 

apprendre. 

J’ai été peinée de voir qu’au sujet d’un enfant qui malheureusement pour des raisons, 

il faudra comprendre/chercher, l’enfant n’a pas eu son admission dans l’école, dans le collège 

qu’il voulait. Et on vient voir des gens du pays qui au lieu prennent leurs responsabilités, vous 

êtes responsables d’une institution, vous allez voir l’institution, vous venez jeter la flamme 

pour dire, ‘Si ti mo zenfan, si ti mo zenfan’. M. le président, un Commissaire responsable des 

enfants, si elle trouve qu’un enfant est discriminé, c’est son devoir, sa responsabilité de prendre 

position pour tous les enfants de Rodrigues; pas pour son enfant pour X et Y raison. On a vu, 

M. le président, dans la gestion gouvernementale du Chef commissaire et de son équipe, une 

insouciance absolue. Une insouciance absolue quand on voit qu’avec tous ces cris de la 

population, avec tous ces problèmes que la population fait face. 

Savez-vous quand est-ce qu’il y a eu la dernière réunion du Conseil exécutif, M. le 

président? Moi, j’attends chaque semaine, chaque vendredi, j’attends les retombés du Conseil 

exécutif pour suivre l’évolution des projets mettre en place à Rodrigues. J’attends depuis le 16 

décembre. Après quatre semaine, après autant de problèmes, pas de Conseil exécutif, un forum 

indispensable pour suivre, pour que les commissaires discutent et regardent l’avenir du pays. 

Quelle honte, M. le président! C’est une honte! C’est une insouciance parce qu’on ne prend 

pas en compte l’intérêt de cette population. ‘Ki zot pe fer ek sa pep la?’ ‘Si nou Sef Komiser 

pas gagne nou traka, personne pas pou gagne nou traka. Les otes ki loin pli pas pu gagne nou 

traka enkor.’ L’autonomie de Rodrigues a été dotée pour que nous, à Rodrigues, nous gérons 

les affaires de notre pays. C’est à nous de démontrer que nous travaillons avant tout pour ce 

peuple.  
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Devant cette situation d’insouciance, nous considérons que le Chef commissaire et son 

Gouvernement régional a failli dans leur tâche. La grande rentrée des classes a été faite hier le 

mardi 10 janvier 2023. Il y a eu un circulaire de la PSEA datant de novembre 2022 disant que 

le working time dans les collèges doit être de six heures. Or, depuis toujours, dans les collèges 

REDCO, le working time est de six heures et quinze minutes. J’apprends qu’à partir de ce jour 

aujourd’hui, l’emploi du temps des collèges de REDCO est tel que la première période 

commence à 08h30 et les classes se terminent à 14h30. J’apprends aussi que la direction de 

REDCO a envoyé une correspondance au recteur, les conseillant, advised to start the morning 

assembly at 08.15. Et il parait qu’il y a une situation confuse. Il faut passer six heures de temps 

au collège.  

Nos profs depuis des années ont passé six heures et quinze minutes. Aujourd’hui, ils 

attendent à ce qu’on va according to this PSEA document. Et qu’est-ce qu’on voit? Quand le 

manager advised les recteurs de commencer à 08h15, l’école commence à 08h30; 08h15 pour 

la session de l’assemblée. Ça veut dire si je suis prof, j’arrive au collège à 08h25, je suis encore 

dans l’heure et l’assemblée a commencé à 08h15. Et la Commission de l’éducation est au 

courant de cette situation. C’est un sujet qui aurait dû être discuté, débattu au Conseil exécutif, 

prendre une décision, que tout, que les heures de classes dans les collèges s’alignent. Et 

aujourd’hui, il y a beaucoup de profs dans cette salle. Il y a une situation de confusion, 

d’inconfort et les profs se sentent laissés à eux-mêmes.  

Une rentrée scolaire qui commence de cette manière. Il y a une autre circulaire de la 

PSEA disant que les profs, les nouveaux recrus doivent absolument avoir un PGCE pour 

enseigner. Et aujourd’hui, on sait il y a des programmes de PGCE qu’on a faits en… il y avait 

en 2012, il y a eu en 2016. En 2021, on devait commencer un group. J’ai vu que ça a commencé 

en 2022. On avait toutes les procédures en 2021. Aujourd’hui, il manque des profs dans les 

collèges à la rentrée de l’année parce qu’on n’a pas pu assurer que tous nos profs ont leur PGCE 

à temps. Qu’est-ce que le Chef commissaire et Commissaire de l’éducation a fait? Qu’est-ce 

qu’il a fait? A-t-il négocié avec la PSEA ou le ministère? La Ministre de l’éducation était là. 

A-t-il négocié pour qu’on puisse assurer que si on n’est pas prêt pour ça, négocier, discuter et 

être sûr que nos enfants ne sont pas pénalisés? Et quand on prend ses décisions en retard, M. le 

président, on jette la confusion parmi le corps enseignant, on jette la confusion chez les parents, 

on démontre un laxisme et une nonchalance dans la manière de diriger le pays. M. le président, 

alors que nous étions au gouvernement, nous aussi, nous avions fait face à des défis. J’ai parlé 

tout à l’heure des crises et des problèmes, des cris de la population. 
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Moi, je me demande quand on voit ce que la population a vécu avec le bateau en retard, 

avec les pénuries, est-ce qu’on peut savoir quand est-ce que le Chef commissaire de ce pays a 

eu une rencontre en tête-à-tête avec le Premier ministre la dernière fois pour discuter les 

urgences de ce pays? Quand, M. le président? Et je me souviens quand il y avait des situations 

urgentes qu’on ne pouvait pas régler au niveau de Rodrigues, Serge Clair alors Chef 

commissaire, on s’assoit ensemble, on prépare les talking points. Il appelle le Premier ministre, 

il le rencontre, il discute et c’est comme ça qu’un moment, on allait avoir en 2021 en plein crise 

COVID à Maurice, une pénurie d’essence. Et il avait discuté et on a fait venir un special tanker 

pour assurer qu’il n’y a pas de pénurie d’essence dans le pays. 

Et là, on a vu là récemment, jeter le blâme sur la compagnie privé et to add insult to 

injury, the number 2 of the Government vient dire à la radio ‘pas nou problème sa, c’est 

responsabilité compagnie privé’. A Maurice, il n’y a pas de riz, ce n’est pas le problème du 

Premier ministre? Vous êtes responsables et longtemps, quand vous étiez ici, M. l’adjoint au 

Chef commissaire, vous étiez Minority Leader, vous disiez à chaque fois ‘Ki sanla ki 

responsab?’ Et quand vous êtes au pouvoir, vous devez garder votre cohérence. Vous devez 

rester cohérent. Et quand j’entends ces personnes-là dire que, ‘10 ans, pane fer narnien. OPR 

pé blok travay, Maurice pas konten nou’. Les gens, we are fed up. The records, you should stop 

playing this record. ‘Disk la ine rayer.’ Vous êtes là depuis 10 mois. Vous devez démontrer 

que vous êtes capables de ce changement que vous avez promis. 

Et si je continue plus loin, M. le président, on avait ici, le 15 novembre, une session 

d’Assemblée. Je me souviens on avait les questions sur les pénuries de bouteilles d’eau et 

d’autres produits. Dans cette même Chambre, la Commissaire des consommateurs avait dit 

qu’il n’y a pas de pénurie de bouteille d’eau. Et quand on parlait de shipping, le Chef 

commissaire, je me souviens avait dit, ‘Li enan bato li? Li pou travay shipping li?’ L’essence 

– pas leur problème, de l’eau – pas leur problème, shipping – pas leur problème. Et ce même 

jour, on avait discuté des retards du vol d’Air Austral parce qu’il y avait un problème sanitaire. 

Ça aussi, on demandait ‘si nou enan avion, si nou control avion’. Et vous ne contrôlez rien? 

Vous ne contrôlez rien alors que vous êtes aux commandes et que vous êtes responsables de ce 

pays. Et quand on avait dit qu’il y avait des problèmes d’eau, on avait ce problème d’eau, on 

avait dit, le Chef commissaire aussi avait répondu il n’y a pas problème d’eau. 

Quelques jours après, on voit dans le fameux Facebook sur une fameuse radio en ligne, 

le Chef commissaire venir dire que oui, il y a une pénurie de bouteille d’eau. Après huit jours 

qu’on a posé la question ici et que la Commissaire a dit qu’il n’y a pas de pénurie. Et ils sont 
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incapables de prévoir. Et, M. le Deputy Chief Commissioner disait toujours, «Gouverner, c’est 

prévoir.» Vous étiez ici, vous l’avez répété au moins 100 fois. Vous devez vous le répéter à 

vous-mêmes aujourd’hui. Gouverner, c’est prévoir et vous êtes resté cohérents dans votre 

approche. Restez cohérents dans ce que vous dites. Et cette pénurie aurait pu être évitée. Après 

plus tard, on a vu que lors d’une question de PNQ à l’Assemblée nationale par le leader de 

l’opposition, c’est là qu’on a compris que ce n’est que le 22 novembre, huit jours après la 

question, que le Chef commissaire a écrit au Premier ministre pour parler de pénurie. 

La pénurie est là, il n’y a plus de bouteille d’eau. C’est après huit jours que vous écrivez 

le Premier ministre. Et puis, vous venez dire ‘ki zot pas gagne nou traka’. Vous êtes mandatés 

pour avoir le tracas de la population et quand vous n’arrivez pas à le faire, vous devez savoir 

ce que vous avez à faire. Et aujourd’hui, on se demande, M. le président, quelle est la place de 

la diplomatie dans la gestion du pouvoir à Rodrigues avec le Gouvernement l’Alliance. N’a-t-

on pas aujourd’hui une vraie situation incestueuse? Quand nous avons à Maurice, le 

Gouvernement central avec qui le Chef commissaire traite régulièrement j’espère, 

suffisamment pour discuter des affaires du pays et en même temps, nous avons le Leader de 

l’opposition qui a son parti et qui fait partie du Gouvernement régional. 

N’est-il pas là une situation? Ne me dites pas là que PMSD Rodrigues n’a rien à voir 

avec PMSD Maurice. Ah ben, M. le président, n’est-il pas là une vraie situation incestueuse? 

N’est-il pas là un disfonctionnement institutionnel et une diplomatie entravée avec cette 

inceste? M. le président, parlons de diplomatie. On a vu les échanges du 09 septembre 2022. 

Je ne vais pas prendre des documents parce qu’on va m’arrêter encore. Mais tout le monde a 

lu le 09 septembre 2022, la virulence dans les échanges entre le Chef commissaire et le Député 

national, le Dr Boolell. Comme quoi, M. le président, aujourd’hui, ‘si to mank mwa, mo pas 

pou mank twa’. C’est ça, la manière de diriger. Et ce n’est pas normal et ça dérange, je sais, 

beaucoup de gens de l’autre côté de la Chambre. Jusqu’à quelque part, dans le jargon 

Rodriguais, ‘lichien morde mwa, mo baisser, mo morde li’. M. le président, être Chef d’état, 

diriger ce pays demande à ce que… 

(Interruptions) 

The Minority Leader: Vous êtes un chef de pays. Vous, vous êtes le chef de ce pays. 

Quand vous voulez, je vous donne ce titre. Je vous donne ce titre, prenez-le, M. le président. 

(Interruptions) 
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The Minority Leader: Vous êtes un chef du pays et le chef du pays doit faire preuve 

de respect. Je vous donne parce que je pense que ça pourrait faire plaisir. M. le président, on a 

vu aujourd’hui un député national qui parle du loup dans la bergerie de l’autonomie de 

Rodrigues en pleine célébration des 20 ans de l’autonomie et cela ne fait pas honneur à 

Rodrigues. Cela ne fait pas honneur à Rodrigues et cela ne fait pas honneur au Gouvernement 

l’Alliance et à ses membres, M. le président. Et au niveau de la fonction publique, aujourd’hui, 

une dévalorisation régulière et constante du personnel, la démotivation, la crainte, la méfiance. 

C’est cela à quoi se résume notre fonction publique. Les premiers signes étaient donnés ici dans 

cette Assemblée quand nous étions tous ici et nous avions témoigné du comportement du Chef 

commissaire à l’égard d’un Departmental Head au moment des estimates committee. Qui peut 

dire le contraire, M. le président? Ça a commencé là, la manière…. 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, I have another Point of Order. I hope 

you got it. 

Mr Chairperson: Sorry. Then, you come with your Point of Order. 

The Chief Commissioner: She is going into disrespect reflecting on myself, a 

Member, and how we dealt or communicated with a Departmental Head. This is not again in 

order. It is something which is very disrespectful, reflecting on how the Chief Commissioner 

dealt with in ça. 

(Interruptions) 

The Chief Commissioner: Whatever. Whatever. You are going too far. 

Mr Chairperson: Before I come to this Point of Order… 

The Chief Commissioner: If you are hungry or thirsty, there are tea and coffee here. 

Mr Chairperson: Chief Commissioner, before I come to this Point of Order, the 

Minority Leader, you would have noticed… Minority Leader, I am addressing you. You would 

have noticed that I have given you more than 40 minutes as you are the mover, yes, as you are 

the mover of your motion. I am not going to tell you to end up your speech now unless you 

have arrangement with the Members. Do not forget about the time management. Okay? And, 

again, respect our Standing Orders as you were doing just before this. 

The Minority Leader: Je continue, M. le président. Je vais aller un petit peu vite. Nous 

avons vu des advisers sans contrat et sans letter of appointment au sein de l’administration. 

Nous avons vu les fonctionnaires malmenées encore une fois sur Facebook pour communiquer 
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avec les officiers, je pense que nous savons, il y a le ICE, il y a le DH au lieu de venir parler 

aux fonctionnaires pour leur demander où ils sont, toc, toc, toc ou allo, allo, je ne sais pas. M. 

le président, aujourd’hui, nous voyons que dans la fonction publique, que ce soit au niveau du 

bureau du cadastre, au niveau du bureau… au niveau d’autres commissions, de l’agriculture, 

on a vu les professionnels malmenés. Malmenés et cela n’encourage pas; cela décourage les 

fonctionnaires. Je fais référence, je me rappelle à un point de presse, je crois, une intervention, 

des vétérinaires au début du mandat mais je vois que ça a cessé. 

Je pense que la leçon a été apprise. M. le président, on a vu aussi les promesses non 

tenues donnant des faux espoirs de la part du Chef commissaire. ‘Kot lakaz kado? Kot bassin 

kado?’ Où sont les 300 employés de Rodclean? Où est la place des jeunes depuis ces derniers 

10 mois? On a vu la mauvaise gestion, la mauvaise gouvernance au niveau de budget, la pêche 

ourite, budget Rodrigues Day. On a vu, je l’ai dit tout à l’heure, je pense que je le répète, un 

genre d’instabilité prononcée et une absence de collégialité visible. Aujourd’hui, le Chef 

commissaire, dans un point de presse, choque son Commissaire de tourisme en annonçant que 

‘bisin pas fer tourists vini parski na pas délo’. Et après, on continue à faire les promotions. 

Donc, absence de collégialité. 

Hier, on annonce qu’on va démanteler le Water Unit. Aujourd’hui, on a dit non. On a 

parlé au Chef commissaire, on ne va pas le faire. Une absence de collégialité. Et on a vu des 

Commissaires absents dans les fonctions importantes. Et c’est connu, M. le président. Je pense 

il y a des gens qui les entourent, qui leur ont fait comprendre qu’un esprit de corps, c’est connu 

qu’un esprit de corps, que la collégialité, sont les maitres mots pour une bonne gouvernance 

pour diriger un pays. Et c’est cela qui a fait qu’on a pu avancer, M. le président, pendant les 

dernières années. On a vu aussi, M. le président, un sorte d’esprit de vengeance. Je vais me 

permettre de déposer ce document. Qui ne se rappelle pas de l’épisode de 26 avril 2022? ‘Rass 

bato, bato la enkor la bas la pe couler’. Vengeance. M. le président, on a vu un esprit de pillage. 

Pillage, aller en mission en groupe, des gros groupes. On a vu un esprit de pillage avec le bois 

de santal, illégal, abattu et on vient nous dire que ‘pas nou sa; officier sa’. 

On jette le blâme sur le fonctionnaire alors que le Commissaire est responsable et 

accountable de tout ce qui se passe dans sa Commission. On a vu un esprit de vengeance, 

‘dominère’, political bashing avec le cas de M. Irolo Espiègle. Encore une fois, commencer 

sur les réseaux sociaux, on vient parler des allégations et on prend 10 mois. Jusqu’à maintenant, 

pas d’enquête, pas de rapport et on empêche les gens de travailler. Political bashing. Et ces 

femmes sur les plots des coopératives, des lettres pleuvant de partout «on va vous prendre votre 



/UNREVISED DRAFT/ 

21 

 

terrain» et ces femmes travaillent. Un Commissaire dit qu’on ne va pas vous prendre. L’autre 

Commissaire dit qu’on va vous prendre votre terrain. M. le président, pas de collégialité, un 

double langage et ça sème le doute. L’alliance, le désalliance, M. le président. Nous avons 

aussi… J’ai parlé là, donc, manque de collégialité.  

Un jour, ‘délo dessalement fer gagne cancer, pas pou fer servi sa’ et puis après, au 

moins 50% de notre production, on va devoir avoir recourt au dessalement. M. le président, les 

gens sont confus dans la population. Confus. Un jour, le Chef dit ça, demain, il se lève, il 

change d’avis et il trouve autre chose à dire et il n’a pas honte, il ne présente même pas des 

excuses. On a vu comme une culture de self-service et là, M. le président, je vais me référer (je 

vais déposer aussi ce document) à un document émanant de la Cour, le jugement de la Cour en 

septembre 2020, je crois où il y avait un projet à Baie aux Huitres pour les écoles primaires. 

Un projet où il y avait une compagnie qui poursuivait l’Assemblée régionale dans la Cour 

Suprême et après, l’Assemblée régionale avait eu bien de cause. 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, the Minority Leader is aware that all 

judgements are public. Matters which have been decided by the Court belongs to the principle 

of res judicata, that is, the matter has been decided by the Court. She is keeping to reflect on 

matters decided by the Court. This should not be allowed. She is going beyond her Motion. 

Yes. 

Mr Chairperson: Yes… 

The Chief Commissioner: No Member… Please, Mr Chairperson, Sir, I just give you 

my opinion of the… No, I am not giving order; I am inviting him to listen to what I think is the 

breach of the Standing Order 36 (4): ‘No Member shall refer to any matter on which a judicial 

decision is pending if, in the opinion of the Chair…’ The matter has been decided. 

Mr Chairperson: Mr Chief Commissioner, I have the same copy here and you are 

perfectly aware. You cannot go on matters where… 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: The paper that you are tending is adjournment that has already 

been…Okay. Go on continue with your speech. 

 The Minority Leader: M. le président, je me demande la question aujourd’hui par 

rapport à ce jugement rendu, ce n’est pas encore en cour en train d’être débattu. En septembre 

2020, j’ai mentionné la date. Aujourd’hui, à qui appartient ce terrain à côté de l’école de Baie 
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aux Huitres, ex-Venise qui devait être réserver à l’Assemblée Régionale pour le développement 

de l’école de Baie aux Huitres ? A qui appartient ce projet. Un projet dans l’intérêt commun, 

M. le président ? Et aujourd’hui, on voit qu’il y a certain qui voit dans l’autonomie, dans 

Rodrigues comme la nouvelle poule aux œufs d’or. Il y a des gens – moi j’ai vu, la coïncidence 

j’étais dans l’est ce jour-là, des gens proches du pouvoir travaillant avec le régime en place, qui 

identifier un terrain pour un hôtel, M. le président. Et, aujourd’hui, M. le président, les gens 

décris cette manière de faire. Les gens décrivent ce non-respect des institutions, des partenaires. 

On était en novembre, au Cotton Bay, vous étiez présent, M. le président, le Ombudsperson 

Office qui vient à Rodrigues pour la première fois durant le mandat de ce présent gouvernement 

lançait le rapport annuel sur la situation des enfants de Rodrigues. La protection des enfants 

aujourd’hui n’intéresse-t-il pas le gouvernement régional. Et moi, je m’attendais, je pensais 

qu’un senior member of council allait être là, le Chef commissaire au moins l’Adjoint ou 

quelqu’un d’autre. Et, le plus aberrant, Madame l’Obudsperson vient pour présenter son rapport 

pour la première, la Commissaire de la Femme et de L’Enfant, qui est Commissaire pour la 

première fois, elle n’est pas là. A la dernière minute, elle annonce qu’elle ne peut pas arriver 

pour cette fonction ci importante, M. le président. C’est le non-respect des institutions et des 

partenaires.  

 On a vu la situation au niveau des promotions de REDCO, l’entretien se fait 

aujourd’hui. Il y a les procédures qui sont en cours, il faut aller jusqu’à la PSEA. La radio, très 

tôt le matin, annonce qui et qui a été promu. Alors, que la PSEA n’a pas encore finalise le 

recrutement. Une ingérence et un non-respect des institutions que nous décrions. Et, c’est pour 

cela que nous venons aujourd’hui dire que le Chef commissaire va trop loin dans la manière 

qu’il dirige. 

 Mes collègues vont surement parler sur la situation avec la NDU. Je voudrais juste dire 

que ce qui s’est passé est une honte mais surtout on a démontré qu’on parle un peu en l’air, en 

l’air. Le Chef Commissaire a mentionné dans son point de presse, qu’il n’y a pas de MOU 

signait entre la NDU et l’Assemblée Régionale. Or, je l’invite a cherché dans les dossiers. Le 

29 juin 2016… 

(Interruptions) 

 Le 29 juin 2016, un MOU a été signé entre l’ancien PS de la NDU,  

Mme. Asha Burrenchobay et l’ancien Island Chief Executive de l’Assemblée Régionale. Donc, 

M. le président, en lair en lair. On ne connait les dossiers, on vient parler.  
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 Je ne vais pas aller trop loin. J’aurais l’occasion après parce qu’il y aura mes collègues 

qui vont parler après moi. Aujourd’hui, on voit qu’il perd beaucoup de temps à fouiller dans 

les dossiers pour accuser l’ancien gouvernement. Je veux savoir, M. le président, le Chef 

commissaire a parlé beaucoup de fois du relogement d’un pecheur dans le cadre du projet 

Sainte Marie. Dé batimens ine vine trois, nou pou ale get ban l’otorité. Qu’est-ce que l’ICAC 

a dit ? On a levé un … aujourd’hui. Il y a eu le dossier de Expedition Africa. On était en train 

de parler dessus. Il y a le dossier de VATEL. Où est le rapport, où est l’enquête de la Police. 

J’attends encore, M. le président. Quant-est-il sur un sujet sérieux qui est la drogue. Un 

Commissaire parle encore en lair en lair, une sortie publique, en ‘live’ sur la situation de la 

drogue qui est inquiétant. Et puis après, on n’entend dire qu’il a refusait d’allait porté plainte. 

On prend les choses sérieuses à la légère.  

 Nous avions aussi des situations difficiles à gérer. Nous avions géré COVID. Vous dites 

ce que vous voulez, on a empêché COVID de rentrer dans la population pendant plus que deux 

ans. Avec beaucoup de mesure dans l’éducation, dans la sante, pour les entrepreneurs et pour 

le tourisme, pour la fièvre aphteuse en 2016. Alors qu’on gérait la fièvre aphteuse, il y avait 

notre collègue, le feu Ismaël Valimamode, qui était mourant. Ils sont venus avec une motion 

de blâme. On gérait à cette époque-là, la fièvre aphteuse. On a compensé les éleveurs, on a fait 

les vaccins, on a trouvé des mesures créatives pour que les éleveurs puissent vendre leurs 

animaux jusqu’à la lever de l’embargo, d’où le fameux ‘la viande bon marcher’. Aujourd’hui, 

les éleveurs font face à des problèmes, on n’entend rien, on ne donne pas un coup de pouce. Et, 

on dit une île Rodrigues redynamiser.  

 On a eu des cyclones Gelena, Joannina. Ça aussi, M. le président, dans quinze jours, 

deux gros cyclones. On a aidé les planteurs à se relever, on a aidé les pêcheurs pour leurs 

moteurs, on a aidé les éleveurs, on a aidé les personnes qui ont perdus leurs maisons. Et 

aujourd’hui, première crise sécheresse, les animaux meurent. On annonce une mesure, ça aussi 

on n’arrive pas à mettre en place. On a aussi vécu la Chenille légionnaire. On a eu la 

mobilisation des officiers de l’agriculture. Là je parlais de la fièvre aphteuse, on avait eu des 

vétérinaires de Madagascar, de La Réunion. Aujourd’hui, il y a une crise, les gens crient. C’est 

souvent leurs gagne-pain unique et le Commissaire de l’Agriculture, le bureau du Chef 

commissaire, le Conseil Exécutif reste sourd aux cris de ces personnes.  

 Je suis sure tout à l’heure, je suppose, c’est dans la pratique d’ailleurs, ils vont venir 

faire un procès des projets que j’ai fait quand j’étais Commissaire. C’est normal et je suis 

contente.  
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(Interruptions) 

Je suis contente et parce que j’espère que dans leurs listes ils parlent de câble optique, des Call 

Centres. Des 300 travailleurs qui font que 5.5 millions… 

(Interruptions) 

(Taler ou a geté si ou pou gagne letem cozé ou dir li la police. Cé ta dir nou pou geté si ou pou 

kapav cozé la ou parski li en cour, non ? Ou pé ale porte plainte ? Geté si ou gagne droit cozé, 

taler nou get sa.) 

 Donc, pour le câble optique, 300 staffs recrutaient qui fait 5.5 millions mensuel dans la 

poche des jeunes qui est injecte dans la circulation à Rodrigues. Qui fait que chaque au moins 

70 millions par an on gagne avec les…  

 On a mis en place presque 50 Learning Corners dans les villages. On a eu la connexion 

à l’internet. On a donné aux jeunes, des packages pour les collèges. On a fait le e-prison 

commission le 19 mai 2021. J’entends le commissaire des Technologies et de la 

Communication, fièrement parler à tout bout de champs de la Technoparc. C’est bien ! C’est 

bien ! Le Rehabilitation Youth Centre, le projet PML. A l’époque, le Minority Leader avait 

beaucoup de réserve, voire même, m’avait dit que le jour où il vient au pouvoir, il fait partir 

Economic Development Board (EDB). Aujourd’hui, j’entends dire que c’est un des bureaux 

les plus apprécier. Plus de dix plans d’aides pour le post-secondaire, incluant des bourses qui 

touchent les étudiants. Les tablettes pour les enfants, la construction du Student House de 48 

chambres pour les étudiants à Vacoas. On a même été faire des projets à Maurice. Les facilites 

pour les entrepreneurs, la consolidation pour des services sociaux, les incubateurs dont vous 

décrier tout le temps. Ben, on a fait ce qu’on pouvait. On a fait le travail après. Ou ou dir ou 

pa responsab délo. Kapav mo ti bizin ale coupe xongnons laba ou bien ale coupe limon ? Et, 

le plan, je vous laisse avec le rapport et le plan d’action pour implémenter le nine-year 

schooling. Le rapport pour reformer l’éducation, formation technique et professionnel. Entre 

autres, je ne vais pas aller trop loin, pour ne pas user le temps de mes collègues. 

 Et, M. le président, je vais conclure en disant que depuis l’existence de l’autonomie, les 

différents gouvernements régionaux au cours de ces 20 ans, on a eu des défis a relevé. Tous les 

gouvernements ont eu des débuts mais ce qu’on a vu pour les derniers dix mois, le changement 

depuis mars 2022 est juste inacceptable. Nous considérons que zot ine fail et le peuple en parle 

partout. Nous considérons que le Chef commissaire n’est plus crédible de par la manière dont 

il dirige les affaires de Rodrigues. Nous considérons qu’il n’arrive guère à honorer ces 
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promesses. Nous considérons qu’il n’arrive pas à faire une transition nouvelle, à donner ce 

nouvelle élan et à transcrire cette nouvelle vision promis et à passer de la parole au acte. S’il 

pense qu’il a eu la légitimité des urnes avant datant de février 2022 et la légitimité juridique, la 

population aujourd’hui ne s’adhère à son fonctionnement et donc il doit partir. 

(Applause) 

 With these words, Mr Chairperson, Sir, I commend the motion to the House. 

 Mr Lisette rose and seconded the motion. 

 Mr Chairperson: Mrs Allas. 

 Mrs Allas: Mr Chairperson, Sir, first of all, I would like to express my gratitude for the 

Chair for allowing me to introduce my first motion to the august Assembly. 

 Mr Chairperson: Mrs Allas. Sit down, please. You have to move your motion first. 

Then you start with your speech. 
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MOTION OF CONFIDENCE IN THE CHIEF COMMISSIONER 

 The Fifth Island Region Member (Mrs M. A. L. Allas): Mr Chairperson, Sir, I beg 

to move the motion standing in my name and which reads as follows: 

 “The Assembly resolves that it has confidence in the Chief Commissioner.” 

 Mr Chairperson: Now you can proceed. 

 Mrs Allas: Thank you, Mr Chairperson, Sir. I have listened carefully to the speech of 

the Minority Leader and I will later return to whatever substantial comment or accusation that 

she may have referred to in her speech. May I draw her attention to that fact, that our 

government has been in power for 10 months and that she has enjoyed 10 years in power.  

 Mr Chairperson, Sir, turning to supporting argument of my motion, I will like to 

emphasis on our Chief Commissioner, who is a highly qualified professional and an 

experienced politician. Everyone, across the island and even abroad knows his worth and his 

calibre. Johnson Roussety has been the youngest Chief Commissioner in the history of 

autonomy of Rodrigues and he has made history by being the most challenged Chief 

Commissioner because he is a daring person. Oui, Johnson Roussety, est le Chef commissaire 

et il le restera jusqu’à ce que l’Alliance en décidera autrement. Il est un homme capable et un 

homme qui a au cœur les Rodriguais. Pas comme l’équipe sortante qui protège les petits 

copains et copines. 

 M. le président, c’est un homme de cœur, un homme qui relève les défis qui se présente 

à lui. Malgré la sècheresse qui a sévis durant le début de l’année, il a pu gérer le problème 

d’eau. Un homme avec un cœur d’or qui sort de son zone de confort pour aider les autres. C’est 

pourquoi on peut louer les activités qu’il a entreprit pour permettre aux personnes vulnérable 

d’avoir de l’eau potable pendant la période des fêtes.  

 M. le président, il y a certaines personnes qui doivent se regarder dans un miroir avant 

de venir ici pour donner des leçons. Pendant dix ans, ils ont dirigé cette Assemblée, ils ont parlé 

le problème d’eau. Qu’on-t-fait, M. le président ? Rien. S’ils avaient mis les bases pour un réel 

développement, le pays serait loin aujourd’hui. A cause de leurs frasques, surtout de Madame 

le leader de la minorité, qui a fait des projets et dépensaient des millions sans suite.  
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 Premier d’abord, racontez-nous le projet VATEL, madame ? Le projet Huile Essentiel, 

dites-nous plus, madame. Et, le projet de restaurant Mont Limon, pour ne citer que quelques-

uns.  

 Madame la Chef de la minorité, vous croyez quoi ? Que nous allons vendre notre âme ? 

Non, pa pou enan sa là. M. le président, Madame la Chef de la minorité n’a pas le droit moral 

de venir blâmer le Chef commissaire. Retourner le blâme contre votre propre équipe car il y a 

dix mois de cela que votre équipe a été éconduit par ce peuple que vous avez plébiscité en 

2017. Vous et votre équipe avait été ‘coudepierer’ comme une vieille chaussette et maintenant 

vous voulez démanteler ce gouvernement ? Dieu m’en préserve.  

 Nous serons solidaires avec le Chef commissaire jusqu’au bout advienne que pourra 

car c’est dans les moments difficiles que nous reconnaissons la valeur d’un homme. Gran 

dimune ti dir lor pié ki énan mang ki envoye ros. Mai atension kan envoye ros kapav tomb lor 

la tet. Et kapav gagne fracture crane!  

 With these words I commend the motion to the House. Thank you. 

 Mr Perrine rose and seconded the motion. 

 The Fourth Island Region Member (Mr J. P. Speville): M. le président, je vous 

remercie de me donner la chance de participer dans ce débat sur la motion de censure contre le 

Chef commissaire présenter par mon collègue le Minority Leader, Mme Franchette Gaspard 

Pierre Louis, dans cette auguste Assemblée aujourd’hui. M. le président, nous avons vécu des 

moments difficiles pendant ces dernières semaines. La braise est sous la paille et la paille 

prendra feu tôt ou tard si on n’est pas attentif et ne considère pas la souffrance et les désespoirs 

de nos frères et sœurs de Rodrigues.  

 M. le président, comme avait annoncé le Chef commissaire dans son discours 

quinquennal, il a fait mention que le peuple de Rodrigues a voulu un changement de direction 

dans la gestion de la destinée des affaires publiques de Rodrigues. On comprend mais dans la 

réalité aujourd’hui que voit-on ? Malheureusement, M. le président, entendre les gens parlaient 

avec tant de souffrances, d’amertumes et de désarrois dans les rues et voire même sur les 

réseaux sociaux, ils ont peur de surtout de l’avenir de leurs enfants et petits-enfants car ils 

risquent de payer un prix fort pour ce changement qu’une partie de la population ont choisi. 

Peut-être après avoir simplement embarquer dans une mouvance sans vraiment savoir quelle 

destinée et que leurs réservent l’avenir lors des élections régionales le 27 février 2022. Par 

conséquent, la population qui mandent déjà des gouvernements après seulement dix mois. De 
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triste et mauvaise gouvernance sans précèdent car la population est fatiguée d’entendre non 

seulement des promesses non-tenues et irresponsables mais ils vivent dans une atmosphère de 

frayeur et de peur.  

 M. le président, cette état de chose est dû à une population tant accabler et meurtrie par 

les augmentations des prix de plusieurs denrées alimentaires, les gaspillages des fonds publics, 

20 ans l’autonomie, 20 jours fêtes. Le non-respect et protection de l’écologie, a l’exemple, de 

la catastrophe écologique à Fond Baie du Nord, des fléaux sociaux sans précèdent. Et, une 

pénurie de produit de base est essentielle entre autre. Qui sont les responsables ? Est-ce nous 

les membres de l’opposition ou ces dirigeants ? Donc, certains ne savent même pas ce qu’ils 

font ? Allez lire les décisions du Conseil Exécutif et vous allez comprendre.  

 M. le président, oui, nous sommes dans l’opposition et nous sommes mandate pour 

écouter la population de Rodrigues et nous assumerons notre responsabilité comme leur porte-

parole. Aujourd’hui, la population comme ils ont voulu faire croire n’a plus confiance en ce 

gouvernement. Et, à travers cette motion de blâme, on exprime les doléances du peuple et leurs 

appréhensions face à tous ces défis qui existe en ce moment à Rodrigues. Nous sommes en face 

d’un gouvernement ki ine fail, et ils continuent à le faire.  

 M. le président, voilà les raisons de tels sujets de débat et il importe que Rodrigues soit 

gouverner par un gouvernement responsable, sérieux et digne, ayant à cœur l’intérêt et le 

bienêtre de la population Rodriguaise pour relever tous ces défis qui sont en face de nous. Ces 

défis, M. le président, exige un leadership responsable et intègre or ce gouvernement n’a ni tête 

ni queue dans l’accomplissement du développement de Rodrigues. Ils ignorent les besoins de 

la population, tel que l’emploi pour nos jeunes, lutte contre la drogue parmi les mineurs, 

l’autosuffisance, un meilleur service dans les hôpitaux et une meilleure gestion de ce bien 

commun qu’on appelle l’eau.  

 M. le président, nous sommes une opposition responsable et nous sommes solidaire 

avec la population car nous souffrons tous par ce manque d’intérêt et de visionary leadership. 

En dix mois seulement, la population n’a plus de courage de continuer de placer leur confiance 

dans ce gouvernement. Concrètement, qu’est-ce qu’ils ont accomplis ? On doit être réaliste car 

les projets complétaient depuis dix mois par le gouvernement actuel sont en dessous des 

attentes de la population. 

 M. le président, comme énoncer par le Chef commissaire dans son discours programme 

2022-2027 – le gouvernement s’efforcera de promouvoir le développement économique ayant 
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pour finalité la création des richesses, la création de l’emploi durable et l’amélioration des 

conditions de vie des Rodriguais/es. Mais on peut constater aujourd’hui avec des perdre 

d’emplois, M. le président, que ce n’est pas le case car la majorité de nos jeunes à Rodrigues 

disent qu’ils sont dégoutés et préfèrent s’exiler à Maurice ou autre pays, comme le Canada pour 

travailler afin de survivre. Par exemple, en 2022, la compagnie de Transinvest a été force de 

licencier 54 personnes qui ont plies bagage pour aller travailler à Maurice. Plus de 500 perdre 

d’emplois dans le secteur de la construction. Travail na pa ! Combien des pères de famille qui 

galèrent pou done zot zenfan ene bout dipin.  

 M. le président, nous avons devant nous a Rodrigues, une situation inédite. Plusieurs 

familles se trouve au bord du désespoir face aux cris du cœur de la population, surtout la Région 

2. J’ai la responsabilité aujourd’hui de porter la voix du peuple de Rodrigues et de faire un 

témoignage ici même dans cette auguste Assemblée.  

 J’ai rencontré un ami de longue date, que j’appellerais Timarc, qui travaillait pendant 

trois ans dans la construction et le contracteur en question a malheureusement, licencier M. 

Timarc car il n’y avait plu de travail sur le sentier. Depuis ce jour, la famille Timarc ne mange 

plus à sa faim. Même les animaux de son petit élevage ne mangent plus à leur faim. Dans sa 

consommation de riz ration et farine, Timarc est oblige d’acheter en partie du riz et de la farine 

pour nourrir ces cochons pour sauver ces animaux parce qu’il n’y avait pas d’aliments sur le 

marché. La vie de Timarc est devenu un calvaire, M. le président, car il était obligé d’abattre 

ces animaux dans l’urgence pour sauver son capital.  

 M. le président, la crise qui perdure à Rodrigues est avant tout économique et sociale. 

Le gouvernement actuel hypothèque chaque jour un peu plus l’avenir du pays et de ces enfants. 

M. le président, ce n’est pas exagéré de dire que trop de Rodriguais/es ne sont toujours pas 

pleinement conscients de la gravite de la crise dans laquelle nous nous enfonçons et de l’avenir, 

plus que sombre, qui nous attend si nous continuons sur la voie actuelle. En vérité, cette masse 

silencieuse se trouve entre le marteau et l’enclume.  

 M. le président, on sait que le changement climatique et des pandémies comme le 

COVID-19 pose des nouveaux défis a notre économie. Par exemple, économie bleue est un 

nouveau pilier de développement pour Rodrigues. Malheureusement, le Chef commissaire a 

cautionne des démantèlements de ces secteurs par le Commissaire de la Pêche, têtu comme du 

roche basalte. Et, en plus qui n’a pas la vision de pousser cette économie bleue à devenir un 

secteur porteur pour la transformation sociaux économique de notre ile. Et, le 5 septembre 2022 
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toute la population a pu constater l’ouverture chaotique de la pêche a l’ourite après la mauvaise 

décision de la Commission de la Pêche, que le Chef commissaire a approuvé comme Chef de 

l’exécutif.  

 M. le président, en voulant apporter du changement dans la gestion de la mer, on a pu 

constater les conséquences catastrophiques tel que le prix d’ourite qui ont flambes passant de 

Rs 70 à Rs 150 le demi kilo et aussi une surpêche de cette ressource très apprécier par les 

Rodriguais. Du jamais vu à Rodrigues ! Les pecheurs que je rencontre souvent dans ma région 

parlent de – vaut mieux Commissaire Payendee, nou ti pli hereu !  

 M. le président, aujourd’hui le prix d’un demi kilo de cordonnier se vend à Rs 120. Ce 

n’est pas normal ! Et, la population constate encore que le gouvernement a failli l’objectif 

d’atteindre l’autosuffisance en produit de la mer. 

 M. le président, ce sentiment de révolte est aussi palpable parce qu’il y a un manque de 

respect et de bonne volonté envers la population. Après dix mois au pouvoir on constate que la 

politique partisane perdure encore et fait du tort a beaucoup de gens dans notre pays.  

 M. le président, la population voit que Rodrigues est animé à un certain moment par un 

esprit de vengeance et de discrimination politique. On constate aussi le transfère punitif de 

beaucoup de personne dans la fonction publique à cause de leur revendication au choix 

politique.  

 M. le président, la population vit une crise sociale sans précèdent et le pays peut flamber 

à n’importe quel moment. Ce gouvernement a réduit la confiance du peuple de par son 

incompétence et son indifférence toujours cautionner par le Chef commissaire quand il est chef. 

Par exemple, on voit sur les réseaux sociaux comment certains commissaires réprimandent aux 

gens d’agir selon leur souhait ou volonté. 

 M. le président, certains commissaires sont mêmes surnommés comiser Facebook, car 

il passe plus leur temps sur les réseaux sociaux au lieu de résoudre des problèmes qui existent 

à Rodrigues. 

 Voilà l’exemple d’une démocratie en déroute, M. le président. Et, c’est aberrant car 

cela provoque une grande crise morale et perdre de repère au sein de la population. 

 M. le président, ce gouvernement nous a promis du changement, un avenir meilleur, un 

miracle économique mais on constate que nous vivons un cauchemar. On a devant nous un 

gouvernement sans direction et il y a du désespoir au sein de la population. Mais la question 
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demeure, et il sera ainsi – le changement oui, mais à quel prix ? la population et le monde entier 

ont vu, qu’après quelques épisodes tristes de gouvernance, le gouvernement actuel ne fait pas 

honneur au pays et la population de Rodrigues, M. le président. Rodrigues prend un sale coup 

au niveau des bailleurs de fond internationales. Le dossier de SIDPR, je ne vais pas entrer dans 

les détails, certainement mon ami, le Dr. Agathe en parlera en profondeur. 

 M. le président, on constate que le gouvernement actuel n’a pas la vision d’une 

transformation sociale, durable qui est une priorité absolue afin de permettre à l’ile Rodrigues 

de franchir une nouvelle étape de son développement. Ce gouvernement ne fait grand-chose 

pour amplifier sa démarche afin de consolider le sens de l’engagement et le patriotisme de 

chaque Rodriguais/e afin qu’ils puissent se prendre en charge. La population a constaté que le 

gouvernement actuel est en train d’enfoncer Rodrigues dans l’assistanat et vers une culture sans 

productivité qui est néfaste au progrès de notre ile. 

 M. le président, le Chef commissaire et son gouvernement n’a rien de concret pour 

promouvoir le vivre ensemble du peuple de Rodrigues. N’a pas l’ambition de relier les 

Rodriguais les uns aux autres en replaçant au centre de nos valeurs, la solidarité plutôt que 

l’individualisme, leur coopération plutôt que la compétition, le temps long plutôt que les 

décisions des court terme et l’intérêt général plutôt que la somme des intérêts particulier. On 

constate une culture dangereuse des facilites sans réflexion sur les conséquences de ces actes. 

Je cite de nouveau le danger de morceler sans vraiment un plan d’aménagement solide et bien 

défini dans la vallée de Baie du Nord.  

 M. le président, entre temps jetons un regard inquiétant et attentif sur la santé à 

Rodrigues. Encore une fois, le Chef commissaire n’arrive pas a dirigé et contrôle son collègue. 

Le gouvernement actuel ne fait rien afin de renforcer et moderniser notre système de santé. On 

ne peut que constater que des lacunes au niveau de la commission de la Santé, tel que, la lenteur 

du service ambulancier, le manque de médicament, des patients qui reçoivent leurs petits 

déjeuners et déjeuners a des heures tardives, le manque de personnel non-soignant, un 

administratif a Mont Lubin transformer en hôpital, des services de pharmacie a Mont Lubin 

pas accessible à certains patients, surtout les handicapées, et la décision de faire un Nursing 

School a Mont Lubin où deux tiers des cours vont être dispenser à Rodrigues et un tiers à 

Maurice avant même que les consultants ont donnes leurs rapports de faisabilité.  
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 M. le président, la population a constaté que certains Commissaires sont pressés de 

couper leurs rubans et de voir leurs noms sur les murs. Comme disait toujours mon grand-père 

a l’époque – galope cogner, marcé ou pou arivé.  

 M. le président, le sport est une partie intégrante de la sante. Malheureusement, le 

gouvernement actuel ne considère pas le sport comme une activité essentielle. Et sa pratique 

s’est trouvé régulièrement pénaliser. Par exemple, l’Association de Rugby de Rodrigues a fait 

une requête le 28 octobre 2022 auprès de la commission des Sports pour avoir des facilites des 

billets d’avion et de transport pour une délégation de 27 personnes. L’équipe de rugby avait 

pour objectif de faire un match de détection contre l’équipe de rugby national de Maurice afin 

de sélecter des joueurs potentiellement bons pour la préparation des Jeux des Iles 2023. 

Malheureusement, M. le président, l’équipe Rodriguaise est partie à Maurice avec une 

délégation de 20 personnes seulement composant de 15 joueurs de champs, trois remplaçants, 

un coach et un staff médical. La raison évoquait par la commission des Sports, il y a un 

problème de budget – tou ine ale dan fet ! Finalement, le bilan de cette tournée a été très lourd 

contre nos sportifs. M. le président, le Rugby et les autres sports comme le tennis et la pétanque 

qui était parmi les dix disciplines de la CJSOI, et que le Commissaire en question n’était même 

pas au courant. On peut constater que cette discipline commence à perdre de la valeur à 

Rodrigues.  

 M. le président, malheureusement la commission des Sports ne donne plus de la valeur 

à ces disciplines sportives. Il faut promouvoir le ‘Sport pour Tous’, comme le Commissaire des 

Sports a martelé dans son discours en 2022. 

 M. le président, la population de Rodrigues n’est pas bête. On n’est pas bête, surtout les 

jeunes sportifs comme moi. Les jeunes veulent voir un gouvernement qui travaille pour 

favoriser le sport a tous les niveaux dans le but de promouvoir une population en bonne santé 

et créer une catégorie de sportif professionnel. Mais on peut constater que d’autre discipline 

perd de la valeur comme le football.  

 M. le président, en 2022, le MFA Cup s’est joué sans la participant du représentant de 

Rodrigues. La décision de la MFA de ne pas inclure Rodrigues dans les tournois n’a pas été 

déploré par la Commission des Sports car aucune négociation ou recommandation a été fait 

dans l’intérêt des footballeurs Rodriguais afin que le football continue d’évoluer à Rodrigues. 

 Nous pouvons que constater que le football n’est plus le sport roi pour certaine 

personne. Il ne s’intéresse même pas. Parallèlement, ce gouvernement fait la politique de 
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l’autruche face au problème de société comme la drogue. Du 25 mai 2022, dans une réunion, 

le Commissaire de la Jeunesse et des Sports a fait mention que de la drogue synthétique circule 

parmi nos jeunes, surtout les mineurs. Il a essayé de tirer la sonnette d’alarme mais il y a eu un 

silence complet et une réticence de donner plus d’information a la population sur un sujet aussi 

important et préoccupant. Entre temps, certaines personnes, incluant des policiers, continuent 

de manifester leurs craintes sur l’ampleur de la drogue dans notre société en postant des 

messages sur les réseaux sociaux. Et, valeur du jour, aucune décision concrète a été prise à ce 

sujet qui préoccupe beaucoup la population. Néanmoins, suite à la question du député national, 

M. Léopold au Premier ministre a l’Assemblée Nationale du 12 juillet 2022 concernant les 

allégations faites le 25 mai 2022. Le Premier ministre a confirmé que la police a contacté le 

commissaire des Sports plusieurs fois et celui a affirmé que ce n’était pas nécessaire de faire 

d’autre déclaration sur cette affaire de drogue. 

 M. le président, est-ce cela qu’on appelle la bonne gouvernance. Je laisse la population 

d’en juger dans les semaines et quelques mois à venir car la bonne gouvernance et l’affaire du 

gouvernement et toutes les instances concerner sans exception. 

 M. le président, cette motion de censure que nous débattons aujourd’hui contre le 

gouvernement actuel après 10 mois catastrophique de leur mandat est totalement justifie voire 

plus que nécessaire pour sauver notre pays. Qu’importe l’issue du vote qui s’ensuivra, il est 

opportun de rappeler à ce gouvernement ces faiblesses, ces passes droites, ces grosses lacunes, 

ces carences, et surtout sa responsabilité première envers nos sœurs et frères de Rodrigues. 

 M. le président, je voterais en faveur de cette motion de blâmé contre le Chef 

commissaire et son gouvernement. 

 Et, pour terminer, M. le président, Confucius avait dit et je cite : « Sans un bon 

gouvernement la pauvreté est une honte, sans un mauvais gouvernement la richesse est aussi 

une honte. », fin de citation. Je vous remercie, M. le président. 

(Applause) 

The Commissioner for Youth and Sports & Others (Mr J. V. Ravina): Mr 

Chairperson, Sir, your permission to remove my mask, please? 

M. le président, Rodrigues est fier de son Chef Commissaire. Un jeune patriote qui n’a 

pas hésité à revenir au pays pendant la période COVID-19, bravant les périodes de quarantaine 

interminables, pour briguer les suffrages et pour servir son peuple. Un peuple, M. le président, 
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qui était opprimé, étouffé par un parti politique trop longtemps au pouvoir, et déconnecté de la 

réalité et les problèmes des citoyens.  

Mr Chairperson, Sir, I see no reason for the minority side to come up with such motion 

against the Chief Commissioner. He is a wise and experienced man who has his island at heart. 

This is his third mandate serving the island as Chief Commissioner. 

M. le président, la question de pénurie ne date pas que pendant ces 10 mois que le 

gouvernement de l’Alliance Libération est au pouvoir. Qui ne rappelle pas « des cris du cœur » 

en 2017 ou il y avait une manifestation par les habitants d’Ile Michel – ils sont même arrêtés 

par la Police. Pas plus loin que 2021, il y avait une série de manifestation dans l’île concernant 

le manque d’eau aigu qui faisait sentir. Qui a oublié la pénurie de gaz ménager ou les personnes 

faisait de longue queue pendant des heures pour procurer une bonbonne de gaz. Le ciment 

c’était la même chose. Pour ajouter à cela, M. le président, qui ne se rappelle pas quand il y 

avait un manque de riz ration a un certain moment à Rodrigues. Alors ne vient pas dire qu’il y 

a que de pénurie avec ce gouvernement actuel  

M. le président, le Chef Commissaire et ce gouvernement est au pouvoir que depuis 10 

mois et la minorité a le culot et le courage de comparer cela aux 10 dernières années qu’ils ont 

été au pouvoir. Comme le dit si bien l’anglais, ‘lets compare likes with likes’. 

M. le président, Johnson Roussety, G.O.S.K, comme Chef Commissaire, a sus pendant 

ses quelques mois au pouvoir rétablir la confiance du peuple Rodriguais, dans sa capacité à 

prendre en main sa destinée, et être libre de vraiment, prendre des décisions le concernant. 

Donc, cette motion de non-confiance envers notre Chef Commissaire ne tient pas la route, M. 

le président. 

Permettez-moi de faire les éloges de notre Chef commissaire qui a apporté tout son 

soutien au développement et à l’épanouissement de la jeunesse, des sportifs et des artistes. M. 

le président, le 20ème Anniversaire de l’Autonomie de Rodrigues a été célébré avec beaucoup 

de ferveur. Ce fut une occasion pour le peuple de Rodrigues de s’unifier et de démontrer notre 

sens d’appartenance à notre île.  

M. le président, la célébration du 20ème Anniversaire de l’Autonomie a été marqué d’une 

pierre blanche avec la tenue de 20 jours d’événements ‘20 Zour Pou Rodrig’ et, cette 

organisation a été au-delà de nos espérances. Nous avons été témoins d’un grand élan de 

patriotisme et de civisme avec la participation massive des jeunes, des artistes, des régatiers, 

des sportifs et du peuple de Rodrigues.  
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Nos jeunes ont eu l’occasion de démontrer leurs capacités entrepreneuriales à travers le 

Talent Show du 1 octobre 2022, nos artistes ont eu l’occasion de participer dans deux concerts 

– le concert de l’Autonomie du 15 octobre et le concert du Festival Créole en décembre 2022 

avec aussi la participation de diaspora de Rodrigues. Les Régatiers et les sportifs ont eu 

l’occasion de participer dans des régates dans le cadre du 20eme Anniversaire de l’Autonomie 

et du Festival Créole. 

M. le président, c’est avec fierté que pour la première fois dans le cadre du 20eme 

Anniversaire de l’Autonomie on a pu émettre une enveloppe commémorative timbrée et 

organiser une colloque Internationale sur l’Autonomie où on a eu la participation des experts 

internationaux venant de Maurice, de la Réunion et de la France. 

 

Donc, M. le président, c’est avec beaucoup de fierté que nous constatons que les 

objectifs qui ont été fixé pour cet 20ème Anniversaire a été atteint. Le peuple de Rodrigues été 

rassemblé autour de l’événement.  

M. le président, cette belle organisation n’aurait pas été possible sans la participation 

des Commissions de l’Assemblée Régionale de Rodrigues. Nos remerciements vont au Conseil 

Exécutif qui a donné son aval pour la tenue de ses 20 jours d’évènements, le bureau du Chef 

Commissaire pour l’allocation des fonds additionnels, le bureau de l’Adjoint au Chef 

Commissaire pour la logistique pour tous les évènements et assurer le nettoyage des sites, le 

bureau du Clerk pour l’organisation des sessions de sensibilisation sur l’autonomie de 

Rodrigues dans les villages. Nos remerciements vont aussi aux sponsors qui a contribué un 

montant de Rs 500,000 environ en espèce et en nature.  

M. le président, je remercie aussi nos artistes, nos jeunes, nos bateliers, le comité 

organisateur, le RCSS, les prestataires de service, nos sportifs, les établissements scolaires, le 

staff de ma Commission et tous ceux qui d’une façon ou d’une autre a contribués à faire de 

cette célébration un franc succès.  

M. le président, cela fait chaud au cœur de constater tout cet élan de travail, solidarité 

et de fierté derrière l’organisation du 20ème Anniversaire de l’Autonomie de Rodrigues sous 

notre Chef commissaire, Johnson Roussety.  

M. le président, au niveau sportif je suis fiers de dire que ma Commission avec le 

soutien du conseil exécutif, avec le Chef commissaire à la tête est venu rétablir la confiance 

chez les athlètes, les entraineurs et les encadreurs sportifs. Cela est très visible à travers les 
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performances exceptionnelles de nos athlètes aux différentes compétitions dans lesquels ils ont 

représenté la République de Maurice ou Rodrigues en 2022, notamment :  

- La médaille de bronze obtenus par Christiane Legentil et Sebastien Perrine aux Jeux du 

Commonwealth en Angleterre 

- La médaille d’Or et la Médaille d’Argent obtenus par Anaël Collet et Richarmiel 

Jolicoeur, respectivement aux compétition Internationale de Kite Surf à Madagascar 

- Les 17 médailles obtenues par nos athlètes lors de leur participation aux Jeux de la 

CJSOI à Maurice or décembre denier 

M. le président, le Chef commissaire à travers son gouvernement a confiance dans le 

secteur privé pour développer Rodrigues. L’idée de la création des compagnies privés pour 

gérer certain secteur vient de ce côté de la Chambre. Comme annoncer dans le dernier budget 

du Chef Commissaire nous avons recruter 14 ‘Handy Workers’ (ex-athlètes), un superviseur et 

une secrétaire pour travailler dans le bureau Sports Company Limited. Cette compagnie 

contribue déjà à l’amélioration de la maintenance de nos infrastructures sportives à travers l’île.   

Avec l’aval du Conseil Exécutif en novembre 2022, la compagnie implémentera bientôt 

le programme de Sport pour Tous intitulé, Family Fitness Programme qui remplace désormais 

Fisik dan Villaz. 

M. le président, le gouvernement de l’Alliance Libération a fait des efforts colossaux 

pour l’amélioration de la santé de la population. Pour y arriver nous avons consolider le 

programme sport pour tous à travers des activités qui encourage la participation de tous les 

membres de la famille. La marche de la famille organisée dans le cadre de la célébration des 

20 ans de l’Assemblée Régionale a vu la participation de plus de 2,000 personnes. Et aussi, 

Salon des Sports. Cela nous conforte dans notre politique pour favoriser des loisirs sains pour 

la population afin de maintenir la santé publique durable. 

M. le président, Le régate est une activité sportive et culturelle phare que le Chef 

commissaire a mis haut dans son agenda. En Effet, le gouvernement régional a organisé pas 

moins de cinq grandes compétitions de régate à travers l’île avec la participation des pécheurs 

et propriétaires de bateau. Cette activité est très conviviale pour la famille et aussi permet au 

petit business de prospérer et faire de bonnes affaires.  

M. le président, ce gouvernement a pris d’autres mesures incitatives pour soutenir 

davantage nos athlètes tel que :  
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- Une assistance financière a tous les clubs de sport d’équipes pour la préparation des 

joueurs pour l’entrainement et compétitions et pour l’achat d’équipements sportives. 

Une somme de Rs 2 millions est prévus à cet effet. 

- Le Regional Athlete Support Scheme (RASS), remplace à partir de janvier 2023, le 

High Level Sports Scheme. Le stipend passe désormais de Rs 2,500 à Rs 3,000 

mensuellement. 

Avec l’appui du Conseil Exécutif et le Chef commissaire, ma Commission avait 

organisé un Salon des Sports pour la première fois à Port Mathurin. Cette activité a permis au 

public de découvrir l’histoire du sport à Rodrigues, post indépendance et durant la période de 

l’autonomie. Une initiative qui valorise les athlètes, les entraineurs et encadreurs sportif.  

M. le président, au niveau des infrastructures, ce gouvernement est venu combler le 

retard dans le développement des infrastructures, notamment avec l’’ouverture de deux 

vestiaires à La Ferme et a Baie Lascars. Le tender pour la rénovation du terrain de football de 

Port Sud Est, est en évaluation. Nous espérons que les travaux pourront débuter dès février 

prochain. 

Un autre tender pour la rénovation du terrain de Football de Rivière Cocos sera bientôt 

lancé. 

M. le président, conscient du fait que la majorité des jeunes doivent être dotés des 

compétences et qualités qui leur permettent de devenir des acteurs du changement en vue d’un 

avenir viable, le Chef commissaire a dans son dernier budget mis en place des programmes 

spécifiques innovateurs et bien ciblés tel, l’Aide à la Mobilité pour permettre à nos jeunes 

entrepreneurs d’acquérir de l’expertise pour faire mieux fructifier leurs entreprises. 

M. le président, avec l’appui indéfectible du Chef commissaire et de son Conseil 

Exécutif, nos jeunes entrepreneurs ont aussi eu l’occasion pour la première fois à Rodrigues 

participaient dans trois foires des Jeunes Entrepreneurs tenue en octobre dans le cadre du 20eme 

Anniversaire de l’Autonomie du 17 au 19 novembre 2022 organisait par la Commission de 

l’Entrepreneuriat sous le Global Enterpreneurship, weekend du16 au 17 décembre 2022 dans 

le cadre de Spécial Vacances et festivités de fin d’année. Deux jeunes de Rodriguais ont aussi 

eu l’opportunité de participer au Salon des Jeunes Entrepreneurs de l’Océan Indien du CJSOI 

tenue à l’île Maurice du 04 au 09 décembre 2022. 

M. le président, suite à ses initiatives entrepreneuriales, de débrouillardise de nos jeunes 

et l’effort et travail continu de ma Commission et le soutien du Chef Commissaire et de son 
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Conseil Exécutif, l’entrepreneuriat des jeunes est sur la bonne voie. Pour constater de visu les 

réalisations et les projets de nos jeunes, nous avons reçu la visite de plusieurs délégations dont 

celle, du CONFEJES, de la Fédération Wallonie-Bruxelles et de la Commission Nationale de 

Suivi et de Soutien (CNSS) de Maurice qui ont bien approuvé la bonne marche des projets de 

nos entrepreneurs. 

M. le président, pour conclure, je suis convaincu que notre Chef commissaire à l’étoffe 

pour mener à bon port notre île Rodrigues d’aujourd’hui et de demain. Vous, mesdames et 

messieurs de l’’autre côté de la Chambre vous avez eu trois mandats pour faire votre preuve 

mais vous avez échoué. Alors, ayez l’amabilité de lui donner la chance de réaliser ses projets, 

par la suite, le temps vous sera donner pour le critiquer. Merci, M. le président. 

(Applause) 

 Mr Chairperson: Yes, Chief Commissioner. 

SUSPENSION OF S.O. 9 (3) 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, I beg to move that all the remaining 

business on the agenda of the Assembly be exempted from the provisions of Standing Order 9 

(3) of our Standing Orders. Thank you. 

The Deputy Chief Commissioner rose and seconded. 

 Question put and agreed to. 

 Mr Chairperson: Member Roussety? 

 The Second Local Region Member of Baie aux Huitres (Ms K. Roussety): M. le 

président, merci de me donner l’occasion d’intervenir dans cette auguste Assemblée sur cette 

motion de blâmer inscrite au nom de la Minority Leader, Mme Franchette Gaspard Pierre 

Louis. 

 M. le président, permettez-moi avant d’entrer dans le vive du sujet de cette motion de 

poser une question simple mais significative – a quoi sert l’opposition ? La question peut 

paraitre provocatrice tant qu’il est évident qu’une opposition politique est essentielle en 

démocratie car un pays sans l’opposition et un pays où la démocratie est en danger. En tant que 

nouvel parlementaire, j’ai constaté et, il n’y a pas que moi d’ailleurs, beaucoup de critique sont 

portes sur la façon de faire du gouvernement régional. Malgré le nombre d’année d’expérience 

que certains membres de ce gouvernement régional en politique. Le gouvernement a le droit et 

le devoir de gouverner. C’est un mandat que le peuple lui a confié. Quant à l’opposition si elle 
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pense que l’intérêt publique est en jeu, elle a le droit et le devoir de contre carrer l’action et la 

politique gouvernementale en se servant de tous les mécanismes parlementaires légitime dont 

elle dispose.  

 M. le président, nous sommes de l’autre côté de la Chambre, nous sommes aussi des 

élus de la population. Nous sommes mandate par l’électorat pour veiller à ce que l’intérêt de 

notre peuple soit respecté. En tant que membre de l’opposition, nous avons pour mission parmi 

tant d’autres de contester tous que nous semble arbitraire et qui bafoue les valeurs et les 

principes de la démocratie par ceux qui sont les détenteurs du pouvoir. Nous les membres de 

l’opposition bénéficient d’un certain nombre d’occasion d’interroger le gouvernement et de 

commenter ces agissements. Tous régimes démocratique impliquent la reconnaissance et la 

libre expression des forces de l’opposition. Je cite : « After climbing a great hill one only finds 

that there are many more hills to climb.», fin de citation de Nelson Mandela.  

 M. le président, l’île Rodrigues a connu les élections régionales le 27 février dernier et 

l’île a connu un changement du pouvoir politique au niveau de l’Assemblée Régionale. 

L’Alliance Libération a pris le pouvoir au peuple Rodriguais et le changement. Le slogan qu’ils 

scandaient pendant la campagne c’était ‘sanzmen bour li dehor’. Une partie de l’électorat que 

j’ose le dire haut et fort s’est laisse berner par des promesses de changement ont fait leurs choix 

de pouvoir politique pour diriger le pays. Mais, M. le président, sanzmen à quel prix ? Ce que 

je constate, M. le président, c’est un changement au gout amer. Malheureusement, au grand 

désarroi de notre cher peuple on voit plutôt ene devirmen à tous les niveaux. Depuis ces dix 

derniers mois, il y a un changement drastique et aucunement positif dans tous les secteurs. 

Notamment, la gestion de l’eau au niveau des infrastructures, au niveau de la sante avec le 

manque de médicament et on a même souvent entendu les cris des patients et leurs proches à 

Maurice. Je vais encore plus loin dans ma liste pour dénoncer le drame de ce changement avec 

des pertes d’emplois qui ont forces des pères de famille a quitté Rodrigues pour aller trouver 

un emploi à Maurice. J’ajoute à cela des pénuries dans divers domaines, tel que, pénurie de 

carburant, l’aliments pour animaux, d’eau potable embouteiller ainsi que des boissons pour la 

période des fêtes qui ont provoqués des grincements chez les consommateurs et les 

commerçants.  

 M. le président, la liste est longue. Le changement promis par le Chef commissaire, M. 

Johnson Roussety et les Membres de l’Alliance de Libération pèse vraiment lourd sur la tête 

de nos citoyens. Au lieu d’apporter un véritable changement sociale et économique à Rodrigues 

en général, c’est un changement catastrophique sans précédent. Alors que l’opposition, les 
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syndicats et les forces vives tirent la sonnette d’alarme sur la situation dramatique qui prévaut 

dans l’île ont fait la sourde oreille. Pourquoi ? Parce qu’il y a un petit groupe de jouisseur et de 

profiteur aveugle ou borner qui encourage cette pratique avec leur good job well done keep it 

up sur les réseaux sociaux.  

 M. le président, ou va-t-on dans ce pays ? Rodrigues traverse les pires moments de son 

histoire surtout depuis son ascension à l’autonomie il y a 20 ans. Les problèmes s’accumulent 

de jour en jour. L’injustice sans fin. De la distribution d’eau, de l’eau à travers l’île. Majorité 

des familles n’ont pu fêter le Noel et le Nouvel An comme il le faut en cause de manque d’eau. 

La distribution est faite sur un critère purement politique. Qui est le Commissaire responsable 

de tous ces problèmes ? 

 M. le président, c’est bien le Commissaire a qui on a confiait le portefeuille des 

Resource en Eau en la personne du Chef commissaire. Son équipe avait pourtant promis qu’il 

y aurait plus de problème d’eau à Rodrigues. Il avait dit ou pou aret sarier delo lor latet ou pa 

pou bizin met drom lor semin pou ou gagne delo. Avek nou nou pou gagne delo direk dan ou 

lakaz. Mais que voit-on dans la réalité. Le robinet ne coule plus depuis plus de cinq mois dans 

presque tous les villages. On ne peut pas venir accuser la sècheresse car depuis mars alors qu’on 

était en période pluvieuse on a commencé a constaté une mauvaise gestion du secteur des 

ressources en eau alors que nos visites sur le terrain, nous les Membres de la minorité on a 

constaté la souffrance et la résilience de nos citoyens dans cette période vraiment dure. Chaque 

jour leurs vies quotidiennes ont changé pour le pire. Aller remplir leurs bonbonnes, les gallons 

ou des dromes d’eaux auprès des citernes publiques à Latanier, Malabar ou Bigarade entre 

autres avant d’aller travailler, après le travail et même jusqu’à fort tard dans la nuit. Des 

familles et même les enfants vont puiser l’eau pour leurs besoins quotidiens au milieu de la 

nuit auprès de source qui se trouve souvent très loin de leurs domiciles. Ajoute à cela les 

camions citernes que la commission des Ressources en Eau a contracte pour distribuer l’eau 

dans les villages font la distribution sur une base politique et discriminatoire dans certain 

village. Nous avons des témoignages de cette pratique. Ce n’est pas la faute des chauffeurs des 

camions. Ils ne font que suivent les directives qui vienne d’en haut. Devant toutes cette 

souffrance, ces cris du peuple, M. le président, je me demande bien ce que le Chef commissaire 

en tant que Commissaire de Resource en Eau a-t-il fait le déplacement dans les villages pour 

étendre l’oreille et voir les cris du cœur des gens qui font face à cette situation désolante. De 

plus les gens qui attendent toujours le water tank promis lors de la campagne dernière, ou en 

sont-ils avec ce projet, M. le président ? C’est une situation très grave sans précédente qu’a 
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vécu notre peuple. Et puis on vient jeter la faute sur l’OPR. Vous avez promis un changement 

pour le meilleur pas pour le pire. Alors assumer que vous avez failli. Zot ine fail !  

 Ms Roussety: Fort heureusement et Dieu merci, les pluies ont arrosé notre île 

durant ces derniers jours, sont venues alléger aussi le fardeau de nos familles. M. le président, 

on a entendu les cris du cœur de la population dans d’autres secteurs. La situation est vraiment 

chaotique. Il ne passe pas un jour qu’on ne voit le commentaire sur des témoignages de la 

souffrance et les regrets des Rodriguais connectés sur les réseaux sociaux sur ce changement. 

On se demande bien qu’est-ce que l’équipe dirigeante est sensible à cela? Il faut l’admettre 

sans contester que ce drame que traverse le pays est dû à un manque flagrant de planning au 

niveau de l’exécutif dirigé par le Chef commissaire. 

On le voit bien aussi qu’il y a un manque de cohérence dans les affaires de l’exécutif. 

Et quel est votre rôle en tant que Chef du pays, M. le Chef commissaire? N’est-il pas de votre 

capacité de démontrer votre autorité sur vos Commissaires et membres dans votre équipe? On 

dirait bien que le pays est dirigé par les réseaux sociaux, Facebook. Je n’irai pas plus loin dans 

ce domaine. Je laisse soin à mes collègues d’en dire davantage tout à l’heure. M. le président, 

je vais ajouter encore une liste d’ingérences par le Chef commissaire. Vous avez pris 

l’engagement lors de la prestation de serment en mars de l’année dernière pour travailler pour 

tous les Rodriguais mais c’est le contraire, ce qui se passe. M. le président, depuis le régime 

L’Alliance Libération en place, on constate un développement de deux poids deux mesures à 

Rodrigues.  

Certaines régions bénéficient largement des développements et de facilités tandis que 

d’autres sont défavorisées. Pourquoi cela, M. le président? Pourtant, dans son discours, le Chef 

commissaire avait mentionné que son gouvernement travaillera pour toute la population. Mais 

c’est complètement le contraire qu’on voit aujourd’hui. De plus, beaucoup de promesses 

électorales sont toujours en attente. Ils ont tellement berné la population pendant la campagne 

électorale et maintenant, lorsqu’ils n’arrivent pas à régler leurs petits problèmes, ils jettent la 

faute sur l’OPR avec comme prétexte: «OPR ti la 10 ans, narnier pane fer». Si vous, les 

membres du gouvernement régional, avez promis aux Rodriguais de faire le miracle en trois 

mois pour changer leurs vies, ne venez pas maintenant faire toutes sortes de «coustiques» pour 

enfoncer encore plus le peuple dans l’attentisme et les faux espoirs.  

Admettez, le Chef commissaire, votre échec dans la gouvernance de notre île bien 

aimée. Admettez que vous n’aviez aucun programme de développement durable prévu pour 
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Rodrigues et que maintenant, vous essayez de colmater pour endormir la population. Sachez le 

bien, les Rodriguais/Rodriguaises ne sont pas dupes. Vous allez bien vous rendre compte dans 

un proche avenir. On dirait qu’on construit un Tour de Babel en politique à Rodrigues comme 

a si bien dit quelqu’un. Honour your commitments with integrity. M. le président, la liste est 

longue. Je continue. Vous êtes venus pour appliquer une politique à outrage. Les fonctionnaires 

travaillent dans la peur, le stress et l’inquiétude. Des transferts punitifs. Lors des conférences 

de presses, vous avez affirmé que les fonctionnaires boycottent le travail. Je voudrais aussi 

ajouter un mot sur le non-respect à la femme. 

Le Chef commissaire a démontré sur les réseaux sociaux à plusieurs reprises et même 

sur la page officielle de l’Assemblée régionale, les propos indignes envers la femme, surtout la 

manière et le contexte d’utiliser le mot maman. Beaucoup de femmes étaient offensées par le 

non-respect causé par le Chef commissaire. Où va-t-on dans ce pays, M. le président? Pourquoi 

autant de manque de décence, M. le président? Est-ce que l’autorité suprême du pays est 

devenue une cour de recréation? Dans la même foulée, on a tous été témoin d’un certain 

comportement du Chef commissaire qui est indigne d’un chef du pays. A-t-on déjà vu un chef 

du pays prendre pour loisir ou pour plaisir de victimiser et maltraiter les gens sur Facebook? 

C’est le cas de le dire pour le Chef commissaire de Rodrigues. Il ne ménage jamais ses propos. 

Le chef du pays utilise très souvent des propos dénigrants et vulgaires sur les réseaux sociaux. 

On a les preuves. 

Mr Chairperson: Order, please! 

Ms Roussety: Voilà la question qu’on se pose, M. le président. C’est le Chef 

commissaire qui est apte à diriger notre île, sachant qu’un chef du pays est appelé faire preuve 

de respect de chaque citoyen. Je ferai peut-être un peu d’ironie en disant qu’on a un exemple 

flagrant que le pouvoir monte à la tête et rend déraisonnable. M. le président, l’heure est grave. 

Pas plus tard que ce matin, l’une des journaux qu’on a vu, ground zero, M. Roussety a étalé ce 

dimanche 08 janvier 2023, une vulgarité «langanière» inqualifiable à l’occasion des charges 

sur les réseaux sociaux, Facebook, faisant montrer d’un manque de tenue eut égard à ses 

fonctions officielles. Integrity is not something you show to others; it is how you behave. 

M. le président, on vient tous de passer par le pire moment pendant la période festive 

de noël par le manque de carburant où beaucoup de personnes ont été incapables de voguer à 

leurs occupations pendant plusieurs jours, surtout pour les pêcheurs qui n’ont pas pu aller 

travailler manque de fuel pour leurs déplacements pour leurs bateaux. Pour ceux travaillant 
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comme skipper aussi ont souffert de la pénurie de carburant. Ce travail est leur gagne-pain, M. 

le président. Comme nous le savons, durant cette période de pointe, beaucoup de touristes 

étaient en visite chez nous. Qui dit touriste dit visite à l’Ile aux cocos et d’autres îles alentour. 

Faute de carburant, les skippers ont été en hottage. A qui la faute, M. le président? C’est bien, 

nous, l’OPR encore? Cela s’insère dans le cadre de la planification, M. le président.  

On voit encore une fois cela démontre le manque de planification et l’incompétence du 

Commissaire, du Chef commissaire à diriger et à gérer le pays. La négociation avec le 

Gouvernement central est importante à tous les niveaux. Si par faute de planification à 

prévoyance, le Chef commissaire a échoué sur ce dossier concernant l’approvisionnement au 

carburant et d’autres marchandises, je lui demanderais de faire preuve d’humilité et d’honnêteté 

et d’arrêter de jeter la faute ou la responsabilité sur les députés nationaux de l’OPR et sur le 

ministère ou on ne sait qui encore. Le Chef commissaire ne peut pas également prétendre de 

servir comme bouclier une manifestation pacifique orchestrée voire déguisée par un petit 

groupe de béni-oui-oui pour faire croire qu’on a sauvé Rodrigues. Le Chef commissaire, le 

peuple voit clair, le peuple vous juge et a compris votre jeu. 

M. le président, dans le secteur touristique depuis que l’alliance est au pouvoir, il y a 

eu plusieurs campagnes promotion de prospection pour Rodrigues soit visible au niveau 

mondial du point de vue touristique. C’est bien pour notre île mais cependant, ce qui est 

contradictoire, c’est le fait que lors d’une conférence de presse datée le 24 juin 2022, le Chef 

commissaire lui-même a fait mention de ne plus accueillir les touristes à Rodrigues. Je cite, 

«Commissaire Wong-So osi ine koze li. Seki l’industrie touristique osi pas pou kapav pren 

booking pou réserve délo pou la population». Mais qu’est-ce que nous voyons quelques 

semaines après, M. le président? Le Chef commissaire, il était bel et bien parmi la délégation 

Rodriguaise lors de la tournée à La Réunion. 

Il se contredit lui-même en étant le chef de la délégation pour la promotion de 

Rodrigues. Et à chaque sortie touristique, des millions sont dépensés non pas en faveur des 

promoteurs touristiques professionnels mais pour remercier ceux envers qui ils doivent 

l’obligation politique. M. le président, souvent entendu certains Commissaires dire «la caisse 

vide» mais pourtant, on trouve des grands moyens pour envoyer certains petits copains et 

certains Commissaires qui n’ont à voir avec le tourisme en tournée promotionnel. Par exemple, 

en juin dernier, le Commissaire du tourisme avait fait mention qu’une délégation de 52 

personnes promotionnelles and marketing of Rodrigues, mais comment peut-on expliquer que 

tous les six membres du board ainsi que le Commissaire de l’agriculture faisaient parties de la 
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délégation? Le coût était de Rs3.9 millions. Pourquoi le bureau de Premier ministre a-t-il aussi 

refusé la mission? Trop de gaspillage? 

Pourtant, dans le passé sous l’OPR, cela n’a jamais été le cas. Aussi, on a entendu dire 

qu’il y a eu plusieurs acteurs touristiques qui n’ont pas été invités lors de ces tournées. C’est 

vraiment dommage pour ces gens qui sont self-employed et qui n’ont pu aller promouvoir leurs 

petites entreprises touristiques. Ils travaillent durement pour leurs gagne-pains quotidien. Je les 

félicite en passant pour leur dévouement. Alors que quand l’OPR était au pouvoir, on faisait 

un roster avec les artistes et groupes d’artistes pour les tournées touristiques. Avec ce 

gouvernement, on voit les mêmes artistes à chaque tournée. C’est une discrimination et de la 

dévalorisation envers les autres artistes. D’autres parts, M. le président, nous avons appris 

qu’une somme conséquente avait été dépensée dans une tournée en Allemagne et pour le 

lancement du Mobile App. On voit souvent depuis ces 10 derniers mois, tout un défilée de 

Commissaires qui voyagent presque chaque semaine. On comprend bien que ça fait partie de 

leurs travails mais dans certains cas, ils le font au détriment des officiers qui devraient assister 

à des workshops au niveau national et régional. 

Mr Chairperson: Member Roussety, please, sit down. I have been sufficiently lenient 

with you. These are mere allegations. Be very careful about your saying. You are imputing 

motives. I have let you. I know that you are new to the House but be kind enough. Do not push 

it too far. 

Ms Roussety: La goutte d’eau qui a fait déborder encore la vase, la population meurt 

de soif car le bureau du Chef commissaire a donné des directives prioritaires pour distribuer 

l’eau dans les hôtels et hébergements touristiques au détriment de la population. Cette 

population qui comprend une majorité qui a voté pour ce gouvernement. Entretemps, beaucoup 

de personnes attendent toujours depuis plus de trois à quatre mois pour avoir un peu d’eau du 

camion-citerne de la Water Unit. On dirait bien que c’est une politique «lepep mort la soif, 

priorité pour les hébergements touristiques». M. le président, l’ancien Gouvernement régional 

OPR avait initié un grand projet, «Nou Zoli Vilaz». Ce projet visant à embellir les villages au 

niveau environnemental. Une somme de Rs50000 avait été allouée pour les villages de Baie 

Topaze, Baie aux Huitres, Pavé La Bonté, Bassin Martin et Anse Enfer pour des petits projets 

environnementaux. Les villageois étaient satisfaits des travaux accomplis au sein de leurs 

villages car ce projet encourage l’esprit de développement communautaire et le volontariat.  
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Vu que ce projet, «Nou Zoli Vilaz» était un succès, le Gouvernement régional avait fait 

provision de doter chaque comité villageois, une somme de Rs80000 en un total de  

Rs8 millions pour étendre le projet de «Nou Zoli Vilaz» pour les 100 villages de Rodrigues. 

Tous les comités villageois avaient travaillé nuit et jour sur leur projet respectif. Il avait déjà 

soumis leur projet qui était au niveau des évaluations au RCSS mais que s’est-il passé depuis 

le 05 mars dernier? Avec le gouvernement dirigé par le Chef commissaire, Johnson Roussety, 

le projet «Nou Zoli Vilaz» a été annulé. Adieu au projet. Que font-ils avec les Rs8 millions du 

budget? Une question a été posée lors d’une session parlementaire datée le 19 juillet 2022.  

The Deputy Chief Commissioner said that: “Most projected outputs have been attained 

due to an observed decrease in community engagement, most probably due to lack of incentive 

participation, engagement, awareness, time or funding.” This is not true.  

Les villageois étaient très remontés avec la décision de ce nouveau gouvernement 

régional d’abolir ce projet qui aurait été un plus pour le village. La RCSS a été mise de côté. 

Pourquoi? Il y avait une très bonne entente entre la Commission et la RCSS qui faisait un bon 

travail tout en gardant les comités villageois actifs et partie prenants. Je voudrais, M. le 

président, témoigner en tant qu’ancienne membre du comité villageois d’Accacia. On a passé 

des nuits entières à travailler sur les projets afin d’embellir le jardin très connu du village tant 

fréquenté par beaucoup. Les villageois sont toujours très déçus. M. le président, depuis la prise 

de pouvoir du régime, L’Alliance Libération, beaucoup de projets ont été annulés, cela même 

si les contrats ont déjà été alloués. Par exemple, les centres communautaires de Graviers et de 

Grande Montagne – annulés. Equipe de Grande Montagne même son de cloche que Graviers. 

La route qui mène vers Pavé La Bonté, M. le Chef commissaire, allez voir la désolation 

des villageois qui ne peuvent pas déplacer cause de pluie et de boue. C’est triste parce que la 

Commission du développement communautaire avait eu le feu vert du Central Procurement 

Board pour allouer le contrat pour la construction du centre communautaire de Graviers. 

L’ancien centre est devenu lamentable. Certains dimounes ti pe mem fer campagne lor la avant 

élection. The letter of award a été déjà préparé pour démarrer pour la construction de ces 

centres communautaires mais ceux au pouvoir n’ont pas voulu aller de l’avant. Quelle est la 

raison avancée? Tout le monde connait la vraie raison. Graviers est dans la région six, une 

bastion OPR. Je vais continuer toujours, M. le président, avec le Commissaire des 

infrastructures. On the 06 September, I raised matters on the lack of lightings around the Island. 

Unfortunately, street lighting still have problems. 
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Beaucoup de lampes qui ne s’allument pas. Le RRA paie toujours le CEB – gaspillage 

du fond public. Qu’est-ce que le Chef commissaire peut venir prétendre qu’il travaille pour tout 

le monde? Non, M. le président, je persiste et je signe, le gouvernement dirigé par Johnson 

Roussety en tant que Chef commissaire est un gouvernement de «nou bane». Les 

fonctionnaires ne se sentent pas en sécurité. Ils travaillent sous stresse, dans la peur et dans 

l’inquiétude. Pour quelle raison d’après? Ils ont peur de transfert punitif. Depuis l’arrivée de 

L’Alliance Libération au pouvoir, on assiste à des festivals de transferts dans la fonction 

publique. M. le président, il va sans dire que le Chef commissaire pratique une politique de 

vengeance. Sommes-nous dans le pays démocratique ou dans une dictature? Quel avenir pour 

nos enfants et nos familles, nos jeunes? Si à chaque fois… 

The Deputy Chief Commissioner: On a Point of Order, Mr Chairperson, Sir. 

Mr Chairperson: There is a Point of Order. 

The Deputy Chief Commissioner: M. le président, je comprends comme vous l’avez 

dit, que la membre est nouvelle mais il faut qu’elle revoit son speech. Il y a trop d’allégations. 

She is imputing motives on the government and Members of this government. So, I would to 

ask her, you, rather, to rule on this Point of Order. 

Mr Chairperson: Yes, respected Member, I have already ruled on this. Yes, revise 

your copy, please. You are near to the end of your speech. So, revise your copy and do not 

impute motives. 

Ms Roussety: Quel avenir pour nos enfants, nos familles, nos jeunes si à chaque fois, 

ils doivent vivre dans l’angoisse et que les chantiers vont être fermés parce que tel ou tel projet 

infrastructure est bloqué? Avec ce nouveau gouvernement, il y a beaucoup de gaspillage de 

fond public. Par exemple, dans le cadre de la journée des hommes à Grand Baie, la Commission 

de la femme avait déboursé un budget pour la provision de 4000 t-shirt mais seulement une 

centaine d’hommes étaient présent. Le programme a été mal organisé et on a gaspillé le fond 

public. Beaucoup de personnes qui auraient pu aider les ONGs, les associations et cetera mais 

certes qui n’ont pas été consultés. Fiasco total pour cette première journée. Concernant la 

Commission du développement de l’enfant, il n’y a pas grand-chose à faire ressortir vu on a vu 

aussi le mécontentement sur la page Facebook: «Ki sanla komiser fam? Ki sanla ki responsab 

droit consommateur?» 

Beaucoup de projets ont été réalisés par l’ancien régime qui n’ont plus de suivi. Par 

exemple, la Crèche Scheme. Une dame a témoigné d’avoir fait le nécessaire pour réaliser son 
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projet mais malheureusement, zéro jusqu’à maintenant. C’est encore une fois la preuve que le 

Chef commissaire n’a aucun contrôle sur son exécutif et ses Commissaires. Je vais terminer 

sur les cris des mothers-to-be. M. le Commissaire de la santé a tant flatté et même sur les 

réseaux sociaux qu’un gynécologue permanent. Où est le gynéco, M. le Commissaire? Cela 

était publié le 24 septembre 2022. Voilà bientôt quatre mois.  

Some quotes for you, Mr Commissioner for Health. ‘Well done is better than well said.’ 

‘Actions speak louder than words.’ ‘You are what you do, not what you will say or you will 

do.’  

L’opposition est essentielle pour être un chien de garde et à ce que le gouvernement 

demeure responsable envers la population rodriguaise. En tant que nous sommes là, nous allons 

mener notre combat pour le bien-être du peuple de Rodrigues, chose que ceux au pouvoir 

n’aiment pas. Mais pour nous, c’est la population qui est au centre de notre intérêt. M. le 

président, je vais terminer encore sur une citation de Nelson Mandela. Je cite: ‘Action without 

vision is only passing time, vision without action is merely daydreaming, but vision with action 

can change the world.’ Fin de citation. Merci, M. le président. 

(Applause) 

Mr Chairperson: Commissioner Wong-So. 

Mr Wong So: M. le président, merci de m’accorder la parole pour parler justement 

aujourd’hui au niveau de la motion de blâme contre le Chef commissaire. Vous savez, lors des 

élections qui ont eu lieu en février le 27, l’alliance gouvernementale, L’Alliance Libération 

comme vous dites, a remporté 52% du votant et l’opposition a eu 47, ce qui fait que, bon, on a 

été plébiscité quand même par la population pour diriger et on a nommé justement le Chef 

commissaire, Johnson Roussety comme Chef commissaire et on a un manifeste électoral à 

pouvoir quand même mettre en place pour les cinq ans à venir. Normalement, tout nouveau 

gouvernement qui est mis en place à son crédit, son jour de grâce pour pourvoir quand même 

comprendre le mécanisme, saisir la portée des choses et en même temps, mettre en place des 

structures.  

Et on a constaté quand même avec l’opposition qu’on a ici en ce moment-ci trois 

semaines après, ils ont tiré à boulet rouge contre le nouveau gouvernement disant qu’on est en 

train de mal faire le travail. Et c’est bizarre quand même. La période de grâce aurait pu quand 

même se tenir. On est aujourd’hui en train de débattre sur la motion de blâme contre le Chef 

commissaire. On n’est pas là pour venir déblatérer sur des documents à lire, 27 pages, pour dire 
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tous le méfait qu’il y a sur le gouvernement. Je crois qu’on est en train de débattre justement 

sur la motion de blâme contre le Chef commissaire. On est en train de venir dire les choses 

telles qu’elles. Je vais vous demander votre attention. La motion de blâme que vous êtes en 

train de montrer, c’est par rapport à votre soif de pouvoir de venir vous asseoir ici de ce côté 

de la Chambre. 

(Applause) 

Mr Wong So: Vous vous sentez mal dans votre peau d’être de l’autre côté. Ça fait 10 

ans que vous avez été ici et que s’asseoir là-bas pendant 10 mois, ça fait mal au cœur. Ça fait 

long et je me demande, la question que je me pose, combien de temps vous allez rester là-bas 

et combien de temps nous, on va rester ici. Voilà. Attendez-vous à rester au moins 10 ans là où 

vous êtes et on verra par la suite, le résultat. Ça, c’est la motion que je suis en train de vous dire 

valeur du jour par rapport à la situation qu’on est en ce moment-ci. On est en train de débattre 

justement sur la motion de confiance et de blâmer le Chef commissaire. Nous, on a confiance 

dans notre Chef commissaire. Vous allez voir le résultat par la suite au niveau des comptes des 

voix. 

Mme de la minorité a posé une question concernant la situation chaotique à Rodrigues. 

Puisqu’on est en train de débattre sur la motion, je vais vous poser quatre questions. Vous 

n’allez pas me répondre mais au fond de vous-même, à l’intérieur de vous-mêmes, vous allez 

répondre les questions si ça se justifie d’avoir cette motion de blâme aujourd’hui. Première 

question: est-ce qu’au sein de cette Assemblée, que ce soit de votre côté, Mme de la minorité, 

ou ici avec le Chef commissaire, on a un document venant de la police pour dire que la situation 

au niveau de la sécurité de l’île est ingérable, pour dire que la situation est chaotique? Voilà 

parce que je vous dis franchement, ce n’est pas parce qu’il y a un problème quelque part et que 

ça devient chaotique et on convoque le Parlement qui est en vacance de surcroit pour dire qu’on 

est en train de… 

(Interruptions) 

Mr Wong So: Je voulais vous dire, justement, c’est beau que vous repreniez l’affaire. 

C’est parce que vous êtes en train de réagir. C’est qu’on n’a pas de document venant de la 

police pour dire que voilà… Nous, les Commissaires, on travaille Madame, même si le 

Parlement est en vacances. Non, je vais vous dire que bon, la police n’a jamais émis… 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order, please! Allow the Member to speak. 
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Mr Wong So: Permettez-moi. On est en train de débattre; on n’est pas en train de lire 

aujourd’hui. On est en train de débattre la motion. Et l’importance, c’est ça, on débat. Voilà, 

on est en train de débattre. Moi, je vous dis il n’y a pas de document venant de la police en tant 

que telle pour dire que la situation est chaotique à ce niveau. Deuxième question que je voudrais 

vous poser à vous tous ici, est-ce qu’au niveau des institutions religieuses, il y a eu des remontés 

d’informations pour dire que la situation est chaotique comme vous le préconisez valeur du 

jour? Mais non! Parce qu’il y a des problèmes quelque part, ça, c’est sûr, on le reconnait mais 

valeur du jour, deuxième question, deuxième réponse, c’est non, il n’y a pas valeur du jour, des 

situations chaotiques qui demandent à un Parlement de se réunir pour discuter justement de 

cette situation. Troisième question: les ONGs à Rodrigues, il y en a beaucoup qui montaient au 

créneau à tout bout de champ, est-ce que les ONGs valeur du jour, ont signifié leurs intentions 

pour dire que la situation est chaotique? ….Je ne sais pas. 

Mr Chairperson: Address the Chair. 

Mr Wong So: Moi, je n’ai pas entendu. M. le président, je n’ai pas entendu. Certains 

des membres juste avant moi, ont parlé surement des situations chaotiques qu’il y avait pendant 

la période de l’OPR. Rappelez-vous de MSAC. Qui ne se souvient pas de la situation de MSAC 

à un moment donné où nous étions des milliers? Moi, j’étais parmi les manifestants à venir 

manifester pour dire que le gouvernement de l’époque, OPR, gérait mal la situation. Donc, ça, 

ce sont les quatre questions que je vous pose, vous, les membres de l’opposition, le bienfondé 

concernant justement la portée pour cette motion de blâme contre le Chef commissaire. 

Venons-en au pénurie justement. Qu’est-ce que vous reprochez justement à ce Gouvernement 

régional? C’est qu’il n’y avait pas quoi? ‘Manzé zanimo.’  

Il n’y avait pas de bière, il n’y avait pas d’eau en bouteille est en même temps, il n’y 

avait pas essence. Et moi, j’aurai une question. Le gouvernement que nous sommes valeur du 

jour, nous importons le riz, la farine et le sucre, est-ce qu’il y avait des pénuries justement de 

ces denrées alimentaires de base? Il n’y en a pas. Donc, vous voudriez, valeur du jour, au niveau 

de l’opposition, créer de la psychose au niveau de la population pour dire qu’il y a des 

problèmes. Bien sûr, il y a des problèmes mais ce sont des problèmes mineurs qui ne demandent 

pas justement cette situation d’où on est aujourd’hui au niveau du Parlement. 

(Interruptions) 

Mr Wong So: Voilà, si vous voulez, on va vous donner la permission par la suite. 

Donc, c’est la question que je me pose toujours. Est-ce qu’il y a eu des pénuries au niveau du 
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riz, de la farine et du sucre et des autres denrées? Maintenant, venons-en justement, mesdames 

et messieurs de cette Assemblée, M. le président, venons-en justement aux faites qu’il y a des 

pénuries dans certains aliments ou articles ou produits. Quels sont ces articles? L’essence, eau 

en bouteille, la bière, ‘manzé zanimo’. Est-ce que c’est sous le contrôle du Gouvernement 

régional de pouvoir gérer cette affaire-là directement? Vous répondez à la question. Oui ou 

non? Non, M. le président, voilà. Le respected Member a dit non, c’est vrai. Parce que ce n’est 

pas à nous parce que justement, ce sont des opérateurs individuels privés qui valeur du jour, 

sont responsables de l’importation de ces produits. Vous savez pourquoi? 

Je vais vous expliquer maintenant. M. le président, je vais vous expliquer pourquoi on 

a ces pénuries-là. Parce que chaque année, depuis, ça fait des dizaines d’années ou des 

quinzaines d’années, chaque année, novembre/décembre est la période de pointe pour que les 

gens commandent leurs produits. De ce fait, il y a un bottleneck et de ce fait, il y a toujours un 

manque de produit et des pénuries. Ajouté à ça, bien sûr, on a eu le problème de bateau, bien 

sûr, mais ça va être comme ça. Je vous pose la question. Eventuellement en décembre 2023 va 

être la même chose probablement. Pourquoi? Vous en doutez? Donc, moi, je vais vous dire une 

chose. Les compagnies qui importent ces produits-là, ils ont la responsabilité morale de pouvoir 

emmener leurs produits que ce soit de l’eau en bouteille, que ce soit de l’essence, que ce soit 

‘manzé zanimo’, ils doivent le faire d’une façon professionnelle pour emmener des produits à 

Rodrigues pour qu’on puisse en avoir chez nous. En bateau, bien sûr. Mais s’il y a eu un 

problème avec le bateau, ce n’est pas de notre faute! 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order, please! Address the Chair! 

Mr Wong So: D’accord. Merci bien. Très bien. Venons-en maintenant, vous savez, le 

respected Member Roussety est descendu bien bas dans ses propos par rapport au secteur 

touristique. Moi, je n’irai pas jusque-là. L’enseignement qu’on m’a donné ne me permet pas 

de descendre aussi bas. La seule chose que je peux vous dire, M. le président, les chiffres qu’on 

a, pour 2022, on est à 63000 touristes. C’est d’avril à décembre. 63000 d’avril à décembre 

parce qu’on a ouvert les frontières le vendredi 04 mars. Donc, le Wuhan quelque part ne 

s’applique pas. On a fait que three quarter. On a 63000. Pour votre information, juste pour 

votre gouverne, je vais vous dire que les 63000 personnes qui ont débarqué à Rodrigues, fait 

en sorte que les Rodriguaises et les Rodriguais, M. le président, ont récolté Rs750 millions en 

recettes d’argent. 
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C’est pour votre gouverne parce que vous êtes en train de parler de millions et des 

millions, nous en savons. Et voilà. Vous aussi, vous en savez probablement. Ce que je veux 

dire par là que bon, ne critiquez pas le secteur touristique par rapport à l’argent qu’on est en 

train de dépenser. Il faut voir quand même des recettes qu’il y avait. Je vais venir très 

prochainement avec les dépenses que vous avez encourues, vous, quand vous étiez au pouvoir. 

On va pouvoir comparer les chiffres. Ce que je veux dire, M. le président, dans le secteur 

touristique, on est en train de travailler sur un dossier pour faire en sorte à ce que Rodrigues 

devienne green destination, chose qu’eux, ils n’ont pas fait pendant 10 ans. Moi, je suis en train 

de travailler sur un dossier pour faire en sorte à ce que Rodrigues devienne un green 

destination, avoir ce label de green destination pour que les gens puissent venir à Rodrigues 

par rapport à ce propos.  

Venons-en aux TICs. Mme de la minorité a bien dit que bientôt, on aura le Technopark. 

Bien sûr. Bien sûr qu’on aura le Technopark, bien sûr qu’on va pouvoir travailler et en faire en 

sorte à ce que ça devienne le fleuron de Rodrigues. Parce que nous, au niveau de ma 

Commission, on a demandé, on a fait en sorte à ce que l’année de 2023 soit l’année de TIC. 

Parce qu’on espère bien que le contracteur va pouvoir nous fournir le bâtiment. On est en train 

débattre sur une motion de blâme contre le Chef commissaire. Je vais vous dire une chose. Par 

contre, ce qu’on mettra en place, Mme de la minorité, sachez que dans les documents qui 

circulent, qu’on a en ce moment-ci, nous n’allons pas nous permettre de commettre la même 

bêtise que le précédent gouvernement allait faire.  

Dites-vous bien et ouvrez bien vos oreilles, que le précédent gouvernement voulait 

donner à des compagnies opérant dans le call centre, les conditions suivantes: c’est de 

demander à une compagnie de s’installer à Rodrigues et de faire en sorte que l’Assemblée 

régionale, dites-vous bien, tenez bien ça en ligne de compte, l’Assemblée régionale va payer 

les employés. Je vais vous dire. L’Assemblée régionale va même exonérer les frais de 

connexion d’internet à ces personnes ou à cette compagnie. Vous imaginez? Un promoteur 

dans le secteur de TIC dont l’Assemblée régionale lui demande, M. le président, de venir, de 

s’installer, il lui paye les employés et ils ne payent pas les frais de connexion. Mais, my God, 

c’est de l’aubaine!  

Rénovation de bâtiment. Et Madame, vous êtes au courant, ça allait être fait à l’hôtel 

Mont Venus. Vous êtes au courant. Par contre, ce qui est beaucoup plus damning dedans et ça, 

je le dis avec tout le respect que je vous dois, à tout le monde ici, ce qui est damning dedans, 

cette compagnie était composée des membres de Maurice, des Mauriciens. Allons dire comme 
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ça. Cette compagnie a changé de structure, M. le président. On a eu une dizaine de Rodriguais 

et ces Rodriguais, pire encore, ils ont eu une, deux, trois actions. Allez savoir pourquoi que 

dans une compagnie qui allait opérer à Rodrigues dans le secteur de l’informatique qui était 

géré par les gens de Maurice dont l’actionnaire a été totalement mauricien, maintenant, on fait 

rentrer une dizaine de Rodriguais dont les gens ils ont une… Si vous voulez, venez dans mon 

bureau, Mme de la minorité, je vous donnerai les informations, ne vous inquiétez pas, on est 

transparent, on est ouvert. Il y en a 10 personnes, 10 noms Rodriguais. Vous voulez que je vous 

donne les noms?  

Merci. Parce que les gens habitent un peu dans les environs de Palissade, je ne sais pas 

trop. Je veux dire par là que bon, c’est bizarre à ce niveau, dans ce Parlement, on doit le dire 

haut et fort, c’est bizarre que maintenant, les actionnariats de cette compagnie changent de 

structure. On est des Rodriguais, une dizaine de Rodriguais et parmi dedans, il y a des gens 

bien placés (je ne dirais pas le nom), qui sont bien placés, qui sont actionnaires dans cette 

compagnie avec une action. Vous imaginez, M. le président, quelle est la structure qu’on est 

en train de faire? Bien sûr, M. Lisette, vous allez me dire c’est une compagnie privée mais on 

comprend tout ça. On comprend. Vous savez, M. le Chef commissaire a mis en place la 

structure pour de l’eau. Je ne vais pas parler de tourisme parce que ce n’est pas l’heure de faire 

le bilan. Le bilan viendra en temps et lieu, Madame. On vous donnera les résultats qu’il faut 

par rapport aux structures de ma Commission. 

Parlons-en de l’eau. M. le Chef commissaire, Johnson Roussety, a mis en place la 

structure de RPUC pour justement donner un coup de main pour gérer le secteur de l’eau. Je 

vais vous dire une chose. Il y a des gens responsables à la tête de cette compagnie. Vous savez 

ce qui se passe en ce moment-ci? A l’heure que je vous parle, la compagnie est en train de faire 

en sorte de recruter non pas une, non pas deux, non pas cinq (je vais vous donner les noms), il 

y en a neuf ingénieurs Rodriguais/Rodriguaises qui étaient au chômage. Ingénieurs. Je vais 

vous donner les noms là, hein. Ingénieurs qui étaient au chômage que vous, vous n’avez pas 

recrutés, que le Chef commissaire est en train de recruter pour former, faire partie de 

l’encadrement, de RPUC pour gérer le secteur eau. Je vous donne les noms. Vous voulez? Je 

vous donne les noms. M. le président… 

Mr Chairperson: Commissioner, I am on my feet. I do not think it will be proper at 

this stage to disclose the name of the incumbents for these. 
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Mr Wong So: Merci, M. le président. Je me suis laissé emporter un petit peu. Je m’en 

excuse. Cette motion de blâme n’a pas sa raison d’être. Comme j’ai dit précédemment, c’est 

juste l’envie des membres de l’opposition d’être assis ici. Mais je vais vous donne l’assurance. 

On passera au vote à la fin de la séance. Vous verrez les résultats et vous comprendrez la 

solidité de ce gouvernement. Merci, M. le président. 

(Applause) 

Mr Chairperson: Member Ramdally. 

Mr Ramdally: M. le président, merci de me donner la chance de m’exprimer au cours 

de ce débat sur la motion de blâme contre le Chef commissaire, Johnson Roussety, inscrite au 

nom du Minority Leader, Rose Marie Franchette Gaspard Pierre Louis sur l’agenda de ce 

special sitting de l’Assemblée régional en ce mercredi, 11 janvier 2023. Et avant d’entrer dans 

mon speech, j’aimerais dire quelques mots au Commissaire des TICs parce que je vois que le 

Commissaire est déconnecté avec la population. Parce qu’il a parlé des associations qui monte 

au créneau etc. Il y a même quelques jours-là ou hier, il y avait un communiqué du RGEA. Je 

ne sais pas s’il l’a vu, s’il a pris connaissance des faits qui ont été dits dans ce communiqué. Je 

lui rappelle ce communiqué. 

Il a parlé de l’eau qui n’est pas sous la responsabilité de l’Assemblée régionale. 

J’aimerais lui poser la question: pourquoi le gouvernement dont vous faites parties maintenant 

est en train de distribuer des litres, 18 litres d’eau aux personnes âgées? ‘Li ti aler oui.’ Une 

personne âgée, il est allé. C’est quoi le problème?  

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order, please. 

Mr Ramdally: Il a parlé des ingénieurs. J’aimerais lui poser la question: qui a donné à 

ces étudiants la possibilité d’aller faire des formations, leur a donné des bourses? 

(Interruptions) 

Mr Ramdally: Voilà, M. le président. Donc, je vois que le Commissaire est 

complètement déconnecté avec la population et il perd ses repères. En ce début d’année où 

nous venons de célébrer les festivités de noël et de la nouvelle année, c’est avec une profonde 

tristesse que je vais intervenir dans ce débat. M. le président, comme vous le savez, j’ai été élu 

dans la région électorale Saint Gabriel et nous représentons ici, ces électeurs. Moi et ma 

colistière, Mme Pierre Louis, et nous assumons le rôle qui nous a été confié pour porter devant 
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cette auguste Assemblée, la voix du peuple without fear or favour. Depuis mars 2022 après les 

élections régionales de février, Rodrigues est dirigé par une nouvelle équipe formée à la suite 

d’une alliance post-électorale, les deux alliances qui ont brigué les suffrages sont tombées 

d’accord sur une formule à l’israélienne du partage du pouvoir. 

Durant ce mandat, selon cette accord, M. Johnson Roussety actuellement Chef 

commissaire, sera Chef commissaire pendant les deux premières années et M. Grandcourt, les 

trois années restantes. Donc il est à souligné ici que le Chef commissaire actuel est minoritaire 

au sein de son Conseil exécutif. M. le président, selon la RRA Act 2001 updated en 2017 des 

sections 34 et 35, font provision pour la mise en place d’un Conseil exécutif qui a comme 

représentant, le Chef commissaire lui-même. Et ce Conseil exécutif est individually and 

collectively responsible to the Regional Assembly in the exercise of the House. Comme 

représentant de ce conseil, le Chef commissaire doit pouvoir recadrer les agissements de tous 

ces Commissaires dans l’exercice de leurs fonctions. Or, c’est là que le bât blesse, M. le 

président. 

Beaucoup de signes démontrent que l’actuel Chef commissaire n’y arrive pas faute de 

majorité au sein de son propre Conseil exécutif car sur beaucoup de dossiers de ces 

Commissaires, ils ne réagissent pas. Pour avoir écouté cette déclaration d’intention lors de ces 

diverses interventions, je suis convaincu qu’il a les mains liées et je vais en faire la 

démonstration avant d’élaborer sur certains dossiers dont il est lui-même responsable et 

d’autres, ces Commissaires sont responsables. Comme représentant ici, M. le président, je vais 

porter devant cette Assemblée, la voix des représentés pour faire entendre à tous leurs 

souffrances au quotidien que nos dirigeants actuels n’étendent pas car empêtrer dans des 

stratégies intestinales pour montrer qui dirigera le mieux le pays. 

Donc, M. le président, à diverses reprises dans cette Chambre, j’ai porté la voix des 

patients qui sont allés à l’hôpital et qui n’ont pas eu les médicaments dans la pharmacie à 

l’hôpital pour soigner leurs maux. Ces personnes dans une période où la vie devient de plus en 

plus cher, ont dû avoir recours aux pharmacies privées et débourser pour avoir leurs 

médicaments. Cette situation persistait encore en décembre de l’année dernière comme le 

montre cette prescription datant du 27 décembre 2022. Vous savez, M. le président, nombreux 

sont des Rodriguais surtout des enfants qui souffrent actuellement de la gale, une maladie qui 

se manifeste par des boutons sur des mains et parfois sur le corps entier. 
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J’ai ici en ma possession une prescription qui atteste de ce que j’avance où l’Ascabiol 

Emulsion n’était pas disponible et que la personne a dû avoir recours aux pharmacies privées 

pour avoir son médicament. Dans le domaine de la santé, toujours en 2022, nous avons vu 

qu’un bâtiment destiné pour abriter des bureaux administratifs être transformé en Area Health 

Centre à Mont Lubin où les patients, personnes âgées et autrement capable surtout, et le 

personnel hospitalier plaigne des difficultés d’accès au manque d’intimité entre autres. La 

population souffre, M. le président, et nos dirigeants n’entendent pas. Ce gouvernement a 

dépensé des milliers de roupies pour boucher un drain devant la nouvelle station des pompiers 

à Mont Plaisir avec des cailloux et du béton pour ensuite démolir et recouvrir avec le grillage 

approprié juste pour faire une inauguration, M. le président. Le Chef commissaire n’a pipé mot 

devant sur ce point-là. 

Autres dossiers, M. le président. La modernisation du QEH abandonnée par ce présent 

régime alors que les procédures étaient arrivées au stade du tendering. Selon une réponse du 

Commissaire, il y avait des manquements graves et vu le manque d’espace au QEH, le conseil 

abandonne le projet et compte aller construire un hôpital à Camp Pintade. Nous savons tous 

que Rodrigues n’est pas autonome dans le domaine de la santé. Alors, quand aura-t-on un 

nouvel hôpital, M. le président? Au lieu d’adresser les manquements dans les dossiers, on jette 

le projet et on recommence tout à zéro. Qui vivra verra mais ce n’est pas de sitôt que les 

Rodriguais vont voir cet hôpital dont on va maintenant commencer le feasibility study. 

‘L’Alliance fail, M. le président.’ Autre dossier, c’est la prolifération des drogues illicites à 

Rodrigues. 

Le Commissaire de la jeunesse a fait lors d’une conférence de presse, des déclarations 

tonitruantes qui ont défrayé la chronique et même atterrir à l’Assemblée nationale où le Premier 

ministre a dû répondre à une question et l’on a appris une enquête a été initié ou authentifié des 

propos de ce Commissaire qui par la suite, s’est rétracté et laissé la situation qu’il a décrié avec 

force perdurer. Voir les saisis et arrestations de l’unité antidrogue à Rodrigues en rapport avec 

les drogues de synthèses, la population est inquiète et se pose la question du sérieux de ce 

Commissaire et du Chef commissaire qui est resté muet sur ce dossier jusqu’à maintenant. 

Comme parent et comme éducateur, je suis inquiet moi aussi par rapport à cet état des choses. 

Que dire du projet de logements sociaux si ce n’est qu’un fiasco?  

En février 2022 pour prendre un exemple, un habitant d’Eau Vannée avait entamé la 

construction de sa maison selon les schemes du gouvernement régional et était arrivé au niveau 

des ‘bim’, ‘coule bim’, M. le président. En janvier 2023, presqu’un après, la maison est toujours 



/UNREVISED DRAFT/ 

56 

 

au même point. La construction n’a bougé d’un iota. Je pense au désarrois de cette personne et 

comme beaucoup d’autres qui avaient commencé leurs constructions ou entamé des 

procédures, ont vu leur espoir d’avoir une maison décente envoler avec les déclarations 

d’intentions de l’Alliance pour donner des matériaux directement aux bénéficiaires pour que 

ces derniers construisent leurs maisons par eux-mêmes. Flop, M. le président. Concernant le 

dossier de l’eau qui tombe directement sous le Chef commissaire, une partie de nos concitoyens 

attend toujours leurs 18 litres d’eau embouteillées.  

Les gens disent qu’une bonne partie de la population serait morte de soif s’ils se fiait 

de cette eau. Cet après-midi, j’ai une pensée spéciale pour ces femmes qui pendant des mois, 

emparent les sentiers escarpés pour aller faire leurs lessives avec ‘cuvette, baké lor latet’, M. 

le président. Ces femmes n’ont pas ce privilège d’avoir le mètre cube d’eau à Rs50 octroyé aux 

opérateurs touristiques et prennent leur mal en patience pour pouvoir assurer l’hygiène du corps 

des membres de leurs familles. Ces souffrances, M. le président, n’atteignent pas les oreilles 

de nos dirigeants et beaucoup se pose la question du comment est-ce qu’il y a l’eau pour 

distribuer par camion mais pas d’eau dans le réseau. 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Please, allow the Member to… 

Mr Ramdally: La population ne demande pas au Chef commissaire de faire de miracle 

mais de se concentrer sur la mise en place d’une distribution équitable, une heure ou une heure 

trente, sur une base régulière. Force est de constater qu’il n’y arrive pas et je suis tout à fait 

d’accord avec les propos du syndicat RGEA dans les comités qu’il a émis suite à une 

conférence donnée par le Chef commissaire et son adjoint lundi dernier. Donc, mon ami, 

Nicolson Lisette, va surement parler de cela dans son intervention tout à l’heure. Donc, comme 

je vous ai dit, au début de mon intervention, le Chef commissaire n’a pas de contrôle sur son 

conseil. Il n’y a pas de cohésion véritable au sein de cette équipe même s’ils en donnent 

l’apparence lors des sessions de cette Assemblée. 

Donc, le partage du pouvoir comme socle de l’alliance devient une préoccupation qui 

occulte les souffrances du peuple. Il ne s’agit pas de ma part de ne qu’étaler ces propos mais 

d’essayer de les démontrer. Pour se faire, je vais vous lire deux extraits de déclaration d’un 

fervent propagandiste de l’alliance proche du pouvoir qui nous laisse entrevoir ‘la braise en 

bas la sane’, M. le président. Je peux déposer aussi.  
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«Gouvernement OPR pas bon mem dan beaucoup zafer mais sa koté discipline, team 

spirit, respect Sef Komiser, diplomatie et esprit de corps là, li batte sane gouvernement 

la beaucoup.» Fin de citation, M. le président. 

Plus loin, le même fervent propagandiste: 

«Pas sa ki contribuable envi trouvé; nou envie trouve ene team ki ini, ki respecté ene 

sef gouvernement et ki done nou plis confians. Mwan, mo get pays avant mo get 

dimoune. Kot bon, mo dir bon et kot pas bon, penan okene lobligation pou fer mwan 

complice, resté trankil.» 

Je porte ceci à l’attention de M. le Commissaire des TICs. Donc, c’est un peu ce que la 

population et même vos fervents défenseurs disent sur… M. le président, un compte Facebook 

et son utilisation est personnel. Par contre, quand une figure publique utilise beaucoup ce mode 

de communication avec le peuple, la ligne de démarcation entre l’individu et la fonction devient 

floue surtout quand le nom de la personne occupant le poste est mentionné clairement et la 

fonction citée et les autres donnés par ce billet sont exécutés. C’est là qu’on est arrivé, M. le 

président. Beaucoup de personnes trouvent déplorables le langage utilisé à l’encontre de nos 

compatriotes qui osent dire leurs désaccords. Beaucoup de Rodriguais ont hontes car même si 

chaque individu a sa liberté d’expression, la teneur des propos de son représentant ne reflète 

pas l’image que le groupe a de lui-même. 

(Applause) 

Mr Ramdally: Entre les ‘couteaux mamans’ et les injures proférées sur des plateformes 

publiques à l’encontre de nos citoyens, beaucoup de personnes sont indignées et l’image de 

Rodrigues est vue comme au ground zéro. J’aurais aimé prendre le temps de la Chambre pour 

lire un extrait. Cet extrait va faire partie de mon discours comme vous l’avez fait ce matin avec 

l’extrait sur Facebook. 

Mr Chairperson: I think that you have given sufficient extract. So, you keep this one 

for you. 

Mr Ramdally: Non, c’est juste un…. 

Mr Chairperson: Keep it for you, please. 

Mr Ramdally: Le Chef de l’exécutif à l’Assemblée régionale de Rodrigues, Johnson 

Roussety a étalé ce dimanche 08 janvier 2023, une vulgarité langagière inqualifiable à 

l’occasion d’échanges sur les réseaux sociaux Facebook faisant montre d’un manque de retenue 
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eu égard à ses fonctions officielles. Un tel échange est à l’âge de vulgarité ne fait honneur à 

personne. D’abord à celui qui les tient ensuite à la fonction qui l’occupe… 

Mr Chairperson: Member Ramdally, you are quoting from a newspaper. Right? And, 

the Standing Orders are clear on this. And, I told you, you have sufficiently deposited 

documents. You can keep this one for you, please. You keep it for you. You do not use it. I told 

you no. This is not allowed. 

Mr Ramdally: M. le président, l’image de Rodrigues est arrivée au ground zéro. C’est 

comme ça que les autres voient Rodrigues en ces temps, M. le président. C’est très grave. Donc, 

tout le monde pourra voir dans l’extrait d’aujourd’hui, cet extrait, et pourra le lire et 

comprendre ce qu’il y a là-dedans. « C’est à ce stade que Rodrigues est arrivé avec l’alliance 

et ce Chef commissaire au pouvoir, M. le président, d’où cette motion de blâme contre lui que 

je vais soutenir à 100%. » Merci pour votre écoute. 

(Applause) 

Mr Chairperson: I think that you are going to break for tea for 30 minutes. 

 At 4.12 p.m., the sitting was suspended for 30 minutes. 

 On resuming at 4.56 p.m. with the Chairperson in the Chair. 

Mr Chairperson: Commissioner Volbert. 

The Commissioner for Health and Others (Mr Volbert): M. le président, ce matin 

en venant ici, je me disais, aujourd’hui je vais faire bon enfant. Mais, en écoutant les membres 

de la minorité parlaient, que je qualifie de la démagogie, j’ai dit non, je dois rebondir.  

M. le président, à partir du 6 janvier, 2022, il y a eu la plus grosse motion de blâme 

votait par le peuple à l’encontre du gouvernement sortant le 27 février et qui a marqué l’histoire. 

La majorité du peuple, 52% a voté pour le changement afin d’enlever leurs destinés des mains 

du gouvernement de l’OPR après dix ans des disettes, pour les placer entre les mains d’une 

équipe jeune, visionnaire, dynamique et proactive, qui pendant longtemps a attiré l’attention 

sur les problèmes qui gangrener Rodrigues mais qui était ignorer par l’orgueil et l’arrogance 

du gouvernement d’alors. Un gouvernement qui s’est focalisé sur leur propre intérêt et ceux de 

leurs petits copains et copines au détriment du bien-être de la population Rodriguaise. Pour un 

gouvernement qui disait tenir et aimer son peuple, il y a eu trop de problème, trop de mal 

gérance et surtout ils n’écoutaient jamais son peuple. C’est pourquoi aujourd’hui ils sont de 

l’autre côté de la Chambre. 
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M. le président, en 2017, je suis élu pour la première fois et nous étions dans 

l’opposition, je me souviens, Nicolas Von Mally, mon Leader d’alors, disait qu’il faudra donner 

100 jours de grâce au gouvernement, le temps pour eux de s’installer convenablement. C’est 

ce que nous avons fait et c’est après 107 jours que nous avons commencés a posé des questions 

aux membres du gouvernement d’alors. Qu’avons-nous vu, M. le président ? A peine une 

semaine après la nomination, après la prestation du serment du nouveau gouvernement, les 

membres de la minorité, nous tapent dessus jusqu’aujourd’hui.  

M. le président, en regardant tout ça, en analysant tout ça, on est venu conclure que ces 

gens-là ont soif du pouvoir. Ils ont soif du pouvoir parce qu’ils ont fait dix ans, dix ans à la tête 

du pays, dix ans au commande et ils ont cru, ils avaient cru qu’ils allaient restés. Mais tel n’a 

pas été le cas. Et, c’est pourquoi, avec ce gros épine, ene gro pikan, dans la gorge, ils ne peuvent 

pas avaler donc, ils nous tapent dessus à chaque fois pour dire ceci et cela.  

Tout-à-l’heure, la Minority Leader a parlé. Elle a parlé, elle a dit que les fonctionnaires 

sont opprimés, entre guillemet. Qu’il y avait des transferts punitifs. Il y a quelqu’un de l’autre 

côté qui a dit ça. C’est juste pour rappeler qu’en 2012, M. le président, qu’est-ce qu’ils ont 

fait ? Ce qu’il avait fait en 2021 ! Ils ont mis à la porte 243 familles, mères et pères, dehors. 

Les ex, 243, M. le président ! Ils ont fermé le Rodrigues Water Company, M. le président. Ils 

ont fermé le Housing Company et le Fishing Company. Et nous savons dans quel état, nous 

avons eu la Maison des Pêcheurs, M. le président. Et, ils viennent parler aujourd’hui des 

vengeances politiques, M. le président.  

En parlant, M. le président, le membre Speville a parlé de catastrophe a Baie du Nord, 

soi-disant dans la vallée où il y avait des développements, des terres agricoles - mais juste pour 

rappeler au membre Speville quelque pas de Baie du Nord, il y avait une catastrophe écologique 

sur la plage de Pointe Diable. Ils ont voulu emmener l’eau au dessalement qui se trouve à 

quelques mètres plus haut mais qu’ils n’en ont pas pu. Même le dessalement on n’a pas fait le 

Environmental Impact Assessment (EIA). Ça a été mentionné dans le Rapport de l’Audit, M. 

le président.  

M. le président, elle a dit dans les commissions, les fonctionnaires sont démotivés, les 

fonctionnaires ont peur. Mais moi, je dis aux membres de l’autre côté que dans ma commission 

c’est génial. Nous avons organisé beaucoup de fonction et ça a été de succès en succès, M. le 

président. Et, tout le monde travaille. Tout le monde travaille comparer quand M. Baptiste était 

là. On travaille. Il y a des résultats, M. le président. 
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Il y a autre chose que j’aimerais soulever. M. le membre Speville a parlé de la drogue. 

Mais je lui fais savoir qu’il y aura un comité que je vais moi-même présider avec mon collègue 

Ravina. Et, je vous invite monsieur, le respecté Membre de venir nous joindre et non pas venir 

ici dans cette salle pour faire des allégations, pour dire toutes sortes de truc. Venez avec nous, 

donner nous un coup de main et éradiquer cette drogue. Donner nous un coup de main pour 

que les jeunes de Rodrigues soient à l’abri, M. le président. 

La Minority Leader a parlé d’Expedition Africa. Je crois comprendre que la Minority 

Leader voulait dire qu’il y avait une enquête à l’ICAC, ce que j’ai bien compris, et que rien n’a 

été conclu jusqu’à maintenant. Le Memorandum Of Understanding, M. le président, avec le 

Kinetic Events et le Discovery de Rodrigues signait en 2019, un 31 décembre 2019 à 17h00. 

Pourquoi ? Quand tout le monde se préparait pour accueillir la nouvelle année, pourquoi ? Où 

sont passés 1.5% Dopa dose acheter et qui n’ont pas été servi. 1.5% ! On avait mis ça à 

Baladirou et juste avant le changement de pouvoir ça a été volatilisé, on ne sait pas où ça s’est 

passé. On ne sait pas où ça s’est passé ? 

Vous savez, M. le président, cette affaire d’Expedition Africa. Il y a cette association 

Kinetic Events. Ça je n’ai jamais vu, M. le président. Le Kinetic Events écrit directement au 

Chef la fonction publique d’alors. Et je cite: “I got your details from a friend, of your sister 

and had to look for a beautiful island. They asked me to mail you the information.” M. le 

président, je dis, je parle entre ligne. Ils savent ce que je suis en train de dire. 

Revenons, M. le président, à l’hôpital. Ils ont tous tapés dessus pour dire qu’il y a 

mauvaise gestion à l’hôpital. Il y a la Membre mon amie, on est amie quand même, mon amie, 

Karine. Tout-à-l’heure on a longuement parlé, elle a parlé et il y a aussi le respecté membre 

Ramdally avec qui je suis parenté. Il a parlé, il a tapé très fort sur l’hôpital. Mais je vais dire 

juste un petit reminder – quand j’ai pris en mars 2022, il y avait que trois ambulances. Que 

trois ambulances de la flotte des 16 ambulances qu’il y a l’hôpital. Les autres 13 ambulances 

étaient au workshop. Et, on louait des véhicules, des 4 x 4, toute sorte de véhicule à Rs 2,200 

et Rs 2,700, respectivement, avec le fuel, le chauffeur, etcetera. Donc, mal gérance ! Et, moi 

quand je suis venu on a fait réparer l’ambulance. Aujourd’hui, on a 13 ambulances, avec les 

quatre héritages que vous avez laissé à la veille de votre départ, et moi j’ai eu une ambulance 

avec le ministère à Maurice, la couleur bleu/blanc. Apré 10 ans to asté quatre l’ambulance ! 

A l’hôpital encore, il a dit, d’après ce que je comprends, tout va mal ! Tout va mal, à 

l’hôpital. Et, M. le président, il a dit que le nouvel hôpital, modern hospital devrait être construit 
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à Queen Elizabeth Hospital mais cette hôpital que nous avons entendu depuis 2012 à chaque 

exercice budgétaire, on entendait cette affaire de projet de nouvelle hôpital, nouvelle hôpital 

jusqu’à 2022. Et, 2022, M. le président, a la veille de leur départ, des documents dans le tender 

stage, des documents non pas été finalise par le consultant. Donc, ce projet a été rejeté par le 

Central Procurement Board. Ce n’est pas nous ce nouveau gouvernement, c’est le Centrale 

Procurement Board qui a rejeté ce projet parce que les documents non pas été déposé par le 

consultant. Et, aujourd’hui, on part construire cette hôpital à Camp Pintade. Et, vous dites que 

c’est loin, que c’est trop loin, loin de qui et de quoi ? On est à Rodrigues. Et, ce n’est pas un 

hôpital pour aller consulter les petits ventres fer mal, de la tet fer mal, prendre deux panadol. 

C’est un hôpital spécialiser pour toutes sortes de maladies qu’on n’a pas de soin ici. Et, au lieu 

d’envoyer les patients à Maurice, on va faire venir les spécialistes, les grands Professeurs pour 

s’assurer que ces patients-là ont leurs traitements ici localement. Et vous dites que c’est loin. 

Payant Rs 33 pour aller à Camp Pintade mais pas plus cher que Rs 9,000 pour aller à Maurice, 

M. le président ?  

Quelqu’un de l’autre côté a parlé de manque de médicament. Manque de médicament 

à l’hôpital, c’est vrai il y a un manque de médicament. Parce que nous ici, on prend des 

médicaments avec la pharmacie centrale de Maurice. Mais quand il y a un manque à Maurice 

c’est définitivement qu’il y aura un manque à Rodrigues. Donc, on ne peut pas nier, il y a un 

manque de médicament.  

Et, la respecté membre, Roussety, a parlé de distribution de l’eau sur une base politique. 

Mais je vais dire à mon amie, la respecté Membre, si s’était sur une base politique, vous n’alliez 

pas avoir l’eau dans le camion de l’hôpital. On vous a donné parce qu’on donne à tout le monde. 

Vous voyez que ce n’est pas sur une base politique.  

Quelqu’un a parlé de la gale. Parlait de la gale, qu’il y a une prolifération de la gale à 

Rodrigues. C’est vrai. On a mis en place un comité pour voir et on a même fait passer des 

communique à la radio, il y avait des émissions à la radio aussi, à la télévision, pour demander 

à la population de prendre des précautions par rapport à la prolifération de la gale dans la 

communauté.  

Tout à l’heure madame la Minority Leader a brossé un tableau sombre pour les dix mois 

de l’Alliance Libération au pouvoir. Pour les dix mois de l’Alliance de Libération, Madame la 

minorité a brossé un tableau sombre. Si vous avez oublié, je vais vous rappelez. Vous vous 

souvenez des cas de 265 laboureurs qui ont été mal recruter pendant votre séjour, pendant que 
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vous étiez là ? Annulation par la Public Service Commission (PSC) et les mêmes personnes ils 

ont eus interview.  

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order, please! 

Vous allez peut-être reconnaitre sur ce bout de papier, sur cette photo, ces les limons 

que vous avez jeté par derrière Limon D’Or à Maréchal. Acheter des limons pour ensuite jeter 

à l’arrière. C’est ça Limon D’Or, jetait à l’arrière de Maréchal !  

(Interruptions) 

Même si 10 sous, c’est l’argent des contribuables. Il y avait d’autre chose encore, je 

vais vous montrer là. 

Vous connaissez ce camion ? C’est le camion du Rodrigues Trade and Marketing. Ce 

camion est allé déposer plus de 100 bals de limon dans le dépotoir de Roche Bon Dieu. Acheter 

avec l’argent du contribuable. Voilà, votre question, madame la Minority Leader. Voyez, 

regardez encore, les limons couverts avec de l’herbe, de l’herbe sèche et des cartons. Vous 

aviez des bonnes gestions, c’est ce que je comprends.  

(Interruptions) 

M. le président, il y avait des projets morts nés par le gouvernement de l’OPR. Il y avait 

le projet l’usine serviette hygiénique ‘Ti Mamzel’ de Petite Butte. Vous étiez là. Zot dir nou 

délo concerne nou mais la pas pou concerne zot ? Il y avait l’usine poule locale à Montagne 

Croupier, l’usine transformation ourite à St Gabriel et l’usine café. On a fait construire une 

usine à Rs 24 millions pour process 70 kilos de café. Rs 350,000 ene boite café ! L’usine de 

safran, M. le président, restaurant Mont Limon, l’usine limon – lemon juice de Graviers, entre 

autres, M. le président. 

Du côté de l’agriculture, il y avait des tracteurs qui sont restés là pendant des années, 

plusieurs tracteurs. Refus de donner des permis agricoles aux planteurs. Moi-même, j’étais 

victime. Formation en charcuterie, aucune suivie à La Réunion. Plus de Rs 4 millions dépensait. 

Il y a même ceux qui ont eus des formations, ils sont partis au Canada et d’autres sont recrutés 

au gouvernement. L’abattoir de Baie Diamant – allocation contracteur a quelqu’un de Maurice. 

Mauvaise gestion ! Fine foods ! 

Embarquement des animaux, M. le président. Fer discrimination, embark zis male, 

femelle reste lamem. Le lycée St Gabriel, M. le président. Non-allocation des terres à ceux 
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ayant suivis des cours. Il y a que deux personnes parmi. Il y a aussi la plantation de Combava 

à Montagne Goyaves. Un projet Rs 10 millions et si on passe là-bas, on voit que des vaches 

blanches attacher ! Il y a le projet de chien errants. Et puis, vous venez dire que nous n’avons 

rien fait. On a fait, on a signé le Memorandum Of Understanding et on va dans quelque jour - 

là si on n’a pas commencé - on va attraper les chiens pour emmener à montagne plate. 

Concernant l’infrastructure publique, M. le président. A Montagne du Sable et à 

Cascade Jean Louis, deux personnes respectivement, ont eus 150 mètres de track road. Voilà ! 

Depuis lor chemin ziska dan zot la cour. Ce ne sont pas pour les petits copains ça ? 150 mètres ! 

Au dessalement de Caverne bouteille où on a fait installer les panneaux solaires – non 

fonctionnelles jusqu’à maintenant. Non fonctionnelles ! A Songes, M. le président, les brines, 

l’eau concentrer déverser directement dans la mer - pendant que vous étiez là. L’eau déversé 

directement dans le lagon, sur la terre ferme pour aller dans le lagon, M. le président. Et, ils ont 

le culot de dire aujourd’hui, que notre gestion en eau est catastrophique, notre gestion en eau 

n’est pas bonne ! Mais on est là depuis dix mois. Vous dites qu’il y a un problème d’eau mais 

contrairement à vous, vous dites qu’il n’y avait pas de problème. D’après ce que vous dites, il 

n’y avait pas de problème quand vous étiez là ? Mais il y en avait pratiquement chaque mois, 

de 2017 à 2021, des cris du cœur sur les routes, les galons bleus et des dromes bleus. Il y avait 

ça dans Baie du Nord, dans Coco, Grand La Fouche Mangues, Montagne du Sable, Montagne 

Goyaves, Cascade Jean Louis, Petite Butte et Ile Michel. Ce n’est pas nouveau,  

M. le président.  

M. le président, tout-à-l’heure, la Minority Leader a dit qu’elle est allée voir une vielle 

dame et la dame a supposément téléphone au Chef commissaire et le Chef commissaire a dit 

mais mo mem mo penan délo. Mais qu’est-ce qu’elle a fait, la Minority Leader ? Elle a une 

voiture avec les croix de l’électorat, elle aurait dû prendre sa voiture aller prendre quelques 

pelles d’eaux amener à cette dame. Pourquoi elle n’a fait ? Et, venir dire ici ! Moi je l’ai fait. 

Encore aujourd’hui. Quand j’étais dans l’opposition, je le faisais, et maintenant que je suis 

Commissaire, je le fais encore. Il n’y a pas de honte dedans. Parce qu’on a besoin de ces gens-

là. C’est eux qui nous on envoyait ici. On doit reconnaitre que c’est eux qui nous ont envoyés 

ici.  

M. le président, ils ont parlé de problème à l’hôpital de Crève-Cœur. Je ne peux pas 

rester de ne rien dire là-dessus. Vous connaissez – vous avez déjà entendu le Waste Water 

Treatment Plant a Crève-Cœur – Rs 18 millions investi quand ça n’a pas marché. On voulait 
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savoir – on dit où est le problème ? Où est le problème que ça ne marche pas ? On a fait venir 

les consultants, les experts plutôt de Maurice et ils ont vu que le Treatment Plant, le moteur 

n’était pas connecté. Et, on a dû payer Rs 6 millions additionnel pour ça. C’est ça la bonne 

gestion de l’hôpital ?  

Quelqu’un a parlé de Mont Lubin, New Area Health Centre. Je comprends que vous 

avez des ‘guidi’ quand vous voyez des noms sur les plaques inaugurales. Mais ça, ça va aller 

longtemps comme ça ! Longtemps, longtemps beaucoup d’année encore. Vous allez devoir 

supporter ça.  

Le New Area Mont Lubin Health Centre, vous dites qu’il n’y avait pas de privacy. Mais 

est-ce qu’à Mary Gontran il y avait privacy ? Quand les dames accouchaient tout le monde 

entendaient, quand les médecins consultaient, tout le monde entendaient. Mais à Mont Lubin 

on a fait quelque chose. Vous auriez dû dès le départ construire un hôpital et non pas des 

bâtiments, des blocs de béton dans cette endroit-là. On aurait pu avoir un hôpital digne de ce 

nom. Mais nous on la fait. On a emmené les officiers, les patients. Vous avez dit tout-à-l’heure 

que les gens sont en colère etcetera, mais aller demander, même à votre propre agent. 

Rejoignez-moi, en dehors tout à l’heure. Venez me rencontrer. Je vais vous montrer les 

messages que vos agents m’ont envoyé pour dire que nous sommes d’accord que vous avez 

emmené cette hôpital là où il est actuellement.  

Il y a une chose que je ne peux pas rester insensible pour ne pas dire. Vous connaissez 

en 2018 on avait mis une motion de blâme contre le commissaire de la Santé d’alors. Parce que 

les patients dialyser, ils ont servi de l’eau déssaliner pour faire la dialyse avec ces patients et 

on était monté au créneau. Et, ils ont dû envoyer les patients à Maurice et parmi il y a deux qui 

sont décèdes. Je vais vous montrer le rapport, il est là quelque part. Pour venir dire aujourd’hui 

qu’à l’hôpital la gestion est mauvaise. Eh oula arete menter do ! Lalang ! 

Mr Baptiste: On a point of order, Mr Chairperson, Sir. I think that we have been 

observing for quite time some guests from the public gallery are talking and laughing. I think 

that it is against the Standing Order. 

Mr Chairperson: I remind our visitors that they have to observe the decorum of the 

Assembly. Otherwise, you know what the Standing Order provides for this. I thank you for 

your collaboration. 

Mr Volbert: La bonne gestion donc vous parlez. Le fameux centre de Nassola, centre 

de jeunesse, plus de 450 pochettes de ciment, gaté jeté. Bonne gestion ! A Bassin Gallard, M. 
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le président, des moteurs recouverts avec de la boue pendant que vous étiez là. Voilà, M. le 

président. Et, je vais montrer aux Membres de l’autre côté qu’est-ce qu’ils ont fait avec le 

bâtiment de l’hôpital. Met prelart lor tole. Après vous venez dire aujourd’hui que la gestion de 

l’hôpital est mauvaise. Vous vous souvenez, de La Ferme où habite le bâtiment administratif 

de La Ferme, M. Baptiste. Vous voyez. Pigeon mor, kaka pigeon. On a dû aller faire des 

déclarations à la police pour que vous preniez des décisions pour faire nettoyer ça. Autre chose 

les bouteilles en verre déposait à Grenade. Ils vont acheter une machine, ils ont dit, l’ancien 

commissaire Payendee disait, nou pou fer disab bouteil. Regardez, M. le président. 

Maintenant revenons sur le sport. M. le président. Le stade de Roche Bon Dieu, ils ont 

démoli, défiguré le terrain de football de Roche Bon Dieu pour ensuite soi-disant construire le 

stade de Roche Bon Dieu. Ils n’ont pas pu, parce qu’il y a quelque chose qui n’a pas été fait 

comme il se doit. Donc, le coût du stade sortant de Rs 34 millions à Rs 70 millions, M. le 

président ! C’est l’argent des contribuables ça. Ils ont promis le dome like gymnasium depuis 

2017 pour Montagne Goyaves. On attendait toujours avec la bougie rouge, ou bien la bougie 

blanc sanala.  

M. le président, je ne vais pas être long, je disais que je vais faire bon enfant aujourd’hui 

mais avant de terminer… 

Mr Chairperson: I think; we have got your point. You can conclude. 

Mr Volbert: Avant de terminer, M. le président, j’aimerais dire aux respectés Membres 

de l’autre côté, nous avons fait notre temps dans l’opposition, le traverser du désert. Il y a même 

le Chef commissaire, peut-être il a pu dire, je ne reviendrai pas dans cette Assemblée mais 

dommage il est là aujourd’hui et dommage pour vous, il est là. Mais nous avons respecté le 

choix de l’électorat et je me souviens l’ex-membre Rosaire Perrine avait l’habitude de dire – 

vous n’allez pas être là, vous étiez là à l’époque, vous n’allez pas être là au prochaine élection. 

Dommage que Rosaire Perrine n’est pas ici avec nous mais il a bien vu - li pou retourné. Et, je 

pense qu’après les élections de 2024 (peut-être que ça va venir avant), nous aurons une idée 

claire de ce qui va se passer en 2027. Et, j’en suis sûre, il y aura ene la guerre lor proportionnel 

lot coté. Parce que tout le monde va dire – laisse mo ale trace mo lavi lor proportionnel parski 

dan region 12 zéro la pe paret pe vini.  

Et, pour le membre Speville, qui est très jeune, il a beaucoup à apprendre, je lui dis un 

petit conseil – kan ban la pou boir li lerla li pou rapel ceki mone dir li. Pa pou gagne dé foi lor 

proportionnel encor.  
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Merci, M. le président, pour votre attention. 

(Applause) 

The Second Island Region Member (Ms M. N. Raffaut): Je vous remercie, M. le 

président, de me donner l’opportunité aujourd’hui d’intervenir. 

M. le président, si l’Article 35 (2) de la Rodrigues Regional Assembly Act de 2001 

dispose que le gouvernement régional est responsable devant le parlement, l’Article 36 précise 

que seule une résolution voter par l’Assemblée Régionale peut entrainer la démission ou 

destitution du chef du gouvernement régional en ces termes, je cite : 

“36. Motion of no confidence 

Where the Regional Assembly passes a resolution declaring that its members have no 

confidence in the Chief Commissioner and the latter does not resign his office within 2 

days of the passing of such resolution, the President shall revoke the appointment of 

the Chief Commissioner.” 

 

Aujourd’hui, M. le président, je mets en cause la responsabilité du gouvernement 

régional devant l’Assemblée sur les points suivants : 

 Le Chef commissaire avait l’engagement solennel de prendre la responsabilité 

du gouvernement autant sur son programme et sur ces déclarations de politique 

générale essayant d’attirer alors la confiance de son gouvernement et du peuple. 

 Ce dépôt d’une motion de censure, M. le président, et ceux qui le précède sont 

à l’initiative des députés de ce côté-ci de la Chambre a la demande du peuple. 

 J’engage la responsabilité gouvernementale parce qu’il n’y a plus de stabilité 

gouvernemental. 

 Suite au omission de prendre les mesures nécessaires et des mesures inadéquats, 

je désapprouve le programme et les déclarations de politique générale du 

gouvernement régional. 

M. le président, le Chef commissaire n’assure pas son engagement de responsabilité 

gouvernemental. Il est seulement soucieux de marquer qu’il tient sa légitimité de sa seule 

élection et nomination comme chef de Rodrigues. Mais il fait défaut, M. le président, de ne pas 

solliciter la confiance de l’Assemblée Régionale depuis le jour de sa nomination. Nous qui 

représentons le peuple de Rodrigues et leurs voix.  
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Pour cette motion, M. le président, qui est d’une importance capitale, j’en profite pour 

remercier la Minority Leader pour son courage et nous de ce côté de la Chambre comme une 

opposition responsable. 

M. le président, le Chef commissaire n’attire pas la confiance de tous ceux qui veulent 

travailler pour le pays car il prend les décisions tout seul. Mauvaise gouvernance, M. le 

président. Même ceux qui ont voté pour un changement disent que ce gouvernement à casser 

le record en dix mois. Je peux même citait des exemples, des paroles : ‘zordi pli pir pli 

insoutenable. Ek lor la to pa en drwa dir ki to pa akcepter sinon pou occupe toi ? Quand je 

vois tout ça, j’écoute tout ça, M. le président, je vois que de la vengeance, comme mes collègues 

ont dit, transfère punitif et méchanceté pour ce peuple. Même pour certain de ces partisans, les 

partisans de l’alliance c’est visible. Mauvaise gouvernance, M. le président ! Qui conduit à la 

défaillance de notre société, de notre peuple. Défaillance de coordination dans cette équipe.  

Est-ce que le Chef commissaire a cette volonté de vraiment aider le peuple, M. le 

président ? Et d’ailleurs, les partisans de L’Alliance Libération ont averti le gouvernement 

régional. C’est sur les réseaux. It is the talk of the town. Prodiguant des conseils sur leur page. 

De cesser avec cette arrogance et d’utiliser la sagesse et penser intelligemment pour l’avenir 

de Rodrigues et cesser ce déséquilibre. Est-ce que le Chef commissaire a oublié que quand 

Serge Clair, Leader de l’OPR, avec tous les Rodriguais d’alors, on a emmené la lutte pour notre 

autonomie ? C’était pour faire avancer les Rodriguais et montrer ses capacités et non les 

rabaisser à un niveau très bas. 

M. le président, je suis triste et déçu par cette mauvaise gouvernance, désolation, 

tristesse, souffrance, retour en arrière, sanzmen pour le pire, sont des paroles qui sont sur la 

bouche de tous les Rodriguais ces dernier temps. Je me demande où sera le changement pour 

l’avancement de Rodrigues si on continue sur la même trajectoire ? 

J’entends le Membre Volbert qui dit que depuis 2012 on n’a rien fait. Il parle de 243 

mais je suis sûre que depuis 2012 jusqu’à 2022, M. le président, dans ces 243 familles il y a eu 

qui ont eu du travail.  

Je voudrais rappeler au Chef commissaire, M. le président, qu’il fait partie d’une équipe 

qui a travaillé en équipe pour le faire élire et que c’est important de soigner son équipe, M. le 

président. Comment peut-on aider les autres si nous même on ne soigne pas notre équipe ? là, 

j’ai en tête, M. le président, le sociologue, il y a une étude que les sociologues ont fait. Les 

fonctionnalistes. Ils disent que tous les membres du corps humain doit collaborer. They are 

interrelated so that they can move forward. J’invite l’autre côté de la Chambre à travailler en 
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équipe, travailler ensemble pour obtenir la stabilité et le bienêtre de tous les membres pour 

pouvoir travailler pour les cinq ans qui viennent pour le développement de Rodrigues.  

Est-ce dans la dictature, M. le président, et le travail en solo qu’il pense trouver la 

solution miracle pour son équipe ? On entend partout, M. le président, même les die hard de 

l’autre côté de la Chambre. Le pays va très mal, M. le président. Je me pose la question, M. le 

président, est-ce que le Chef commissaire collabore avec son exécutif pour que Rodrigues 

progresse ? S’ils sont devant nous assis dans cette Assemblée c’est que tout le monde veut aider 

le peuple de Rodrigues. M. le président, presqu’un an et rien n’a changer. Comment l’équipe 

peut-elle avancer quand il y a un capitaine qui ne sait même pas la bonne direction et qui 

n’utilise pas de boussole mais qui vit dans un passé de 2006 qui le hante.  

Le 5 mars, M. le président, il s’est engagé à accomplir une mission – prêter serment 

pour servir le pays, le Rodriguais d’abord. Nous savons tous que Dieu est amour et non 

vengeance. J’ai toujours appris, M. le président, que l’amour surmonte tout. Comment peut-on 

emmener Rodrigues, tous les Rodriguais quand on n’a pas l’amour mais on cultive la rancune, 

la haine et la vengeance dans le cœur. 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, a speech should be respectful for 

others and should show things which are true. She is going too far. They are going too far. 

Mentioning that we have la haine, la vengeance dans le cœur. 

Mr Chairperson: Are you coming with a point of order? 

The Chief Commissioner: Yes. This is unparliamentary.  

Ms M. N. Raffaut: Mr Chairperson, Sir, I withdraw. I have not… Yes, it is general, 

Mr Chairperson, Sir. This is the talk of the town. This is the talk of the town.  

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Allow the Member! Order please. Allow the Member to complete 

her speech. Go on. 

Ms M. N. Raffaut: S’il ne peut travailler dans l’amour et le respect avec un langage 

digne d’un chef du pays, qu’il démissionne, M. le président ! Lui-même avait parlait, je me 

rappelle en 2017 ou 2018 que cette chaise est éjectable. Je me pose la question, M. le président ? 

Tous les problèmes aujourd’hui, il met ça sur l’OPR. Est-ce pour justifier leur incompétence 

ou par manque de volonté d’améliorer les choses ? Est-ce que le Chef commissaire dédis son 

énergie à trouver des solutions pour aider le peuple de Rodrigues ou passe son temps à étudier 

comment répondre au publique sur Facebook ? Le talk of the town, M. le président, c’est que 

le Chef commissaire est un danger public. 

(Interruptions) 
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 The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir. 

 Mr Chairperson: Please sit down. You have to remove this. I gave you sufficient… 

This is unparliamentary.  

(Interruptions) 

 Ms M. N. Raffaut: I withdraw. 

(Interruptions) 

 Mr Chairperson: On se calme ! 

(Interruptions) 

 Mr Baptiste: On a point of order. Mr Chairperson, Sir, the Chief Commissioner has 

treated my colleague as ‘bachara’. So, I would like… Still he has… 

 Mr Chairperson: I reserve my ruling. But from now on, I am telling it to all the 

members, comprise with the Standing Orders. Do not impute motives. We are here for a debate 

on a motion. Try to stick to it. And, Miss Raffaut, I know you can do better than this. Now 

order please! 

 Ms M. N. Raffaut: Et n’oublions pas le fameux mot ‘maman’ qui a perdu tout son vrai 

sens depuis que le Chef commissaire, chef de pays. C’était officiel sur le site du Conseil 

exécutif en ligne. Nous voulons un meilleur avenir… 

 Mr Chairperson: Sit down. I would advise you, you do not go in this direction. 

Because before you, most of your colleague has already canvass this point. This is repetition 

and this is not allowed by the Standing Order. 

 Ms M. N. Raffaut: Okay, Mr Chairperson. Nous voulons un avenir meilleur pour nos 

enfants, M. le président. Adam Kahane a dit je cite : « le pouvoir et l’amour sont donc des 

complémentaire exacte », M. le président. Un véritable fiasco et incompétence du Chef 

commissaire et aucun progrès, aucun changement, que du chaos ! C'est comme cela que je vais 

qualifier le bilan de ces 10 mois. Qui ne se rappelle pas, M. le président, du premier discours 

du Chef commissaire le 28 février, le lendemain de l’élection, il était à Malabar, M. le président. 

C’est passé à la télé, diffusé. Il a dit : « Rodriguai divan ! ». Qui ne se rappelle de ces paroles 

‘niéleuse’ ? Il a dit haut et fort « Rodriguai divan ». Est-ce qu’on voit ça aujourd’hui ? M. le 

président, je répète, est-ce qu’on voit ça aujourd’hui ? Est-ce qu’on regarde le Rodriguais non 

pas pour sa couleur politique, M. le président ? Je me rappelle que quand j’ai travaillé cinq ans 

avec le Chef commissaire d’alors, Serge Clair, à chaque fois les mercredis qu’on recevait les 

gens, M. le président, a aucun moment le Chef commissaire d’alors n’a demandé quel couleur 

politique cette personne appartient ? Une incompétence qui coute très cher à Rodrigues. 
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M. le président, pour récompenser les activistes de l’Alliance, est-ce que le Chef 

commissaire est prêt à tout ? Je pose cette question, M. le président, est-il capable de mettre en 

danger nos petits écoliers ? Je pose cette question parce que beaucoup se posent la même 

question. Aujourd’hui, nous constatons l’incompétence du Chef commissaire et de son 

gouvernement dans ce secteur. 

The Deputy Chief Commissioner: On a point of order, please. M. le président, je ne 

sais pas, la tournure du discours mène à toujours, impute motives à la personne du Chef 

commissaire. Je pense que la Membre doit revoir et je vous demande humblement de faire un 

ruling là-dessus. Merci. 

Mr Chairperson: I would advise the respected Member to conclude. Because you are 

running round and round, you are imputing motives. And, it is not the time for this. Please, 

conclude. 

Ms M. N. Raffaut: Because we are talking about the work of the Chief Commissioner. 

He said… 

Mr Chairperson: If you are challenging my ruling, this is something else. I am talking 

to that Member. 

(Interruptions) 

I know there is a point of order in front of me. So, you continue but you do not impute 

motive. At this you will not be tolerated. 

(Interruptions) 

Order, please! 

Ms M. N. Raffaut: Oui, M. le président, je parlais de l’incompétence du Chef 

commissaire par rapport à l’éducation. Nous avons tous eu vent, on a vu les photos qui étaient 

circules, les pains pourris. I am going to table it. Cette année, cette semaine après un jour après 

la rentrée académique il y a des complaintes, pas officiels, je pense que les parents vont venir 

de l’avant. Avec le même problème, il y a le pain, on dit on fait appelle au Chef commissaire 

pour remédier à cette situation. On a dit que depuis l’année dernière il suit ce travail. C’est sur 

les réseaux sociaux. Vous pouvez aller voir. Les parents ne vont pas reculer. Ils ont dit l’avenir 

de leurs enfants, ils envoient leurs enfants. Le pain et les brioches, il faut surveiller ça, M. le 

président. Ce pain en état de décomposition, M. le président, a été distribuer à nos élèves dans 

les écoles primaires. Heureusement, que les professeurs ont pu empêcher certains écoliers d’en 
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consommer. Peut-on faire confiance à un tel homme pour diriger Rodrigues ? Plusieurs parents 

se plaignent, M. le président. J’aimerais souligner que le Chef commissaire est un habituer 

parlementaire. C’est un chevronné, il a l’expérience requise déjà acquis depuis 2006 pour 

diriger Rodrigues. Je vois même que des gens ont fait appel pour qu’il revienne comme avant. 

Alors que dans son discours budget il a dit haut et fort encore que la culture rodriguaise est 

importante mais il a su briller par son absence entrainant le commissaire des Arts et de la 

Culture qui a ce portefeuille alors que c’était son premier mandat, M. le président, lors du 

Festival Créole, ils n’étaient pas là. Bien sûr je sais qu’ils étaient en mission. Mais alors que 

c’est son premier mandat le Chef commissaire aurait pu repousser sa mission, assister à 

l’ouverture surtout que le Commissaire des Arts et de la Culture est nouveau, n’est pas 

chevronné comme lui. Il a beaucoup à apprendre. C’est un manque de professionnalisme, un 

manque d’appartenance et malmener son équipe qui consiste de nouveau commissaire. 

Comment peut-on dire qu’il est Rodriguais et qu’il est dirigeant ? C’est un manque de… 

The Deputy Chief Commissioner: On a point of order. 

Mr Chairperson: Speech is over. Commissioner Agathe, please.  

The Commissioner for Women Affairs and Others (Ms M.C. Agathe): Mr 

Chairperson, Sir, I would like to thank you for allowing me to participate in this debate on the 

motion of No Confidence with regard to the Chief Commissioner, Johnson Roussety, GOSK. 

This debate is of utmost importance as this will show that in this side of the House we stand 

together as one working for the well-being of all people living in Rodrigues. 

Mr Chairperson, Sir, I would like to point out in this House that nothing has been done 

to protect consumers in Rodrigues during the last ten years. It is a shame to notice that as with 

regard to the prices of fish and its regulations passed in 2018, by the former government now 

sitting at the other side of the House, a huge number of the population do not know that fish 

was listed among controlled goods not even the fishermen nor the fishmongers.  

Mr Chairperson, Sir, how can we protect consumers and the population of Rodrigues 

at large if they do not know their rights. The former government now sitting at the other side 

of the House have not revised the prices of fish for almost four years and this has given rise to 

the exaggeration in the prices of fish being practiced today. 

Mr Chairperson, Sir, we as responsible government within a time frame we have set as 

objectives to revise the prices of fish in order to try to lower the distortion on the local market. 

I am pleased to tell the House that the revise prices of fish under the Rodrigues Consumer 

Protection, Chilled, Fresh and Gutted Fish Maximum Price Regulations 2018 have been fixed 
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with effect from 22 December 2022. My commission has initiated actions by sending 

sensitization pamphlets for the information of all consumers through different villages as 

engagement of the community in our endeavours is important. However, it is true that revising 

the price of fish only is not sufficient for protecting the consumers. That is why, my commission 

and the Commission for Fisheries is working together to implement new actions that can help 

in the protection of the population. 

Mr Chairperson, Sir, I would like to reassure the population of Rodrigues that this 

present government under the leadership of the Chief Commissioner, Johnson Roussety, 

GOSK, we are leaving no stone unturned as in connection with protecting consumers. 

Rodrigues was on its knees and the poor management of the COVID crisis and mismanagement 

in different sectors and the Audit Report demonstrated so well. The waste of public funds did 

not help things. 

Mr Chairperson, Sir, Rs 2.6 M earmarked for other project, I will cite a few, namely, 

construction of shelter for victims of domestic violence, renovation of Family Integrated Centre 

at Malabar and renovation of administration block at La Ferme in 2019 and 2020 have been 

reallocated to essential oil project. I would like to make the House aware that the administrative 

block at La Ferme housed incubators as well as girls and women leadership hub.  

Mr Chairperson, Sir, je me pose une question très pertinente. Est-ce que la femme 

n’occupait aucune place au sein du développement de ce gouvernement d’alors ? Have we 

obtained value for money? Niet! Mr Chairperson, Sir, ine fail.  

Mr Chairperson, Sir, les respectés Membres de l’opposition viennent aujourd’hui parler 

d’injustice des transferts baser sur la politique et de la frustration des profs lorsqu’il s’agit du 

working time de six heures temps.  

M. le président, je pense que la Leader de la minorité oublie très vite de ces propos en 

ce qu’il s’agit des enseignants. J’espère que le respecte Membre Speville n’a pas oublié. M. le 

président, permettez-moi de raconter une histoire vraie qui s’est passe en 2018. C’est une jeune 

femme que je vais nommer Sara pour le besoin de l’histoire. Sara une jeune fille a eu de la 

chance de bénéficier des livres cadeau en 2006 et cela a permis qu’elle puisse partir à 

l’université. Elle est retourne à Rodrigues en 2013 avec son degré en Mathématiques et a eu la 

chance de travailler avec les élèves de la HSC dès son arrivée. Sara a eu un transfère politique 

pour privilégier les petits copains et copines et je peux vous assurez, M. le président, que la 

jeune fille s’est sentie meurtrie. Et, aujourd’hui il ose parler de transfère politique, M. le 

président, et d’injustice. 

(Applause) 
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Mr Chairperson, Sir, the social fabric has exploded since 2020. The number of 

demonstration it has had during the last year of the mandate of Madam the Minority Leader. 

For the water problems there was about ten demonstrations. Cascade Jean Louis, Corail Petite 

Butte. There was even an accident in Ile Michel, Dans Bébé, Montagne Cabris Corail, Grand 

La Fouche Mangues. One of their own acolyte called the demonstration a cry from the heart – 

cris du cœur. Mr Chairperson, Sir, yet at that time the rain had fallen and they have invested in 

desalination plants that supposedly were to solve the problem. But ine fail, Mr Chairperson, 

Sir! All gone ten years to solve zero problems. Now, Mr Chairperson, Sir, the Chief 

Commissioner must start all over again. Let us not talk about the management of the COVID-

19 crisis. Death on their conscience, bodies in drawers, in plastic bags. How many shouts there 

were? However, at that time their relation with the central government was supposedly better 

than ours. … repatriated the Mauritians but our compatriots were stuck in Mauritius for months. 

Kot zot relation ti ete at that time, Mr Chairperson, Sir? There have been several demonstrations 

by civil society, the union and the MSAC Movement that have campaign to put pressure on the 

GM for better care for sick Rodriguans and for the repatriation of Rodriguans stranded in 

Mauritius.  

Mr Chairperson, Sir, let me say to the Madam Minority Leader, this is a real struggle. 

All the time they have been talking us about their party struggle for Rodrigues but the real 

struggle, the Rodriguans themselves who did it. The only struggle you are fighting on the other 

side of this Chamber is for your good friends. The struggle for the freedom of the Rodriguan is 

in 1967 for the non-annexation of Rodrigues to Mauritius. The struggle of the unemployed in 

the 2000 and the struggle of the fishers in April 26. Zot in fail!  

Mr Chairperson, Sir, as Commissioner responsible for consumer affairs, I would like to 

talk about the fact that the respected members of the other side of the House is telling about 

penurie and la qué len. Mr Chairperson, Sir, I would like to reassure the House and the 

population of Rodrigues that correspondences have been made in due time to avoid shortage 

of commodities. Attention was drawn to responsible ministers as we the present government 

we know that the difference in loading capacity of MV Trochetia which is 130/135 and MV 

Black Rhino who can carry up to 200 containers, there was a big difference.  

Mr Chairperson, Sir, it is not a secret for all of us that in the period of October, 

November and December, each year in Rodrigues, we face shortage of construction materials 

especially, cement. 
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Mr Chairperson, Sir, ne croit pas que c’est la première fois que nous avons débattu sur 

la question de pénurie dans cette auguste Assemblée. M. le président, il ne faut pas se voile la 

face en ce qu’il s’agit du problème de Rodrigues lorsqu’il s’agit du cargo vessel.  

Mr Chairperson, Sir, I see that the other side of the House feels concerned about the 

portfolios that has been given to me.  

Mr Chairperson, Sir, with regard to women, I would like to tell the House that nothing 

has been done to consolidate women associations in Rodrigues. Mr Chairperson, Sir, this 

present government is going to bring to the august Assembly new regulations recently in order 

to consolidate the different women associations and to empower women in Rodrigues.  

Mr Chairperson, Sir, as with regard to children also, various regulations will also be 

passed to protect the rights of children in Rodrigues. Mr Chairperson, Sir, there is a need to 

coordinate all services working with children and with this present government we will do so. 

Mr Chairperson, Sir, to cite a few Regulations, namely the Child Mentoring Regulations 

and Placement Home Regulations. Mr Chairperson, Sir, this is the answer I want to give the 

respected Members, Miss Karine, that yes my name is Marie Christiana Agathe and I am the 

Commissioner responsible for children and women.  

Mr Chairperson, Sir, if she wants to answer to the said Facebook post, she mentioned 

in her debate, as to whether, I quote: “Who is the Commissioner responsible for children and 

women?”, unquote. Mr Chairperson, Sir, I think that the respected Members now have the 

answer.  

Mr Chairperson, Sir, the election has been behind us since February 28 in 2022 and we 

are laying the ground work for real economic development. We know that the expectation of 

the population is enormous because everything remains to be rebuilt.  

Thank you, Mr Chairperson, Sir. 

(Applause) 

Dr Agathe: Merci, M. le président, de m’accorder la parole. 

M. le Président, nous sommes réunis afin de débattre d’une motion de blâme à 

l’encontre du Chef commissaire. Mes collègues avant moi ont expliqué pourquoi nous avons 

porté cette motion de blâme ici. C’est parce que nous voulons faire écho de ce que la population 

ressent, de ce que la population est en train de dire. La population est en train de dire qu’elle 

n’a plus la confiance dans ce gouvernement. Donc, soyons clair que cette motion s’adresse à 

l’ensemble des membres du gouvernement, car voilà plusieurs mois maintenant que ce 
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gouvernement est au pouvoir, soit depuis le 05 mars 2022, et que constatons nous en seulement 

10 mois? 

- une crise économique majeure qui se manifeste par des pertes d’emplois découlant 

notamment de la fermeture de nombreux chantiers d’infrastructure, des pertes 

énormes dans le secteur de l’élevage, des ralentissements dans le secteur de la pêche; 

- une crise sociale marquée par le chômage et des inégalités nombreuses dans le 

traitement de plusieurs services publics; 

- des pénuries majeures en produits de première nécessité ou de matières premières ; 

d’aliments pour bétail ou encore de ciment; 

- un anéantissement de la dimension participative, si essentielle au processus de 

développement: avec un arrêt de la participation financière aux projets de logement, 

arrêt de la participation des villages avec l’abandon du projet Nou Zoli Vilaz, le projet 

de renouvellement du SIDPR est mené sans participation élargie de la société civile;  

- non-participation des partenaires non-étatiques traditionnels au projet de fermeture de 

la pêche à l’ourite.  

Voilà autant de raisons pour discuter de cette motion de blâme présentée par 

l’opposition. 

M. le président, je sais que l’on va me dire, que le pays fait face à des conditions 

climatiques difficiles avec la sécheresse qui entraine une diminution de la quantité d’eau 

disponible et que c’est la raison pour laquelle les gens reçoivent moins d’eau et que des 

animaux meurent de soif et de faim. Mais comment expliquer qu’on voit des défilés de camions 

d’eau sur nos routes alors que des gens n’ont pas reçu d’eau depuis cinq mois, que des gens 

doivent attendre trois à quatre mois pour recevoir de l’eau après avoir déposé une requête au 

bureau de la Water Unit?  

Pourquoi avoir mis en place un mécanisme spécial d’approvisionnement pour le secteur 

touristique et pas pour le secteur de l’élevage? Pourquoi ce sont les mêmes villageois qui 

reçoivent de l’eau à répétition lors de la distribution par les camions publics et jamais les autres? 

Dans l’histoire récente de Rodrigues, on n’avait jamais vu une telle situation. Jamais cela n’était 

comme ça, par exemple, pendant la présence de l’OPR au gouvernement. 

M. le Président, nous voulons demander à ce gouvernement: pourquoi pratiquer cette 

discrimination dans la distribution de l’eau en créant, par la même, une crise sociale qui fait 

souffrir tant de gens?  

M. le Président, pourquoi pratiquer une discrimination dans l’application de la mesure 

de «viande bon marché» ou subside sur les viandes? Elle est normalement destinée à soutenir 
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l’ensemble du secteur de l’élevage et à bénéficier à l’ensemble des consommateurs Rodriguais? 

Pourquoi certains bouchers de métier en sont privés, et ce depuis la mise en place de ce nouveau 

gouvernement, privant du même coup des consommateurs-citoyens, qui eux aussi se retrouvent 

discriminés? 

On nous a plusieurs fois dit que Monsieur Irolo Espiègle est privé de participer parce 

qu’il y a une enquête en cours. Pourquoi n’y a-t-il aucune transparence sur la conduite de cette 

enquête? Pourquoi avons-nous aucun résultat depuis 10 mois? Le travail est nécessaire. Une 

enquête a été annoncée comme étant en cours ici même dans cette Assemblée. 

Mr Chairperson: Address the Chair. 

Dr Agathe: «Le travail est nécessaire pour subvenir aux besoins de la famille, pour 

faire grandir des enfants, pour assurer une vie descente à ses proches», dit le Pape François. 

Pourquoi ne pas reconnaitre ceux qui travaillent pour nourrir honnêtement leurs familles?  

Sommes-nous là face à un stratagème pour favoriser certains opérateurs au détriment 

d’autres par le biais de sabotage? Est-ce cela l’approche que le gouvernement croit juste et 

efficace pour promouvoir l’entrepreneuriat et le développement dans une petite île comme 

Rodrigues?  

Pourquoi ne pas avoir le souci de donner une chance égale à tous ceux qui sont engagés 

de toutes leurs forces dans le développement de Rodrigues? La conception du développement 

de ce gouvernement consiste-elle à privilégier certains citoyens et à en exclure d’autres?  

M. le président, pourquoi avoir profondément remis en cause le modèle d’organisation 

de la fermeture de la pêche à l’ourite qui avait fait ses preuves pendant dix ans? La conduite de 

ce projet était fondée sur le suivi des résultats de recherche et des conseils des meilleurs experts 

régionaux dans le secteur, le projet était mené en partenariat avec des ONG et partenaires qui 

maîtrisaient les techniques et ont des savoir-faire et d’autres ressources. Le projet accordait une 

place importance à la participation et à la formation des pêcheurs, s’inscrivant ainsi dans une 

démarche de développement durable. Or, qu’est-ce que l’on a vu lors de la dernière fermeture? 

Des ONGs importantes du pays comme Shoals Rodrigues, comme Mauritius Wildlife 

Foundation et le RCSS ont été mises de côté.  

Le Commissaire de la pêche, certainement avec la bénédiction du Conseil exécutif, est 

venu dire dans cette Assemblée que «le dossier de ce projet à sa Commission était vide», 

comme s’il n’avait jamais existé, et qu’il commanditera des études auprès de nouveaux 

consultants pour décider des actions à adopter pour ce projet! Face à un tel sabordage, la 

fermeture de la pêche à l’ourite a été en 2022, un échec patent! 
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Pour la première fois dans sa 11ème année de mise en œuvre, alors qu’il avait valu à 

Rodrigues une grande reconnaissance nationale et internationale, échec quasiment sur tous les 

plans – ‘zot ine fel’: moins de volumes, mécontentement des pêcheurs, moins de résultats en 

matière de travaux alternatifs, dépassement budgétaire important, moins de transparence sur 

les chiffres de tonnages pêchés, difficultés pour les Rodriguais à se procurer des ourites alors 

même que c’est devenu un produit emblématique de notre île.  

Pourquoi avoir autant nié ce qui existait et finalement avoir cassé des fonctionnements 

qui avaient largement fait leurs preuves? Comment justifier cette incapacité à reconnaître une 

dynamique de développement déjà en place et expliquer un tel gâchis ? 

Quel est le résultat de leur démarche que je qualifierais d’amateurisme? Pas de rente, 

prise d’ourite et aujourd’hui, les Rodriguais achètent un demi-kilo d’ourite jusqu’à Rs150 voire 

jusqu’à Rs175 et le Chef commissaire voit ça normal. Vous voyez ça normal, le Chef 

commissaire et vous dites que c’est la loi de l’offre et de la demande.  

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order, please! 

Dr Agathe: Mais, M. le président, l’art de gouverner, de bien gouverner, est de 

respecter un certain nombre de principes de bonne gouvernance. Un de ces principes est 

d’accorder un minimum de continuité dans toutes les actions de l’Etat. L’application de 

l’idéologie du changement par ce gouvernement a, jusqu’ici, surpassé la règle de ce principe 

de base. Très souvent, lorsque l’on demande pourquoi on a arrêté tel projet, la réponse est 

simplement «changement». Je parle des projets déjà démarrés. C’est le cas notamment avec 

l’abandon du projet de «Nou Zoli Vilaz» qui avait une dotation budgétaire de Rs8 millions pour 

le budget 2021-2022! 2022-2023. Pardon, 2021-2022. 

Alors que les procédures pour la mise en œuvre de ce projet étaient largement engagées 

et que de nombreux villages étaient déjà bien investis dans la phase de préparation de leurs 

projets, le gouvernement en arrivant, a décidé de faire fi de tous ces efforts et de l’appropriation 

que les villages en avaient faites durant les quatre années de mise en œuvre.  

Ce projet utilisait une méthode participative de planification et de développement 

préconisée par les nations unies et mise en œuvre, par exemple, par le ministère de la culture 

en Australie. Il avait pour réalisation: la clôture et l’amélioration des centres communautaires, 

l’aménagement des sources d’eau et des parcours de santé, ainsi de suite. Ce gouvernement, 

sans hésiter, au mépris des règles de bonne gouvernance, abandonne ce projet. Je voudrais dire 

que nous, de ce côté-là, ce n’est pas quelque chose qu’on voudrait cautionner, le démantèlement 

des principes de bonne gouvernance. Alors que certains pays riches, comme la Corée du Sud, 



/UNREVISED DRAFT/ 

78 

 

s’appuie sur la communauté pour l’amélioration du cadre de vie et des conditions de vie des 

habitants et que la participation communautaire pourrait être un formidable levier de 

développement à Rodrigues, le gouvernement décide d’anéantir une dynamique bien 

enclenchée sous le prétexte du changement politique.  

Combien de projets qui visaient à améliorer le cadre de vie des villages ce 

gouvernement a décidé d’arrêter? Comme la construction des routes de Sygangues, d’Anse-

Fèmi, de Mt Cabris, de Pavé La Bonté, pour ne citer qu’eux! Mon collègue Nicolson Lisette 

certainement en parlera dans plus de détails. 

M. le président, concernant la gestion des terres de l’Etat et du développement 

stratégique, le Chef commissaire avait, dans son discours inaugural le 05 mars 2022 et dans 

son discours programme, souligné l’importance que son gouvernement accorde à une bonne 

gestion des terres et à la mise à jour du SIDPR (Strategic Integrated Development plan for 

Rodrigues). Il parlait de la nécessité de freiner le «surbetonnage» de Rodrigues. Il a affirmé la 

nécessité de continuer à cheminer vers le développement durable.  

Toutefois, des contradictions sont vite apparues lorsqu’il a annoncé que son 

gouvernement compte réaliser une route côtière qui reliera Baie Du Nord à Camp Pintade afin 

de libérer des terres dans cette zone aujourd’hui plutôt dédiée à la sylviculture et au 

pastoralisme et dépourvue de construction.  

Contradiction, encore une fois, quand il décide, en tant que Commissaire responsable 

des terres, d’envoyer une pelleteuse et son operateur seul sans la présence d’un cadre pour 

réaliser un morcellement gigantesque sur les flancs de Montagne Baie du Nord sans aucune 

étude ni plan préalable. D’ailleurs, on a été témoin, il faut le mentionner, puisque ça a toute son 

importance ici, ce n’est pas pour rien qu’un Député national s’en est offusqué. 

Contradiction, à nouveau, lorsqu’il renvoie la responsabilité aux consultants et au 

gouvernement sortant de ne pas avoir consulté plus largement la population, la société civile et 

l’opposition lors de l’exercice d’une révision du SIDPR lors d’une réponse apportée ici dans 

l’Assemblée. 

Je voudrais ici, rassembler, que l’actualisation du SIDPR, dont il se réclame la paternité, 

est en réalité un projet dont il a hérité de l’ancien gouvernement, financé à hauteur de 500000€ 

par l’Union européenne, plus de Rs20 millions.  

Il bénéficiait, là, d’une occasion formidable de démontrer sa capacité à piloter un tel 

projet stratégique en créant un consensus sur les grandes orientations du développement futur 

de Rodrigues.  
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J’avais dit ici même que nous avons une responsabilité politique collective de nous 

entendre sur les grands principes qui président au développement durable.  

Le SIDPR et le développement durable de Rodrigues concernent tous les Rodriguais. 

Or, le gouvernement a laissé aux consultants, la responsabilité d’élaborer nos stratégies de 

développement sans consulter largement la société civile, sans inclure l’opposition. Quelle 

valeur pourra-t-on donner à ce document qui se veut stratégique? N’est-ce pas là un gâchis de 

plus? L’avenir nous le dira mais je suis à peu près certain de ça. 

En parlant de développement intégré, y a-t-il un sens dans ce que venait de dire le 

Commissaire Volbert qu’un hôpital moderne serait construit à Camp Pintade? Comprend-on 

un peu les logiques de l’aménagement du territoire?  

(Interruptions) 

Dr Agathe: Je ne sais pas. Moi, je pose la question. 

(Interruptions) 

Dr Agathe: Je pose la question. Je pose la question. 

Mr Chairperson: Order! Order, please! 

Dr Agathe: Nous sommes ici. Je pose la question. C’est un droit légitime… 

Mr Chairperson: Allow the Member to finish his speech. 

Dr Agathe:…des représentants de la population de poser des questions ici. M. le 

président, je souhaite maintenant parler de la gestion de l’affaire des bois de santal. Alors que 

dans un premier temps, le Commissaire des bois et forêts avait déclaré qu’il avait la prérogative 

d’accorder des permis d’exploitation des bois de santal, laissant entendre qu’il y avait une 

procédure suivie autour de cette affaire à sa commission, il est ensuite venu déclarer, ici même 

dans cette Assemblée, lors de la séance du 13 décembre 2022, qu’il n’y avait aucune demande 

officielle d’achat de bois de santal faite auprès de sa commission. Demande d’achat, demande 

de permis. Peu importe. C’est ce que vous avez déclaré. 

Nous laissons les institutions, bien sûr, concernées de prendre connaissance de la 

profondeur de ce dossier.  

Mais ce qui est toutefois difficilement compréhensible et ce qui m’intéresse, pourquoi 

le Conseil exécutif a pris la décision de suspendre toute vente de bois à la suite de cette affaire, 

pénalisant du coup l’ensemble des acteurs de la filière et la population? Comment comprendre 

cette décision si ce n’est qu’elle indique un manque d’efficacité de ce gouvernement à traiter 

les affaires publiques? 

M. le Président, pour revenir sur le secteur de la pêche, la Commission de la pêche a eu 

raison de vouloir accorder une attention particulière à la pêche hors-lagon. Et vous avez voulu 
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vous appuyer, la Commission de la pêche a voulu s’appuyer sur des bases qui existaient déjà. 

Donc, elle s’est lancée à reprendre les bateaux qui étaient alloués à des pêcheurs ou des 

coopératives. Et elle a loué les services d’un consultant en vue de rendre opérationnelle ou de 

rerendre opérationnelle, la Maison des pêcheurs. 

Le consultant, comme le Commissaire, nous ont donné l’assurance que, d’ici la fin 

2022, la Maison des pêcheurs serait opérationnelle et que Rodrigues pourrait exporter des 

poissons grâce à cette structure.  

Or, que voyons-nous? Une Maison des pêcheurs avec des murs rénovés, certes, mais 

dépourvus d’équipements pour fonctionner! Les bateaux eux-mêmes ne sont pas remis en état! 

C’est comme-ci on refaisait la carrosserie d’une voiture en panne sans réparer son moteur en 

pensant qu’elle pourrait rouler.  

Face à cet état des lieux désastreux, M. le président, en tant que membre de l’opposition 

de cette honorable Assemblée, en tant que représentant de la population envers laquelle nous 

avons des comptes à rendre, nous demandons à ce gouvernement de s’expliquer. 

M. le président, la République, le monde entier nous regarde, l’autonomie nous a été 

accordée afin que nous puissions prendre en main le développement de notre île et c’est avec 

enthousiasme que nous l’avons accueillie car nous croyons que malgré les nombreuses 

contraintes qu’imposent la petite taille de notre île et notre histoire, nous sommes capables de 

réussir le développement de notre île. 

Le fonctionnement du gouvernement actuel ne va pas dans le sens de l’autonomie. On 

ne travaille pas pour l’autonomie lorsque la discrimination est inscrite dans les modalités même 

de fonctionnement, lorsque l’on ne favorise pas la consultation et la participation, la 

coopération à minima avec ses partenaires, lorsque l’on ne respecte pas ses adversaires, l’on 

ne respecte pas les procédures mises en place et les règles de bonne gouvernance. 

Avec l’autonomie, nous sommes appelés à réussir tous ensemble notre développement 

et à pouvoir compter sur nos ressources. Autrement dit, nous sommes appelés à bien gérer les 

affaires publiques, mais également à nous assumer, en tant que peuple, en mobilisant tous nos 

potentiels et à réussir ainsi notre parcours de développement  

M. le président, cela signifie que l’île Rodrigues autonome doit témoigner au sein de la 

République de Maurice, sa volonté et sa capacité à gérer ses affaires publiques de manière 

excellente. 

M. le président, je voterai en faveur de cette motion de blâme contre le Chef 

commissaire et l’ensemble de son gouvernement pour sauver et pour protéger Rodrigues et son 

peuple.  
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On peut considérer que cette motion a pour vocation, à être un signal d’alarme pour que 

la majorité reprenne ses esprits et ne mène pas le pays à sa perte. Cependant, ce parlement a la 

possibilité de décider aujourd’hui. 

Nous nous devions de réagir pour le mieux-être de notre population et à apporter de 

l’espoir aux forces vives de notre île.  

Ressaisissez-vous! 

Je vous remercie pour votre attention, M. le président. 

(Applause) 

The Deputy Chairperson: Mr Chairperson Sir, thank you for giving me the 

opportunity to participate in this debate. So, this afternoon, I will intervene not as the Deputy 

Chairperson of this Assembly but as the Third Island Region Member issued from the political 

movement ‘Mouvman Indépandantis Rodrigé’, MIR, a partner of this governing alliance. 

Mr Chairperson Sir, I seize this opportunity to thank all the people who gave us their 

support. My greetings to our freedom fighters for their tireless and heroic struggle and my 

thoughts go to our comrade and fervent Independentist deceased, Carolina Edicka Castel, who 

recently left us and my thoughts to her relatives and friends. 

(Applause) 

The Deputy Chairperson: Mr Chairperson Sir, the 28th of February 2022 was for us, 

a day of jubilation, a day which we thought will mark Rodrigues new step forward towards our 

destiny and a better future. Each step of our struggle was purposely planned with full and open 

consultation. We were and will always be ready to work and collaborate with any political 

party or association provided they respect our principles and believe in our struggle for the 

independence of Rodrigues.  

If in your eyes, my political party is a danger for Rodrigues, I do not see the reason why 

you should get acquainted to dangerous people. 

During the negotiations for contracting an alliance between the UPR MMR and us, prior 

to agreement on some conditions, we clearly signified our intention not to form part of the 

Executive Council purposefully if ever we were chosen. It is not a question of ability or 

capacity to fulfil the responsibilities that go with the task but merely a matter of reasoning. We 

are of the views that this autonomy, the way it is designed, we can endow ourselves with the 

best government possible, with the best Chief Commissioner possible, we will never progress 
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significantly as long as we stay politically and economically dependent. What motivates us, Mr 

Chairperson Sir, is the independence of Rodrigues; not to govern Rodrigues. 

The independence of Rodrigues is an ideal, a vision, and the project of society that we 

proposed to the Rodriguan people for now more than 12 years. 

If it was not for the cause of independence, MIR, ‘Mouvman Indépandantis Rodrigé’, 

would never have existed. 

I will seize this opportunity to pay tribute today to one of the most fervent member and 

founder of the ‘Mouvman Independantis Rodriguais’, our comrade and brother, Alain Leveque 

who passed away some seven years ago. 

Mr Chairperson, Sir, despite being a non-traditional political movement, we participate 

in regional and national elections since 2010 to make our voices and opinions heard and to 

raise awareness and consciousness about the political status of our island as a major cause of 

our iffy situation. 

As a socialist political movement, we believe in leftist ideologies where we consider 

human lives over profits. 

We are well aware that we are living in a worldwide capitalist society but we are sure 

that we are not wrong in believing that the future of our island, as a capitalist society, is absurd 

and unsustainable. 

We are not against wealth. On the contrary. We struggle for a wealthier Rodrigues and 

we are convinced that for our island to develop sustainably, local funds and investments are 

paramount and fundamental. 

The insularity of Rodrigues implies that we should not depend on other countries for 

our basic needs. When a crisis hits, we have to be ready. We cannot depend wholly on foreign 

companies and investments for sustainability. Foreign investment, most of the time, ends up 

dispossessing us even more of our productive tool. 

The contribution of local financial capital is an antidote. 

I am here making a plea for more consideration in local investors whose intentions are 

to help in building a solid base for our economy and sustainability. 

Along the same lines, Mr Chairperson, Sir, my political movement defends all 

fundamental principles which have traits with human rights. Freedom of expression, right to 
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education and information, right to decent housing, right and access to drinking water, the right 

of peoples to decide on their own future.  

When it comes to defend human rights, we will never make concessions. We are and 

will remain uncompromising when human lives and well-being are concerned. 

Mr Chairperson, Sir, through our propositions and with all the necessary goodwill, we 

brought our share of contribution, our support for the success of this 5-year mandate.  

As a member of this Assembly and a representative of the ‘Mouvman Indépandantis 

Rodrigé’ in this government, I have as principal mission, to make sure that our contribution in 

the keynote speech 2022-2027 are applied and realised. I have the responsibility to make sure 

that negotiation starts with the national government on the question of a referendum that will 

give Rodriguan People the opportunity to decide on their political status on a regular basis. 

Like any political party, we are guided by some principles. We will persist in this 

direction. We are struggling and will keep on struggling for a free, independent and peaceful 

Rodrigues. We have some profound convictions which we will abide to in any circumstances. 

Mr Chairperson, Sir, I will not choose this part of my intervention, to address myself to 

all my colleagues of this Government and principally to the leaders of the parties of this 

governing alliance. 

With this new year 2023, it is essential that we seize this opportunity to make an 

assessment of the actions of our government since last election. 

I am not talking about the Annual Reporting.  

We must not forget that the people of Rodrigues gave us a straightforward mandate to 

be their government, to bring changes to Rodrigues. 

They gave us a mandate to govern with them, for them and for progress.  

But, today, we must be true to ourselves and admit that our people are suffering and 

some are losing faith in us. Some are even regretting their votes.  

There is a sort of immodesty and disdain which is dragging us down and it is important 

that we correct the shot.  

Mr Chairperson, Sir, the 5th of March of this year, in less than two months, will mark 

our first year as the government of this country, it is of prime importance that we make an 

autopsy of the actions we initiated. 
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We must accept the shortcomings, change track and correct the situation where we have 

done wrong. 

Here, I am thinking of the New Housing Scheme, water distribution and reform, 

incoherent policy decisions in the fisheries sector, deteriorating work atmosphere in certain 

sectors and departments of the RRA. 

We promised to listen to every Rodriguan and we must keep our word. We promised 

an ongoing discussion with all the driving forces of the island but unfortunately, some of them 

have seen themselves excluded. 

Even between us, members of this alliance, things are not as they should have been.  

As a partner of this alliance and government, we, the ‘Mouvman Indépandantis 

Rodrigé’, are excluded from major decisions taking procedure and for many of these decisions, 

we are against.  

I am thinking, here, about the loan from the MIC/the setting up of RPUC and the 

renaming of the millennium square. 

Mr Chairperson, Sir, I must precise here that apart from us, ‘Mouvman Indépandantis 

Rodrigé’, none of the political formations of this island stood against to show their 

disagreement.  

Meaning that they are all agreeable to these decisions. 

(Dan l’opposition tou.) 

On 08 October last year, our movement issued a communiqué informing the 

government of the way we are seeing things, highlighting our concerns and disagreements. 

I will be frank. Today, this governing alliance is doing the same of what we were 

blaming the outgoing government OPR of: immodesty, discrimination, dishonored behaviour, 

arrogance. 

We promised to govern for every Rodriguan and it is very important that we respect 

that. 

Mr Chairperson, Sir, governing means also planning and anticipating. 

The shortage and scarcity of essential goods felt and experimented by the Rodriguan 

People squashed the expectations of many of them from our government. 
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I will direct my blames towards this government for not anticipating the consequences 

but also to the MSCL which I will here take this opportunity to point out two major important 

aspects of this company. 

First, it is fully owned by the Government of Mauritius and second, as the national 

shipping line, it ensures shipping connections among the island communities of the Republic 

of Mauritius and to allow the Government of Mauritius to fulfil its social obligations towards 

us.  

Mr Chairperson, Sir, this shortage of essentials, the high prices which came along, 

together with the shortage and limited access to water, which I think is a combine effect of both 

poor water management and lack of rain, all of these Mr Chairperson, Sir, hit our people 

severely. Their anger towards us are legitimate. 

We should learn through this episode, make amend and give reassurance to the public. 

We promised and took oath to govern for and with the Rodriguan People and today, 

more than ever, we should abide by this principle.  

Last but not least, I would like to point out the scandal into which the office of the 

Chairperson and the Office of the Clerk were dragged recently. The office holder of Clerk, 

Rodrigues Regional Assembly, I know is a person of integrity and impartiality. Part of a 

handwritten letter of the Minority Leader in relation to a Motion of No Confidence in the Chief 

Commissioner was published on a social media website. 

This action, which I firmly condemn, demonstrates an attitude of disdain and contempt 

towards democracy. We have heard the ruling of the Chairperson on this matter and note there 

was no leakage of document at the level of the secretariat. 

There must be a clear separation between the Assembly and the Executive and there 

should never be left an opportunity for us to doubt of the observance of separation of powers 

in between our institutions. 

We all are well informed of our roles and responsibilities. We should aim at creating 

and constructing a true democracy and not the contrary. We have a clear example before our 

eyes of what not to do. 

This is why this afternoon, I will seize this opportunity to dissociate myself and my 

political movement from any of these wrong actions and attitude which tend to blur individual 

and collective responsibility. 
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Mr Chairperson Sir, would there be another reasonable option available, I would have 

abstained myself from any decision taking for the upcoming voting process. 

My vote, this afternoon, shall be under protest. A vote which will reflect the general 

feeling of the Rodriguan People for the past few months. 

We have struggled to get to this position. A majority of the Rodriguan people strove to 

help us to get where we are today. Let us not deceive them. Let us not be the brakes for the 

change wanted by these people. We owe them this change. 

Mr Chairperson, Sir, with these words, I will conclude by wishing all of us a successful 

new year. 

Thank you. 

(Applause) 

Mr Chairperson: Member Baptiste. 

Mr Baptiste: Merci, M. le président, de me donner la parole dans cette Chambre pour 

débattre sur cette motion de blâme à l’encontre du Chef commissaire de Rodrigues. M. le 

président, cette motion arrive à un moment où notre île Rodrigues passe par sa phase la plus 

difficile depuis l’avènement de l’autonomie de Rodrigues. Le Minority Leader et les autres 

membres de la minorité qui ont pris la parole avant moi ont déjà fait état d’une série de choses 

qui ne tourne pas rond dans notre île Rodrigues, M. le président. Ici, de ce côté de la Chambre, 

on est l’opposition et l’opposition existe en s’opposant et nous représentons une opposition 

forte et constructive. Nous représentons pas moins de 48% de la population et il ne faut pas 

négliger ce chiffre parce que c’est un gouvernement aujourd’hui qui, je dois le rappeler, est sur 

le fil du rasoir. Oui, M. le président, vous êtes sur le fil du rasoir. 

Donc, cette opposition de l’OPR is one, is one and all. C’est indivisible. Nous sommes 

une équipe et quand j’ai écouté les différents membres de l’autre côté de la Chambre intervenir, 

à un certain moment, M. le président, je me suis posé la question: est-ce vraiment une équipe 

ou plutôt un groupe d’individus? Parce que cette motion de blâme que nous débattons 

aujourd’hui, normalement, j’attendais à ce que les Commissaires et les membres défendre le 

Chef commissaire. Mais qu’est-ce qu’on a remarqué? Chacun a défendu son propre intérêt, sa 

personne, peut-être ses portefeuilles, ses responsabilités mais personne n’a pu dire ouvertement 

avec le cœur ouvert que je donne mon soutien inconditionnel au Chef commissaire. 
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Voilà, aujourd’hui, donc, ça reflète exactement la situation que la population, que les 

gens de Rodrigues, que ce soit de l’OPR ou une bonne partie même des partisans de l’alliance, 

ce qu’ils pensent de ce gouvernement. Donc, je dois le dire franchement quand même, j’ai été 

un petit peu étonné d’entendre le discours du Deputy Chairperson. Quand même, au moins, il 

a eu le courage de dire la vérité. Parce que nous ici, notre mission première en tant que membre 

de cette Assemblée, c’est de défendre les intérêts de la population d’abord. Et en écoutant un 

petit peu les différents intervenants, je me suis encore dit que c’est déjà un gouvernement 

dépassé. C’est un gouvernement du passé parce qu’ils n’ont pas pu défendre leurs visions.  

Enfin, je me demande si jamais vraiment, ils ont une vision. Au moins, le membre, 

représentant du MIR a pu décrire la vision de son parti. Mais personne d’autre, qui sont 

intervenus jusqu’ici, personne n’a pu dire quelque chose vraiment sur la vision même. Et ça 

me fait penser, M. le président, à cette personne qui me disait c’est un gouvernement de 

maintenance. It is a government of maintenance. They are just maintaining things which are 

going on, which was there. Et ils se contentent toujours de dire: «Ben, c’était comme ça avant. 

Il y avait toujours eu des pénuries.» Alors que la population attendait mieux, alors que la 

population avec le changement, attendait vraiment des choses meilleurs. 

Mais aujourd’hui, la plus grande majorité, parce que nous sommes à 100% sûrs que 

nous sommes au moins à 48% et j’en suis sûr que… 48%. J’en suis sûr que durant ces derniers 

mois, ce chiffre a probablement franchi la barre de 50%. Donc, you have to be very careful in 

what you are saying and you have to be careful in what you are doing parce que ce n’est pas 

vraiment très confortable dans la façon dont vous êtes en train de gérer ce pays, M. le président. 

Donc, cette motion pour nous, est aussi importante parce que je dois rappeler à la Chambre que 

M. le Chef commissaire qui n’est malheureusement pas là en ce moment, peut-être qu’il a été 

choqué d’entendre, oui, le discours du membre précédent. Il y avait un silence vraiment, c’était 

plus que dans une Eglise, dans la Cathédrale, et laissez-moi rappeler à la Chambre que ce Chef 

commissaire du jour n’a pas été plébiscité par la population de Rodrigues.  

Pourquoi? Parce que c’est la première fois de l’histoire de Rodrigues, c’est la première 

fois depuis 2002 lorsque nous avons eu l’autonomie, il y a un Chef commissaire qui n’a pas été 

présenté à la population comme aspirant au Chef commissaire au préalable. Donc, avant les 

élections, il n’a pas été présenté comme tel. C’est pourquoi il a beaucoup de difficultés 

aujourd’hui à gouverner cette alliance, M. le président. Et il faut aussi rappeler, donc, les 

circonstances. Enfin, je ne vais pas venir dans tous ces détails-là mais bien sûr, les circonstances 
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ont fait qu’il fallait designer quelqu’un et nous avons par la suite, eu… Nous savons un petit 

peu les agissements, les tractations pour pouvoir former ce gouvernement de l’alliance. 

Donc, il a eu des déceptions, des colères, des grincements de dents, des scandales et 

mêmes des sandales, «bril sandal». Et j’ai même entendu parler de gifle subit par certain avant 

de pouvoir former ce gouvernement régional. Donc, pour vous dire que les choses ont déjà mal 

commencé. Les choses dès le départ, avaient mal commencé. Et, M. le président, choisir un 

Chef commissaire dans ces circonstances-là, c’est déjà synonyme d’échec. Et c’est pourquoi 

on ne pouvait pas attendre mieux, M. le président. Un Chef commissaire en minorité au sein 

de l’alliance, en minorité mais choisi par obligation à cause des pressions, des pressions venant 

des petits groupes, des groupes d’agents qui sont aujourd’hui en réalité, les vrais dirigeants et 

qui dictent une grande partie des actions gouvernementales. 

Maintenant, c’est vrai, je comprends, probablement, c’est pourquoi le membre ou le 

Deputy Chairperson a mentionné qu’il faut vraiment revoir. Il faut s’asseoir au sein de l’équipe 

dirigeante pour voir ce qui n’a pas marché par rapport aux actions gouvernementales, M. le 

président. Donc, ce n’était pas un choix naturel ni consensuel. C’était ça passe ou ça casse, 

c’était tout simplement ça, et ça va se casser tôt ou tard. Si ce n’est pas aujourd’hui, ce sera 

demain. Mais en attendant, ce sera toujours une casse-tête pour vous parce que c’est 

pratiquement aujourd’hui, la façon dont les choses se passent, c’est pratiquement ingérable du 

côté de la majorité, M. le président. 

Oui, M. le président, c’est clair que c’est le Chef commissaire le plus mal élu de 

Rodrigues depuis la mise sur pieds de l’Assemblée Régionale de Rodrigues. Mal élu veut dire 

plus contesté. Je ne veux pas dire mal élu dans le sens pas élu correctement. Je voulais dire… 

Non, c’est clair. Il a été élu comme il se doit selon les règles de l’Assemblée mais pas, voilà, 

comme les autres Chefs commissaires incluant lui-même en 2006 parce que c’était le choix 

naturel, normal, collégial de l’équipe. C’est dans ce sens-là que je voudrais dire. 

(Applause) 

Mr Baptiste: Donc, c’est pourquoi, M. le président, aujourd’hui, l’île compte le Chef 

commissaire le plus impopulaire de tous les temps, élu par cette auguste Assemblée et nous, 

du côté de l’opposition, c’est notre devoir de nous exprimer au nom de ce peuple de Rodrigues 

qui souffre. Les Rodriguais en ont marres de ce style de gouvernance, de ce fonctionnement, 

du one-man show d’un Chef commissaire parfois impulsif qui balance n’importe quoi sur 

Facebook pour ensuite les supprimer quelques heures plus tard. Et les suppressions arrivent 
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lorsque les internautes lui bombardent des critiques et cela démontre clairement qu’il est 

indigne d’être à la tête de ce pays, M. le président. C’est pourquoi cette motion a toute son 

importance et c’est pourquoi aujourd’hui, nous sommes venus avec cette motion. 

Donc, face à tous ces problèmes, ces problèmes d’arrogances et d’enfantillages dans la 

façon de gouverner, le pouvoir ne réfléchit plus et je pense que le Deputy Chairperson l’a 

mentionné. Je ne savais pas mais c’était mon point de vue à moi. C’est vrai, il ne réfléchit plus. 

Il tâtonne. Il reste collé sur le starting block. Il n’agit plus. Il titube. La seule certitude qui vous 

reste, c’est l’illusion de la puissance et du pouvoir. Mais malheureusement, M. le président, 

derrière tout ça, c’est le peuple qui souffre. Oui, c’est le peuple qui souffre; pas nous, les 

membres. Pas nous. Comme le Commissaire Wong So voulait faire comprendre, moi, je n’ai 

rien à envier par rapport aux privilèges d’un Commissaire. Je veux que cette île Rodrigues, je 

veux que ces gens qui souffrent, je veux que toutes ces personnes dans le secteur de la 

construction qui ont perdu leur emploi puissent retrouver leur sourire. C’est ça, notre objectif. 

Moi, avec être membre ou pas, je peux vivre mais je ne suis pas là pour moi. Je ne suis 

pas là pour mon intérêt personnel et je n’ai rien à envier parce que depuis 10 ans que moi, j’ai 

été ici de l’autre côté de la Chambre, je suis sûr que c’est un bilan. C’est pourquoi 

malheureusement, le membre Volbert n’est pas là mais en lui écoutant à un certain moment, je 

croyais qu’il était toujours un membre de l’opposition. Nous, au niveau de l’opposition, nous 

sommes là pour faire le procès du gouvernement mais quand on a le pouvoir, quand on a 

l’argent, quand on a la possibilité de négocier directement parce que nous avons le pouvoir 

gouvernemental, on ne peut pas retourner sur les choses qui se sont produites il y a cinq ans, 

10 ans de cela, 20 ans de cela, M. le président. Vous devez présenter vos bilans. 

Personne. Personne n’a pu donner vraiment un bilan par rapport à des choses nouvelles, 

des politiques nouvelles, des visions nouvelles. Personne n’a pu le faire jusqu’ici. Donc, on fait 

notre procès. C’est bien pour vous. Peut-être ça fait rire ici. Ça fait un petit peu de la comédie 

aussi. Mais si vous allez à Rivière Banane, si vous allez à Saint François, si vous allez à Baie 

du Nord, ce n’est pas ça que les gens attendent. Les gens attendent les promesses faites lors de 

la campagne électorale par le bloc, par le gouvernement de l’alliance. C’est ça, l’enjeu du jour. 

Il ne faut plus passer son temps avec les mêmes rhétoriques: «Vous n’avez rien fait en 10 ans. 

L’OPR n’a rien fait pendant 10 ans.» Mais qu’est-ce que vous avez fait durant ces 10 mois? 

C’est ça qui nous intéresse, c’est ça qui m’intéresse. C’est ça qui intéresse ces gens de tous les 

villages de l’île. Qu’est-ce que vous voulez faire? Qu’est-ce que vous allez pouvoir faire? 
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Concrètement jusqu’ici, vous n’avez pas de bilan. C’est pourquoi personne n’a pu 

parler de ce que vous, en tant que l’alliance, vous pouvez faire. Donc. M. le président, nous 

venons avec cette motion de blâme contre ce gouvernement parce que nous ressentons la 

souffrance de la population. Nous entendons tous ces cris au quotidien. Je ne sais pas, peut-

être, vous, vous n’entendez plus. Parce que quand j’ai écouté par exemple, le Commissaire 

parler de pénurie, il n’y a pas eu de pénurie de riz, de la farine etcetera, ça veut dire qu’il ne 

connait pas du tout ces gens qui doivent vivre de leurs bétails ou de leur jardin. Nous sommes 

ici pour défendre ce gens de personne. Qu’est-ce qui va se passer? Ses bétails, son jardin, ses 

légumes, c’est ça son gagne-pain. Et quand il est en difficulté, le Gouvernement régional a le 

devoir de soutenir ces gens-là.  

C’est mieux de donner de l’aide aux planteurs, aux éleveurs que de donner de l’eau ou 

du riz parce que ça dure seulement pour quelques jours et puis, quand ça se termine, il n’y a 

plus rien pour eux, M. le président. Donc, ce Gouvernement est coupable d’inaction et nous 

payons le prix d’une alliance faite dans des circonstances forcées sans un vrai projet de société 

et qui avait comme seul motif, d’abattre l’OPR, de descendre l’OPR, M. le président. Mais 

aujourd’hui, c’est le peuple qui souffre. Et aujourd’hui, nous confirmons après avoir écouté les 

membres, les Commissaires, que c’est vraiment une alliance désorganisée, que c’est vraiment 

des partenaires qui tirent sur ses alliés publiquement, dans des réunions publiques parfois. 

Pardon. 

Oui, dans des réunions, certaines réunions où un Commissaire à un certain moment, dit: 

«Moi, je fais ce que j’ai à faire. Donc, je n’ai rien à voir avec telle ou telle personne.» On a 

entendu ça dans certaines réunions. Donc, voilà dans quelle situation nous nous retrouvons et 

c’est la première fois depuis 2002 que Rodrigues est plongé dans une telle situation, M. le 

président. Donc, ne sous-estimez pas l’opposition. La foule que nous avons eu à Pointe Coton 

a fait trembler des tracteurs. Même le message de boycott du Chef commissaire pour ne pas 

aller à Pointe Coton n’a pas eu l’effet escompté. Et je pense que c’est probablement à cause de 

ça. C’est ça qui a provoqué sa colère, cette prise de panique et de décider unilatéralement sans 

le respect du protocole d’accord signé en bonne et due forme. 

Il y a un protocole d’accord signé en bonne et due forme entre le Rodrigues Regional 

Assembly et la NDU, le bureau du Premier ministre. Il a décidé de mettre fin à ça 

unilatéralement, ce qui démontre un non-respect pour les institutions. C’est pourquoi nous 

disons qu’il doit quitter le pouvoir, qu’il doit partir parce qu’il ne mérite pas, parce qu’il ne 

respecte pas ce que la décence de la fonction qu’il occupe. Il ne respecte pas ça, M. le président. 



/UNREVISED DRAFT/ 

91 

 

Donc, en gros je dois dire que le problème de ce gouvernement c’est le poor leadership style. 

C’est le mauvais style de leadership et la gouvernance du Chef commissaire. Malheureusement, 

il ne va changer. Parce que je pensais que la motion l’aurait fait réfléchir mais à voir quelques 

faits et gestes aujourd’hui. Donc, ça nous mène à dire that the man will never change, Mr 

Chairperson, Sir. Donc, personne n’a le droit de s’opposer à ces idées. Et, c’est ceux qui ose 

lui dire des choses haut et fort finirons par payer le prix de son courage et franchise d’une façon 

ou d’une autre. Soit il sera transféré, soit sa mission ne sera pas approuver. Ça aussi ça arrive. 

Soit ils seront insultés par des mots que je ne peux pas répéter ici parce que c’est 

unparliamentary. Certains collègues ont mentionné certaines choses, des évènements. Soit on 

aura des pseudonymes. C’est la police, je ne sais pas. Comme-ci il y a ce complexe de 

supériorité, d’infériorité, M. le président. 

Donc, M. le président, notre leader, M. Louis Serge Clair, exhortait souvent à nos 

militant durant les congres politiques, je cite : « Ne soyez pas les esclaves des politiques. » Et, 

moi aujourd’hui, je voudrais faire un appel aux Membres de l’autre côté de la Chambre de ne 

plus être esclave des mauvaises pratiques des autres amis politiciens. Il faut pouvoir ose le dire 

et je félicite la personne qui a eu le courage de dire ce qui est vraiment le sentiment général de 

la population Rodriguaise, M. le président.  

Montrez que vous êtes vraiment des Rodriguais, des Rodriguaises libres et libérer. Tout 

comme la majorité du peuple, j’ai le sentiment profond que plusieurs parmi vous, plusieurs 

parmi vous au plus profond de vous-même, vous voulez dire enough is enough. Et, aujourd’hui 

on vous donne l’occasion d’agir. Vous aurez l’occasion d’agir. Je connais la position de 

plusieurs parmi vous. Je connais un Commissaire en particulier qui s’opposer farouchement et 

ouvertement à cette alliance avec le FPRE. A tel point qu’il boudait les rencontres de 

négociation. Même aujourd’hui, dans ce sens je dois le saluer pour son courage d’éviter certaine 

activité par conviction et par principe. C’est pourquoi il n’a pas pu aujourd’hui défendre 

l’indéfendable. Il a fait un procès du passé de l’opposition mais sans pour autant défendre 

l’indéfendable. Parce qu’il sait au fond de lui que c’est indéfendable, M. le président.  

Donc, aujourd’hui ce gouvernement qui peine à prendre son envol, c’est un 

gouvernement fort en parole mais très pauvre en action. Fort en parole mais très pauvre en 

action. Et, je vous rappelle que les Rodriguais méritent mieux que ça et ce n’est pas normal 

qu’un changement soit pour le pire. Ce n’est pas normal que vous restez toujours sur les mêmes 

positions, de dire – ça a été toujours comme ça. C’est pourquoi vous avez déjà perdu un certain 

nombre, un certain pourcentage de votre électorat parce qu’ils n’aiment pas ces rhétoriques. Ils 
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disent si on savait que vous alliez réagir comme ça, aurait dû garder la même équipe. Donc, 

ressaisissez-vous, M. le président. 

Comme disait Marcellus dans le livre de Hamlet de Shakespeare, lorsqu’il constatait 

toutes ces choses de mauvaises augures qui se passait au Danemark a cette époque-là, 

notamment, des meurtres, de la corruption et beaucoup d’autres problèmes. Il disait, je cite : 

‘Something is rotten in the state of Denmark.’, fin de citation. Oui, il disait qu’il y a quelque 

chose de pourri dans le royaume du Danemark. Et aujourd’hui, à Rodrigues aussi beaucoup de 

gens disent qu’il y a quelque chose de pourri dans notre île Rodrigues. Entre la parole et action 

il y a un monde de différence vraiment énorme. Je dois donner peut-être quelque exemple. 

L’ingérence et la politisation à outrance du Chef commissaire dans certaines institutions du 

pays qui sont sensé être indépendant. C’est flagrant, c’est très palpable. Par exemple, quand on 

voit un Chef commissaire et son Adjoint utilisait la Résidence, le siège du Conseil Exécutif, le 

lieu par excellence où les pires décisions sont prises pour l’avancement et dans l’intérêt du 

pays, utiliser ce patrimoine, qui est l’âme même de Rodrigues comme quarters politique pour 

remercier leurs sympathisants pour le meeting de dimanche dernier à Mourouk. C’est grave, 

M. le président ! c’est grave, c’est grave ! Est-ce que les Commissaires, les membres, juste a 

cause du pouvoir. Est-ce que vous êtes d’accord avec ça. Est-ce que vous aurez le courage de 

dire au Chef commissaire que ce n’est pas bien, qu’il ne faut pas faire ça. Est-ce que vous aurez 

vraiment le guts pour le faire. Mais réfléchissait quand on voit quelque chose comme ça, il y a 

raison de dire that something is rotten in the island of Rodrigues, Mr Chairperson, Sir.  

Donc, quand on voit, par exemple, aussi la demande l’octroi d’un permit pour des 

activités commerciales. Passer tout d’abord par le Chef commissaire pour le go ahead. Mais ça 

démontre clairement que c’est la politisation de nos institutions. C’est un signe que something 

is rotten in the island of Rodrigues, M. le président. Discrimination et injustice par pure 

vengeance politique à l’égard de certain région électoral qu’ils ne considèrent pas comme leurs 

bastions, par exemple, l’annulation des contrats pour la construction des centres 

communautaires de Graviers et de Grande Montagne dans la Région 6, sans raison valable. Le 

contrat avait déjà été alloué mais ils ont décidé de ne pas aller de l’avant. C’est déjà prêt à être 

alloue. L’arrêt de la construction des routes centrales menant de Montagne Cabris à St. Francois 

ainsi, que celle de Saponaire à Anse Femie. La réallocation des tracks road du lot 6 de la Région 

6 qu’on avait déjà proposé une liste. On avait déjà fait les surveys. Mettre tous cela de côté et 

transférer ça de la Région 6 à la Région 1. Donc, c’est la discrimination, c’est l’injustice et 

c’est la politisation et c’est grave pour le développement de Rodrigues parce que tous les 

Rodriguais peu importe quelle partie ils ont choisi ce sont tous des rodriguais, ils sont des 
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contribuables et ils ont droit aux mêmes facilités que les autres. Au moins, on aurait pu partager 

ça d’une façon équitable pour toute les régions, M. le président. 

Rester sourd aux cris de ces pères et mères de famille qui ont perdus leurs emplois. 

Ceux dont leurs emplois sont menacés, notamment, dans le secteur de la construction. Donc, 

tout ça révèle qu’il y a une incompétence au sein de ce gouvernement. Vous pouvez dire ce que 

vous voulez, on n’a pas fait ça ou ça tel affaire pendant les dix dernières années. Mais 

aujourd’hui, ces gens souffrent deux fois, voire dix fois plus qu’il y a deux ou trois ans. Quand 

ce monsieur hier soir a osé écrire alors qu’il soutenait purement et sans condition l’Alliance 

Libération – il m’avait même envoyé, enfin pas moi, il nous avait envoyé un message de 

sympathie sur Facebook, aujourd’hui quand vous entendez cette même personne dire, quand 

vous voyez qu’il écrit sur Facebook – « après 32 ans dans Transinvest, nou zef dan moris pe 

dir ban mazine retourne moris parski penan travail dan rodrigues. Et la nou enan ene lekip 

zom pe ale zot osi et mosi mo parmi. Mai mo pe get ene cou ki gouvernement kapav fer pou 

nou gagne travail, pou nou pa kit nou pays a la fin de janvier. » Vous savez qu’est-ce que c’est 

que ça M. le président ?  

Ce n’est pas un cri du cœur ça ? Vous allez dire que - okay, dans le passé ça a été comme 

ça. C’est un gouvernement sans cœur. Ça n’a jamais été le cas sous le mandat de l’OPR pendant 

ces dix dernières années, M. le président.  

L’absence du politique du logement. Zéro maison construit en dix mois. Alors que nous 

avons construit plus de 700 maisons neuves en cinq ans. Je ne parle pas de dix ans, en cinq ans, 

700 nouvelles maisons. Et, nous avons aidé plus de 2000 autres familles dans leurs projets de 

rénovation et upgrading de leurs existing housing unit durant la même période. Vous voulez 

dire qu’on a rien fait. Mais qu’est-ce que vous avez fait ? En passant, M. le président, où est 

passe lakaz kado pou ban fami pov. Gouvernement l’alliance fail ! On voit aussi la mauvaise 

planification du développement des infrastructures publiques et la suppression des différents 

projets de logement qu’il y a eu un impact très néfaste sur les petits contracteurs locaux. Ils 

sont tous sur le pavé aujourd’hui. Et, vous dites que vous avez une vision pour Rodrigues pour 

le développement de Rodrigues ? C’est contraire à l’empowerment des Rodriguais, M. le 

président. Le manque de coordination entre les différentes commissions de l’Assemblée 

Régionale de Rodrigues. Mauvaise utilisation des fonds publiques. Je vous donne un exemple 

concret. Le bloc administratif de Mont Lubin converti en soi-disant new area health centre 

mais avec moins de service que l’ancien. Donc, it is just a building. C’est ça la vision ! On ne 

peut même pas admettre les gens à Mont Lubin aujourd’hui. Pour des simples observations il 

faut venir à Crève-Cœur. Vous appelez ça développement. Vous appelez ça une vision pour 



/UNREVISED DRAFT/ 

94 

 

Rodrigues. Donc, le gouvernement l’Alliance sous le Chef commissaire du jour has failed in 

their mission c’est pourquoi nous lui demandons de partir.  

Qu’est-ce qu’il y a eu encore par rapport à ce bâtiment ? Sans l’avis des experts ça. On 

a décidé de convertir ça en Area Health Centre. Il y a beaucoup de problème là-bas. La 

commission du Tourisme … à louer un contrat de Rs 1.6 millions pour ensuite l’annulation. 

Vous savez pour quelle raison ? Parce que son collègue Commissaire de la Sante avait déjà 

prévu de faire usage de cette espace pour autre chose non déterminer jusqu’à l’heure-là ou je 

vous parle, M. le président. Il faut maintenant compenser ce contracteur, ce designer, dépenser 

de l’argent du fond publique pour des travaux, pour des choses qu’ils n’ont jamais étaient faits. 

C’est ça la mauvaise gouvernance et c’est pourquoi nous demandons à ce gouvernement de 

quitter le pouvoir. Parce qu’ils ont failed in their mission. Tantôt ce même bloc sera utilisé, 

sera attribuer à la commission du Gender, tantôt se sera l’espace pour un Nursing School. Donc, 

nobody knows which is which. C’est vraiment de la cacophonie, M. le président. 

Et derrière tout ça, je me demande qu’elle est le rôle du Conseil Exécutif. Y-a-t-il 

vraiment la responsabilite collective ? Y-a-t-il vraiment un Chef commissaire ? il n’arrive plus 

à rappeler à l’ordre ces commissaires. Il n’arrive plus à le faire. Il n’a plus de contrôle sur ces 

troupes. C’est pourquoi nous demandons qu’il quitte son poste de Chef commissaire parce qu’il 

n’a plus de contrôle sur équipe.  

Je voudrais tout simplement retourner sur quelque chose que j’avais mentionné à 

l’occasion de track road, lot 6 de la Région 6 a la Région 1. Extract of a motion of no confidence 

du 28 juin 2011. Ce que the then Minority Leader who is now the Chief Commissioner rightly 

said. I quote: “congratulations, Mr Chairperson, Sir, congratulations – il s’adressait bien sûr 

a la majorité d’alors avec M. Jabeemissur comme Chef commissaire. Il y avait M. Grandcourt 

comme commissaire. Et, il s’adressait particulièrement au commissaire Grandcourt – a cette 

époque-là qui était également commissaire des infrastructures publiques – I quote : 

« Congratulations, Mr Chairperson, Sir, congratulation in terms of building for Commissioner 

responsible for local region no. 1 but i do not know what is happening for other regions? » 

c’est ça que je viens de dire là. What has happened? they are doing everything in local region 

no. 1. The track road has been made for their agents. C’est ce que je viens de dire un peu plus 

haut. C’est pourquoi malheureusement je n’ai pas eu l’occasion de rencontrer un arbitre pour 

avoir un carton rouge. Sinon j’aurais donné directement ce carton rouge au Chef commissaire. 

Parce que malgré son constat qui était vraiment très juste à l’époque aujourd’hui encore lui 

comme chef du pays il permet à ce même commissaire a qui il avait reproché de considérer 

seulement une région. Il lui permet de continuer sur cette même voie de mauvaise pratique au 
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lieu de le faire cesser. C’est pourquoi il n’a plus de pouvoir sur ces commissaires et il ne mérite 

plus d’être le Chef commissaire de ce pays, M. le président. Donc, je dirais qu’il est coupable 

de tolérer un commissaire qui est de surcroit son adjoint et qui probablement prendra le relais 

l’an prochain à faire de la discrimination envers certaines régions qui ne sont pas considéré 

comme leurs bastions. Donc, ce sont tous des Rodriguais comme nous tous présent ici, M. le 

président. Donc, le pays va mal. Oui, le pays va très, très mal. Derrière tout cela il y a 

principalement le Chef commissaire qui est responsable de ce qui se passe. Il n’a plus emprise 

comme je viens de dire sur les autres commissaires. De par ces méthodes de fonctionnement il 

n’arrive plus à les rassembler dans la sérénité. L’exemple vient d’en haut, M. le président. 

Mais malheureusement, il n’incarne pas le respect du fonction qu’il occupe aujourd’hui. 

Aujourd’hui, on voit que le cœur du pouvoir a quitté la résidence pour aller vers des petits 

groupes d’agents politiques qui veut tous accaparer. Ces agents très souvent proviennent d’un 

même partie politique et on connait tout ça, M. le président.  

Ce que quand même ces derniers temps, je dois féliciter le Chef commissaire du jour 

parce qu’il dit beaucoup de bien sur notre leader Serge Clair. Il dit beaucoup de bonne chose 

sur notre leader Serge Clair, ces derniers temps. Et, c’est vrai Serge Clair est un homme sage. 

Je ne sais pas mais je dois prendre ça comme sincère. Donc, Serge Clair est un homme sage. 

Et, cela me fait penser à ce que M. Argile Ravina, j’ai demandé la permission à M. Argile 

Ravina de relater ça ici aujourd’hui. Argile Ravina de Trefles, un grand militant de l’autonomie 

de Rodrigues qui me dit souvent. Il m’a dit ça au moins une vingtaine, bonne trentaine de fois, 

pratiquement à chaque fois que je rencontre ce M. Ravina, il me parle de la même chose. Parce 

qu’il aime son pays. Donc, dans la dernière fois remonte à Pointe Coton dimanche dernier lors 

du pique-nique de l’OPR. Et, il me répète souvent ces versets tirer du livre de Ben Sira le Sage 

ou Siracide chapitre 10 versets 1 à 3. C’est un enseignement biblique sur le gouvernement et 

la gouvernance. Je cite : « Un sage dirigeant fait l’éducation de son peuple. Le gouvernement 

d’un homme sensé et bien ordonner tel le chef, tel ces ministres, tel le gouvernement de la ville, 

tel seront ces habitants. Un roi sans sagesse fait la ruine de son peuple. Une ville prospère grâce 

à l’intelligence de ces chefs. » Et ça, c’est un enseignement de la Bible. Donc, verset 1 à 3 du 

livre de Ben Sira.  

Donc, la sagesse de Serge Clair nous a conduit jusque-là où nous sommes aujourd’hui 

a travers OPR et ces différents gouvernement. Et, quand je suis allé consulter la Bible, ce 

chapitre 10, j’ai vu verset 6, que je voudrais partager ici. Parce que je pense que c’est important 

pour nous tous ici présent. Même parfois ça m’arrive mais ça arrive beaucoup plus aussi au 

Chef commissaire. Ces derniers temps on a vu ça à travers ce qu’on a démontré depuis ce matin. 
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Donc, verset 6 chapitre 10, Ben Sira : « Ne garde rancune a ton prochain quel que soit 

l’offence. Quel que soit l’offence ne fait rien sous le coup de la colère. » Nous avons vu qu’est-

ce qui s’est passe sous le coup de la colère dimanche au soir sur les réseaux sociaux qui a été 

traduit en réalité le lundi suivant, M. le président. Donc, nous devons faire attention car nous 

gouvernons, les gens nous regardent. Maurice nous regarde, le monde nous regarde à travers 

les réseaux sociaux. Et, tout ça passent comme ça. Donc, c’est pourquoi être le chef d’un pays 

demande aussi d’être un exemple model pour les autres.  

Donc, j’avais beaucoup de chose à dire mais je pense que le temps est limité. Je dois 

terminer ici. Il y a beaucoup d’autres choses. Il y a eu le procès du Chef commissaire d’alors, 

la motion de blâme 26 juin 2011. Je vais conclure là-dessus. A cette époque-là, l’adjoint au 

Chef commissaire du jour faisait le procès du Minority Leader d’alors, qui aujourd’hui est le 

Chef commissaire et il disait, je cite : « il y avait une atmosphère où il y avait un non-respect. 

Nous étions tous des … » 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, i have a point of order on a standing 

order which says that there must be relevancy to the debate. Of course, the Member has been 

referring to whatever is in the Hansard and to the Bible that we all appreciate his understanding 

of the Bible. But I have been thinking that all what he is saying is relevant to the present debate. 

Because he is not talking about the areas of responsibilities where the Chief Commissioner, 

justifying their motion of no confidence, etc. Talking about a social media, talking about a 

motion in 2011 which is not relevant to the present debate. The present debate is about the 

conduct of the present day Chief Commissioner 2022 from 05 March to this date and our 

actions. So, I think he is unnecessarily taking the time of the Assembly to talk about (what I 

would call) irrelevant. 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Can I give my ruling? Being given that the Member. I have listened 

very carefully to the member. Being given that the member is concluding his speech. So, 

conclude it in a way that everybody will appreciate what you have said at length. 

(Interruptions) 

Mr Baptiste: Je reprends ce que je citais: “Il y avait une atmosphère où il y avait un 

non-respect, nous étions tous des … ou bien des bouffons parmi les membres du Conseil 

Exécutif. » Nous étions tous des gens qu’on ne respectait pas. Donc, c’est pourquoi 

aujourd’hui, M. le président, nous voulons à travers cette motion mettre les membres du 

Conseil Exécutif devant leurs responsabilités ainsi que les autres membres du gouvernement. 

Et, nous espérons que vous allez bien sûr prendre des décisions selon votre âme et conscience 
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et n’oublier surtout pas que notre responsabilité ici. Nous avons une responsabilité collective 

face au destin de notre pays. Si nous aimons cette île, il faut à tout prix s’en débarrasser de 

certaine façon d’agir au plus vite pour le bienêtre de la population et pour le bien être des 

Rodrigues. Merci, M. le président. 

(Applause) 

Mr Chairperson: Being given that dinner is here, we are going to break for dinner for 

one hour. 

At 7.24 p.m., the sitting was suspended for one hour. 

 On resuming at 8.39 p.m. with the Deputy Chairperson in the Chair. 

 The Deputy Chairperson: Yes, Commissioner Perrine you have the floor. 

The Commissioner for Agriculture and Others (Mr L. A. Perrine): Mr Deputy 

Chairperson, Sir, thank you for allowing me to address the House tonight. At the very beginning 

I must say that I am of opinion that the decision of the opposition to present this motion of no 

confidence is ill judged, unwise, lack of wisdom and short sighted.  

J’ai écouté tous les discours jusqu’à présent et je me demande pour quelle raison qu’on 

présente cette motion cette après-midi. Et, je pense que peut-être c’est un extreme greed of 

power and money ou bien ce qu’on Dunning-Kruger effect, a situation where people with 

limited knowledge on a giving topics significantly overestimate their understanding.  

Mr Deputy Chairperson, j’ai passé deux jours à relire tous les discours budget depuis 

2012 jusqu’à 2022 et aussi de lire Rodrigues 2000, programme de l’OPR. Je dois dire que qu’il 

n’y a pas des mensonges mais seulement il y a beaucoup de promesse non-tenues. Et, c’est 

pourquoi, je pense que l’autonomie a été utilisé plutôt comme un outil politique, de propagande, 

collier d’un outil pour apporter un vrai changement à Rodrigues. C’est pourquoi, je ne vais pas 

m’attarder sur des petty problems, je vais répondre a des queries des membres de l’opposition 

et puis je vais à la fin parler de 16 points que je pense est nécessaire de réfléchir dessus pour 

l’avancement de Rodrigues. Quel est le but je dois dire que je voterais pour le Chef 

commissaire. On a travaillé ensemble pendant bien longtemps, quatre mandats. Il y a eu des 

hauts et des bas, des discussions. Je dois reconnaitre que c’est un homme compétent, très 

intelligent et qui fait son travail avec intelligence et professionnalisme. Et, dans mon propre 

intérêt je pense qu’aussi qu’à chaque fois qu’on a été au élection ensemble, on a gagné. A 

chaque fois qu’on est allé a l’élection séparé, on a perdu. C’est-à-dire, les gens au numéro 5 

aimeraient que nous allons tout le temps ensemble. Je ne sais pas pour combien de temps mais 
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en tout cas, je dois faire ressortir aussi, M. le Deputy Chairperson, c’est que dans une alliance 

maintenant dans un pays moderne comme l’Angleterre, même l’Italie, même Israël, il y a des 

alliances qui dirigent, qui fait bien leurs travails, qui deliver comme on dit. Ce n’est plus 

l’ancien méthode où il faut avoir un leader charismatique avec des oui, oui, des gens qui suivent 

qui suivent à l’arrière. Ça non. C’est-à-dire que la population, le people maintenant si you 

deliver, vous restez comme un leader mais si vous êtes incompétent par vous-même il faut 

partir.  

Je dois faire un commentaire peut être général. Le respecte Membre Baptiste a parlé de 

comment on pouvait accepter ça étant dans le Conseil Exécutif. Mais je dois lui faire rappeler 

que lui quand il était dans l’ancien exécutif il a dû accepter beaucoup, peut-être qu’il n’aurait 

pas voulu accepter. Je parle, par exemple, du projet, Mte. Du Sable – Anse Ali, donc mon ami 

a hérité. Comment explique-t-il qu’un Conseil Exécutif – dans un Conseil Exécutif il y a deux 

Commissaires de commissions qui se bagarre pour un projet. Et de plus c’était un projet 

pour l’agriculture mais c’est la commission de la Sécurité Sociale qui a eu le projet. C’est-à-

dire que, tout le monde ne regardait pas dans la même direction. Ce n’est pas négatif. Peut-être, 

je ne sais pas. Mais moi je pense que tout le monde peut prendre l’avantage. Il ne faut pas que 

tout le monde soit comme des moutons dessus, fais que suivre à l’arrière.  

Maintenant, quand je regarde les affaires de Rodrigues, comment ça a été dirigé depuis 

2012. On a déjà l’impression que c’était un businessman qui tirait les ficelles. Je sais très bien 

quand je regarde la façon que ça a été dirigé, vous allez dire non, vous allez oui, il y a un 

monsieur qui dirigeait tout. Tous les commissaires étaient tenus a entre dans les rangs. Il faut 

être honnête et accepter. Quand je regarde système finance qu’il a mis en place, c’est-à-dire 

que tout était contrôle d’un bureau, décider d’un bureau, approuve d’un bureau et les autres 

commissaires, either you follow or you die. Il faut reconnaitre, Rodrigues ne peut pas continuer 

à être dirige comme ça. 

Pour revenir au système de développement, plan de développement. Je vois que l’OPR 

mettait beaucoup l’emphase sur les coopératives. Moi aussi j’ai eu une formation en 

coopérative et je vois qu’en septembre 2013, je cite ce qui a été écrit dans le discours de budget: 

« Nous reconnaissons que la coopérative est un moteur pour le développement des activités 

économiques et la création d’emploi à Rodrigues. M. le Deputy Chairperson, quand on regarde 

les coopératives de Rodrigues. Pas plus tard que l’année dernière on a du ferme 20 ou 21 

coopératives. Si vous voyez les bilans des coopératives, vous pouvez comprendre facilement 

pourquoi il n’y a pas eu de progrès, pourquoi il y a des sans-emplois, pourquoi la population 

aussi a voté pour un changement en 2022. Toutes les coopératives pour les secteurs productifs 
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sont à faillite et il faut fermer. Parce que la majorité des fonds qu’on a reçu pour les secteurs 

incubateurs, etcetera, en faillite. Et, si vous regardez ce que les gens pensent, les auditeurs, les 

économistes, les experts qui sont venus, pensent sur l’administration de Rodrigues. Je peux 

vous lire, il y a six. Ça vous donne une idée comment le management de l’île a été fait pendant 

les dix années. Ce n’est pas moi qui invente. Mais c’est la réalité. Je ne suis pas en train de 

critiquer, je fais une constatation. Et, quand on dit quelque chose qui est mauvais, cela ne veut 

pas dire qu’on est mauvais, qu’on est votre adversaire ou votre ennemi, on peut trouver des 

common grounds mais quand il y a quelque chose qui ne marche pas il faut le dire.  

Ça s’appelle RRA weaknesses summary. Premier weakness qu’il y a dans 

l’administration de Rodrigues – lack of planning and monitoring. Je parle en général. 

L’administration de Rodrigues. Inadequate oversight mechanism. lapses in finance 

management. Non compliance with registration. Lapses in management of financial assistance 

granted to the needy. Project – poor management. Ça nous donne une idée quand nous parlons 

que l’ancien gouvernement et il y a eu beaucoup de problème pour gérer Rodrigues. Il y a eu 

beaucoup de shortcomings. C’est que nous ne sommes pas en train d’inventer n’importe quoi. 

Ou bien on est en train de nous baser sur le passe pour justifier ce que nous sommes en train 

de faire. Mais vous savez très bien ce qui arrive aujourd’hui, ça n’a pas été décidé aujourd’hui, 

c’est-à-dire, un petit peu ce qu’on a fait dans le passe, qui réagisse aujourd’hui. C’est ce qu’on 

appelle strategic planning.  

Je vais parler sur deux projets que je pense à beaucoup d’impact sur la situation que 

nous faisons fasse aujourd’hui. Il y a par exemple, le développement portuaire. Vous savez 

qu’à chaque fois qu’on assistait à des réunions de l’OPR, on parlait du port et des bateaux qui 

sortaient de l’Australie et qui est passé par Rodrigues. Vous savez qu’à chaque fois qu’on 

assistait à des réunions de l’OPR, on parlait du port et des bateaux qui sortaient de l’Australie 

et qui est passé par Rodrigues pour distribuer et déposer leurs marchandises. Jusqu’à 

maintenant ce projet n’a pas été exécuté/implémenté. Et, tout le temps on parle de port de pêche 

et marina a Baie aux Huitres. Voilà dix ans à chaque budget on parle de ça. Pourquoi je vous 

parle du port, parce qu’il y a les facilites qu’il fallait mettre dans le port. Je pense que le Chef 

commissaire va parler dessus. Il y a par exemple, l’agrandissement du port, le bankering, le 

dépôt – gaz et essence, c’est resté pareil depuis 1980. Et, maintenant quand il y a shortage de 

fuel à Rodrigues, on tient le gouvernement régional d’aujourd’hui comme responsable. Mais 

non tout ça devrait être fait depuis avant. Mais c’est maintenant qu’on paye tout ça parce que 

le bateau, le filling que nous avons à Rodrigues date des années 80. A l’époque il y avait 9,000 

peut-être voitures à Rodrigues. Aujourd’hui, nous avons 20,000. Mais la station d’essence est 
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restée le même. Et aussi les facilites qu’il y a dans le port c’est resté toujours pareil. Alors, je 

pense que le retard qui est apporté dans le développement portuaire qui entraine ce problème. 

Qui est la cause de ce problème ? Je dois vous dire qu’en septembre dans le discours de votre 

budget, vous avez dit : « septembre 2012, nous proposons aussi à la MPA d’étudier la 

possibilité de créer un port de pêche a Pointe l’Herbe et une marina a Baie aux Huitres. » en 

2012 ! En 2014, on parle qu’il faut revoir le Master Plan. En 2015, on dit que le Master Plan 

va être en 2016. Mais le port de pêche a été modifié, ils vont créer un mini port de pêche a 

Pointe Monier pour Rs 60 millions. En 2018, ils parlent que le port de pêche a Pointe Monier 

a été abandonné à cause du cout. Ça va couter Rs 200 millions. Alors, ça va être intégré dans 

le développement du port qui sera implémenter pendant le long terme après dans cinq ans. On 

est reste jusqu’à maintenant en attente. Ils parlent de quai de 300 mètres, 12 mètres de 

profondeur. Bassin de 150,000 m3, comblage de 18.5 hectares pour espace de développement 

pour les activités portuaires. Voilà, tout ça c’est depuis 2012, rien n’a été fait jusqu’à 

maintenant. C’est pourquoi nous avons ce gros problème de shortage à Rodrigues, la queue 

comme ils disent. Ce n’est pas seulement ça, mais il y a aussi le problème de Mauritius 

Shipping Company Ltd. Il fallait, comme je vous ai dit depuis le commencement, pas 

simplement voir le côté politique de l’autonomie, il fallait aussi utiliser l’autonomie comme un 

outil pour apporter le changement. C’est pourquoi nous nous avons essayé de faire Rodrigues 

émerger dans l’Océan Indien au lieu de le garder simplement à Rodrigues, discuter des petits 

problèmes qu’il y a à Rodrigues et de ne pas regarder at the big picture. C’est pourquoi nous, 

nous pensons que Rodrigues pour le port et l’aéroport doit avoir son mot à dire dans ce 

développement et non pas tout laisser à Maurice. Je pense que li bien ek nou, so papa bien ek 

nou, ce n’est pas un type de développement sérieux. Nous avons l’autonomie, il faut appliquer 

l’autonomie. Ce n’est pas si ou content nou nou pas content ou, pour apporter le changement 

et faire le développement. Nous ce que nous pensons. Notre politique est bien claire, c’est 

Rodrigues va sortir de son sous-développement, se développer en partenariat, émerger au 

niveau de l’Océan Indien, avoir les autres iles de l’Océan Indien comme partenaire dans le 

développement. C’est pourquoi, je pense dans les secteurs qui sont sous ma responsabilité, il 

nous faut aller de l’avant avec deux projets. L’accord cadre avec La Réunion pour pouvoir 

bénéficier de la technologie que La Réunion a et aussi bénéficier aussi du financement de 

l’Union Européenne et aussi un accord de coopération avec Les Seychelles pour la pêche, la 

culture et le développement de la femme. Et ça, je pense que d’ici février d’ailleurs, le ministre 

de la Coopération des Seychelles travaille sur ce document. Je pense que très bientôt, même ça 

fait des étincelles, nous allons pouvoir signer cette accord de coopération avec Les Seychelles. 
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Vous savez le type de développement de Seychelles, c’est-à-dire, le tourisme numéro un et 

puis, la pêche en soutien. C’est ça qu’on va mettre a Rodrigues et c’est pourquoi je parle 

souvent avec mon ami commissaire Wong So. C’est ce type de développement qu’il nous faut 

faire venir à Rodrigues. Parce qu’aux Seychelles, ils produisent 300,000 tonnes de poisson par 

an. 70% de leur économie. Et Rodrigues tant qu’on dépend entièrement financement de 

Maurice il n’y aura pas d’autonomie. Vous avez des petits trucs qu’on fait etcetera. Mais le 

jour que Rodrigues arrive à avoir son autonomie financièrement à ce moment, c’est ça la vraie 

autonomie pour nous. Ce n’est pas autonomie administratif. 

Nous allons de l’avant avec cette coopération inter-iles et Rodrigues fera entendre sa 

voix dans toutes les organisations qui existe, FPAOI, l’Association de Thon, tout ce qu’il y a. 

Je dois vous dire que nous sommes en train de nous battre parce qu’il y a dans l’accord l’Union 

Européenne et Maurice une assistance qu’on donne, qu’on appelle sectorielle pour les pêcheurs 

artisanat – artisanal fishing. Et jusqu’à maintenant à Rodrigues, Rodrigues ne bénéficie de rien. 

Une partie de l’aide c’est pour le budget, l’autre partie c’est pour aider la pêche partisane. Mais 

seulement la majeure partie reste à Maurice. Maintenant, on a discuté avec le ministère, il faut 

que cette argent, que Rodrigues bénéficie aussi de cette aide. Ce que nous allons faire pour 

pêche, très bientôt nous aurons 30 canots qui … de 20, 27, 28, 29 mètres pour les pêcheurs 

sous un grant. La moitié grant, la moitie la banque va donner. En plus de ça, et aussi deux 

bateaux semi-industriels de Rs 6 millions qui va être à peu près Rs 12 millions pour qu’on 

puisse aller – parce que les développements de la pêche c’est, premièrement on est en train de 

focus sur la pêche artisanale, faire le développement et ensuite le semi-industriel et industriel 

on va voir après. La pêche artisanale, c’est-à-dire, aller sur les radeaux comme on appelle, pour 

que les gens puissent pêcher mais les poissons pélagiques. Nous avons un plan, je dois dire, M. 

Agathe, Membre respecte Agathe, que nous avons déjà un plan bien défini pour la pêche. C’est 

pourquoi il y a eu, le mois dernier les assises de la pêche où nous avons eu les îles de l’océan 

comme participant et que très bientôt d’ici la fin du mois nous aurons un rapport final qui va 

définir notre politique pour la pêche jusqu’à 2032. A ce moment-là qu’on va mettre la place. 

Vous savez, je ne suis pas là pour critiquer, mais la Commission de la Pêche à 

Rodrigues, je sois dire, c’était catastrophique. Ça faisait tache d’huile et ça on doit se battre 

pour faire effacer tout ça. Parce qu’on a eu un grant de IFAD de Rs 54 millions pour cinq 

bateaux semi-industriels qui sont restes au port pendant, je pense, cinq ans. Et l’agence qui a 

financé ce projet est au courant. Et il est en train d’utilise tout ça pour dire voilà qu’à Rodrigues 

on a donné l’argent mais les bateaux sont restés inutilisé pendant cinq ans. IFAD était d’accord 

pour financer cinq projets similaires et pour employer un master fisherman pour contrôler tous 



/UNREVISED DRAFT/ 

102 

 

ces bateaux. Maintenant, ils ne veulent plus entendre parler de Rodrigues. C’est pourquoi on 

est en train de bagarrer pour faire redémarrer ces bateaux et pour qu’on puisse faire comprendre 

à l’IFAD qu’il y avait un petit problème mais que ça a été règle. 

Comme je suis sur la pêche, je dois dire aussi qu’il y a eu – entendu une manifestation 

comme-ci on est en train de pénaliser une personne qui avait un bateau. Ce n’est pas ça du tout. 

Vous savez, la décision avait déjà été prise pendant l’ancien Conseil Exécutif pour retirer ces 

six bateaux. Mais je ne sais pas pour quelle raison il n’a pas pu le faire. Soit ce monsieur-là 

était trop fort, ils n’ont pas pu prendre le bateau. Et, nous avec nous, il n’y a pas trop fort, pas 

fort. On a récupéré le bateau – repossess the boat – comme on dit. On va réparer très bientôt et 

on va réutiliser, redonner sous lease quelle condition le Conseil va décider pour que ce bateau 

puisse opérer et apporter du poisson à Rodrigues. 

En ce qu’il s’agit de la Maison Pêcheurs, il y a aussi le respecte Membre des queries. 

C’est-à-dire, on avait dit qu’en décembre on va exporter le poisson mais c’est reculé pour mieux 

sauter. C’est qu’on pensait que les chambres froides étaient réparables mais quand on a fait 

l’inspection, il faut retirer, changer complètement et ça coute énormément cher et trois 

chambres froides de 20 tonnes, c’est ça qui a retarde le projet sinon on aurait pu démarrer. Mais 

je pense sincèrement que d’ici la fin de février tout va être opérationnel avant la fin de la saison 

et que nous pourrons penser sur cette exportation du poisson. Pas seulement à Maurice mais 

aussi dans les autres îles de l’Océan Indien.  

Il y a aussi le querry sur octopus management. Vous savez je suis d’accord qu’il y a 

une divergence d’idée dessus. Nous nous pensons que priorité qu’il faut aider les personnes qui 

produisent l’ourite et non pas ceux qui commercialisent value added. C’est pourquoi on veut 

que ce soit les piqueurs/ses d’ourite qui soit les vrais bénéficiaires de ce produit. Qu’est-ce qui 

se passe en ce moment à Rodrigues ? Une femme qui habite à Port Sud Est et qui est piqueuse 

d’ourite depuis 20 ans, elle est pareil. Il y a même situation. Mais une personne qui sort de 

Maurice qui achète et il revend à Maurice, il est millionnaire, il a deux, quatre, cinq container 

et cette pauvre femme travaille toute sa vie. Nous nous sommes contre. Nous pensons qu’il faut 

aider en priorité ces femmes, ces personnes qui travaillent, les pêchers, etcetera. C’est pourquoi 

nous allons hausser le statut des piqueuses d’ourite. Très bientôt nous allons créer un Octopus 

Professional Fisherwoman Card pour donner une dignité a ces femmes. Ils auront leurs propres 

cartes. Et, quand ils auront atteint l’âge de la retraite, ils vont pouvoir partir à la retraite et elles 

auront comme les pêcheurs Rs 50,000 comme grant, quand ils partent et la carte, elles peuvent 

donner ça à son fils, sa fille etcetera, directement. Et l’autre chose que nous sommes en train 

de fight pour ces personnes qui opèrent dans le lagon. Vous-même peut-être vous avez des 
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mauvais souvenirs. Remarquez en 2005 quand on a posé les quatre zones, c’est votre 

gouvernement même qui a excepte et 2006, il y a eu un gros soulèvement a Rodrigues et vous 

avez perdu le gouvernement. Nous ce que nous allons faire, nous allons revoir ça, revoir 

certaine injustice contre les pêcheurs, quitte Rodrigues comme ça quatre zones, nous allons 

faire enlever ça cette année-ci. Parce que c’est l’injustice contre les pêcheurs. Et, pour les 

personnes qui partent à la retraite aussi pour les hommes pour les pêcheurs aussi, ils pourront 

rendre leurs cartes à l’âge de la retraite, ils auront leurs lump sum et ils pourront donner la carte 

à leur fils, etcetera et …  

La pêche comme je vous ai dit, nous pensons que la pêche va être un pilier de notre 

économie avec le tourisme. Et, nous pensons aussi nous avons le boom économique qu’il faut 

ajouter avec, ça je ne vais pas entrer dans les détails mais nous allons créer le Rodrigues Marine 

and Research Academy qui va s’en occuper. 

Voilà, je voudrais aussi maintenant, aller très vite, parlait de l’agriculture. L’agriculture, 

la stratégie de l’OPR était de donner des Schemes et aussi aider à la réhabilitation des terrains 

et aussi les semences, subsides etcetera. En 2016, la commission a lancé plusieurs projets pour 

boost up the agriculture sector in Rodrigues. Et, à peu près Rs 34 millions a été déboursé pour 

ces schemes. Par exemple, il y a un scheme qui s’appelle Modern Orchard où cinq bénéficiaires 

ont reçu Rs 1.7 million, un total de Rs 8 millions. Il y a aussi le scheme Goad and Sheep 

Integrated Farm – 22 beneficiaries pour Rs 10,653,000. Et puis, il y a Local Poultry Integrated 

Farm – 24 beneficiaries, Rs 3,000,601. 

Et puis, il y a Black Pig Integrated Farm, Rs 4,101,000. Dernier, il y a le Chilli Farm 

Scheme, Rs 5.9 millions pour 43 bénéficiaires. Résultat – moins de 10% réussite, les gens ont 

pu terminer leurs projets. 

The objective of nearly all the agricultural schemes has not been attained as they were 

inadequately monitored and supervised. C’est-à-dire, Rs 40 millions qui a été injecte à partir 

de 2015 jusqu’a 2022 pour boost up le secteur agricole, larzen jet dan delo. Ça on peut vérifier. 

Ce n’est pas de … check qui a été effectué, ce n’est pas du bla, bla, bla, ou bien politically 

motivated, c’est la réalité et c’est ça le développement dont votre gouvernement parlait, le parti 

OPR parlait, l’agriculture de Rodrigues.  

Je dois dire que ce matin j’étais agréablement surpris et happy quand j’ai monte vers 

Citronelle, j’ai passé par Terre Rouge, il y avait au moins une trentaine de dame et monsieur 

qui planter le maïs, le terrain qu’on venait réhabiliter. C’est ça l’avenir de Rodrigues et moi 

notre objectif c’est qu’il faut cultiver 600 hectares pour qu’on puisse produire 1000 tonnes de 

maïs, c’est ça notre objectif, notre plan. Et, nous avons déjà presque préparer la moitié du 
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terrain et j’espère que nous allons complète jusqu’à la fin du mois pour qu’on puisse atteindre 

une superficie de 600 hectares pour qu’on puisse produire 1,000 tonnes de maïs pour 

Rodrigues.  

Maintenant, nous avons aussi les projets, comme je vous dis, fencing, pour clôturer les 

terrains – terrains agricole contre les animaux errants, protection aussi du terrain. Je peux 

déposer une copie de ça.  

M. le Deputy Chairperson, quand vous voyez ce qui s’est passe sur le terrain. On parle 

d’un agent politique, etcetera, mais quand je regarde, c’est-à-dire, on visait certaine région 

politiquement correcte, à ce moment-là on donnait beaucoup plus. Je prends Montagne 

Goyaves, distribution des matériaux, fencing, etcetera, pour clôturer le terrain. Montagne 

Goyaves, on a donné 1388 poteaux galvaniser et 1,000 poteaux PVC. Ecoutez-moi, bien. 146 

rouleaux de fencing de 100 mètres plus 710 sacs de ciment, 62 tonnes rocksand, 62 aggregate. 

J’ai été visite et rencontre les planteurs de Montagnes Goyaves, je n’ai pas vu un seul poteau, 

je n’ai pas vu de fencing, les ciments sont en train de pourrir dans le centre, il n’y a pas de 

rocksand, il n’y a pas d’aggregate. Comment expliquer ça ? il y Anse Ali, St. François, 

Mourouk, etcetera. Ça je suis en train d’ouvrir une enquête. Ça on va dire tout le temps enquête 

pour savoir. C’est impossible ! là, je voudrais comme-ci approuver un projet pour qu’on fenced 

les terrains qui se trouve là-bas. Mais comment est-ce qu’on peut fenced un terrain quand on 

vient de donner 146 rouleaux de fencing. Alors, ce que je vais faire, je vais demander une 

enquête mais je ne sais pas s’il y a des gens qui ont vendus, qu’est-ce qu’ils ont fait avec ça. 

Ce qui est pire dedans, M. le Deputy Chairperson, je dois vous faire rire, c’est que le ministre 

Gobin était à Rodrigues, nous sommes allés a Port Sud Est et vous savez moi je parle des 

réunions, les gens peuvent poser n’importer quelle question. Le ministre était là. Il y a une 

pauvre dame qui s’est mis debout, elle dit : « M. le ministre, mo ti a content gagne mo larzan 

trou. » L’argent trou ! Elle a expliqué qu’on payait Rs 25 pour creuser des trous pour les 

poteaux et elle n’a pas été paye. Le ministre même n’a pas compris pourquoi passer par tous 

ces procédures, etcetera. Alors, ces trous, c’était peut-être aussi un cadeau pour aider quelques 

planteurs. Parce qu’il y en a qui n’avait même pas de poteau même pas de fencing mais il 

demandait l’argent pour les trous. Ça ce n’est pas la bonne gouvernance. Alors, on va faire une 

enquête dessus mais il faudrait qu’il y a good governance, qu’on est sérieux dedans. 

Maintenant, revenons à l’élevage. Il y a eu beaucoup de complainte aussi … concernant 

shortage of animal feed. Vous savez, les coopératives qui avait mis en place, par exemple, pour 

la Maisons des Pêcheurs, il y a eu la Maison des Eleveurs qui était responsable pour 

l’importation de animal feed de Maurice et pour revendre a plusieurs détaillants dans 
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Rodrigues. Et ça, marchait très bien. D’ailleurs, je viens de rencontrer la une dame qui s’appelle 

Yvette Pierasou, qui été la quand on a lancer le bâtiment, le projet FACER. Et, quand elle 

regardait le bâtiment, elle pouvait pleurer. Elle m’a dit que c’était un success story. Maintenant, 

c’est ferme. Et, la FACER n’importe plus les aliments pour les animaux. C’est pourquoi, il y a 

ce problème de shortage. Maintenant, on doit faire revivre la FACER pour redémarrer ce 

travail. Mais quand je regarde le compte. A Rodrigues, on dit que c’est okay. Mais quand j’ai 

fait une petite enquête, la FACER est crible de dette et devait beaucoup d’argent à Maurice. 

Alors, je vais laisser une copie. C’est que la FACER devait Rs 7 millions. Ils n’ont pas paye 

ces dettes. La queu ferblan. Rs 7 millions ! Qui va payer ces RS 7 millions ? Et, je vous en 

2018, la FACER importait pour Rs 65 millions d’aliments pour Rodrigues. En entendant ça, 

vous allez comprendre pourquoi il y a un shortage. Mais maintenant il n’y a plus de FACER. 

Et, ce n’est pas le travail du gouvernement d’importer les aliments. Nous facilitons, nous 

crayons des organismes pour faire ce travail. Le gouvernement ne peut pas faire du business. 

Et, je trouve drôle qu’on blâme le gouvernement qu’il n’y a pas de manger d’aliment. Ce n’est 

pas nous ki dir dimune ale fer laqueu. Mais nous ne pouvons pas rester insensible. Et nous, 

nous allons réorganiser la FACER et remettre en place les structures pour que la FACER 

fonctionne très, très vite. Mais en attendant, nous n’allons pas reste insensible aux éleveurs qui 

sont en train de crier. C’est à cause de ça que la commission doit importer directement les 

aliments de Maurice. C’est ça qui a retarde notre intervention et d’ici le prochain bateau, les 

aliments vont arriver et la distribution des aliments pour les éleveurs va commencer. 

L’autre problème que je dois dire. J’ai parlé sur la FACER mais je dois parler aussi sur 

– il y a une autre coopératif qui a ferme ces portes, c’est RAMCF pour le secteur agricole qu’on 

doit réouvrir aussi. Ça aussi cribler de dette. Les couples ti copain sont partis, etc. Pour revenir 

à FACER, je dois dire que l’OPR est un petit peu responsable de ce qui s’est passe. Parce que 

les gens qui étaient a la tête, je connais très bien, ce sont les gens proches du partie, mais étant 

donner qu’ils étaient plutôt la pour allégeance et non pas comme pour l’intelligence, c’est qu’ils 

sont fait de la pluie et le beau temps, ils n’ont pas pu manage. Ils n’ont pas pu manage, ils n’ont 

pas eu la capacité pour manage un business comme ça. Toute les coopératives a un problème 

de management parce qu’on prend n’importe qui pour faire diriger un business qui importe Rs 

65 millions d’aliments. Ce n’est pas possible. C’est pourquoi, nous allons revoir toutes ces 

coopératives pour leurs rendre fiables et diriger par des professionnelles.  

Maintenant, comme je vous dis l’argent que l’Assemblée Régionale reçoit des financing 

ou bien donnor agencies, c’est ça qu’on doit prendre en considération, vous autres. Il faut 

contrôler, c’est l’image de Rodrigues. On parle de l’image de Rodrigues. Mais c’est ça qui est 
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l’image de Rodrigues. Je vais vous donner une liste des sociétés de l’argent et combien ils ont 

reçus et qui sont à faillite. Vous avez, Limon Restaurant, je crois ça se trouve à Mont Limon – 

Rs 4 millions. Graviers Coopératives – Rs 10 millions. Limon D’Or – Rs 2 millions. Octopus 

Processing – Rs 1.9 million. Octopus Processing là, je vais vous faire rire. C’est a St. Gabriel. 

Ça s’appelle Mourouk Multipurpose Corporation.  

Ce Octopus Processing, je vais vous faire rire. C’est à Saint Gabriel. Ça s’appelle 

Mourouk Multipurpose Cooperative. J’ai rencontré ces pauvres femmes qui ont été dernières. 

J’ai dit mais pourquoi vous avez cessé de travailler? Ils me disent, «Commissaire, kan nou fini 

travail, bus mem pa lai pren nou.» J’ai dit mais pourquoi? Ils me disent qu’ils doivent rester 

dans une maison fermée. On est en train de griller l’ourite. Ils me disent quand ils entrent dans 

le bus, les gens reculent en arrière. Ce n’est pas ça seulement. Quand ils arrivent à la maison, 

le soir, leurs maris leurs disent, «Ale dormi dehors.» C’est une dame. I do not know. Mais c’est 

la dame qui m’a dit. ‘Sa lodeur la ine reste dan sévé.’ Voilà un petit peu ce que peut-être j’ai 

répondu à toutes les queries que vous avez mais je dois maintenant vous parler de 16 points 

que j’ai notés. Je regarde le big picture, vous autres.  

Je n’entre pas dans les détails, partie ici, partie là-bas. Mais je vous donne pratiquement 

ce que les autres, les ténors vont pouvoir parler. Vous savez, l’autonomie, vous autres, c’est un 

outil. Je redis ça pour la deuxième fois, qu’il faut servir pour le développement et non pas servir 

pour la propagande politique. Il y a un point que je voulais vous dire, faire ressortir aussi. Vous 

avez fait une grave erreur en 2012 lorsque vous n’avez pas exigé d’avoir un site dans le Conseil 

des ministres. C’est là qu’on décide les décisions pour gouverner le pays et non pas… Le PPS 

fait son travail mais ce n’est pas là-bas qu’on décide. C’est dans le gouvernement. Il faudrait, 

je parle en mon nom personnel, parce qu’on n’a pas discuté de ça au niveau du parti. Il faudrait 

que dans 2024 avec les élections, la personne élue à Rodrigues a sa place dans le Conseil des 

ministres comme c’était avant. C’est là qu’il y a le développement. Il faut que Rodrigues a son 

mot où on prend les décisions; par personne interposée. Alors, je pense qu’on va pouvoir faire 

passer… 

(Interruptions) 

Bon, 21 ans depuis la mise en place de l’Assemblée Régionale de Rodrigues, il est 

temps de faire un audit sans complaisance du concept et de ces mécanismes. Il faut remettre en 

cause le statuquo qui privilégie les effets d’annonce électoralistes et démagogues sans songer 

quoi que ce soit et adapter aux aspirations de la population, des moyens de communications, 
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de même que les nouvelles perspectives afin d’être plus en mesure de répondre aux nouveaux 

défis: souveraineté alimentaire, emploi, formation permanente, agriculture, élevage, pêche et 

transformation soutenable. Il faut prendre à bras le corps le problématique de l’eau en puisant 

dans les possibilités d’expertises locales et internationales, revoir le captage, le stockage et la 

distribution. 

Connectivite aérienne et maritime. Que Rodrigues ait son mot à dire dans ces domaines 

essentiels et non pas toujours mis à l’écart des processus décisionnels. C’est bien triste que 

Airport de Rodrigues n’a plus de Rodriguais, que Rodrigues Duty Free Paradise n’est plus 

dirigé par les Rodriguais. Et quand je vois l’opposition dire Rodriguais, catalyseur de son 

développement, comment catalyseur? Il ne fait qu’entendre qu’on décide tel affaire. Airport of 

Rodrigues était sous contrôle de Rodriguais. Il y avait un Rodriguais comme président. 

Maintenant, qui est le président? On ne connait même pas. Même les gens qui ne sont même 

jamais venus à Rodrigues sont dans le comité. Que Rodrigues soit dotée de moyen de transport 

propre afin de ne plus avoir à dépendre de l’extérieur et assure ainsi, le life line pour sa 

population. 

Le bateau… Là, le port. Je vais parler de ça tout à l’heure. Ça, c’est le cœur de 

Rodrigues. Il y a le port et l’aéroport. Je ne sais pas pourquoi l’OPR a pris 10 ans. On est en 

train de tourner en rond. Ça, c’est priorité des priorités. Je pense que le nouveau gouvernement 

sous l’impulsion du Chef commissaire, nous allons pouvoir deliver et mettre en place ces outils 

importants pour transformer Rodrigues, faire Rodrigues émerger dans l’Océan indien, 

reconnaitre et faire assurer son enveloppe de développement. Activer le développement 

portuaire et la mise en place des facilités de stockage des carburants et de bunkering afin de 

faire face à l’augmentation du trafic. Entamer sérieusement la transformation écologique en 

matière de production d’énergie alternative, enclencher une politique favorisant le reboisement 

de l’île et ainsi mieux protéger les différents écosystèmes. Revoir l’approche de l’offre 

touristique avec une emphase réelle. Meilleure prise en charge est intégration du contexte 

culturelle locale dans le cursus éducatif et dans la formation des maitres. 

On ne peut s’ouvrir au monde si l’on ne connait pas son monde à soi. Mettre en place 

une unité de suivi et d’évaluation des projets publics ainsi que les projets privés ayant 

bénéficiés de financement public et des grands organismes de financement, casser le sphère 

vicieux, rétrograde qui consiste à gérer le statuquo et décourager les initiatives des 

entrepreneurs. Assurer une politique et des actions de formation initiale et continue pour mieux 

préparer la jeunesse et la force du travail à être plus flexible. Revoir les statuts et les 
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fonctionnements de l’administration qui demeure une importation néocoloniale et n’encourage 

pas l’innovation. S’engager résolument vers une industrie de pêche moderne, responsable, 

écologique viable économiquement afin de bénéficier de manière optimale de nos ressources 

halieutiques. Mettre en place une antenne d’éducation civique à l’intention des élèves et des 

étudiants afin de distiller les connaissances élémentaires sur l’histoire et la culture de 

Rodrigues, la RRA et ses caractéristiques et son évolution. M. le Deputy Chairperson, respectés 

membres, je vous remercie de votre attention. 

(Applause) 

The Deputy Chairperson: Member Lisette, you have the floor. 

Mr Lisette: It is nice to see you in the Chair. We came up with a motion of no 

confidence in the Chief Commissioner which I should first of all, congratulate the Minority 

Leader who has had the courage to come up with such a…. motion. I should admit that after I 

have listened to your speech and I am in no way embarrassing you in the Chair that you are 

right now, to say that your speech in itself is a no confidence speech in the Regional 

Government. Yes, it is a truth, Mr Deputy Chairperson, Sir. It is a truth that what we wanted to 

tell the Commissioners, the Chief Commissioner and the Members which form part of the 

Regional Government, this is what you exactly told them. And, I should congratulate you for 

your frankness and I know very well because we have been classmate since Form 4 to Upper 

Six. We have been colleagues at Maréchal for almost 13 years. You have been also a party 

mate because you stood in election in our party in 2012 and we very well know in from this 

side of the House, about your frankness that I should say, sometimes goes to the extremist and 

even to the radical but this is you. 

The Deputy Chairperson: Respected Member Lisette, I will ask you now to resume 

your seat for a second. Respected Members, the Chairperson. Please, stand. The Chairperson 

will take the Chair. 

At 9.28 p.m. the Chairperson took the Chair. 

Mr Chairperson: Proceed, Mr Lisette. 

Mr Lisette: Yes, Mr Chairperson, Sir. Happy to see you back. I was telling the House, 

Mr Chairperson, Sir, before you came back, about how we are happy from this side of the 

House about the speech of the Member of MIR so as not to say Deputy Chairperson. Because 

I think that he has been straight in his speech that he is dissociating himself between the Chair 

and his membership of as the MIR party. And, I was also telling the House, Mr Chairperson, 
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Sir, what exactly we wanted to tell the Commissioners and the Chief Commissioner is exactly 

what Member respected Justar told them. Nevertheless, Mr Chairperson, Sir, for the gist of my 

speech, I would like to put a case before you or before the House. You are Chairperson. Imagine 

that tomorrow, you go out in the street or whether in the public and you do something illegal 

and immoral publicly, does this have an effect on the dignity, on the post that you represent?  

Or, if someone happens to go that way or to read something that you have written 

somewhere and he says, “Mr Jean Christian Leopold”, what will be the first question that a 

member of the public ask? Is this our Chairperson? What is the post that he represents? And, 

if they happen to know that you are the Chairperson, what will be the reaction of the public 

member on you? So, this means, Mr Chairperson, Sir, and there is a great saying. I think it is 

Thomas Jefferson who said it: when you assume public trust, you should consider yourself as 

public property. And, whatever we do in the name of the post that we represent, it has an effect 

on the office and on the institution that that person represents. There has been debate in the 

Assembly this morning about whether what is said by someone on social media, whether it is 

debatable in this Assembly. 

I am not going to go against your ruling on that matter but you should admit and agree 

with me but that it has in fact, an effect on the institution and on the post that that very person 

represents. I am not going to take example but I want to place it here in this House as a reflexion 

of each and every Member because we are Members of the Rodrigues Regional Assembly and 

whatever we do, if it is behind private doors, this is something else. But as long as we try to 

make what is private public, then, it has a bearing on the office. You will remember very well 

when I was about to sum up my speech when we were debating on the Motion brought by the 

Chief Commissioner during the 20th Anniversary of the Autonomy, I concluded on this line 

and I said, “We will pretty soon test the governability of this government” by using the 

mechanism that the RRA Act and our Standing Orders allow as policy and decision taken are 

publicly being challenged within their own ranks. 

As far back as October last year, I warned the Members of the Executive Council so 

that they can retract. And, this is exactly what respected Member Justar Tolbize told them. 

Because the points, the advice that he himself, he stated, he said: we in the alliances, leaders, 

we have to correct the shot. This is his word, Mr Chairperson, Sir, and he even went further 

when he said that: “our people are suffering and losing faith in us”. Yes, people are losing faith 

in this Regional Government. And, it is a fact, Mr Chairperson, Sir. Unfortunately, as regard 

to what I said in October last, we have since then, there has been an escalade de commentaires 
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coming from inside the own rants which prompts us to say that this team is ruining the 

reputation of this country as they do not hold the ethical position of teamship which governs 

an executive council or even a government. 

Teamship, Mr Chairperson, Sir! This is why we have in front of us, what in the 

Westminster system, we call at a zombie government. A zombie government, yes. In the 

Westminster style, this is how it is said. We have a zombie government which means that we 

have a government missing in action. Yes. A government, Mr Chairperson, Sir, missing in 

action. Yes. They are devoting, Mr Chairperson, Sir, much of their time to work out how to 

keep the partners of the Alliance Libération together rather than devoting their times towards 

thinking for the country and setting the policies. They had one more than us but from what we 

heard tonight in this House, when respected Member Justar said that he is going to vote under 

protest, this means that it is reduced by less than one. Yes, it is reduced by less than one, Mr 

Chairperson, Sir. Yes, it is reduced by less than one. 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order! 

Mr Lisette: Yes, because part of his mind is still there and part of his mind is outside 

because it does not agree with the policy that is in practice. Yes, this is practice. But we have 

to go further because when we say a vote of protest, it means a lot. It means a lot. It can be an 

abstention. It can be a null vote or it can be a spoiled vote. Of course, we are going, at the time 

that we are going to pass the vote as regard to the Motion, we will know exactly what is the 

standing point of respected Member Tolbize. This is the price of instability that Rodriguans 

and Rodrigues are paying today. We are paying the price of instability of the Alliance 

Libération, Mr Chairperson, Sir. People are worried sick to witness the disgusting and unruly 

behaviour, ground zero, from certain members of the Executive Council, ground zero. Plus bas 

que terre. Can you imagine, Mr Chairperson, Sir, about the reputation that such a qualification 

is having on us in the Republic of Mauritius? Can you imagine that?  

Imagine the reputation that this is bringing, Mr Chairperson, Sir, as regard to the 

Rodrigues Regional Assembly and as regard to Rodrigues itself? Yes, but I should say we from 

the side of this House, we appreciate the humility and simplicity of certain Members on the 

other side of the House. We note it because they act with humility. And, I can take one example. 

I remember that I came into this House during a question time and I tabled a letter regarding 

boxers who have been refrained to reach Mauritius on time. Yes, during lunch time, I spoke to 
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Mr Varok. I told him. He told me because he was not aware, and then, I noted with satisfaction 

that he reacted promptly because within one day or two, these very same boxers were given 

their tickets to go to Mauritius. 

We recognise when things are being done rightly. But we should note also that there is 

a principle of administering which is linked with fear and intimidation even in this very House, 

Mr Chairperson, Sir, the Chief Commissioner tends to intimidate us or try to say that we are 

going to have… He tries to make us fearful so that we do not, we are going to curb by what he 

thinks is in his advantage. No! ‘Pas pou enan sa la.’ No, we are the opposition. We are 

mandated to do our work and we are going to do our work fearlessly as we take oath for it. But 

I can see from the other side, there are some terrified faces. Yes, there are some terrified faces. 

And, this Motion of No Confidence, it is a tool that we are giving to you to get out of the grip 

of mental torture. 

Yes, we are giving you that opportunity to get out of the grip. Because imagine yourself 

and it has been spoken lengthily this morning from this side as well as from the other from the 

other side, we know about the composition of the alliances and how many Members, each of 

them has in this Regional Assembly. Imagine yourself if the Chief Commissioner was majority 

in the Regional Government that you represent, how he is going to…. Yes, Mr Wong So, 

imagine that. 

Mr Chairperson: Address the Chair. Talk to me. 

Mr Lisette: Yes. This is me. Yes, as I have said, Mr Chairperson, Sir, we are being 

governed by a zombie Regional Government. No, this is a parliamentary term. You can check 

it out…. Yes. Not responded on time to tackle for seen problem. There have been many 

examples which have been given. I am not going to come back to that because I have 20/25 

minutes because I am going to provide 40 for the Minority Leader to conclude. 

Mr Chairperson: I am checking the time. 

Mr Lisette: Yes, you are checking it also. Donc, Mr Daniel Baptiste said it in his speech 

this morning, “Vous êtes coupable d’inaction.” The country is grinding to a halt with this 

alliance which first of all, failed to get the people’s trust as regard to the promises. Because 

there had been promises that you made and one of them which helped you get the election was 

that you are going to give a Rainwater Harvesting System to each and every family within the 

seven months of you coming into power. People have lost faith in that. People have lost faith 

in you because of that. Yes. Go and listen to what you said in the campaign. 
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(Interruptions) 

Within one year, you are going to do it. 

Mr Chairperson: Order! Order, please! 

Mr Lisette: People have already noticed that they are failing to govern and how within 

the first week of their coming into office, they broke the very promise which was detrimental 

for the election. Yes, detrimental, Mr Chairperson, Sir. So, I believe and it has been said also 

this morning, if decisions cannot be taken, it is because the Chief Commissioner is facing a 

munity. Yes, that is there is open rebellion within his own team and within the Executive 

Council. ….rebellion is also seen in public by the writings of some Members of the Executive 

Council. ‘Lave zot linz sale en famille.’ Yes, it may happen, Mr Chairperson, Sir, that there is 

a discord, a disaccord within the team or within the Regional Government. It may happen. It 

does and it will happen.  

But unfortunately, we are witnessing a continuous challenge of policies from the 

Government ranks since its coming into office and…. I think it has been clearly noted, stated 

how decisions taken by Commissioners cannot be ruled out by the Chief Commissioner. It has 

been stated by some examples from this side of the House this morning. Because he is facing, 

as I have said, a mutiny, Mr Chairperson, Sir, within his own rants. Who really believes in this 

Regional Government to govern in serenity? Who really believes that, Mr Chairperson, Sir? I 

take two examples of such political public statements. Two examples, Mr Chairperson, Sir, and 

if you want, I am going to table it also. I think that the Member has been clear on his issue this 

morning. He said it, respected Tolbize said it, that with regards to his party line, he is not 

agreeable with the money to be taken from MIC and with the direction being taken, with the 

Rodrigues Public Utilities Corporation.  

This is a line of discord and the man has been courageous enough to come up to say it. 

And, it is right because when I see what the Chief Commissioner himself said in a press 

conference on 28 March 2022, he said the contrary and then sometimes later, he made a turn 

of 180 degrees, Mr Chairperson, Sir. I understand the frustration of respected Member Justar. 

I understand that perfectly. What did the Chief Commissioner say, Mr Chairperson, Sir? As 

regard to the Rs1 b. MIC which the OPR negotiated with the Central Government to get. We 

are the one to negotiate it and the people know before election that that was our plan from OPR 

because it appears in our programme but it is not part of the programme. What did the Chief 

Commissioner say? 
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‘Nou pas fine mandaté pou sa, lepep pas ti vote nou pou sa. Nou pas envi ale pren okene 

loan. Mo pas envi ale pren okene loan mwa. Se ene an erer ki ancien gouvernement ti pe fer 

parski desalement pas ene solution et ki li pa écologique. Le dessalement est un backup en 

période sèche. Il faut privilégier les eaux de surfaces en construisant les réservoirs pour 

stocker l’eau en période de pluie.’ 

This is the statement of the Chief Commissioner in your press conferences of 28 March 

2022. Yes. And, on the same page, the reply of the… Because I am stating that there is a mutiny 

within your team.  

(Interruptions) 

Mr Lisette: There is and I am going to say it. I can prove it. Yes, I can prove it because 

on the same which I am going to table, Mr Chairperson, Sir, the RGEA newspaper, on the same 

paper, it appears from the Member, Membre de la…. gouvernemental au sein de l’Alliance 

Libération, I quote part of it so that I do not take the time of the House.  

‘Sa ene milliard ki pou prête avec MIC la, pou mette sa zis dan dessalement sa mais li 

pas pou résoudre problème délo. Nou pas dakor ki ale mette dette lor la tête nou zenfan pou 

masker zot l’incompétence.’ 

This is the word of someone who is within your team. This is someone. This is the 

saying. This is why I am speaking that there is a mutiny. There is a mutiny within your team. 

(Interruptions) 

Mr Lisette: Yes, there is a mutiny within your team. Yes, Mr Chairperson, Sir. 

Mr Chairperson: Respected Member, address the Chair! 

Mr Lisette: Yes, I am addressing the Chair but you should ask him not to disturb me 

in my speech, first of all, Mr Chairperson, Sir. 

Mr Chairperson: Order, please! Order! 

Mr Lisette: You ask him not to disturb me. I am in standing position; he is in sitting 

position. Yes. This is it! This is it, Mr Chairperson, Sir, he is continuing to disturb me.  

Mr Chairperson: So, look at me. 

Mr Lisette: Yes. But, Mr Chairperson, Sir, even if you are in love with a girl, you 

cannot keep on looking at her continuously. Sometimes, you have to look away. Sometimes, 
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not always. Yes, we are speaking the truth! We are speaking the truth, Mr Chairperson, Sir. 

Yes, we are speaking the truth. 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order, please! 

Mr Lisette: Yes, so, this is why to show that mutiny that I am speaking about, I am 

going to table for the records and perusal of this House, the RGEA newspaper for the benefit 

of the House, Mr Chairperson, Sir. Yes, this is it, Mr Chairperson, Sir. Yes. 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order, please! 

Mr Lisette: The alliance… 

(Interruptions) 

Mr Lisette: Mr Chairperson, Sir, the alliance is fundamentally split on this issue. Mr 

Chairperson, Sir, constraining the Chief Commissioner so much that he simply cannot 

command a majority in the House on the most important issue facing Rodrigues, that is, water. 

You do not have a command of majority in this House as regard to the issue of water. And, if 

you do so… 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Respected Members, some order in the House, please. I know that 

you are tired. Allow this Member to continue with his speech, please. 

Mr Lisette: That issue of water, as I am saying, it is the scorch of the country and on 

this very issue, if you are going ahead with what you are doing, then, your alliance is breaking 

into pieces. 

(Interruptions) 

Mr Lisette: Yes, ‘nou ine vine devinère’. It is breaking into pieces. Yes, Mr 

Chairperson, Sir, let me be clear. The blame for this mess, it lies firmly at the feet of the Chief 

Commissioner and his government which time after time, has spoken one word and the next 

day, he comes to contradict himself or he sent another Member to contradict what he said. No 

later, Mr Chairperson, Sir, than this week, we have had once again, this scenario. On Monday, 

officially, the Chief Commissioner announced to the population that we are going ahead with 

the setting up of the RPUC with the idea of dismantling the Water Unit. Today, the Deputy 



/UNREVISED DRAFT/ 

115 

 

Chief Commissioner comes to say the contrary. How can you expect people to have faith in 

you? You said that you have spoken to the Chief Commissioner and there will be a change on 

this political issue. Yes. 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Quiet, please! 

Mr Lisette: Yes, this is it. So, this is why decision before being announced to the public 

or to the population, should have proper consultation with partners and first of all, as someone 

said it this morning, I think, respected Member Roussety said it, because you are individually 

and collectively responsible for what is happening in this country. If the Chief Commissioner 

decides to dismantle the Water Unit, another Member of the Executive Council cannot say that 

I am not associated with that decision. Because once a decision is taken, either he said… He 

has no way out, in fact, on the principle of collective responsibility as determined by the 

Westminster System. It is said that either you agree or you close your mouth. Yes. This is what 

about collective responsibility, Mr Chairperson, Sir. But I want to make it clear. We created 

the RPUC not to go in line with what you are doing, by dismantling the Water Unit. No, we 

created it as a special public vehicle so that the loan can be granted to that RPUC.  

Yes, we agree with the loan. We do not have problem with this. We agree with the loan 

but not with the dismantling of the Water Unit. We do agree with the loan. We negotiated it! 

Just we take the loan for MARS cable, we are giving back Rs 18 m. per year but today, 

everybody is happy when we are using a good réseau and at the same time, we know what is 

the effect economically of such an investment. In the same line with the Water Sector, investing 

Rs 1 b. Mr Chairperson, Sir, if we are able to get, say, because we wanted to have no less than 

6000 additional meter cube of water from desalination to end up with 10000 m3, say 7000, but 

with that 7000 m3 of water additionally, can you imagine the positive impact on the economy 

as regard to agriculture in Rodrigues? I am not saying… 

We can use the water from Anse Raffin, surface water for agriculture. Why steering 

that towards domestic purposes? Yes, this is it. If I failed, you should have not used that idea. 

Why are you maintaining that idea of Rs 1 b.? Why are you getting out with RPUC? Because 

you have no other idea. If you had an idea of your own, when you came in office in March 

2005, then, you should have come up to apply what you believed is right for you but you have 

not done so because you did not have any other option. Yes, this is the truth, Mr Chairperson, 

Sir. This is the truth on the matter and this is going to be a conflict that will end up. Yes, so, 
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Mr Chairperson, Sir, we see. I was speaking about the change in language. Deputy Chief 

Commissioner, you always come up in your speech about the importance of reuniting the 

Rodriguan families and Rodriguan population. But you do not translate les paroles aux actes. 

What you said one day is different the other day. 

The Deputy Chief Commissioner: No, Mr Chairperson, Sir, this is on a Point of Order. 

Mr Lisette: I have not even said what he has said, Mr Chairperson, Sir. 

The Deputy Chief Commissioner: No, he is trying to impute motives on me. 

Mr Lisette: No, I am not imputing motives. 

The Deputy Chief Commissioner: No, you are trying to impute motives on me. So, I 

would like your ruling. 

Mr Chairperson: The motive is not yet imputed. 

Mr Lisette: He wants to know about the motive. Then, I am going to impute it. Yes, I 

am going to impute it and it is not an improper motive. It is a fact. Yes, it is a fact. And, then, 

you will have an opportunity to react on this because with respect to your coalition, in the first 

interview that you gave when you became the leader of the UPR, you said one thing and I read 

it for your memory. When you were asked about whether you were going to conduct an alliance 

with the PMSD, you said it: 

«C’est vrai que dans la politique rodriguaise, le nom PSMD est un gros désavantage et 

représente beaucoup de voix contre. Si les membres du PMSD veulent se joindre à nous pour 

mener le combat pour l’installation d’une nouvelle politique, ils devront changer le nom de leur 

parti ou adhérer à l’UPR.» 

This is what you said when you started but one year later, there was a change. Is that 

not a change of language? 

(Interruptions) 

Mr Lisette: Is that not a change of language? Is this imputing motive? No, it is not 

imputing motive. It is a truth, Mr Chairperson, Sir. Yes. Things change, I do agree, but I can 

tell you that there is change. Mr Chairperson, Sir, yes.  

(Interruptions) 

Mr Lisette: So, this is your statement in Le Mauricien of 28 March 2020. Yes. There 

has been in this Assembly and I think that it is Mr Respected Member Baptiste who spoke 
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about it, about your responsibility as the Commissioner for Public Infrastructure in causing the 

loss of work within the construction industry. Yes, in fact, you are reediting your exploits de 

2007/2012, M. le president. This is what you are doing. Because, Mr Chairperson, Sir, when 

we left office, there were works orders already delivered. And, then, they came, instead of 

adding on what is being done, they canceled what was being done and that was the start of the 

downfall of the construction industry. That was the start of the downfall. Because in the last 

contract, maintenance, road surfacing and construction of road contract, there was still the 

possibility of taking an addition of Rs 50 m. as regard to variation and instead of canceling 

projects like Sygang, Pavé La Bonté, you could have used that Rs 50 m. variation to come up 

with the project that you as new Commissioner for Infrastructure, you wanted to do. Yes. This 

is why.  

That was the start of the downfall. We are seeing also as regard to the Deputy Chief 

Commissioner the chaos that is being caused with the opening of the Solidarity Street. Yes. 

This is causing havoc, Mr Chairperson, Sir. We saw it in December as regard to road safety. I 

have mentioned it in this House so many times. Yes. This is causing inconfort dans la ville, M. 

le président. Yes, Mr Chairperson, Sir, I know that some Members of this House are skeptical. 

Yes, but I truly believe that there is a need for a change, a change of mindset or as respected 

Member Tolbize said it straightforward, you have to correct the shot. I do not know if the shot, 

you can take back the bullet. 

(Interruptions) 

Mr Lisette: I have a blanket. I have a political blanket. I have a blanket. Yes. 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order, please! 

Mr Lisette: I conclude here because I am going to give the available time for the 

Minority Leader to control but I can say ‘ki lalians ine fail et lalians ine félé’. Yes, we have a 

ground zero Regional Government and the country cannot be run the way it is being done right 

now. This government must go. 

(Interruptions) 

Mr Lisette: Yes, this government must go. This government must leave office for the 

welfare of this country. Thank you, Mr Chairperson, Sir. 

(Applause) 
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The Deputy Chief Commissioner: M. le président, permettez-moi tout d’abord de 

féliciter la membre Ludmie Allas pour avoir eu le courage de venir avec une motion de 

confiance en faveur du Chef commissaire et nous aussi au sein de cette Assemblée. Nous aussi 

bien sûr soutenir, défendre le Chef commissaire. M. le président, après tout ce qu’on a entendu, 

nous avons des membres qui sont devant nous qui étaient là, qui étaient de ce côté-ci de la 

Chambre pendant 10 ans et nous, seulement, 10 mois. On se pose la question comment d’après 

ce qu’eux, ils font croire, comment est-ce que huit membres de l’opposition peuvent dire ici au 

sein de cette auguste Assemblée qu’ils représentent tant pourcentage de la population et ils 

représentent, ils sont là pour dénoncer soi-disant que la détresse de la population, dire assez au 

nom de la population, peuple en grande souffrance et cetera.  

Mais si vous aviez pris connaissance de la foule qu’il y avait à Mourouk dimanche, je 

pense que vous auriez dû réfléchir deux fois avant de venir à seulement huit membres, venir 

nous dire tout ça, M. le président. Mais tout d’abord, j’aimerais répondre au respecté membre 

Lisette qui a beaucoup parlé. Mais maintenant, c’est moi qui a la parole. C’est moi qui va parler, 

M. le président. Il a parlé de mon collègue, le membre Justar Tolbize. Je connais le membre 

Justar Tolbize depuis longtemps. Il a tout le temps un franc-parler qui est aussi très directe et 

je ne trouve pas ça drôle que Justar est venu parler avec son cœur aujourd’hui. Et c’est ça, la 

démocratie, M. le président. 

C’est ça vivre en alliance. Ce que vous, vous trouvez tout drôle de l’autre côté, nous, 

de ce côté-ci de la Chambre, nous trouvons normal. Et je dis encore une fois, c’est ça, la 

démocratie. Et il y a nous, notre moto, au sein de l’UPR, c’est: Diversité et Egalité dans 

L’Unité. On peut ne pas être d’accord, M. le président. Des fois, je ne suis pas d’accord avec 

le Chef commissaire mais on le dit. Même si des fois, les gens le répètent, M. le président, ça 

va dans les oreilles de l’opposition mais nous, on continue à travailler. Il y a, bien sûr, diversité 

mais il y a aussi l’unité, M. le président. 

On travaille ensemble et on va travailler ensemble. Alors, il a parlé aussi de losing faith 

– les gens qui, par exemple, perdre confiance en nous – mais c’est un peu à cause de vous. 

Parce que lorsqu’on a hérité de tous les carcasses comme j’ai dit dimanche. Tous ce qu’on a 

hérité de vous mais bien sûr les gens ils pensaient – certaines personnes de la population, pas 

encore de personne, une minorité, ils pensaient qu’on allait justement venir avec des solutions 

toute suite. Non, M. le président, ça prend du temps. Le problème d’eau mais ça prend du 

temps, monsieur le respecte membre. Missing in action. Il a parlé de missing in action. Il a 

parlé d’instabilité. Qu’est-ce qu’on n’a pas entendu à l’époque, M. le président ? Il y avait un 
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commissaire qui avait sa lettre dans sa poche, lettre de démission dans sa poche, dites-moi le 

contraire ? Lorsque vous étiez au pouvoir, il y avait un commissaire qui avait sa lettre de 

démission dans sa poche. Vous parlez d’instabilité. Nous on savait. Dites-moi le contraire ! M. 

le président. Qu’est-ce qui s’est passe ? Coupable inaction. Pourquoi est-ce que le membre 

Lisette maintenant n’est plus le Minority Leader ? Il était Deputy Chief Commissioner ? 

Pourquoi ? pourquoi, est-ce qu’il a été rétrogradé ? et puis, il vient nous dire coupable 

d’inaction. Mais l’exemple est devant nous, M. le président. Maintenant, il a été rétrogradé et 

déjà il est numéro 2 et je ne sais pas. Pourquoi ? pourquoi est-ce qu’il a été rétrogradé ? c’est 

parce que simplement il nous avait promis en 2021 qu’on allait avoir l’eau une fois par semaine. 

C’est ce qu’on appelle de l’inaction, M. le président ! Où est l’eau ? Et puis il vient nous dire 

coupable d’inaction. Mais c’est lui. Tout ce qu’on a eu comme héritage, ce n’est pas du jour au 

lendemain qu’on va résoudre ces problèmes-là, M. le président. Vous savez combien on 

travaille, les Advisers, d’ailleurs je les remercie, M. le président. Vous savez combien de temps 

on travaille ensemble pour résoudre le problème d’eau. Alors, M. le président. Vous aviez la 

solution, vous pouviez emmener la solution, vous aviez dix ans, nous on a que dix mois. 

Combien de million vous avez jeté par la fenêtre dans tout ce qui est problème d’eau ? Je laisse 

le soin au Chef commissaire pour venir de l’avant tout à l’heure avec les chiffres, M. le 

président. Combien de milliard, vous avez jeté par la fenêtre, M. le président. Ki sanla ki 

responsab zordi ? Combien de manifestation vous avez essayé de faire pendant la période de 

crise ? Est-ce que les gens on réagit ? non ! Parce que les gens vous tiennent simplement pour 

responsable, coupable inaction comme la ci-bien dit le membre Lisette, M. le président. 

Il parle de casser. Le gouvernement va casser. Mais c’est vous qui avez l’habitude de 

casser dans l’opposition. L’épisode Daniel Speville, Arlette Perrine Bégué, etcetera, etcetera. 

Mais dites-vous bien que nous aussi nous savons que peut être bientôt vous allez casser comme 

vous dites. Combien d’équipe il y a ? Vos mandants vous disent, moi je suis pour un tel, je suis 

pour un tel. Et, vous venez dire vous êtes l’alternatif, vous êtes uni. Allez, M. le président.  

Le leadership – on va voir question de leadership, question mark ! on verra, on verra.  

(Interruptions) 

Vous avez parlé de l’Alliance, on peut parler de vous, M. le président. M. le président, 

vous m’avez posé la question, moi aussi je vous pose la question. Leadership, question mark, 

question mark, question mark. On attend la suite. 

M. le président, le respecte membre Lisette a parlé de PMSD. Oui, je le dis, a l’époque 

oui. Mais après avoir parlé à M. Perrine, il y a eu certaine condition que je pense, ces conditions 

étaient assez valables dans le sens que même maintenant – est-ce que vous voyez le leader du 
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PMSD venir à Rodrigues, venir s’asseoir ici souvent ? Non. Est-ce que vous voyez les membres 

du groupe du politique du PMSD a Maurice vienne ici ? Non. Il y a le respect et c’est ce qu’on 

veut observer nous au sein de Rodrigues. Et, il y a une chose qu’il faut que vous compreniez. 

Le PMSD vous a battu. Pourquoi ? Posez-vous la question. Pourquoi est-ce que le PMSD a pu 

s’associer à nous pour vous battre au élection ? allez-vous poser la question, M. le président.  

Autre chose, M. le président. On entend et on revient toujours là-dessus, je vois mon 

ex-collègue qui est là-haut, si jamais, il était-là, il aurait pu emmener le journal, les ingrats 

affamer. Qui c’est qui vous a qualifié d’ingrat affamer ? Vous parlez de mutinerie au sein de 

cette alliance ? Commissaire indiscipliné, ingrat affamer. Et là maintenant, on parle de vautour. 

Vous avez votre problème, nous aussi nous aussi nous pouvons avoir notre problème. Mais 

n’oubliez pas que vous aussi vous avez des problèmes. On vous traite de vautours, M. le 

président ! Qu’est-ce qui se passe ? Et la question que je me pose aussi. En entendant les 

membres parles, combien d’entre vous sont commisérable ?  

Je reprends ce qu’a dit maintenant la Minority Leader, combien d’entre vous sont 

commiserable qui peut diriger le pays ? Si jamais ce soir vous avez la majorité, combien d’entre 

vous, M. le président ? c’est la question qu’on se pose. Et la population voit, la population le 

sait, M. le président. Ne venait pas dire des choses que la population sait déjà, M. le président. 

Et le peuple a toujours raison. Le peuple a eu raison de nous donner la majorité et on va faire 

et on va travailler ensemble. Oui, il peut y avoir des problèmes. Ça arrive, vous aussi vous avez 

eu des problèmes. En 2006, qu’est-ce qui s’est passe ? Il y a eu transfuse, on a pris le pouvoir. 

Ça peut arriver, c’est la démocratie. Mais quand ça arrive, ça arrivera. Mais pas maintenant là, 

la non. Pa pou enan sa la, M. le président. 

En parlant des routes, pour finir avec le respecte membre. Vous savez, M. le président, 

et d’ailleurs je lui en ai parlé, je pense lui et le Minority Leader, on a eu un problème au niveau 

des tender. Je viens d’expliquer ça ce matin dans un press conference, dans un point de presse, 

que malheureusement il y a eu un problème où le contrat, le bid plutôt, n’a pas été responsive. 

On a lancé le tender le 18 mars et malheureusement au 27 mai, la Central Procurement Board 

nous informe que le bid est non responsive. Et, c’est la raison pour laquelle il y a eu et ce n’est 

pas la faute à l’Assemblée Régionale c’est la faute à celui qui a rempli le document. La faute 

va à Transinvest, pas nous. Et, c’est très bien. Comment peut-il venir aujourd’hui nous dire que 

c’est à cause de nous qu’il y a eu des licenciements à Transinvest, M. le président. On a fait ce 

qu’il fallait. Il a parlé d’additional 44.9 millions. On la fait. C’est ces 44.9 millions, 45 millions 

qu’on a donné des works order pour Anse Raffin Phase 1 que vous avez mis de côté et puis 

vous avez le culot de venir me poser la question pourquoi j’ai mis de côté la construction de la 
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route de Cygangue. Mais il y a un Conseil Exécutif, on prend les décisions. Il y a nouvelle 

politique dans ce gouvernement. Donc, nous avons pris la décision de ne pas aller de l’avant 

avec le tronçon de route de Cygangue. Ça ne veut pas dire qu’on ne va pas le faire, on va le 

faire mais il y avait priorité, c’est qu’il fallait Anse Raffin Phase 1 au cout de Rs 24. 9 millions. 

Et puis, Patate Théophile. Vous savez, M. le président, si vous allez dans tous ces 

morcellements qu’il y a à Rodrigues, c’est un crime. Les gens marchent dans la boue. Allez à 

Cascade Jean Louis, aller à Mourouk, vous allez voir. Et nous, on avait promis à ces gens de 

Patate Theophile. Je me rappelle, on a été avec un bout de carton faire des manifestations. Nous 

on était fort, on passe dans une poubelle on ramasse des cartons, on écrit là-dessus et puis on 

va. L’opposition carton, rappelle ? Get l’opposition carton cot été to laba toi ! Nous on a fait 

notre boulot et on a tenu parole, M. le président. L’opposition carton li ti là. On a tenu parole 

et on construit cette route de Patate Théophile, M. le président. C’est inadmissible que des 

jeunes couples qui habitent dans le fond de Patate Théophile doivent marcher tous les jours. Ils 

ont leurs familles, il y a des femmes qui sont enceintes, ils doivent monter tous les jours. On 

donne des baux sans vraiment faire la construction des routes, faire des aménagements qu’il 

faut. On est en train de le faire. Nous on est en train de le faire. J’ai été a Mourouk jeudi. Et là, 

a Mourouk ils m’ont dit il y a une dame qui est venue nous dire à plusieurs reprises. La Minority 

Leader on va construire la route. Oui, j’ai été là-bas, bientôt ils auront bien sûr leur route 

d’accès. Sauf qu’on a eu un petit souci avec le ciment. Dès que la situation s’améliore, on va 

commencer à construire les routes dans les morcellements. Allez voir dans tous les 

morcellements. Baladirou – pareil. Anse Nicolas – pareil, M. le président. Et puis, vous parlez 

d’action. Mais vous êtes coupable. C’est vrai que vous êtes coupable. Coupable inaction. C’est 

la raison pour laquelle vous êtes… Et il y a une chose aussi qu’il faut comprendre, M. le 

président. Il faut que cette opposition puisse faire la rupture. Il faut faire une rupture avec ce 

qui se passe à Rodrigues. Vous êtes dans l’opposition, et nous nous sommes au gouvernement. 

Il y a une réalité. Il y a une simple réalité qu’il faut comprendre. Que les gens à Rodrigues ils 

ont mis confiance en nous et maintenant il faut nous laisser travailler. Je ne comprends pas 

pourquoi ils sont venus avec une motion de blâme pour soi-disant tester la solidité de ce 

gouvernement. Oui, bien sûr vous êtes venu mais on va défendre, M. le président. 

Il y a aussi l’hôpital. En 2019, M. le président, on donnait de l’eau du dessalement pour 

faire la dialyse. En 2019. Laissez-moi lire, M. le président. Et c’est la raison pour laquelle on 

avait posé des questions. C’est la raison pour laquelle il y avait des morts, malheureusement, 

le commissaire n’est pas là, parce que c’était son dossier. Il y avait des morts à cette époque -

là, je me rappelle bien. Qu’est-ce qui s’est passe ? on a eu l’analyse de l’eau dater de cette 
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époque 2019. L’eau dessale, sodium content milligramme par litre, la limite autoriser est 0.15 

milligramme par litre alors que ces patients étaient administres de 2.56 milligramme par litre, 

17 fois plus. En 2019 ! ajouter à cela, M. le président, le taux de chlorine, chloride, miligram 

per litre, la quantité limite était de 0.024 milligramme par litre or le résultat s’est avère qu’il y 

avait 2.9 milligramme par litre dans cette eau, c’est-à-dire, 120 fois plus. Allez, qu’est-ce que 

vous allez me dire maintenant. Qui c’était qui était au pouvoir à cette époque-là ? c’était vous. 

Qui c’est qui était responsable ? Qui c’est qui avait pris la décision à cette époque-là de donner 

cette eau-là pour mettre dans les appareils de dialyse ? c’était le Conseil Exécutif d’alors, c’était 

le conseil exécutif de l’OPR, M. le président. Il y a beaucoup d’exemple. Il y a beaucoup, 

beaucoup d’exemple mais il faut, avant de venir avec un motion of no confidence il fallait 

réfléchir a deux fois. Regarder les jardins qu’on avait fait, M. le président. Zot ine fer li vine 

park bef. Regardez. Pas d’entretien, rien. L’hôtel Mont Venus, park bef. L’Hôtel Mont Venus 

qui a une valeur historique inestimable qu’est-ce qu’il allait faire ? Ils allaient donne à EWF 

(Employment Welfare Fund). Technoparc avant. On change de langage. Vous aussi vous avez 

change de langage. Tantôt on entend que l’Hôtel Mont Venus allait devenir un Technoparc, 

après on entend que ça allait devenir. On a donné, vendu à EWF, apres nou tan dir ine vine 

park bef ! Vous aussi ! 

(Interruptions) 

Qu’est-ce que vous avez à dire ? Et, je me rappelle lorsqu’on avait discuté pour la 

première fois sur qu’est-ce qu’on va faire de Mont Venus, je me rappelle très bien. J’ai dit au 

Chef commissaire, non mo pa dacor. Mo pa dacor. Mont Venus doit revenir à l’Assemblée 

Régionale. Et voilà, M. le président, on a été voir, le Chef commissaire a été voir le EWF et ils 

ont été d’accord, ils ont dit ben okay, vous pouvez reprendre l’hôtel de Mont Venus, le 

complexe, M. le président. On allait perdre et nous on est venu, heureusement, on est venu à 

temps pour reprendre ce qu’on allait perdre pour toujours, M. le président. Rodrigues in laké. 

Rodrigues était de laquer lorsque nous avons pris les règnes du pouvoir après vous, M. le 

président.  

De l’eau. Je reviens sur la question de l’eau. Est-ce-que l’eau à cette époque-là était, 

l’eau qui était dessale est-ce que l’eau était reminéralisé ? Est-ce que le respecte membre Lisette 

peut me dire, peut me répondre à cette question. Est-ce que l’eau était reminéralisé ? La réponse 

est non, M. le président. Comment dire, on est en train de boire du jus de limon sans vitamine 

C. voilà la situation, répondez, M. le président. Et puis, vous venez dire, ici là-bas. Vous croyez 

que c’est facile, lorsque cette personne a téléphoné au Chef commissaire et le Chef commissaire 

a dit qu’il n’a d’eau. Vous croyez que c’était faux ? Peut-être lui aussi c’est vrai il n’avait pas 
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d’eau chez lui. Tout le monde n’avait pas d’eau. Si la production a baise, nou pou donne na pa. 

Mais s’il n’y a pas, il n’y a pas, M. le président.  

Dans le domaine de l’agriculture. L’agriculture, qui c’est qui a parlé de manz ceki ou 

produire, produire ceki ou manze. Très content moi aussi je suis pour. Il faut manger local. 

Qu’est-ce que vous avez fait ? Qu’est-ce que vous avez fait pour augmenter la production ? En 

dix mois, M. Perrine vient, il prend une tractopelle il va à Terre Rouge et là les gens 

commencent à planter le maïs. C’est ce qu’il fallait faire. Vous vous avez plante du piquant 

loulou depuis longtemps, depuis dix ans. Toutes les terres agricoles étaient envahies de piquant 

loulou. Qu’est-ce que vous avez fait ? Oui, manz ceki ou produire, produire ceki ou manze. On 

va produire manze zanimo local. Allez voir dans les discours budget on va faire manze zanimo 

local à Rodrigues. Mais si vous l’aviez fait à cette époque-là, on n’aurait pas eu ce problème 

de pénurie. Et puis vous venez nous dire que nous sommes responsables. Mais c’est la raison 

pour laquelle moi je vous dis, vous êtes aussi responsable. Parce que vous auriez dû faire ce 

que vous dit – passer de la parole aux actes. C’est la raison pour laquelle, nous avons pris ça – 

‘Passer de la Parole aux Actes’, parce que vous ne l’avez pas fait dans le passe, M. le président. 

L’histoire de la fouine. Qui ça qui a été – pan gagne cout la fouine mais manque gagne 

cout la fouine dans Camp Pintade. C’était qui ? C’était, comme je me rappelle, notre amie, la 

commissaire du Sport à l’époque dir moi – soz si mo pa tir mo soulier mo galopé dan caro 

patate la mo mor ! Vous avez aussi votre passe. Votre passe est très lourd, M. le président. Ne 

venez pas aujourd’hui nous dire comme-ci nous avons fait ceci, nous avons fait cela et il faut 

changement dans ce pays, M. le président. Arrêter, arrêté ça ! triste, si pa tir soulier amener, 

mor !  

Autre chose que vous avez fait qui était damning pour vous. Deux membres de 

l’opposition assis ici, ils vont à l’ICAC pour faire une dénonciation et la fin c’est les 

fonctionnaires qui paye. Depuis quand est-ce-que les politiciens vont à l’ICAC après l’enquête 

les fonctionnaires ont des problèmes. C’était un mauvais signale que vous avez lance envers la 

fonction publique. Et c’est là où tout a commencé. C’est là où il y a eu une perdre de confiance, 

c’est là où les fonctionnaires ils ont commencés a douté des politiciens. Oui, on le ressent nous. 

Tout a commencé par là. Au lieu de motiver, au lieu d’organiser, d’accompagner des 

fonctionnaires, vous allez l’ICAC, M. le président. Et vous avez paye le prix aujourd’hui, M. 

le président. Et vous allez payer comme quelqu’un dit, il y aura la justice divine qui va un 

jour… Je préfère ne pas me prononcer. 

Fermeture a l’ourite. Le membre Agathe, il a participé dans ce projet. Mais je vois que 

le membre Agathe participe dans ce projet, il ne participe pas dans ce projet, c’est pareil même. 
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Endire pe glisse dan la bou. Tout ça on a hérité. Et pauvre M. Perrine lui, M. Perrine pa gagne 

cout la fouine. Pauvre M. Perrine, lui il a hérité de tout ça avec tous les désordres, tous les 

vacarmes qu’il y a. Vous savez combien, si jamais, on avait encadré ces gens-là, c’est pêcheurs 

la vient, M. le président, combien on aurait pu faire en terme des gestions, des rivières, etcetera, 

etcetera. Les gens ils viennent le matin, ils s’assoient et puis ils partent, sans organisation, sans 

encadrement, rien, rien, rien.  

La Minority Leader a parlé de la honte nationale dimanche. Mais il y a une chose que 

vous avez oublié. La fièvre aphteuse. Ce que vous avez fait. Tuaient des bêtes, des bêtes qui 

meurent atrocement. Ça a été même reprit par France 24, je me rappelle à l’époque. Abattage 

sauvage des animaux, coupe licou brit. Ça a été traumatisant pour les éleveurs. Traumatisant 

pour les enfants. Et moi-même j’ai été traumatise, M. le président. J’ai été là-bas à Cascade 

Jean Louis, vache traper coupe licou, laisse disan vider tomber mor. Qu’est-ce que c’est que 

ça ? c’est la honte. Ça c’est une honte nationale. Ça c’est la honte nationale, M. le président. 

Après pas fini, après les travaux à St. Gabriel, ils ont déterré je ne sais quoi a St. Gabriel. Ça 

repart, la fièvre aphteuse repart, M. le président. Hé ou là ! Et puis vous dites que nous nous 

avons, il faut par exemple, il faut qu’il faut du changement. Le peuple n’est pas dupe, M. le 

président. Il va falloir attendre encore un petit peu de temps pour avoir le changement.  

Centre de miel pareil. Accaparer par les petits copains. Mange tout coté ? Où est Mange 

Tout ? Ine mor ! Montagne Kali, pâturage a Montagne Kali, cot été, etcetera, etcetera ? Où est 

le Fuel island ? On a le problème – vous savez tous les problèmes qu’on a eu, qu’on a là en ce 

moment c’est relié à la mauvaise gestion de l’ancienne administration. Le problème de fuel, 

l’essence, qui c’est qui avait parlé à l’époque de Fuel island ? Le Chef commissaire a l’époque 

il a parlé à plusieurs reprises – on va faire un Fuel island. Où est le Fuel island ? Et puis vous 

dites, kot pase ban la pe met laké, l’ile laké. Rodrigues laké ! mais c’est à cause de vous. Si 

vous aviez passe de la parole aux actes. Si vous aviez vraiment franchir la nouvelle étape que 

vous avait dit à l’époque, franchir une nouvelle étape. Vous n’avez pas franchi cette étape. Et 

lorsque je me rappelle, mon collègue a l’époque qui est maintenant votre collègue a vous, 

Gaetan Jabeemissar disait Rodrigues a pris 50 ans de retard et je me rappelle aussi que les gens 

de l’OPR il ne comprenait pas pourquoi Gaëtan disait ça. C’est tout simplement parce que il 

n’avait pas fait ce qu’il fallait faire.  

Le grenier, depuis enfant je sais, M. le président, que le grenier était comme ça, comme 

c’est la maintenant. Savez-vous que le stock de riz, notre stock, nous avons un stock que pour 

a peu près un mois. Si jamais le bateau ne vient pas pendant deux mois, le stock de riz à 

Rodrigues sera épuisé. Qu’est-ce que vous avez fait, par exemple, pour agrandir le grenier ? Si 
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vous n’avez pas agrandi le grenier qu’est-ce que vous avez fait pour pouvoir produire locale ? 

Qu’est-ce que vous avez fait ? Rien, M. le président ! Et puis vous dites que nous sommes un 

gouvernement de maintenance. Non, c’est vous, vous êtes un gouvernement de maintenance. 

La loi sept ans. La loi sept ans nous avons dit, il fallait repeal cette loi. Vous changez la veille 

des élections pour venir à dix ans. On dit dix ans, mais pourquoi pas repeal la loi. On la fait, 

c’est une réalité. C’est encore là un gouvernement de maintenance, M. le président ? On sait 

prendre les décisions. On avait promis et on la fait, M. le président. Et est-ce qu’il y a des 

problèmes ? Est-ce qu’on voit là en ce moment sur nos routes des carcasses de voiture de 1980 

qui arrive sur Rodrigues ? Non. Vous preniez a l’époque des Rodriguais pour des gens bêtes. 

Non ! les Rodriguais maintenant est intelligent. Il sait acheter. Le Rodriguais achète des 

voitures neuves ou bien qui sont en bonne état, c’est-à-dire, moins de dix ans sur nos routes. 

C’est la raison pour laquelle, nous on était convaincu et on a repeal ce règlement sur la 

limitation d’âge des voitures sur Rodrigues. 

Le SIDPR. La honte nationale encore, M. le président. Vous avez mis de cote le SIDPR. 

Pourquoi ? Si vous avez mis de cote le SIDPR, vous l’avez remplacé par quoi ? Rien, M. le 

président ! Vous étiez à l’époque un gouvernement mette de cote. Mette de côté essayer de 

fermer Rodclean, essayer de fermer ici, de fermer là-bas, etcetera, M. le président. Moi je pense 

que, là j’ai un message pour les jeunes. Je vous ai entendu parler aujourd’hui il faut être plus 

constructif dans votre approche. Venez avec des propositions. Et je pense moi, je souhaite 

qu’après 20 ans de l’autonomie, il y a une opposition qui vient avec des propositions. Et j’en 

ai parlé au Chef commissaire.  

Pour le problème d’eau, il faut inviter l’opposition. Vous venez, on discute ensemble. 

Parce que lorsqu’il y a la sécheresse, nous sommes tous toucher par la sécheresse. Lorsqu’il y 

a le COVID, nous sommes tous toucher par COVID. Moi, je ne vois pas pourquoi on ne peut 

pas travailler avec vous. Je ne vois pas pourquoi lorsque mon collègue, Justar Tolbize parle 

comme ça, vous trouvez ça drôle. Non, il faut accepter. Ça nous aide aussi justement à rectifie 

le tir et à travailler dans la direction où tout le monde sera d’accord, M. le président.  

Autre chose, vous avez parlé de 20 jours de fête. 20 jours de fête de l’autonomie qui 

nous a couté Rs 9 millions. A peu près si on divise par 20, si mon mathématique est correcte, 

c’est Rs 450,000 par jour. Alors vous en 2021, je crois, c’était 2021, l’Open de Rodrigues, qui 

s’est tenue 26 au 28 septembre, vous avez dépense Rs 5.8 millions. Là aussi, M. le président, 

Rs 5.8 millions divise par 26, 27, 28 par 3, ça nous fait à peu près presque un petit moins que 

Rs 2 millions par jour. Là aussi, M. le président, scandale sur scandale. Dimune pe zoué football 

pied nu a Marechal. Qu’est-ce que vous avez à dire ? Vous critiquez les 20 ans de l’autonomie, 
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nous on a su faire dans la simplicité. Et là, je profite de l’occasion pour féliciter le commissaire 

des Arts et de la Culture. Il n’y avait pas d’ingérence. Et ça s’est traduit, M. le président, par 

un spectable magnifique, magnifique que tout le monde, que tous les Rodriguais se 

souviendront, M. le président, avec très peu de moyen on la fait. Et puis vous venez dire que le 

Chef commissaire que tous retombent sur lui. Oui, il est le chef. Oui, nous aussi des fois on 

tombe sur lui. On est dans une équipe des fois on n’est pas d’accord. Mais vous tombez comme 

ça gratuitement sur lui. Non, il y a des choses. Il faudra voir dans le passe ce que vous avez fait 

avant de venir nous dire ce que nous devons faire. 

Housing, malheureusement, le membre n’est pas là. Oui, ils ont dit on n’a pas fait une 

seule maison pendant dix mois. Oui, les maisons c’est sur self help. Comprenez-moi bien, 

pourquoi c’est une décision du Conseil Exécutif. C’est sur un self help basis. Pourquoi, M. le 

président. Auparavant, on donnait de l’argent aux gens, des bénéficiaires qui sont sélectionnés 

et ces gens-là, ils devaient aller prendre un prêt à la banque. Une dame qui a Rs 2,000 petit 

pension, cette dame-là a un prêt à la banque et elle doit payer Rs 1200 dan so petit pension pou 

paye lakaz, M. le président. Vous avez créé l’endettement au profit des banquiers. Qui plus est, 

M. le président, si jamais cette personne-là ne paye pas sa mensualité, cette maison est saisie 

par la banque pour être vendue après, pour être repris par l’Assemblée Régionale, M. le 

président. 

(Interruptions) 

Qu’est-ce que c’est que ça, M. le président ? Et autre chose, il y avait 400 familles. Ça 

je le dirais tout le temps. Lorsque j’ai pris le dossier il y avait 400 familles qui n’avait pas de 

loan, que ce soit Credit Union, que ce soit la banque. C’est 400 familles très nécessiteuses 

n’avaient pas de maison. Et nous on est venu, nous avons dit on va donner ceux qui sont éligible 

d’après l’ancien critère et on va donner aussi a ceux qui n’avait pas de loan a cette époque. 

Mais la seule différence c’est qu’on demande à ces gens de construire leurs maisons eux-

mêmes. Il y a des gens qui parlent clé en main. Clé en main, allez voire j’ai un fichier chez moi, 

combien de gens qui viennent qui nous disent qu’il y a defects. Que les maisons sont 

défectueuses. Allez voir. Faites votre enquête. Lakaz fan. Mais si la personne prend son temps 

à construire cette maison comme il faut, même si ça prend un an, même si sa prend deux ans, 

la fin de la journée cette personne-là aura une maison convenable et aussi il ne va pas être 

endette envers une banque etcetera. Je prends dans les pires des cas. Sinon, on accompagne ces 

gens-là à construire leurs maisons dans les délais qu’il faut, afin qu’ils puissent avoir leurs 

maisons. C’est notre politique, il faut que vous acceptiez. Si vous n’êtes pas d’accord, vous 

pouvez venir avec des questions. Vous êtes venu avec des questions. C’est la politique. Et nous 
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on est convaincu. Et demain on va donner aussi encore des contrats a une 70 a peu près de 

personne pour commencer. Et les gens n’arrêtent pas de venir, M. le président. Ils ont compris 

et c’est là que je vois que le Rodriguais est intelligent. Ils ont compris la différence. Tout le 

monde vient me dire donne-moi mo matériaux mo monte mo lakaz mo mem. Ils viennent. 

Demain on va donner 70 à peu près personnes, leurs contrats, en plus de ce qu’on avait donné 

auparavant leurs contrats pour avoir leurs maisons. 

Vous avez mis des barrières, vous avez mis beaucoup de barrière. Et il y a une chose 

qu’ils ont fait, M. le président, ça il faut dénoncer. A la veille des élections, ils ont donné des 

bleds partout, tou dimune ziska… vous savez il y a une chose aussi que je dois dénoncer. Il y a 

la nièce d’un député national qui a une maison, ce type est d’après les critères, nos critères à 

nous, elle n’est pas éligible. Et puis vous parlez de petit copain. Allez voire à Anse Quitor, 

Cascade Jean Louis allez demander vous allez savoir, M. le président.  

Donc, venir nous dire aujourd’hui que l’Alliance ine fail, non il faut regarder aussi ce 

que vous avez fait. Et l’exemple qu’on a concret, c’est que vous, zot ine fail et la population 

vous a changé de place, on vous a mis de l’autre cote de la Chambre, M. le président.  

Donc, je reviens sur ce point, il faut être constructif. Je vous demande, si jamais, vous 

avez un souci, venez nous voir. La Minority Leader, vous avez un problème, allez voir le Chef 

commissaire. On travaille pour qui ? Pour l’avancement de Rodrigues. Il y a le PPS. Il y a des 

projets ensemble. Mais des fois il faut savoir où se tenir, il ne faut pas trop transgresser les 

lignes, etcetera, etcetera, M. le président. Mais on travaille ensemble. Pourquoi ? On a, a cœur 

l’intérêt de Rodrigues. On n’est pas venu ici pour perdre notre temps. On est venu pour 

travailler, M. le président, parce que sinon on a autre chose à faire dans notre vie de tous les 

jours, M. le président. Donc, un appel à vous. Soyez plus constructif, faites la rupture avec le 

passe, vous n’êtes plus dans le gouvernement, vous êtes dans l’opposition, jouer votre rôle et 

nous ensemble on va avancer. Merci, M. le président. 

(Applause) 

Mr Chairperson: Chief Commissioner. 

The Chief Commissioner: Thank you, Mr Chairperson, Sir. I wish first of all to thank 

all Members on this side of the House who have intervened in favour of and in support of the 

motion. I have listened to all arguments as far as possible and as far as practical. What I want 

to say tonight is that the opposition has not yet digested its defeat of last February. They will 

never digest that we have won the elections, we have formed the new Regional Executive and 

we are on track to keep up to at least 2027, and they will have to wait for that long in the 

opposition. 
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M. le président, beaucoup a été dit, beaucoup a été fait depuis mars 2022, bientôt ça va 

faire un an que nous avons repris les règnes de l’Assemblée Régionale et que nous travaillons 

malgré toutes les difficultés, le manque de moyen financier, le manque de moyen technique 

pour améliorer le sort de tous les Rodriguais et les Rodriguaises. 

Pendant que nous travaillons dure avec les moyens que nous avons en équipe 

contrairement, à ce qu’ils avancent sous ma direction. Contrairement à ce qu’ils avancent, que 

font-ils, M. le président ? Que font-ils depuis qu’ils sont revenus malgré eux, ceux qui sont 

revenus, certains ne sont pas revenus, parce que l’électorat les a renvoyés, que font-ils ? 

M. le président, voilà ce qu’ils font. Moi, ils nous ont appelés des zombies politiques, 

moi je les appellerais d’affamer politique. On a donné la chance, M. le président. On a invité 

les membres de la minorité a collabore, à mettre la tête ensemble pour étudier les problèmes de 

Rodrigues, a l’instar du problème de l’eau et à se consulter mutuellement pour être tomber 

d’accord sur les grands axes d’intervention et les solutions à y apporte. Qu’est-ce qu’ils ont 

fait, M. le président ? Qu’est-ce qu’ils préfèrent faire ? ils préfèrent venir nous dénigrer, ils 

préfèrent mener une campagne de terreur politique et ils préfèrent dénigrer le Chef commissaire 

et les autres Commissaires, les membres du gouvernement régional et les proches du 

gouvernement régional à travers des attaques et des démagogies que je n’ai jamais vu 

auparavant.  

Premièrement, ils refusent d’accepter le verdict des urnes du 27 février dernier où le 

peuple à 53%, les a rejetées. C’est historique, M. le président. Parce que pour la première fois 

dans les annal des élections régionales a Rodrigues, une équipe, un exécutif sortant a été kick 

off of the government. Et cela s’est passe alors même que leur Leader, ancien Chef commissaire 

leur a confié la destinée, la direction de ces élections sous la présente Minority Leader. Ils ont 

refusé d’accepter le verdict des urnes, ils ont maintenu leurs partisans dans une prolongation 

de la campagne en leur faisant vainement qu’ils vont reprendre le pouvoir dans trois mois. a un 

certain député national, Léopold ou François, avait dit, ne vous en faites pas, on va revenir dans 

trois mois, M. le président. Ça fait dix mois qu’on est là et on va rester. Ils ont recours à une 

affaire visant à invalider mon élection devant la Cour Suprême tout comme ils avaient tenté en 

2006 avec Louis Ange Perrine et tout comme en 2006, ils ont platement perdu la face quand le 

jugement rejetant leurs arguments est tombé. Ils ont voulu faire croire à la Cour et au publique 

que j’étais subitement devenu un Australien, que je n’étais plus un habitant de Baie du Nord et 

que j’étais un étranger à Rodrigues, ne pouvant pas être candidat d’après les critères de la 

Rodrigues Regional Assembly. Ils continuent de faire croire qu’ils vont revenir au affaire 

bientôt à travers des campagnes d’intimidation et des postes mensongers sur les réseaux 
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sociaux. Pas plus tard que ce matin sur les réseaux sociaux, et on me dit devant l’Assemblée il 

y avait des partisans dans leurs t-shirts de partie qui était reprendre le pouvoir. Qu’est-ce qu’ils 

font ? Ils instrumentalisent certains fonctionnaires partisans à boycotter le travail et à leur 

soumettre des informations confidentielles. 

Mr Baptiste: On a point of order. I think that it is not in order, Mr Chairperson, Sir, 

pour dire que nous incitons nos partisans a boycotter la function publique, le travail. En plus 

c’est imputing motive. 

Mr Chairperson: Chief commissioner, you are a learned Commissioner. So, and it is 

late. 

The Chief Commissioner: Thank you, the disadvantage of being Chief Commissioner 

is that you always speak at the late hour.  

Ils veulent instaurer un climat de terreur politique permanente dans l’île. Ils n’ont 

heureusement, pas encore franchi la barre de la terreur physique. Mais selon certain, s’ils 

avaient les moyens, ils les feraient. Ils se permettent de s’ingérer dans la gestion des affaires 

de l’Assemblée Régionale en essayant de donner des autres a des officiers. Ils veulent être 

invite dans des invitations officielles et écrivent des lettres dénigrantes contre l’équipe 

dirigeante au Ambassade et délégation diplomatique à Maurice. Ils épuisent ce qui leurs reste 

comme action pour se faire voir. 

La Minority Leader a mis une motion de blâme a la veille du nouvel an, alors qu’elle-

même avait exprimé ces vœux envers tout le monde. Quelle était l’urgence de venir déranger 

ces moments de fête pour tout le monde après deux ans de COVID-19. La Minority Leader, M. 

le président, est comme un enfant à qui on refuse un jouer. C’était sa seule chance de devenir 

Chef commissaire en 2022. Malheureusement, je suis passe par là et je crois qu’il n’en n’aura 

pas d’autre selon moi. Et, l’électorat la platement rejeter, y compris les femmes de son propre 

camp. C’est sa désignation de dernière minute et on connait les pressions qu’ils ont fait sur 

l’ex-Chef commissaire pour qu’il le désigne comme Chief Commissionner candidate qui a été 

selon moi et selon beaucoup, the last nail in the coffin of the OPR defeat.  

Il faut accepter, M. le président. Il faut que madame, la Minority Leader se levé demain 

matin est accepté, il faut qu’elle fasse sa traversée du désert jusqu’en 2027. There is no way 

out. I am sorry for that, Mr Chairperson, Sir. Et comme leur a fait comprendre Serge Clair, lui-

même, il a dit – laisse zot travail. Laisse nou travail ! there is no way out, Mr Chairperson, Sir. 

We have been elected. Had we gone alone each on our side, we would have lost 12 zero, may 

be. But we have been wise before the event. And, I put on record once again the wiseness of 

all persons who have worked night and day for the realisation of an electoral accord even after 
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the nomination day, where we had each three regions. And, it is a marvellous example of 

cooperation and collaboration of patriot of this poor island.  

L’OPR n’accepte pas que l’Alliance Libération leur a arraché le pouvoir régional. Il 

n’accepte pas que Franceau Grandcourt, qui venait de créer l’UPR, en quittant le MR, il 

n’accepte pas qu’une partie de l’électorat adhère au PMSD Rodrigues, il n’accepte pas que 

moi, Johnson Roussety, soit rentrer de l’out back Australien pour venir servir son pays et était 

élu dans la Région 5 et soit devenu Chef commissaire. C’est de l’absolutisme politique. Ils 

veulent maintenir le pays dans un climat politique malsain en gardant leurs partisans haleine, 

nou pe revini. De ce fait, ils sont responsable d’un matraquage politique permanent laissant la 

petite île Rodrigues dans un climat de tension et de privage politique qui suscite la haine des 

uns envers les autres. Ils oublient leurs arrogances alors qu’ils étaient au pouvoir. Ils 

n’acceptent pas la défaite. Madame la Minority Leader, oublie les reproches de la population 

envers elle-même et envers l’ex-gouvernement régional pour leur gestion catastrophique 

pendant la crise du COVID-19. Donc, vous-même, M. le président, vous êtes allé pleure en 

cour comme un témoin et d’autres ont verses des larmes de tristesse, des larmes de désolation 

dans les rues de Port Mathurin.  

L’ancien gouvernement régionale a été rejeté par la population. Bien sûr vous avez le 

droit de mettre une motion de blâme et nous avons le droit de défendre, M. le président. 

M. le président, je n’ai jamais vu une motion. J’ai eu cette copie fournie à mon bureau 

officiellement. 

The Minority Leader: M. le président, on a point of order. Je pense que on a parlé ce 

matin, vous êtes en train de faire des procédures par rapport à cette motion. Trouvez-vous cela 

normal que le Chef commissaire vient brandir ce document que j’ai fait, j’ai écrit devant la 

Clerk, dans son bureau et que je l’ai remis devant elle. Est-ce que c’est normal ?  

Mr Chairperson: Chief Commissioner, this morning we have just come with a motion 

that we have sent to the Director of Public Prosecution for action. Right? I think that this is not 

proper now to come with this. So, refrain from this. I told you it is becoming late for everyone 

here. 

The Chief Commissioner: Thank you, Mr Chairperson, Sir. But I think everybody 

have had the opportunity to have a look at the paper 

(Interruptions) 

and I have no lesson to receive from you, Mr Honourable Baptiste. I am not as … as 

you. Okay! I have listened to you when you were talking. If you would please allow me to 

make my speech even though it is late. But unfortunately, you have to bear with me because I 
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am doing my duty. You have put a motion of no confidence and it is in my intention to reply 

to your points. Because your allegations are serious, baseless and this is how it goes. 

Donc, on a mis une motion écrit sur un bout de papier et, M. le président, on a demandé 

l’avis légal et nous savons qu’est-ce qui s’est passe. Et, elle est revenue avec sa motion en 

janvier et ils veulent que le Chef commissaire partent, resign. Mais demandez les élections. Et 

un des moyens de provoquer les élections, vous êtes bons dedans, c’est de démissionner. 

Démissionner en masse comme vous l’aviez fait en 2006 et 2011 aussi. Démissionner chers 

amis. M. le président, je leurs demande de remettre leur… S’ils voient que le pays va mal, qu’il 

il a laké partout, démissionner et on va tous revenir dans une élection régionale et la population 

choisira des nouveaux élus. Mais je suis convaincu que vous n’irez pas loin, que vous n’avez 

pas le courage politique de vos paroles. Donc, on a mis une motion parce que, na pa manzé 

zanimo, situation cahotique dans l’eau, penurie d’essence. Et, on nous accuse de gouvernement 

zombi, que nous n’avons rien fait, comme-ci tout ce qu’on fait on doit rendre compte à la 

Minority Leader. Mais non ! On n’a pas de compte à rendre au Minority Leader. On a compté 

a rendre à qui de droit, M. le président. 

Je dépose sur la table de l’Assemblée, une lettre que j’ai adressé au Premier ministre en 

date du 22 novembre 2022 et où je lui dis urgent issues on shipment of goods to Rodrigues. Je 

lui dis que the problems related to shipment of goods to Rodrigues as operated by the MSC Ltd 

has become critical. Je lui dis: There is a high risk of shortage of all items of goods which will 

lead to frustration of traders and other people who have to send items to Rodrigues. Je lui dis, 

I shall be grateful if you can kindly look into these issues. Dans le même dossier, il y a Durant 

les mêmes mois, des lettres de l’ancien Chef commissaire qui va dans le même sens, M. le 

président.  

Effectivement, le gouvernement prend des actions, et vous avez vu, ils ont fait venir un 

autre bateau qui, malheureusement, est tombe en panne, quelques jours, et vous avez vu que le 

Directeur de la Mauritius Shipping Corporation qui était en place, on lui a demandé de partir. 

Est-ce que c’est l’Assemblée Régionale qui opère les bateaux entre Maurice et Rodrigues ? Et 

si, indépendamment des actions de l’Assemblée Régionale, l’autorité, les institutions, les 

personnes responsables ne font pas leurs travails ou ils ont des problèmes logistiques 

conduisant a moins de fret venant vers Rodrigues. Est-ce qu’on peut blâmer le Chef 

commissaire et le Conseil Exécutif ? Est-ce que c’est nous qui opèrent les bateaux pour venir 

vers Rodrigues ? ce n’est pas nous qui opèrent les bateaux. Nous avons protesté et nous avons 

dit qu’il faut, cette situation n’est pas saine et qu’il faut changer cette situation. Et ils ont 

effectivement changer la situation pour prendre des mesures correctives. On dit qu’on a rien 
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fait. Je suis parti à Maurice, j’ai rencontré le ministre responsable du Shipping, j’ai rencontré 

des gens du Board de la MSC et le Directeur et j’ai aussi parlé à ceux qui sont responsable de 

la distribution d’essence à Rodrigues. S’il y a eu des problèmes logistiques, ces problèmes 

logistiques qui ont conduit à des pénuries d’essences, manque de manze zanimo, nous avons 

tout fait pour attirer l’attention et pour donner le soutien nécessaire a ceux qui sont operateurs, 

comme Louis Ange Perrine a dit dans ce domaine. Mais, malheureusement, il y a eu penurie 

d’essence pendant deux ou trois jours et ça a pénalise tout le monde, les opérateurs 

économiques et la population en générale. Notre ile se trouve 600 kms de Maurice, il faut des 

navires conteneurs qui coutent des centaines de million de roupie, il faut une logistique et 

devons être reconnaissant l’état mauricien qui met des subsides énormes. Les contribuables 

mauriciens, à travers, le Rodrigues Subsidy Scheme, qu’on prélève de l’argent sur chaque litre 

de carburant qui est vendu à Maurice pour assurer que le prix de l’essence et du diesel soit le 

même a Rodrigues. Mais, malheureusement, il y a eu des cafouillages, il y a eu le bateau Black 

Rhino qui a dû partir au Moyen Orient pour être réparé et maintenu et l’autre bateau est arrivé 

et il y a eu des problèmes. Est-ce que c’est une justification pour que l’opposition irresponsable, 

démagogique s’en accapare pour dire c’est Johnson Roussety qui est responsable. Non, M. le 

président. This is cheap politic. Quand ils savent très bien comment fonctionne le bateau, 

comment fonctionne la station d’essence. Regardez les infrastructures de l’essence, du diesel, 

de l’opérateur à Rodrigues, ce qu’il y a, à Port Mathurin. Vous voyez des tanks, des grands 

réservoirs de stockage de carburant qui sont rouillés, qui sont pourris. Vous avez des machines 

qui ne marchent pas. A Mont Lubin, ils avaient choisi la période de décembre, je ne sais pas 

quoi, pour fermer leur station pour 15 jours. Mais ça fait six mois et je les ai donnés 24 heures… 

12 heures je crois pour l’ouvrir. Et ils l’ont rouverte tout de suite parce que je leur ai dit si vous 

ne l’ouvrez pas, you are in breach of your license of an essential service. Ils l’ont rouverte. Et 

qu’est-ce qu’on vient dire? Il faut blâmer le Chef commissaire. Le Chef commissaire roule 

l’AEL DDS? C’est moi qui roule les camions de l’AEL DDS? C’est moi qui n’investit pas dans 

les infrastructures qu’il faut investir dans l’AEL DDS. On n’est pas satisfait avec leur travail. 

Ils ont été incapables de fournir l’essence, jet fuel à l’avion en Plaine Corail pendant des 

semaines, des mois. Souvent, ils n’arrivent pas. Ils ont des camions percés. 

La dernière fois, c’était leur Water Testing Filter qu’ils n’avaient pas. Ils sont dans la 

logistique, moi, je suis Chef commissaire, je vais aller m’occuper de la logistique de l’AEL 

DDS? Je vais m’ingérer dedans? Je vais aller investir dans des tanks, dans des réservoirs, dans 

je ne sais pas quoi pour eux? C’est à eux d’investir. C’est à eux de garantir le stock d’essence 
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et cetera, nécessaire pour rouler Rodrigues. Et s’ils ne sont pas capables, qu’ils le disent et il 

est de notre intention de donner à un autre operateur pour assurer une concurrence saine et 

assurer une sécurité stratégique que demain, ils peuvent faire la pluie et le beau-temps. Je ne 

mâche pas mes mots. Nous ne sommes pas l’Assemblée régionale. L’Assemblée régionale, le 

Chef commissaire, le Conseil exécutif, chaque semaine, on suivait la situation. Ils mettaient 

des bateaux, programme de bateau, après, ils n’avaient pas de bateau, ils annulaient, ils 

changeaient. 

C’est ma faute? Vous trouvez que c’est ma faute? Il faut vraiment être démagogique 

pour trouver que c’est la faute du Chef commissaire. Ils ont parlé de la situation chaotique de 

l’eau. Oui, nous sommes passé par une période difficile. Ce n’est pas la première fois. Au 

lendemain de notre élection en mars ou en mai, j’avais déjà alerté le Gouvernement central et 

le Public Procurement Board et la population que nous allions vers une grave crise et la 

population a été prévenue. La seule solution que nous avions, c’était le Emergency 

Procurement d’unité de dessalement. Mais le timeframe pour la fourniture de ces unités de 

dessalement ne sont pas du jour au lendemain. Il faut au moins trois à six mois pour livrer ces 

unités de dessalement et c’était des unités de dessalement containerised. Même si on avait fait, 

il est fort probable que ces unités de dessalement under emergency procurement, allaient arriver 

après la période de sècheresse. 

Nous avons agi, M. le président, pendant la période de sècheresse. Nous avons fait le 

contrat avec les camionneurs pour donner deux camions privés par région et du matin au soir, 

ces camions ont travaillé sous la supervision de la Commission de l’eau pour distribuer de l’eau 

à la population surtout en cette période de manque d’eau. Nous avons emmené le Ministre 

Lesjongard et son équipe ici. Ils ont donné un camion-citerne neuf qui est arrivé. Nous avons 

reçu un autre camion et nous attendons d’autres camions encore. M. le président, qu’est-ce que 

nous avons hérité? Nous avons hérité de dessalements qui ne fonctionnent pas. Pendant 10 ans, 

ils ont jeté l’argent du contribuable, des centaines de millions de roupies, allez voir. Je ne vais 

pas revenir là-dessus en détail mais allez voir les rapports de l’audit de 2010 à 2020. 

Vous allez voir qu’à chaque fois, on critique la Commission de l’eau pour les mauvais 

investissements qu’ils ont fait. Ils ont investi dans quatre unités de dessalement qui auraient dû 

produire 4000 m3 d’eau. A Anse Goéland, ça n’a jamais fonctionné parce que le Commissaire 

n’a pas fait son travail. Le Commissaire n’a pas fait le contrat, n’a pas fait le design, n’a pas 

vérifié tous les paramètres pour que ce projet fonctionne. Et un des paramètres, c’était de 

s’assurer que l’on a de l’eau souterraine propre pour envoyer dans la machine de dessalement. 
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Qu’est-ce qui s’est passé? Vous connaissez l’histoire. Quand la machine pour faire le borehole 

est arrivé, le drilling, they have drilled, they have found rock. Ils ont trouvé que de la roche. Ils 

ont bougé plus vers Baie Malgache. Et encore, ils ont trouvé de la boue.  

La solution, c’était d’aller vers Anse Pointe Diable. Et comme l’a dit quelqu’un avant 

moi, ils ont massacré Pointe Diable. Le cyclone est arrivé, a détruit les installations, les gros 

blocs de bétons qu’ils ont mis dans la mer et c’est toujours là-bas. Le tuyau flotte. De temps en 

temps, du côté de chez moi, on a un bout de tuyau comme ça, diamètre comme ça bien long 

qui arrive sur la côte. C’est l’héritage, le triste héritage dans le dessalement que le membre ex-

Commissaire Lisette nous a laissé et les techniciens sont venus. On a dit de faire un audit de 

ces dessalements et ils ont dit techniquement et économiquement qu’il vaut mieux transférer la 

machine du dessalement de Anse Goéland et c’est ce qu’on a fait. C’est ce qu’on a fait. La 

machine a été transférée à Anse aux Anglais. Elle a marché un peu mais elle ‘rane nam encore’. 

Des machines dont les spécifications ne sont pas adaptées pour Rodrigues. A Caverne 

Bouteille, c’est la même chose. Ils ont laissé tous les réservoirs dans un état d’abandon. Ils ont 

politisé la Water Unit. La majorité, là-bas, c’est des gens qui veulent travailler mais il y a une 

partie depuis 1982 que l’OPR traitait la Water Unit comme un instrument pour utiliser la 

distribution d’eau pour discriminer à travers la population. Qu’est-ce qu’on voit dans la Water 

Unit aujourd’hui? Vous avez à Soupirs, ‘ene’ Water Suppy Attendant, une dame, qui va boire 

du vin quelque part, M. le président, et qui dit aux gens, «Vous avez voté l’Alliance, allez 

demander de l’eau à l’Alliance.» Voilà, M. le président, c’est ça qu’on veut démanteler, ce type 

de mentalité. C’est ça qu’on ne veut pas, on dit non. On ne veut pas de ce type de comportement 

dans la Water Unit. 

De toute façon, Water Unit ne sera plus l’opérateur. Ce sera la RPUC qui est comme 

vous l’avez appelé, une corporation. C’est gouvernemental. La Water Unit sera appelée à être 

le gestionnaire de l’eau, à monitor et à contrôler l’exploitation de l’eau par la RPUC. Donc, 

face à la situation chaotique de l’eau, le rapport Croda qu’on parle souvent qui était dans ses 

tiroirs depuis 2012, s’il l’avait lu, s’il avait commencé à refaire les forêts de Rodrigues, les 

bassins versants, à reboiser les zones de captage d’eau, à couper les eucalyptus et à les 

remplacer par d’autres arbres, s’il avait nettoyé les réservoirs, rehausser le niveau des 

infrastructures et mettre en place le cadre institutionnel qu’il faut, il aurait réussi sa politique 

de donner l’eau une fois par semaine. 
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C’est maintenant qu’on met l’équipe depuis mars et ça va être renforcé maintenant. On 

a au cours du mois de février, une grande consultation sur l’eau technique et populaire pour 

qu’on vienne avec des solutions concrètes pour l’eau. Il faut moderniser le système. Est-ce 

qu’on peut moderniser le système avec le set-up actuel de la Water Unit? Non. C’est pour ça 

qu’il faut des changements: pour apporter des résultats. Donc, la Minority Leader vient dire 

que Rodrigues est devenu ‘l’île napa’, ‘l’île laké’. Elle vient dire que Rodrigues, la population 

est révoltée. Je ne vois pas ça, moi. Les gens critiquent, c’est normal. Ils n’ont pas l’eau. On a 

fait de notre mieux. On a mis chaque Commissaire devant les faits, donner un coup de main 

pour gérer la gestion des camions et cetera. Et là, on va refaire tout le réseau. 

On va s’assurer qu’il y a assez de capacité de production de back-up par le dessalement 

car on n’a plus de source: les boreholes, les rivières et cetera qu’on puisse assurer un minimum 

vital pour la population. Cette réforme, M. le président, ça va prendre plusieurs années. Ce 

n’est pas quelque chose qu’on fait sur un mois. Si on avait eu 10 ans, je suis sûr qu’on aurait 

apporté les résultats. Donc, il est démagogique, il est honteux de venir dire que nous sommes 

responsables de la situation chaotique dans le secteur de l’eau quand les rapports de l’audit 

quand la population sait que c’est vous, c’est l’ex-Commissaire qui est en face de nous qui a 

failli dans ses promesses. Et c’est pour ça que les gens n’ont pas voté pour vous: because you 

failed to provide water at least one time per week. 

The Minority Leader a parlé des profs des collèges. Des profs de collège, Ministre de 

l’éducation a sorti des regulations pour dire que pour enseigner dans un collège, il faut over 

and above your degree, you need a PGCE. C’est son droit et on a vu que malheureusement, ça 

a fait des changements au sein de notre team de professeurs de la REDCO et peut-être du 

Rodrigues College. Qu’est-ce qu’on a fait, M. le président? Ils disent qu’on n’a rien fait. Voilà 

la lettre, M. le président, qui a été adressée le 28 décembre 2022 parce que ces règlements 

avaient été pris peu de temps avant pour leur dire qu’à Rodrigues, on n’aura pas assez de 

candidats pour être professeurs parce qu’il y a peu de gens qui ne travaillent pas encore qui ont 

le PCE et leur degré. Voilà ce qu’on a fait. Et ça, on ne va pas, bien sûr, le mettre dans la presse. 

Ce sont les documents officiels. Yes, please, take it.  

M. le président, et nous avons réuni l’exécutif de la REDCO le 26 décembre 2022 à 

10h00 dans mon bureau et nous avons parlé entre autres de cette affaire de risque de manque 

de professeurs. Et nous avons demandé à la REDCO de faire le nécessaire, M. le président. M. 

le président, ils ont parlé d’un dossier, Venise, et je voudrais à l’occasion de cette motion de 
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blâme, dire à la Chambre qu’est-ce qui s’est passé dans ce dossier et de démontrer, M. le 

président, la cruauté politique, la vendetta politique dont ces gens sont tristement capables. 

The Minority Leader: I have a Point of Order, Mr Chairperson, Sir. I have got the 

ruling of this case. C’est bien expliqué dedans comment le déroulé a été. Je trouve que c’est 

injuste que le Chef commissaire vient quelque part redonner son ruling sur un verdict donné 

par la Cour Suprême. Donc, je ne pense pas qu’il est en capacité de faire ça et je trouve que 

c’est…. 

Mr Chairperson: If my memory is correct, when you presented this document, you 

have said that this is public notice. So, he is just explaining what has happened to the case. 

Proceed. 

The Chief Commissioner: Thank you, Mr Chairperson, Sir. ‘Tone kozé, laisse mo 

kozé.’ What does the judgement say, Mr Chairperson, Sir? If she understands what is a judicial 

review, which is a public document? The judicial review says that because the Regional 

Assembly, the then Executive Council has not taken a decision, they cannot give leave to the 

applicant to proceed with the judicial review and the judgement blames the ex-Chief 

Commissioner for his inaction. Look at the judgement in the end. This is a blame. This is a 

blame of the action of the ex-Executive Council. So, Mr Chairperson, Sir, everybody who has 

some history of Rodrigues and that part of Rodrigues in Baie aux Huitres will know that Venise 

belonged and still belongs to one great Rodriguan, Mr Joseph Karl Elysée and he had up to 30 

June 2010, a State Land Lease of an extend of 1340 sqm at Baie aux Huitres for a nightclub, 

shop and residence. Mr Chairperson, Sir, how did they behave? As an irresponsible, cruel 

Regional Executive. Mr Elysée requested for the renewal of his lease. They never did it, Mr 

Chairperson, Sir. 

The Minority Leader: Mr Chairperson, Sir, I would like to insist on my Point of Order. 

The judgement has been given on the case of…. versus Regional Assembly. The deliberation 

is clear and today, it is as if the Chief Commissioner is doing the proceedings of the case again. 

I think it is not normal, Mr Chairperson, Sir. 

Mr Chairperson: Chief Commissioner, I have given you the leave to talk on it but be 

careful. Okay? 

The Chief Commissioner: Thank you, Mr Chairperson, Sir. The Minority Leader is 

speaking about a… She is speaking about attempt for a judicial review by an applicant in this 

matter. I am talking about how they dealt with the case. Nothing to do with that judgement. 
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Forget about the judgement. This is what is in the file of the Chief Commissioner’s Office, Mr 

Chairperson, Sir. So, Mr Elysée requested the renewal of his lease but they never acceded to 

his request. And in July 2015, a company made an agreement with the owner, Mr Elysée, that 

they want to take over this facility which is a normal thing. Mr Elysée wants to sell his building 

and they are applying for a new lease in the name of ça. And, in February 2019, things 

progressed a bit slow. The Cadastral Office, officers of the Cadastral Office after they have 

written to the applicant et cetera, they raised no objection to the transfer of the lease for the 

running of shops and restaurant and et cetera. This is where they intervened, Mr Chairperson, 

Sir, shamefully. This is on record in the files. Because they do not like Mr Elysée and they do 

not want the transferees to accede to this property… 

Mr Baptiste: Yes, on a Point of Order. 

Mr Chairperson: There is a Point of Order. 

Mr Baptiste: The Chief Commissioner, I think, is still imputing motives saying that 

we do not like Mr Elysée. This was not the issue. He can talk about things that he wants but 

not to say that we do not like Mr Elysée. I do not even know this Mr Elysée. 

Mr Chairperson: Again, Chief Commissioner, it is getting late. 

The Chief Commissioner: Should we postpone the sitting for tomorrow morning? 

Mr Chairperson: No. No, go on. 

The Chief Commissioner: Unfortunately, Mr Chairperson, Sir… 

Mr Chairperson: Do not impute motives. 

The Chief Commissioner: I have arguments and may take some time more. So, please, 

bear with me. So, there is no motives being imputed to any individual. It is the responsibility. 

So, what they did is that they invented a project, a fake project, a sham to say that they want to 

extend the Oyster Bay Government School and they want this site to be used. There is nothing 

in the files, no project, no write-up, no opinion, estimate of the school population of the Oyster 

Bay Government School. The only reason was to prevent this transfer, Mr Chairperson, Sir. 

And, they do not write to Mr Elysée. Should have written to Mr Elysée saying to him we want 

to take your property and of course, there would have been an issue of compensation. The lease 

of Pointe Venus Hotel was caduque. They had not paid their lease. 

So, the lease was cancelled de plein droit but she paid Rs 65 m. for a property which 

had come back into le portefeuille de l’Assemblée régionale. It is state land. They have not 
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paid. So, the lease had to be cancelled de plein droit. There is no compensation to be paid. But 

they went on into a negotiation in this case to pay Mauritours Rs 65 m. They went on into 

negotiations to pay the same thing, millions of rupees for a restaurant in Baie Lascars. ‘Fer 

musée.’ We will put you in this museum. So, they do not write to this owner and they say they 

will take his land. It is his property. He is an old man. And, one Commissioner, Mr Simon 

Pierre Roussety, even allowed himself to enter this property saying this is his property. This is 

how they behaved: with arrogance. And, today, they want to say we are arrogant when we act 

upon our powers and when we take decisions, Mr Chairperson, Sir? 

What has happened with the boat owned by one D. R. and that Mr Louis Ange Perrine 

with reason, repossessed? What did D. R. do with his boat? D. R. is a political agent of their 

party in Port Mathurin and D. R. is a retired person from the port. So, getting his retirement 

pension and old-aged pension. So, they give D. R. a boat and what did D. R. do? D. R. used 

parts of all the other engines and the boat to bring on his own boat. And, when we attempted 

to recover the boat on the basis that we want to repair it, to reallocate it, they started to bring 

people to Pointe Monier to say we cannot repossess this boat. And, someone said to them, “Pas 

pou enan sa la.” This is where the dialogue, the saying, ‘Pas pou enan sa la’ come originated. 

Because the Minority Leader came to the site to prevent officers of the Regional…. 

tried to attempt, to prevent the officers of the Regional Assembly from recovering these boats, 

Mr Chairperson, Sir. So, what they want to do is to attempt, to prevent us from doing and 

exercising our duties and responsibilities. Unfortunately, Mr Chairperson, Sir, we are going to 

resist. Mr Chairperson, Sir, have a look! She wanted to be Chief Commissioner. Have a look. 

Some Members have spoken about it. On the implementation of a few projects, essential oil 

project in Rodrigues, I am told that she went to Paris negotiating for money with Ameenah 

Gurib-Fakim. 

The Minority Leader: Mr Chairperson, Sir, I think, on a Point of Order, Chief 

Commissioner is going too far. He is casting allegations on things that never happened. I think 

he has some problem and I think he should remove. 

Mr Chairperson: Chief Commissioner, whether you have matters to substantiate what 

you are saying, these are imputing motives. Since the very morning… Sorry, I am on my feet. 

Since the very morning, we say we go nice during the debate. You have so many points to 

canvass. So, give the points without imputing motives. 
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The Chief Commissioner: So, Mr Chairperson, Sir, they put Rs 5.8 m. from the 

Consolidated Fund into the RTMC and there was Mr Laurent Raoul et cetera and up to date, 

they had approved funds of Rs 13 m., granted a lot of money, paid so much Consultant without 

us seeing anything positive, saved 43 gift boxes out of this project. Essential Lemon Oil Project: 

failure, Mr Chairperson, Sir. Cooperative at Saint Gabriel. Again, a lot of money invested. I 

am told that the purpose of this project, Octopus, Frozen Octopus for a shop in Palissade. Mr 

Chairperson, Sir, the purpose of the Saint Gabriel Project was to procure octopus for sale in a 

shop in Palissade. The RTDC, Mr Chairperson, Sir, the RTDC, this is a report from the Internal 

Control. They have created so much TDC, THTMC, THTDC with whom they have associated. 

I am told that a marriage was financed as a deal in these matters. 

The Minority Leader: M. le président, je pense que, on a Point of Order, le Chef 

commissaire a beaucoup parlé de ce dossier qui a été soumis en cours aux autorités. Enfin, je 

ne vais pas vous donner des instructions. Non, je n’ai rien à craindre. Je peux vous montrer tout 

ce qu’il faut mais je pense qu’il y a un décorum. Je pense que vous êtes le gardien de cette 

institution. 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Chief Commissioner, on a similar line, the Standing Order is clear 

about this to refrain from giving names for people who are not in the Assembly. 

The Chief Commissioner: I have not given any name, rest assured. 

Mr Chairperson: No, I have heard it. There was no Point of Order. Just as a matter to 

make things clear, do not go in this direction, please. 

The Chief Commissioner: Thank you. It is, unfortunately, Mr Chairperson, Sir, 

difficult to sit and hear truths. So, let me quote with your permission, what the Internal Audit 

Report said on alleged cases of mismanagement at RTDC. The Internal Audit Review 

integrated that the Tourism Hotel Management Company (THMC) deliberately co-share 

capital injected by RRA to be diverted into various unauthorised expenditures. She was 

Commissioner. There was no control over the expenditures incurred by the THTMC Ltd on 

behalf of the RTDC. They masked the malpractices with erroneous payment vouchers and 

invoices drawn in the name of THTMC. Copies of invoices and payment vouchers were 

submitted to RTDC Ltd as a supporting document for refund of expenditure to such an extent 

that payment of Rs 3,636,567.69 was made to THTMC Ltd without due diligence from one 
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signatory of the Representative of RRA, then Departmental Head. There was no control and 

justification over the expenditure. 

‘Rs 5.1 m. ine envolé dan Bois D’Olive, Mr Chairperson, Sir.’ The issue is with the 

relevant authorities. It is not yet sub judice because not yet in Court. Maybe it will be in Court. 

You have to wait. It does not mean that there is no malpractice, Mr Chairperson, Sir. So, where 

they have failed for 10 years, they want us to succeed in 10 months, Mr Chairperson, Sir. And, 

I must put on record what I think is the bad faith of all the Members sitting on the other side. 

For the Member Spéville, he has spoken about esprit de vengeance. He has spoken about Ti 

Paul. I am very sad for Ti Paul. But do you know about the story of the 243 General Workers?  

Do you know about their story? Some of them are still traumatised and are still living 

in poverty or have left Rodrigues for Mauritius/Canada? Do you know about fermeture of the 

Rodrigues Water Company? So, you are speaking about esprit de vengeance? How many 

persons have not receive a lease, their names have been put on hold? I see it in my Commission 

for Land files every day, Mr Chairperson, Sir. So, it is not right to speak of esprit de vengeance. 

Rodriguans who want to progress today, they have the opportunity to progress, Mr 

Chairperson, Sir.  

Not only part of people can own everything, all the big lorries, the big buses. And, 

people speak, people say it was the dirty money of some former Commissioners which were 

being cleaned, blanchi, Mr Chairperson, Sir. People speak, they see with their eyes how some 

people have become more than rich under their regime. They had each of them their Al Capone, 

Mr Chairperson, Sir. Look at the big lorries, the big JCBs, the big machines in Rodrigues. They 

did a job at Pointe L’Herbe, Mr Chairperson, Sir, for two days. For how much? Two days  

– Rs 6 m. Two days worked by Contractor with some machines – Rs 6 m. Mr Chairperson, Sir, 

and they tell us that we are ‘gaspillage larzan public’? Mr Chairperson, Sir, what did they 

attempt to do under the Innovation Grant Scheme? They attempted to give Rs 500,000 to 

pseudo entrepreneurs. One of them was the husband of the Minority Leader today. She was 

Commissioner, Mr Chairperson, Sir. This is a fact! 

The Minority Leader: M. le president… 

The Chief Commissioner: I can substantiate. 

The Minority Leader: No. M. le président, je suis désolée. I expect the Chief 

Commissioner to substantiate or else, he is indulging the House into… He is giving false 
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allegations, casting false allegations and I ask him to withdraw. And, en plus, il est en train de 

parler de «attempted». Donc, je pense que le Chef commissaire va trop, trop loin. 

Mr Chairperson: Sorry. Chief Commissioner, just remove this. You continue. You 

have so many examples that you can give. 

The Chief Commissioner: Thank you. This is a good example and I can substantiate. 

Mr Chairperson: No. You have to withdraw it, please. 

The Chief Commissioner: I can substantiate. This is the truth. There is nothing to 

speak about the truth in this House. Yes, Mr Chairperson, Sir… 

Mr Lisette: Mr Chairperson, Sir, your ruling has not been abided to. 

The Chief Commissioner: No, I will not remove because it is truth. 

Mr Lisette: No, you told the… 

The Chief Commissioner: No, it is the truth. 

(Interruptions) 

Mr Lisette: Yes, you substantiate now or you withdraw.  

Mr Chairperson: One at a time! Yes, you have a Point of Order? 

Mr Lisette: Yes, either you substantiate it now or you withdraw. Yes, I am meaning 

that your ruling on the Point of Order of Minority Leader is not being abided by the Chief 

Commissioner. You withdraw! 

Mr Chairperson: Chief Commissioner, I give a ruling. So, go by it. 

The Chief Commissioner: Yes, Mr Chairperson, Sir, everybody knows about it. I will 

move to… 

Mr Lisette: Mr Chairperson, Sir, your ruling… 

The Chief Commissioner: I am speaking! You want to speak at the same time? 

Mr Lisette: Yes! You withdraw! 

The Chief Commissioner: I will not withdraw it! It is the truth! So mari ti dan ene 

compagnie ki ti pe rode gagne Rs500,000. I have the name of the company. 

Mr Chairperson: Okay, order, please! 

The Chief Commissioner: This is the truth! 
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Mr Chairperson: Order, please! 

The Chief Commissioner: No, no, it is the truth! 

Mr Chairperson: Order, please! 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order, please! 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order, please! Okay, I think that you know, it is almost midnight. I 

will suspend the session for 10 minutes. 

The Chief Commissioner: I will get the paper and table it. 

At 11.55 p.m., the sitting was suspended for 10 minutes. 

 On resuming at 00.12 a.m. with the Chairperson in the Chair. 

Mr Chairperson: Yes, sit down. Chief Commissioner, please remove. 

The Chief Commissioner: Yes, I remove, Mr Chairperson, Sir, after my conversation 

with you. But just for the information of the House, Members who are interested may wish to 

consult this list of beneficiaries. I am tabling it, Mr Chairperson, Sir.  

(Interruptions) 

I am tabling the paper, if you want me to speak on it, I will speak, I am just tabling it, 

if you want to refer to it. Thank you. 

Mr Chairperson: It is fine, continue. 

The Chief Commissioner: Yes, thank you. So, Mr Chairperson, Sir, I have listened to 

the member Roussety and I will take them together, member Raffaut. And, I must say that, I 

am unimpressed by their speeches, Mr Chairperson, Sir. So, Mrs Roussety, talked about 

‘gouvernement nou ban’. I do not know whether she remembers in the press in the past, because 

they have spoken much about the past. A former Commissioner for Public Infrastructure going 

on the site of a big construction company and telling you workers – toi, toi, dehor nou pale 

truve twa ici. This is what happened under the OPR, ten years, former Commissioner going on 

site, constructions sites and giving instructions to fire, pour workers. And, I am sure she knows 

whom I am speaking about. And, I am told I was not here. But I think you were right in directing 

her to stop her incoherent speech. Member Raffaut said that, the Chief Commissioner, pa 

Rodriguais. I know I am a bit Mauritian. 
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Ms Raffaut: Mr Chairperson, Sir, on a point of order. I did not say this like this. I have 

never said this.  

Mr Chairperson: I myself, from memory. I cannot recall that the member said that 

you are not Rodriguan. 

The Chief Commissioner: Okay. I will not pursue in this. So, I have not much to say 

about these two Members, saved that may be they should improve. 

Mr Chairperson: Chief Commissioner, just conclude. 

 The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, on the impudent issue that Member 

Ramdally, said about the drug proliferation in Rodrigues. I must assure Commissioner Varok 

that we have always backed what he said in his press conference about drugs in Rodrigues. I 

have spoken to him afterwards and we respect his decision. He has his reasons not to speak 

more about this. Is the Regional Assembly, the drug controlling agency in Rodrigues, Mr 

Chairperson, Sir? Do we have powers to control drugs proliferation in Rodrigues? We do not 

have these powers. These powers are with the Police, Mr Chairperson, Sir. And, the Chief 

Commissioner usually do not give orders to the Police. But we have always draw the attention 

of Police and other authorities when we knew that there is some information about drug sale, 

trafficking in Rodrigues, Mr Chairperson, Sir. And, it is not to the Police to improve, it is up to 

those people who are responsible of fighting drug trafficking to do their job and not the 

contrary, Mr Chairperson, Sir. And, as we say, Commissioner Varok Ravina has our full 

support on these issues. The Member Agathe has spoken about the price of octopus. Does he 

mean that we should fix the price of octopus? Should we also fix the price of cabbage in the 

market, fix the price of tomatoes, fix the price of all commodities in Rodrigues? He should be 

glad that fishermen are able to get a good price for their octopus. Because they also pay fuel. 

They also have a family, they also go to the shop to buy oil, to buy sugar which the prices have 

increased. And, he has spoken about projet vilaz. Projet vilaz pou agent politic gagne rol? Pou 

agent politik servi l’arzen gouvernement pou fer campagne? Non! We are not satisfied, when 

we came into office with this project ‘projet vilaz’. We have our own policy in terms of the 

integrated regional office, that the Deputy Chief Commissioner’s Office is successfully 

implementing with the Conseil Regional. This is how we will operate. L’Alliance Libération 

has been voted in for change and change means abandoning some projects and we have 

abandoned, despite the fact that you have spent nights on the projects. This is not our concern; 

we have changed it. And, you will see the results. And, the Member himself, who has been an 

adviser for long time, and he is criticising the policy of the ‘la peche a l’ourite’. What has been 

his contribution, Mr Chairperson, Sir? What has been the contribution of Dr. Henri Agathe as 
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Adviser? And, he is saying la route de Baie du Nord to Camp Pintade, will be an egological 

disaster. Does he know where la route Baie du Nord to Camp Pintade goes through? So, we 

should not have any coastal roads in Rodrigues? There is already an existing road, from Baie 

du Nord to Pistaches, going through Montagne Croupier, Delo Vert etc. Is he aware of this? Or 

is he just deliberating things on which he does not even know, Mr Chairperson, Sir? Does not 

even have an image in mind where these localities are? So, you not criticised because we are 

not satisfied with your octopus closing season, which is a massacre, a stock taking, a stock 

building followed by massacre de tous les ourites. People were coming from Reunion, from 

Mauritius, the whole of Rodrigues were taking leave, vacation leave on that day, sick leave, 

ourite leave, everybody were in the sea, breaking all the corals, walking everywhere, breaking 

things and we came with the policy and it has been successful. And we congratulate the 

Commissioner and his team for the bold measure preventing general public from going out at 

sea this day and on other days to fish octopus, only fishermen have been allowed to exploit the 

resource. And, we will come with regulations for that, Mr Chairperson, Sir. We will come with 

regulations for that, so that the resource is reserved and we have done it administratively this 

year. And, it has been a success and we have been congratulated and thanked by the octopus 

fishers. This is our success, Mr Chairperson, Sir. Because whatever, whoever organisations 

think that it was a success, we do not think the same thing. It was a failure. Was just a stock 

take during 45 days, during two months and then a big massacre after that. We intend to plan 

a judicious exploitation of the resource, Mr Chairperson, Sir.  

 He has spoken about the Baie du Nord Agricultural Morcellement. He said that there is 

no plan. Who told him there is no plan? Sans officiers sur place, la question a été critique par 

un député national, Mr Boolell. We do not care about what Mr Boolell thinks. We do not care 

what Mr Boolell thinks because he does not have the right information. He has been speaking 

about speculation des terres. Where is the speculation? Who has bought land in Rodrigues? 

Who has got land at Baie du Nord? So, Mr Agathe is speaking without knowing. Speaking in 

vain, speaking inaccurately, because both the Commission for Land, both the head of the 

Cadastral Office and the person responsible for planning and the officers of the Commission 

for Agriculture have visited and are working on the plans, the morcellement and the planters 

have been consulted and there has been a wonderful job which has been done there by the 

operators of the machines owned by government. Only by paying them overtime. So, what they 

want to do in the opposition? Is to make their own case of our projects, their own silly, 

untruthful, mensonger, palabra or nou ban projet. And then, to sell this to say that we are not 

working or we are doing our job wrongly. This will not be allowed, Mr Chairperson, Sir. He 
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has spoken about the SIDPR. Is it me who made invitation for the SIDPR? It is the Consultant 

who invited people, not me. They have their money; they have their operation. I was invited to 

their… And, what is his problem, Mr Chairperson, Sir? What is his problem with the hospital 

at Camp Pintade? What does he mean? The people of Camp Pintade of this region do not 

deserve a hospital in their legality? What is this way of thinking? Where should it be? Should 

it be in Mont Lubin? Should it be in Le Chou, where we cut down trees, cut down valleys? Just 

like they wanted to cut a whole hill in Creve Coeur again to extend the hospital? Again EIA 

advice, look what they have done to Montagne Croupier? They have disfigured Montagne 

Croupier, because the past Chief Commissioner dans ces caprices voulait faire un aeroport sur 

piloti. Fer laire l’aeroport sur piloti, combien de millions de roupies a été gaspille ? Rs 18 

millions ! ine defigir Montagne Croupier ! There will be the hospital at Camp Pintade. Because 

there are space there and the planning is clear for it. There is bare land. We do not want to 

deforest. We have disagreement in the Executive Council on it. Some Commissioners wanted 

it to be at the present site of the Commission for Agriculture. We said no, we have to preserve 

the centre of the island in term of physical development, in terms of water production. And, 

she also spoke about vente de bois suspension and only seeing the negative things. There is a 

scandale, people are cutting wood and we do not know what is happening. What is our 

decision? So we suspended the sale of whole wood because there is a mafia in this. There is a 

mafia in this and we said we only allow cutting of eucalyptus. Is it not wise? Did we say we 

are suspending it for ever? We suspended it for the time of the crisis, for the time of enquiry. 

So, we understand what is going on. So, I am astonished by such inaccurate comments, Mr 

Chairperson, Sir.  

 Mr the Member Baptiste has spoken about the Bible, maybe he is contemplating to 

become a pastor, which I think, will be a role which will fit him perfectly. And he has been 

saying le Chef commissaire doit demissioner. Pourquoi le Chef commissaire doit 

démissionner ? le Chef commissaire Johnson Roussety vient d’être élu dans la Région 5 avec 

le plus grand nombre de vote absolue. The highest number of vote for a candidate. Ten months 

ago. You attempted to invalidate my election in the Supreme Court. And this has been blatantly 

rejected. You lost. And you said I must resign. On which basis? To please you! Because you 

want to come back as a Commissioner. You are speaking about sagesse. Are you an example 

of sagesse? How did you behave with women who came to visit you in your office? I can 

substantiate, I will not go into this, Mr Chairperson, Sir. Be an example yourself. Okay. Si ou 

enan la paille dan ou lizier, dibois dan ou lizier pa trouve la paille, Mr Chairperson, Sir. Do 

not come here as a member to mock people, to laugh about people, Mr Chairperson, Sir. 
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(Interruptions) 

 Mr Chairperson: Order! Order! 

 The Chief Commissioner: So, why should I resign? These much have been said about 

L’Alliance Liberation, Member Lisette about teamship, zombie government. Zombie 

government, Mr Chairperson, Sir. But it seems there is zombie party, I am consulting my note, 

Mr Chairperson, Sir, not social media, thank you. It is a telephone provided by government, I 

am fortunate. Mr Chairperson, Sir, they have spoken much about what is going on in the 

l’alliance. That I am not in control of my commissioner, that Mr Grandcourt is doing whatever 

he thinks. We speak on language today. They are the zombie opposition, Mr Chairperson, Sir. 

And, it will not be long before this zombie opposition explose. Even though I do not appreciate 

all his analysis, and I have nothing against him either, but I must congratulate Mr Noel Allas 

for publishing publicly some important comments about what is going on in the official 

opposition, the OPR. And, he says, I quote from an article he put on Facebook in December – 

l’autre source de nos souffrances actuelles… 

 Mr Lisette: I think I have to stand on a point of order. I think that you have to stand 

by your ruling that you place in the morning as regards to article from Facebook. 

 Mr Chairperson: Chief Commissioner, do you really want to go that far in this article? 

The Chief Commissioner: I will rephrase it. 

Mr Chairperson: Okay, you rephrase it. 

The Chief Commissioner: Yes, Mr Chairperson, Sir. In an article published by Mr 

Noel Allas, il dit l’autre source de nos souffrances actuelles… 

Mr Lisette: Mr Chairperson, Sir, the Chief Commissioner… On a point of order, Mr 

Chairperson, Sir,… 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, I cannot be disturbed each and every 

time because they do not want me to speak. We have listened to you attentively. Now that it is 

our turn to speak, you want to misled me. This will not go like this. You have spoken about 

what is going on in l’Alliance. Let us speak. 

Mr Chairperson: Chief Commissioner, please. I am on my feet. You made your point 

of order and he tells me he is rephrasing. 

Mr Lisette: He is referring to an article and he is calling you prevented members to 

refer even to newspaper articles here. 

Mr Chairperson: No, I have so many examples here. That have been tabled from 

Facebook, and he is just making a quote. Okay. I have given length this morning. I have on my 

table here. Articles on Facebook. He is rephrasing. I gave him leave to rephrase and if ever, I 
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am not satisfied, he is going to withdraw it. Be careful when you rephrase, Chief 

Commissioner. 

The Chief Commissioner: Thank you, Mr Chairperson, Sir. So he said : « l’autre 

source de nos souffrances actuelles si tout le monde qui connait l’homme qui s’est élevé en 

sauveur de Rodrigues pour montrer la voie à son peuple depuis 1976, il faut concéder qu’avec 

le vieillissement et les problèmes de santé, il y a eu un affaiblissement de ces aptitudes et les 

… de son entourage. 

The Chief Commissioner: Yes, okay. I think we get your point. Right? Now proceed 

with other matters. 

The Chief Commissioner: I think next time I should speak earlier. Mr Chairperson, 

Sir, in this article he speaks about les vautours… 

Mr Chairperson: Again this point has been lengthily canvassed. So, move forward, 

Chief Commissioner. Move forward, please. 

The Chief Commissioner: Yes, Mr Chairperson, Sir. I see that the Member Lisette 

loves to put forward his arguments but does not want to hear what we have in reply for him. It 

is very hard to hear the truth, Mr Chairperson, Sir. Unfortunately! I apologise to you but 

unfortunately, I must put forward my arguments and you will understand me, I am under attack 

with this motion of no confidence, Mr Chairperson, Sir. 

And, they are saying Alliance Liberation, we are not going to go for long. He is making 

predictions that we are going to break up. Before we break up, the OPR will break up, Mr 

Chairperson, Sir. Because what I was attempting to read to this House by Mr Noel Allas, will 

happen, Mr Chairperson, Sir. Because we know there are factions in the OPR. 

Mr Chairperson, Sir, when the Member Lisette was speaking, I asked him whether there 

are other alternatives to the principal of collective responsibility which states that a political 

team must speak the same language. I was glad to meet Member Justar Tolbize, and we had a 

frank and intelligent conversation and I allow him to breach this convention on the principle of 

the agreement to defer. Majority can allow free debate where each Commissioner on an issue 

of importance where there has not been agreement and I explained to him that I understand his 

qualms … 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order, please! I do not want cross-talking! 

The Chief Commissioner: We reached that… we are suspending for him the collective 

responsibility, principle on a particular issue. Because we know and respect the philosophy of 

the MIR and this is what makes the strength of l’Alliance and this is why you have been beaten. 
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Because you thought you were superior, but you were beaten by people like MIR and myself 

who you politically thought were dead. But we rose from the dead, Mr Chairperson, Sir. 

We rose from the dead. And, I would like to congratulate the Member for his speech. 

And, this is what happened in the executive Council, we disagree in the Executive Council. We 

say what we want. And, I am not here to direct each Commissioner what he must do everyday. 

A Commissioner has his areas of responsibilities and he deals with them independently and 

when need be if he wants to speak to me on an advice. Some of them do it regular, some do not 

do it because they do their job correctly but it is like this, Mr Chairperson, Sir. And, we work 

as a team and I must say it is a very good team where there is franchise, where there is friendship 

and where decision is taken, Mr Chairperson, Sir. We have a collegial direction. I am not just 

Chief Commissioner to be the boss, I am Chief Commissioner because, I need to be Chief 

Commissioner but decisions are taken in consultation. For example, before ordering the closure 

of the NDU Office, I consulted the Deputy Chief Commissioner because he is a senior member 

as me in the Executive Council and this is how we work, Mr Chairperson, Sir. And, on this 

issue, Mr Chairperson, Sir, of closure of this NDU Office, we have decided to close it because 

we have given opportunity to the concerned politicians to work hand in hand, of course, we 

have divergent political opinions, but he has chosen a way which is embarrassing the Rodrigues 

Regional Assembly. And, they said that there is an MOU, these are the files of the NDU in the 

Chief Commissioner’s Office. There is no signed MOU in it. And, this morning, I must say 

that we have received certain contradictory and communication which are not in order from 

the NDU attempting to ask the Island Chief Executive to request the Chief Commissioner to 

do certain things. This is not in order. The Island Chief Executive was invited to speak about 

this to the concerned officers concerned. And, ten minutes later, the former communication 

was removed, Mr Chairperson, Sir. The Regional Assembly, the Executive Council will not 

take orders from the NDU, Mr Chairperson, Sir. We are an autonomous regional body and we 

in turn to affirm that autonomy and to have it respected, Mr Chairperson, Sir.  

Least, but not last, Mr Chairperson, Sir, they say that we do not negotiate, we do 

nothing. Our officers and advisers have been to Mauritius on the basis of the crisis that we have 

had, of the problems we have had. We have negotiated for the subsidy for cattle feeds in 

Rodrigues and the Ministry of Finance has approved under the National Resiliance Fund  

Rs 13.9 M for cattle feeds in Rodrigues. Rs 13.9 M under the National Resiliance Fund of 

which Rs 6 M has been released. Approval by the Ministry of Finance to incur expenditure of 

Rs 5 M for the Water Sector, for the emergency procurement of water for people, has been 

obtained, Mr Chairperson, Sir. 
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I am concluding in saying that we have a strong responsible coherent regional 

government in Rodrigues. Whatever I say in Facebook engages that Facebooker. Facebook 

does not govern the Regional Assembly, Mr Chairperson, Sir. There are at least five or six 

profiles of the same name on Facebook. Whatever you say on Facebook does not engage the 

Regional Assembly. If you are thinking that the Regional Assembly is being managed from 

Facebook, you have to go back to your political school, Mr Chairperson, Sir. Because when 

we are in office, we work in our files, not in Facebook files. And, I have my language, I have 

my style, which is my particular political signature and I am proud of it, Mr Chairperson, Sir. 

When there are things to be said, they have to be said, Mr Chairperson, Sir, and I will say them. 

I am proud to have a wonderful team during the, I think, 15 months which is left for me 

to be Chief Commissioner and then Mr Grandcourt will take over, this is agreed and we are 

implementing our five-year programme. You will see and I invite the opposition to be positive 

not to come with motion of confidence which are not justified, Mr Chairperson, Sir. Why you 

put the motion on 30 December, I thought she had a member cross in the floor and I phone 

every member asking - are you intending to cross the floor. Because I do not understand why 

a member will come with a motion of confidence on 30 December. No confidence, Mr 

Chairperson, Sir. So, may I remind members, to support, say AYES for the motion of 

confidence and say NOES for the motion of no confidence. Do not mix up the motions and let 

us continue with the wonderful political support of the people of Rodrigues. We have that 

political legitimacy in the people of Rodrigues, Mr Chairperson, Sir. People do not want the 

OPR back. People do not want Mrs Gaspard as Chief Commissioner and 53% of the people 

has said this. I will be Chief Commissioner and I will do my job with the same dedication and 

the same devotion. Thank you. 

(Applause) 

Mr Chairperson: I think it is time to sum up but I will remind the Minority Leader 

from the balance that she has. It is less than 30 minutes. 27 minutes precisely. So, make your 

summing up.  

The Minority Leader: Thank you, Mr Chairperson, Sir. J’ai eu l’opportunité d’écouter 

depuis cette après-midi les membres par rapport à ces deux motions. Donc, je vais démarrer 

par remercier les membres de l’opposition pour leur contribution intelligente et réfléchis par 

rapport au débat qui ont eu lieu cette après-midi sur les deux motions. Donc, ‘Motion of no 

confidence standing in my name’ et ‘Motion of confidence standing in the name of member 

Allas’. Je voudrais aussi remercier mes collègues de l’Assemblée Régionale mais aussi nos 
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collègues de l’Assemblée Nationale, l’Honorable PPS, qui est là depuis cette après-midi avec 

nous ainsi que l’Honorable Léopold.  

M. le président, je dois avouer que le dernier speech qu’on a écouté, le Chef 

commissaire, est pour moi un shameless speech, untruthful, composer de palabre, comme il la 

dit, et lui aussi have to improve, M. le président, comme il la dit. Shameful speech, untruthful 

et remplis de palabre. Comme si dirait aujourd’hui pour que l’opposition vienne déposer une 

motion, on doit aller frapper la porte de monsieur le Chef commissaire pour lui demander quand 

et quand nous devons mettre cette motion. Et là, j’ai comme l’impression que s’est lui qui 

décide quand est-ce que la motion sera inscrit.  

M. le président, the speech, pour moi, est un niveau de ground zero. Comme le stipule 

cet article en date du 11 janvier 2023, donc hier matin. Dans cet article je vais prendre 

l’occasion de référer à quelques lignes. Je cite : « le chef de l’exécutif de l’Assemblée 

Régionale de Rodrigues… 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, I was not allowed to refer to an article 

by Noel Allas and now the member is referring in the summing up. A summing up does not… 

(Interruptions) 

Do you want to speak in my place? Aret mal elever mo frer, ou ene directeur college 

ou? Compote ou bien matlot. Ou ene boufon matlot. Ou ene deputy rector ou ? 

Mr Chairperson: Order, please! Order, please. We are almost at the end of this debate. 

So, just let do… 

The Chief Commissioner: Can I make my point of order? 

Mr Chairperson: I am on my feet. Right? We are almost at the end of this debate. I 

ask both sides of the House, allow this debate to end up, please. And, Minority Leader, go on 

but be careful about what you are doing. 

The Chief Commissioner: I have not made my point of order, Mr Chairperson, Sir. 

Would you please allow me to make my point of order? 

Mr Chairperson: Okay, go for your point of order. 

The Chief Commissioner: Thank you. My point of order is that in a summing up she 

is introducing matters which is in the press, Mr Chairperson, Sir. I do not think she should be 

allowed because I have not been allowed to finish my important quote about what… you 

directed me to stop it. You directed me to stop the quote stating what is going on in the OPR. 

And, now she is taking to read quotation from an article. Either we have the same policy or we 

have a double policy. Thank you. 
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Mr Chairperson: Okay. For the sake of fairness because this article, also I think, you 

got it from Facebook or from the newspaper. You have so many things that you can deal on in 

the 27 minutes or so. Relax and do your job.  

The Minority Leader: M. le président, je vais prendre quelques lignes… 

Mr Chairperson: Quelques lignes ? 

The Chief Commissioner: Mr Chairperson, Sir, I object to this. Your ruling was that 

I should not read the extract. Now she is attempting to read, at the last minute, a press article, 

which she has taken from Facebook. So, either she reads it and you allow me to read the whole 

quotation I wanted to read. 

(Interruptions) 

L’esprit de fairness, Mr Chairperson, Sir. 

Mr Chairperson: Okay. When I came here as a Chairperson of this Assembly, right, I 

was expecting to come to these situations but not at this time. So, the Minority Leader, you 

know you already, Thursday, I allow you to quote one line. Right? On a spirit of fairness.  

The Minority Leader: M. le président, ce qu’on a vu. Je vais revenir tout à l’heure, ce 

qu’on a vu depuis ce matin, on a écouté les membres du gouvernement appart le shameful 

speech remplis de palabre du Chef commissaire… 

The Chief Commissioner: On a point of order, Mr Chairperson, Sir. You cannot 

qualify in a parliament, the speech of another member to be shameful. It cannot be. It is 

unparliamentary. She should know it at this hour. You cannot clarify my speech as being 

shameful.  

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Carry on. 

The Minority Leader: M. le président, ce qu’on a constaté ces quelques interventions 

des fois décousus, des fois untruthful et, M. le président, je dois moi aussi m’associer à mes 

collègues pour feliciter le Deputy Chairperson pour son courage parce qu’il a eu the gut, comme 

on dit, pour dire tout haut ce que nombres de ces personnes pensent tout bas. Je suis sure et 

certaine que beaucoup d’entre eux sont content que nous sommes venus rappeler à l’ordre leur 

Chef commissaire avec cette motion, chose qu’ils ne pourront jamais faire par peur de voir un 

one way ticket sur les réseaux sociaux, M. le président.  

M. le président, on a mis une motion de blâme, mes collègues sont venus expliques 

pourquoi et défendre cette motion de blâme. Et c’est vrai jusqu’à la fin aucun commissaires n’a 

pu venir dire que nous votons en faveur de la motion de confiance déposait par madame Allas. 

Au contraire, un peut-être un peu timidement ils sont venus c’était comme si dirait la motion 
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de blâme était sur l’opposition, pour venir retracer des années passer, ce qui a été fait et avec 

bien sûr des exagérations. On a vu le Chef commissaire venir étaler sur un point que j’ai 

mentionné la question d’un self-service, un gouvernement self-service, où on vient se servir 

avant tout. Et ici, on a vu dans cette Assemblée ce soir, comment le Chef commissaire vient 

prendre le temps de la Chambre pour défendre le cas d’une compagnie. Je vais citer, M. le 

président, quelques lignes encore par rapport à l’ex-Venise ou la Cour Suprême a donné son 

verdict, je cite : « Johnson Roussety, GOSK, and Mariana Meunier are the two directors of the 

applicant company and they each hold 50% of it shares. Je continue : “The lease agreement 

entered in November 1994 and registered and transcribed in March 1995 stipulate that it shall 

expire on 13 June 2010 and that in case the lessee wishes to have the lease to renewed an 

application for its renewal should be made at least six months prior its expiry.” Et ce n’est pas 

ça que le Chef commissaire a voulu parler ici.  

M. le président, c’était clair a aucun moment c’était un projet qu’on voulait faire pour 

x ou y raison, la seule et unique raison c’est dans l’intérêt de tous les enfants qui vont à l’école 

de Baie aux Huitres. Le projet aujourd’hui, il parait qu’ils vont aller de l’avant avec le repas 

chaud et la décision du Conseil Exécutif était de mettre en place des préaux. On a commencé 

dans plusieurs écoles, des préaux et une cuisine et donner l’espace a ces enfants pour qu’ils 

prennent – ou ils ont un endroit correct pour prendre le déjeuner. Parce que le repas chaud c’est 

projet qu’on avait commencé sur base pilote dans cinq écoles surtout dans les endroits où on 

avait déjà mis en place les grandes cuisines ainsi que les préaux. Et, ce projet, là où il y a ex-

Venise c’est le seul endroit possible pour étendre l’école Baie aux Huitres pour pouvoir faire 

ce projet. Aujourd’hui, je me demande, M. le président, le Chef commissaire en a parlé 

longuement, a quel nom aujourd’hui ce terrain, à qui ce terrain est destiné ? on vient donner 

des leçons, on vient faire croire que les gens ont les mains sales, M. le président. On vient 

raconter des histoires pour rabaisser les gens, M. le président, voilà M. le président. 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order please! 

The Minority Leader: voilà, M. le president. Il doit commencer a se regarder en face, 

M. le président. 

(Interruptions) 

Mr Chairperson: Order please! 

The Minority Leader: Il doit se regarder en face et il doit parler… M. le président, 

laisser lui déblatérer parce que moi je ne vais descendre à son niveau parce que j’ai eu une 
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bonne éducation et je sais que si un chien me mord je n’ai pas besoin de le mordre aussi, M. le 

président. 

Le Deputy Chair, est venu justifier la pertinence de cette motion aujourd’hui. Et quand 

le Chef commissaire pour épater la galerie vient faire croire qu’il a consulté, qu’ils ont discutés, 

M. le président. Fallait qu’il regarde derrière lui la réaction. Et surtout, s’ils avaient consulté, 

s’ils étaient parlés avant la prise de parole du Deputy Chair, ce que je ne crois pas, parce que 

c’est un homme libre et libérer. Pourquoi est-ce qu’après quand il avait complété son speech, 

tout le monde était comme dans un coma. La galerie se vider à vitesse grand V et tout le monde 

partait, M. le président. Pourquoi ? C’est parce que vous avez peur, vous avez peur de cette 

vérité qu’il a dit et vous ne savez pas quel sera son vote, M. le président. Quel sera son vote 

par rapport à ça. Donc, il est venu avec ces mots dire comment aujourd’hui, le gouvernement 

doit se regarder en face. C’est le Chef commissaire en premier doit se regarder en face parce 

que oui la population ne veut plus de lui aujourd’hui par rapport à la manière dont il se conduit. 

M. le président, c’est important de savoir, M. le président, c’est important de savoir comment 

après qu’il a eu le case en cour, il avait fait appel pour une démonstration publique pour que 

les gens réjouissent avec lui.  

(Interruptions) 

Combien de personne, combien de voiture on avait vu dans se défiler. C’est parce que 

les gens ne s’adhèrent plus à ce qu’il veut dire, à ce qu’il propose aujourd’hui parce que les 

gens dénoncent son langage ordurier, les gens dénoncent sa manière irrespectueuse de se 

présenter et de faire les choses, M. le président.  

Aujourd’hui, M. le président, it is a shame d’avoir un chef de gouvernement qui est 

critique à longueur de journée, je dois dire, et là ici je dois venir vous montrer ce qui a été 

apparu hier ou avant-hier par rapport au allégation dans une conférence de presse que le Chef 

commissaire a fait à l’encontre des fonctionnaires où la RGEA est venu dire ‘nou consider sa 

ban alegations contre ban fonctionnaires ki travail dan water unit la bien grave’ et li osi remet 

en kestion legalite recrutement ki fine fer dan water unit par PSC directement a traver 

delegation pouvoir depuis 1982.  

M. le président, voilà ce que dise le syndicat qui regroupe le plus grand nombre de 

fonctionnaire dans ce pays par rapport au Chef commissaire. Et, c’est pour ça aussi que là je 

vais prendre deux lignes par rapport à cet article le ground zero, M. le président, pour dire 

combien aujourd’hui même à Maurice les gens savent comment est dirigé et quel est le 

comportement de ces personnes qui dirigent l’Assemblée Régionale et je cite : « c’est bien 

dommage que Rodrigues et les Rodriguais restent à savoir que ces alliés politiques du moment 
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vont réagir a cette ai nième débordement langagier. Ne dit-on pas chasser le naturel, il revient 

au triple gallots pourtant il y a tant d’autre sujet d’actualité qui demeure en suspense pour 

améliorer le quotidien des Rodriguais. Qu’est-ce que cela veut dire, M. le président ? cela veut 

dire que les gens trouvent que le niveau, la bassesse dans lequel l’administration Rodriguaise 

tombe est inacceptable aujourd’hui, M. le président, et c’est pour ça qu’il qualifie de ground 

zero. Et si, les journalistes qualifient de ground zero, M. le président, quel est l’image que 

projette ce Chef commissaire par rapport à Rodrigues, par rapport à l’autonomie de Rodrigues. 

Et plus loin, il a parlé de la NDU. M. le président, encore une fois il vient avec ces dossiers, on 

a compris que c’est une habitude de venir partager à qui de droit les informations qui sont dans 

les dossiers, qui plus est les dossiers rouges. Oui, M. le président, s’ils avaient pris la décision 

de fermer le bureau de la NDU, nous on dénonce la manière de faire. On dénonce cette attitude 

qui fait croire que le Chef commissaire est le roi de Rodrigues. Le soir il décide de mettre un 

poste sur Facebook, il prétend avoir consulter son collègue et le lendemain au petit heure, dès 

que le jour se lève, M. le président. C’est ça, M. le président, aujourd’hui, la direction de 

Rodrigues. Et, à travers cette manière de fermer le bureau de la NDU, cela justifie encore une 

fois cette article de ground zero, M. le président. Et, je me demande comment est perçue, M. 

le président, cette manière de faire au niveau du bureau du Premier ministre car la NDU tombe 

directement sous le PMO. It is a shame for Rodrigues for the Rodrigues Regional Assembly 

sous le Chef commissaire à travers ces manières de faire, M. le président. Il a beaucoup parlé 

de 243, l’épisode de 243. J’ai envie de lui demander que s’est-il passe vraiment sur le dossier 

de 243 ? Que s’est-il passe vraiment, M. le président ? Il doit pouvoir parler de ça. Il y avait un 

recrutement fait de manière incorrecte décrier par le Chef commissaire de la fonction publique 

d’alors et c’est un cas qui a été référé en cour et nous savons qu’elle a été les retombes de cette 

affaire. M. le président, le Chef commissaire doit se remémorer que sa chute avait débuté avec 

cette affaire de 243, M. le président. Il a la mémoire courte. Il pense que quand il cri, quand il 

dit n’importe quoi, il croit qu’il fait peur, il croit qu’on va rester tranquille, M. le président. 

M. le président, aujourd’hui c’est un jour historique parce qu’on est venu avec une 

motion de blâme, on est venu pour dire haut et fort, ici du cote de l’opposition, nous sommes a 

huit, pour dire haut et fort que la population en a marre de ce que fait le Chef commissaire, que 

la population en a marre du comportement et de ces agissements et de ces politiques, la 

population en a marre de ces promesses, la population en marre de son… le Deputy Chair l’a 

dit, je vais me permettre de reprendre quelques mots de ce qu’il a dit : the disdain, the 

immodesty et surtout, M. le président, il a aussi parlé du detriorating environment in certain 

department. 
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M. le président, si souvent de nul n’est prophète dans sa patrie, aujourd’hui, l’exception 

confirme la règle, je suis sûre que si le Chef commissaire va continuer à faire la sourde oreille 

c’est collègues ont bien compris, ont bien cernes la pertinence de cette motion et surtout ils ont 

bien compris que the writing is on the wall sur avec ce que le Deputy Chairperson a partagé. 

Et nous maintenons qu’aujourd’hui the Chief Commissioner should go. Parce qu’on voit qu’on 

a la tête de notre pays un chef who approaches nervous breakdown too often. Each time we 

should go and calm him, each time, it is as if, Mr Chairperson, on a affaire à un enfant gâter, 

as if on a affaire à quelqu’un qui a une frustration permanente alors qu’il est en poste et qu’il 

devrait pouvoir se calmer et faire son travail. Donc, pour nous, aujourd’hui, cette motion de 

blâme vient démontrer l’incompétence du chef, vient justifier le cri de la population, et surtout, 

la manière donc il dirige son équipe. Et qu’est-ce qu’on voit, M. le président ? Comme une 

tentative de diversion pour faire les gens ne pas se concentrer sur la motion, qu’est-ce qu’on 

voit ? il vient crier, il vient dicter, et le plus intéressant aujourd’hui, il vient comme qui dirait 

il a été celui qui adorait Serge Clair depuis des années et l’OPR, comme pour démontrer le soif 

qu’il a de courir avant de marcher parce qu’on sait qu’il roder autour et qu’il voulait devenir 

un héritier de l’OPR et c’est pour ça qu’aujourd’hui il vient faire croire qu’il aime Serge Clair 

et que Serge Clair l’aime et que, M. le président, ce sont des histoires inventer. On n’a pas à 

être jaloux, on connait notre leader, on a travaillé avec lui, on connait ces sentiments, on connait 

comment il réfléchit, M. le président. Donc, pour nous le pays va mal, le peuple lance un SOS. 

On a vu les Commissaires, les membres du gouvernement incapable de dire, oui on vote en 

faveur du Chef commissaire parce qu’on croit qu’il est capable de faire cela, qu’il est capable 

de faire ceci, on ne l’a pas vu, M. le président. Au lieu de ça, ils ont voulu détourner l’attention 

pour venir faire croire qu’on a mal dirige, qu’on n’a pas bien travaille quand on était au pouvoir. 

Et certains mêmes sont venus dire que we have the greed of power. Non, M. le président, the 

greed of power is in – c’est dans votre camp aujourd’hui. C’est pour ça qu’on maltraite les 

gens, on malmène les gens parce qu’on a peur on est agrippé à ce pouvoir et on a peur de perdre 

ce pouvoir aujourd’hui, M. le président.  

Donc, c’est clair que le vers et dans le fruit et c’est clair aussi, M. le président, qu’on 

n’est pas sûre que malgré le souhait ou la demande, la proposition du Deputy Chair que – il 

avait dit qu’il va changer the shot. Je ne crois pas parce que le naturel comme le dit l’article 

reviendra toujours au gallot et vous passerez votre temps à courir pour le calmer, M. le 

président, comme qui dirait il y a un chantage pour être toujours être considéré qu’on est 

indispensable dans l’équipe, M. le président. On a vu aussi, je l’avais mentionné, au départ une 

gestion catastrophique de la fonction publique et là je me pose la question lorsqu’il s’agit de la 
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gestion financière, M. le président. Le Chef commissaire avait parlé d’un téléphone qu’il a la 

chance d’avoir de l’Assemblée Régionale. Alors que nous savons qu’il y a un seul, un montant 

maximum qu’un commissaire peut avoir pour un portable. Je me rappelle, il y a un circulaire 

qui date de deux années. Et, M. le président, on se demande aujourd’hui, combien l’Assemblée 

Régionale a dû débourser pour payer ce téléphone alors que le montant maximum qu’on peut 

avoir et de Rs 20,000. Et, on apprend qu’au lieu de RS 20,000 éligible par les commissaires ce 

téléphone a été totalement payer par l’Assemblée Régionale pour un montant de plus de trois 

fois se montant de Rs 20,000. Donc, une gestion financière. Est-ce que c’est vrai, M. le 

président ? Si c’est vrai c’est une mauvaise gestion. C’est encore une fois se servir soi-même 

et surtout vouloir prendre des privilèges. Et, M. le président, …. 

Mr Chairperson: Minority Leader, i do not think that at this stage of the debate you 

have to go in such matters. You are closing your speech. I do not see the need to go in such 

matters. You have done such a lively speech at the beginning. 

The Minority Leader: M. le président, on est venu pour quelque part démontrer que 

nous avons mal conduit le gouvernement, c’est pour ça que j’ai voulu dire aujourd’hui… on a 

parlé de attempt, attempt, attempt, aujourd’hui, M. le président, on fait débourser autant alors 

qu’il y a des critères, il y a des règlements, il y a un circulaire par rapport à ça. Donc, M. le 

président, l’autonomie est un outil pour faire avancer Rodrigues, l’autonomie acquis, il y a 20 

ans, après une longue lutte. La lutte, le combat a été menée pour que Rodrigues avance, pour 

que Rodrigues progresse et pour que Rodrigues montrer qu’il y a eu l’exemple. Et aujourd’hui, 

M. le président, c’est le contraire qu’on voit et c’est pour ça qu’on maintient que le Chef 

commissaire doit partir, M. le président. 

(Applause) 

Mr Chairperson: You have 34 minutes on the balance. 

Mrs Allas: Tous d’abord, je voudrais vous remercier, M. le président, et aussi remercier 

tous les membres qui ont intervenus. Tout spécialement les membres de la majorité qui ont 

supporté ma motion. 

M. le président, en entendant les interventions des membres de la minorité, c’est comme 

qui dirait le temps s’est arrêté à Rodrigues quand ils ont perdu le pouvoir et que rien ne marche. 

Je comprends leurs amertumes pour avoir été parachute dans l’opposition et de ne pas pouvoir 

concrétiser les projets qu’ils tenaient tant à cœur. Mais il faut reconnaitre aussi que le discours 

du leader de la minorité et d’une virulente et d’une exagération sans précédent. La situation 

chaotique dont elle parle n’est plébiscité que par ces mandants a elle et quelques érudits alors 

que la majorité de la population savent qu’ils ne sauront pas déçu. Elle croyait qu’elle allait 
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prendre le pouvoir exécutive aujourd’hui mais ce ne serait pas le cas. Oui, ce n’est pas facile 

de faire partie d’une alliance car c’est une chose nouvelle et une co-habitation qui demande de 

la dextérité et beaucoup de concession. Mais nous sommes des adultes responsables et nous 

savons que nous réussirons. Nous n’avons pas peur des défis et nous savons que la route sera 

houleuse mais nous avons la vision et la volonté.  

Le Chef commissaire, Johnson Roussety a sa façon de faire qui ne plait pas toujours à 

tout le monde. Il bouscule les codes, il dit tout haut ce que les autres pensent tout bas. M. le 

président, c’est un qui est sensible au problème du peuple et qui sait pardonner. Il est souvent 

incompris, des fois on voit qu’il change pour être dans les nombres. Mais quand il change, on 

le critique. Mais seul les imbéciles ne changent pas. Ce n’est pas un homme de haine mais un 

homme qui réconcilie les gens.  

Je sens que le leader de la minorité pense et croit que seul son parti peut diriger 

Rodrigues. Elle doit prendre son mal en patience pour longtemps encore. Laisser l’alliance 

travailler. Même si elle a fait comprendre à ces mandants que son parti va revenir au pouvoir 

bientôt, oubli ça. Nous réitérons notre confiance dans le Chef commissaire. Merci, M. le 

président. 

(Applause) 

On question put, the motion was defeated. 

Mr Ramdally: I request for a division of vote, Mr Chairperson, Sir. 

Mr Chairperson: According to provision to the Standing Order 47(3), when there is a 

challenge by any member, the division bell shall be ringing for two minutes. The division shall 

be taken by the Clerk, asking each member separately in accordance with the precedence 

beginning with the member which stands last in that order. I accordingly instruct division bell 

be rung and that the Clerk proceeds with the taking of members’ vote.  

At this stage the bell is rung for two minutes. 

Clerk: Standing Order 47(3) which requires me to ask each member to express his vote. 

I shall proceed with asking every member to vote three ways of either Aye, No or I decline to 

vote. in line with the wordings of Standing Order. I shall start with the member who stands last 

in that precedence: 

Mr Jean Paul Speville Aye 

Ms Karine Roussety Aye 
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Ms Marie Norja Raffaut Aye 

Mr Jean Rex Ramdally Aye 

Mr Nicolson Lisette Aye 

Mr Louis Daniel Baptiste Aye 

Mrs Marie Ange Ludmie Allas No 

Dr Henri Agathe Aye 

The Deputy Chairperson, Mr Justar Tolbize No 

The Minority Leader, Mrs Rose Marie Franchette Gaspard Pierre Louis, 

CSK 
Aye 

The Commissioner, Mr Joseph Varok Ravina No 

The Commissioner, Mr Jean Alain Wong So No 

The Commissioner, Miss Marie Christiane Agathe No 

The Commissioner, Mr Jean Nicolas Volbert No 

The Commissioner, Mr Louis Ange Perrine No 

The Deputy Chief Commissioner, Mr Franceau Aubret Grandcourt No 

The Chief Commissioner, Mr Johnson Roussety, GOSK No 

 

Mr Chairperson, the Members have voted as follows: 

AYES NOES DECLINED TO VOTE 

8 9 NONE 

 

On question put, the motion was defeated. 
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Mr Chairperson: The House stands adjourned to Tuesday 14 March 2023 at 10.30 

hours. 

At 1.22 a.m., the Assembly, was, on its rising, adjourned to Tuesday 14 March at 10.30 

a.m. 

 


